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ENGLISH (Original Instructions)

Explanation of general view

1. Stopper pin 28. Switch trigger 54. Vise arm
2. Bolts 29. Hole for padlock 55. Vise knob
3. Blade guard 30. Switch for laser 56. Vise rod
4. Kerf board 31. Screw holding the laser unitbox  57. Vise plate
5. Screw 32. Dry cell 58. Vise nut
6. Saw blade 33. Socket wrench with hex wrench 59. Holder
7. Blade teeth on its other end 60. 52/38° type crown molding
8. Left bevel cut 34. Wrench holder 61. 45° type crown molding
9. Straight cut 35. Socket wrench 62. 45° type cove molding
10. Right bevel cut 36. Blade case 63. Inside corner
11. Adjusting bolt 37. Center cover 64. Outside corner
12. Turn base 38. Hex bolt 65. Vise
13. Top surface of turn base 39. Arrow 66. Spacer block
14. Periphery of blade 40. Shaft lock 67. Aluminum extrusion
15. Guide fence 41. Hex bolt (left-handed) 68. Horizontal vise (optional
16. Stopper arm 42. Outer flange accessory)
17. Adjusting screw 43. Ring 69. Holes
18. Miter scale 44. Inner flange 70. Cut grooves with blade
19. Pointer 45. Spindle 71. Triangular rule
20. Lock lever 46. Dust nozzle 72. 0° adjusting bolt
21. Grip 47. Dust bag 73. Left 45° bevel angle adjusting bolt
22. Lever 48. Fastener 74. Right 45° bevel angle adjusting
23. Arm 49. Support bolt
24. Bevel scale 50. Sliding fence 75. Screwdriver
25. Release button 51. Clamping screw 76. Brush holder cap
26. Locking screw 52. Sub-fence R
27. Lock-off button 53. Screws
SPECIFICATIONS
Model LS1018/LS1018L
Blade diameter 255 mm - 260 mm
Hole diameter
For all countries other than European countries 25.4 mm
For European countries 30 mm
Max. Cutting capacities (H x W) with 260 mm in diameter
. Bevel angle
Miter angle -
45° (left) 0° 45° (right)
0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mmx 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm
60° (right) - 91 mm x 153 mm -

No load speed (min'™)
Laser Type (LS1018L only)
Dimensions (L x W x H)

4,300

Red Laser 650 nm, <1 mW (Laser Class 2)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Net weight For all countries other than European countries............ 19.8 kg
For European countries............. 19.9 kg
Safety class [@/m

» Due to our continuing programme of research and development, the specifications herein are subject to change without

notice.
« Specifications may differ from country to country.
» Weight according to EPTA-Procedure 01/2003
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Symbols END222-1
The following show the symbols used for the equipment.
Be sure that you understand their meaning before use.

............. Read instruction manual.

............. DOUBLE INSULATION

@@ ......... To avoid injury from flying debris, keep
holding the saw head down, after making

cuts, until the blade has come to a
complete stop.

ﬁ“ﬁ? 2

When performing slide cut, first pull
carriage fully and press down handle,
then push carriage toward the guide
fence.

............. Do not place hand or fingers close to the

blade.
v
e Adjust sliding fences clear of blade and

= y 9

blade guard properly.
v
%«"«V__' .......... Always remove SUB-FENCE R when
e

performing right bevel cuts. Failure to do
SO may cause serious injury to operator.

&@ ...... Never look into the laser beam. Direct

laser beam may injure your eyes.

Intended use ENEO006-1
The tool is intended for accurate straight and miter cutting
in wood. With appropriate saw blades, aluminum can also
be sawed.

Power supply ENF002-1
The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated in accordance with European Standard
and can, therefore, also be used from sockets without
earth wire.

General Power Tool Safety
Warnings

/\ WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and

instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

GEA010-1

Save all warnings and
instructions for future reference.

ADDITIONAL SAFETY RULES
FOR TOOL ENB034-6

1. Wear eye protection.

12

-
jury

12.
13.

2

=

22.

23.

24.

25.

Keep hands out of path of saw blade. Avoid
contact with any coasting blade. It can still cause
severe injury.

Do not operate saw without guards in place.
Check blade guard for proper closing before each
use. Do not operate saw if blade guard does not
move freely and close instantly. Never clamp or tie
the blade guard into the open position.

Do not perform any operation freehand. The
workpiece must be secured firmly against the turn
base and guide fence with the vise during all
operations. Never use your hand to secure the
workpiece.

Never reach around saw blade.

Turn off tool and wait for saw blade to stop before
moving workpiece or changing settings.

Unplug tool before changing blade or servicing.
Always secure all moving portions before carrying
the tool.

Stopper pin which locks the cutter head down is
for carrying and storage purposes only and not for
any cutting operations.

. Do not use the tool in the presence of flammable

liquids or gases. The electrical operation of the tool
could create an explosion and fire when exposed to
flammable liquids or gases.

. Check the blade carefully for cracks or damage

before operation.

Replace cracked or damaged blade immediately.
Use only flanges specified for this tool.

Be careful not to damage the arbor, flanges
(especially the installing surface) or bolt. Damage
to these parts could result in blade breakage.

. Make sure that the turn base is properly secured

so it will not move during operation.

. For your safety, remove the chips, small pieces,

etc. from the table top before operation.

. Avoid cutting nails. Inspect for and remove all

nails from the workpiece before operation.
Make sure the shaft lock is released before the
switch is turned on.

. Be sure that the blade does not contact the turn

base in the lowest position.

. Hold the handle firmly. Be aware that the saw

moves up or down slightly during start-up and
stopping.

. Make sure the blade is not contacting the

workpiece before the switch is turned on.

. Before using the tool on an actual workpiece, let it

run for a while. Watch for vibration or wobbling
that could indicate poor installation or a poorly
balanced blade.

Wait until the blade attains full speed before
cutting.

Stop operation immediately if you notice anything
abnormal.

Do not attempt to lock the trigger in the on
position.

Be alert at all times, especially during repetitive,
monotonous operations. Do not be lulled into a
false sense of security. Blades are extremely
unforgiving.



26. Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive wheels may cause an injury.

27. Do not use the saw to cut other than wood,
aluminum or similar materials.

28. Connect miter saws to a dust collecting device
when sawing.

29. Select saw blades in relation to the material to be
cut.

30. Take care when slotting.

31. Replace the kerf board when worn.

32. Do not use saw blades manufactured from high
speed steel.

33. Some dust created from operation contains
chemicals known to cause cancer, birth defects or
other reproductive harm. Some examples of these
chemicals are:

* lead from lead-based-painted material and,

¢ arsenic and chromium from chemically-treated
lumber.
Your risk from these exposures varies,
depending on how often you do this type of
work. To reduce your exposure to these
chemicals: work in a well ventilated area and
work with approved safety equipment, such as
those dust masks that are specially designed to
filter out microscopic particles.

34. To reduce the emitted noise, always be sure that
the blade is sharp and clean.

35. The operator is adequately trained in the use,
adjustment and operation of the machine.

36. Use correctly sharpened saw blades. Observe the
maximum speed marked on the saw blade.

37. Refrain from removing any cut-offs or other parts
of the workpiece from the cutting area whilst the
tool is running and the saw head is not in the rest
position.

38. Use only saw blades recommended by the
manufacturer which conform to EN847-1.

39. Wear gloves for handling saw blade (saw blades
shall be carried in a holder wherever practicable)
and rough material.

40. When fitted with laser, no exchange with different
type of laser is permitted. Repairs shall only be
carried out correctly.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

INSTALLATION

Bench mounting (Fig. 1)

When the tool is shipped, the handle is locked in the
lowered position by the stopper pin. Release the stopper
pin by simultaneously applying a slight downward
pressure on the handle and pulling the stopper pin.

(Fig. 2)

This tool should be bolted with four bolts to a level and
stable surface using the bolt holes provided in the tool’'s
base. This will help prevent tipping and possible injury.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

/\ WARNING:

« Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function
on the tool. Failure to switch off and unplug the tool
may result in serious personal injury from accidental
start-up.

Blade guard (Fig. 3)

When lowering the handle, the blade guard rises
automatically. The blade guard returns to its original
position when the cut is completed and the handle is
raised.

/\ WARNING:

* Never defeat or remove the blade guard or the
spring which attaches to the guard. An exposed
blade as a result of defeated guarding may result in
serious personal injury during operation.

In the interest of your personal safety, always maintain the

blade guard in good condition. Any irregular operation of

the blade guard should be corrected immediately. Check
to assure spring loaded return action of guard.

/\ WARNING:

* Never use the tool if the blade guard or spring are
damaged, faulty or removed. Operation of the tool
with a damaged, faulty or removed guard may result in
serious personal injury.

If the see-through blade guard becomes dirty, or sawdust

adheres to it in such a way that the blade and/or

workpiece is no longer easily visible, unplug the saw and
clean the guard carefully with a damp cloth. Do not use
solvents or any petroleum-based cleaners on the plastic
guard because this may cause damage to the guard.

If the blade guard becomes dirty and needs to be cleaned

for proper operation follow the steps below:

With the tool switched off and unplugged, use the

supplied socket wrench to loosen the hex bolt holding the

center cover. Loosen the hex bolt by turning it
counterclockwise and raise the blade guard and center

cover. (Fig. 4)

With the blade guard so positioned, cleaning can be more

completely and efficiently accomplished. When cleaning

is complete reverse procedure above and secure bolt. Do
not remove spring holding blade guard. If guard becomes

damaged through age or UV light exposure, contact a

Makita service center for a new guard. DO NOT DEFEAT

OR REMOVE GUARD.

Positioning kerf board (Fig. 5 & 6)

This tool is provided with the kerf boards in the turn base
to minimize tearing on the exit side of a cut. The kerf
boards are factory adjusted so that the saw blade does
not contact the kerf boards. Before use, adjust the kerf
boards as follows:

First, unplug the tool. Loosen all the screws (3 each on left
and right) securing the kerf boards. Re-tighten them only
to the extent that the kerf boards can still be easily moved
by hand. Lower the handle fully and push in the stopper
pin to lock the handle in the lowered position. Loosen the
screw which secures the slide poles. Pull the carriage
toward you fully. Adjust the kerf boards so that the kerf
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boards just contact the sides of the blade teeth. Tighten
the front screws (do not tighten firmly). Push the carriage
toward the guide fence fully and adjust the kerf boards so
that the kerf boards just contact the sides of blade teeth.
Tighten the rear screws (do not tighten firmly).

After adjusting the kerf boards, release the stopper pin

and raise the handle. Then tighten all the screws securely.

NOTICE:

+ After setting the bevel angle ensure that the kerf
boards are adjusted properly. Correct adjustment of
the kerf boards will help provide proper support of the
workpiece minimizing workpiece tear out.

Maintaining maximum cutting capacity

This tool is factory adjusted to provide the maximum
cutting capacity for a 255 mm saw blade.

Unplug the tool before any adjustment is attempted.
When installing a new blade, always check the lower limit
position of the blade and if necessary, adjust it as follows:
(Fig. 7 & 8)

First, unplug the tool. Push the carriage toward the guide
fence fully and lower the handle completely. Use the hex.
wrench to turn the adjusting bolt until the periphery of the
blade extends slightly below the top surface of the turn
base at the point where the front face of the guide fence
meets the top surface of the turn base.

With the tool unplugged, rotate the blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that the
blade does not contact any part of the lower base. Re-
adjust slightly, if necessary.

/\ WARNING:

« After installing a new blade and with the tool
unplugged, always be sure that the blade does not
contact any part of the lower base when the handle
is lowered completely. If a blade makes contact with
the base it may cause kickback and result in serious
personal injury.

Stopper arm (Fig. 9)

The lower limit position of the blade can be easily
adjusted with the stopper arm. To adjust it, move the
stopper arm in the direction of the arrow as shown in the
figure. Adjust the adjusting screw so that the blade stops
at the desired position when lowering the handle fully.

Adjusting the miter angle (Fig. 10)

Loosen the grip by turning counterclockwise. Turn the turn
base while pressing down the lock lever. When you have
moved the grip to the position where the pointer points to
the desired angle on the miter scale, securely tighten the
grip clockwise.

/\ CAUTION:

« After changing the miter angle, always secure the turn
base by tightening the grip firmly.

NOTICE:

* When turning the turn base, be sure to raise the handle
fully.

Adjusting the bevel angle (Fig. 11)
To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise. Unlock the arm by pushing the
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handle somewhat strongly in the direction that you intend
to tilt the saw blade.

NOTE:

» Lever can be adjusted to a different lever angle by
removing the screw holding the lever and securing the
lever at a desired angle. (Fig. 12)

Tilt the saw blade until the pointer points to the desired

angle on the bevel scale. Then tighten the lever clockwise

firmly to secure the arm. (Fig. 13)

When tilting the carriage to the right, tilt the carriage to the

left slightly after loosening the lever and press the

releasing button. With the releasing button being pressed,

tilt the carriage to the right. (Fig. 14)

Tilt the saw blade until the pointer points to the desired

angle on the bevel scale. Then tighten the lever clockwise

firmly to secure the arm.

* When changing bevel angles, be sure to position the
kerf boards appropriately as explained in the
“Positioning kerf boards” section.

/\ CAUTION:
« After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

NOTICE:

* When tilting the saw blade be sure the handle is fully
raised.

* When changing bevel angles, be sure to position the
kerf boards appropriately as explained in the
“Positioning kerf boards” section.

Slide lock adjustment (Fig. 15)

To lock the slide pole, turn the locking screw clockwise.

Switch action

For European countries (Fig. 16)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool, push
the lever to the left, press in the lock-off button and then
pull the switch trigger. Release the switch trigger to stop.

/\ WARNING:

+ Before plugging in the tool, always check to see
that the switch trigger actuates properly and
returns to the “OFF” position when released. Do
not pull the switch trigger hard without pressing in
the lock-off button. This can cause switch
breakage. Operating a tool with a switch that does not
actuate properly can lead to loss of control and serious
personal injury.

A hole is provided in the switch trigger for insertion of

padlock to lock the tool off.

For all countries other than European countries
(Fig. 17)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
press in the lock-off button and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

/\ WARNING:

« Before plugging in the tool, always check to see
that the switch trigger actuates properly and
returns to the “OFF” position when released. Do
not pull the switch trigger hard without pressing in



the lock-off button. This can cause switch
breakage. Operating a tool with a switch that does not
actuate properly can lead to loss of control and serious
personal injury.
A hole is provided in the switch trigger for insertion of
padlock to lock the tool off.

/\ WARNING:

* Do not use a lock with a shank or cable any smaller
than 6.35 mm in diameter. A smaller shank or cable
may not properly lock the tool in the off position and
unintentional operation may occur resulting in serious
personal injury.

* NEVER use tool without a fully operative switch
trigger. Any tool with an inoperative switch is HIGHLY
DANGEROUS and must be repaired before further
usage or serious personal injury may occur.

« For your safety, this tool is equipped with a lock-off
button which prevents the tool from unintended
starting. NEVER use the tool if it runs when you simply
pull the switch trigger without pressing the lock-off
button. A switch in need of repair may result in
unintentional operation and serious personal injury.
Return tool to a Makita service center for proper repairs
BEFORE further usage.

* NEVER defeat the lock-off button by taping down or
some other means. A switch with a defeated lock-off
button may result in unintentional operation and
serious personal injury.

Electronic function

Soft start feature
« This function allows the smooth start-up of the tool by
limiting the start-up torque.

Laser beam action

For model LS1018L only

NOTE:

« Before the first use, install the dry cells provided
separately from the tool in the cell box. Refer to the
section titled “Replacing the dry cells for laser unit” for
the installment.

/\ CAUTION:
» When not in use, be sure to turn off the laser. (Fig. 18)

/\ CAUTION:

* Never look into the laser beam. Direct laser beam may
injure your eyes.

* LASER RADIATION, DO NOT STARE INTO THE
BEAM, CLASS 2 LASER PRODUCT.

« Before shifting the laser line or performing
maintenance adjustment, be sure to unplug the tool.
To turn on the laser beam, press the upper position (1) of

the switch. To turn off the laser beam, press the lower
position (0) of the switch.

Laser line can be shifted to either the left or right side of
the saw blade by loosening the screw holding the laser
unit box and shifting it in the desired direction. After
shifting, be sure to tighten the screw. (Fig. 19)

Laser line is factory adjusted so that it is positioned within

1 mm from the side surface of the blade (cutting position).

NOTE:

When laser line appears dim and hard to see because
of direct sunlight, relocate the work area to a place
where there is less direct sunlight.

Replacing the dry cells for laser unit
(Fig. 20 & 21)

Remove the lid for the dry cells for laser unit by sliding
while pressing it. Take out the old dry cells and put the
new ones as shown in the figure. After replacing, return
the lid to cover it.

Cleaning of the lens for the laser light

If the lens for the laser light becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the laser line is no longer
easily visible, unplug the saw and remove and clean the
lens for the laser light carefully with a damp, soft cloth. Do
not use solvents or any petroleum-based cleaners on the
lens.

NOTE:

When laser line is dim and almost or entirely invisible

because of the direct sunlight in the indoor or outdoor
window-by work, relocate the work area to a place not
exposed to the direct sunlight.

ASSEMBLY

/\ WARNING:

Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before working on the tool. Failure to
switch off and unplug the tool may result in serious
personal injury.

Storage of socket wrench with hex
wrench on its other end (Fig. 22)

The socket wrench is stored as shown in the figure. When
the socket wrench is needed it can be pulled out of the
wrench holder.

After using the socket wrench it can be stored by returning
it to the wrench holder.

Installing or removing saw blade

/\ WARNING:

Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.
Accidental start up of the tool may result in serious
personal injury.

Use only the Makita socket wrench provided to
install or remove the blade. Failure to use the wrench
may result in overtightening or insufficient tightening of
the hex bolt and serious personal injury. (Fig. 23)

Lock the handle in the raised position by pushing in the
stopper pin. (Fig. 24)

To remove the blade, use the socket wrench to loosen the
hex bolt holding the center cover by turning it
counterclockwise. Raise the blade guard and center
cover. (Fig. 25)

Press the shaft lock to lock the spindle and use the socket
wrench to loosen the hex bolt clockwise. Then remove the
hex bolt, outer flange and blade.
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NOTE:

« If the inner flange is removed be sure to install it on the
spindle with its protrusion facing away from the blade. If
the flange is installed incorrectly the flange will rub
against the machine.

/\ WARNING:

« Before mounting the blade onto the spindle, always
be sure that the correct ring for the blade’s arbor
hole you intend to use is installed between the
inner and the outer flanges. Use of the incorrect
arbor hole ring may result in the improper mounting of
the blade causing blade movement and severe
vibration resulting in possible loss of control during
operation and in serious personal injury. (Fig. 26)

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,

making sure that the direction of the arrow on the surface

of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case.

Install the outer flange and hex bolt, and then use the

socket wrench to tighten the hex bolt (left-handed)

securely counterclockwise while pressing the shaft lock.

For all countries other than European countries
(Fig. 27)

/\ WARNING:

« The black ring 25 mm in outer diameter and the silver
ring 25.4 mm in outer diameter are factory-installed as
shown in the figure. When using a blade with 25 mm
hole diameter, replace the silver ring with the black
ring. Before mounting the blade onto the spindle,
always be sure that the correct ring for the blade’s
arbor hole you intend to use is installed between
the inner and the outer flanges. Use of the incorrect
arbor hole ring may result in the improper mounting of
the blade causing blade movement and severe
vibration resulting in possible loss of control during
operation and in serious personal injury.

For European countries

/\ CAUTION:
« The ring 30 mm in outer diameter is factory-installed
between the inner and outer flanges.
Install the outer flange and hex bolt, and then use the
socket wrench to tighten the hex bolt securely
counterclockwise while pressing the shaft lock. (Fig. 28)
Return the blade guard and center cover to its original
position. Then tighten the hex bolt clockwise to secure the
center cover. Release the handle from the raised position
by pulling the stopper pin. Lower the handle to make sure
that the blade guard moves properly. Make sure the shaft
lock has released spindle before making cut.

Dust bag (accessory) (Fig. 29)

The use of the dust bag makes cutting operations cleaner
and dust collection easier. To attach the dust bag, fit it
onto the dust nozzle.

When the dust bag is about half full, remove the dust bag
from the tool and pull the fastener out. Empty the dust bag
of its contents, tapping it lightly so as to remove particles
adhering to the insides which might hamper further
collection.
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NOTE:
If you connect a vacuum cleaner to your saw, cleaner
operations can be performed.

Securing workpiece

/\ WARNING:

« Itis extremely important to always secure the
workpiece correctly with the proper type of vise or
crown molding stoppers. Failure to do so may result
in serious personal injury and cause damage to the tool
and/or the workpiece.

« After a cutting operation do not raise the blade
until it has come to a complete stop. The raising of a
coasting blade may result in serious personal injury
and damage to the workpiece.

* When cutting a workpiece that is longer than the
support base of the saw, the material should be
supported the entire length beyond the support
base and at the same height to keep the material
level. Proper workpiece support will help avoid blade
pinch and possible kickback which may result in
serious personal injury. Do not rely solely on the
vertical vise and/or horizontal vise to secure the
workpiece. Thin material tends to sag. Support
workpiece over its entire length to avoid blade pinch
and possible KICKBACK. (Fig. 30)

Guide fence (SLIDING FENCES which are
upper and lower fences) adjustment
(Fig. 31)

/\ WARNING:

« Before operating the tool, make sure that the sliding
fence is secured firmly.

+ Before bevel-cutting, make sure that no part of the
tool, especially the blade, contacts the upper and
lower fences when fully lowering and raising the
handle in any position and while moving the
carriage through its full range of travel. If the tool or
blade makes contact with the fence this may result in
kickback or unexpected movement of the material and
serious personal injury. (Fig. 32)

/\ CAUTION:

* When performing bevel cuts, slide the sliding fence to
the left and secure it as shown in the figure. Otherwise,
it will contact the blade or a part of the tool, causing
possible serious injury to the operator.

This tool is equipped with the sliding fence which should

ordinarily be positioned as shown in the figure.

However, when performing left bevel cuts, set it to the left

position as shown in the figure if the tool head contacts it.

When bevel-cutting operations are complete, don’t forget

to return the sliding fence to the original position and

secure it by firmly tightening the clamping screw.

Sub-fence R

/\ WARNING:

+ Before operating the tool, make sure that the sub-fence
R is secured firmly.

» Before performing right bevel cuts, remove the sub-
fence R. It will contact the blade or a part of the tool,



causing possible serious injury to the operator.

(Fig. 33)
The sub-fence R can be removed from the right side of
the guide fence. To remove the sub-fence R, loosen the
screw which secures the sub-fence R and pull it out.
Follow the removal procedure in reverse to install it.
When bevel-cutting operations are complete, don’t forget
to return the sub-fence R to the original position and
secure it by firmly tightening the clamping screw.

Vertical vise (Fig. 34)

The vertical vise can be installed on either the left or right
side of the guide fence. Insert the vise rod into the hole in
the guide fence and tighten the screw on the back of the
guide fence to secure the vise rod.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by
tightening the screw. If the screw to secure the vise arm
contacts the guide fence, install the screw on the opposite
side of vise arm. Make sure that no part of the tool
contacts the vise when lowering the handle fully and
pulling or pushing the carriage all the way. If some part
contacts the vise, re-position the vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.

/\ WARNING:

» The workpiece must be secured firmly against the
turn base and guide fence with the vise during all
operations. If the workpiece is not properly secured
against the fence the material may move during the
cutting operation causing possible damage to the
blade, causing the material to be thrown and loss of
control resulting in serious personal injury.

Horizontal vise (optional accessory)

(Fig. 35)

The horizontal vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the base. When performing
10° or greater miter cuts, install the horizontal vise on the
side opposite the direction in which the turn base is to be
turned. (Fig. 36)

By flipping the vise nut counterclockwise, the vise is
released, and rapidly moves in and out. To grip the
workpiece, push the vise knob forward until the vise plate
contacts the workpiece and flip the vise nut clockwise.
Then turn the vise knob clockwise to secure the
workpiece.

The maximum width of workpiece which can be secured
by the horizontal vise is 215 mm.

When installing the horizontal vise on the right side of the
base, also use the sub-fence R to secure the workpiece
more firmly. Refer to the “Sub-fence R” section described
on previously for installing the sub-fence R.

/\ WARNING:

+ Always rotate the vise nut clockwise until the
workpiece is properly secured. If the workpiece is
not properly secured the material may move during the
cutting operation causing possible damage to the
blade, causing the material to be thrown and loss of
control resulting in serious personal injury.

* When cutting a thin workpiece, such as base boards,
against the fence, always use the horizontal vise.

Holders (Fig. 37)

The holders can be installed on either side as a
convenient means of holding workpieces horizontally. Slip
fully the holder rods into the holes in the base. Then
tighten the holders securely with the screws.

/\ WARNING:

« Always support a long workpiece so it is level with
the top surface of the turn base for an accurate cut
and to prevent dangerous loss of tool control.
Proper workpiece support will help avoid blade pinch
and possible kickback which may result in serious
personal injury.

OPERATION

NOTICE:

+ Before use, be sure to release the handle from the
lowered position by pulling the stopper pin.

« Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for
smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

* Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.

* During a slide cut, gently push the carriage toward the
guide fence without stopping. If the carriage movement
is stopped during the cut, a mark will be left in the
workpiece and the precision of the cut will be impaired.

/\ WARNING:

« Make sure the blade is not contacting the
workpiece, etc. before the switch is turned on.
Turning the tool on with the blade in contact with the
workpiece may result in kickback and serious personal
injury.

1. Press cutting (cutting small workpieces) (Fig. 38)
Workpieces up to 91 mm high and 70 mm wide can be
cut in the following manner.

Push the carriage toward the guide fence fully and
tighten the locking screw clockwise to secure the
carriage. Secure the workpiece correctly with the
proper type of vise. Switch on the tool without the
blade making any contact and wait until the blade
attains full speed before lowering. Then gently lower
the handle to the fully lowered position to cut the
workpiece. When the cut is completed, switch off the
tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME TO A
COMPLETE STOP before returning the blade to its
fully elevated position.

/\ WARNING:

« Firmly tighten the knob clockwise so that the
carriage will not move during operation. Insufficient
tightening of the knob may cause possible kickback
which may result in serious personal injury.
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2.

Slide (push) cutting (cutting wide workpieces)
(Fig. 39)

Loosen the locking screw counterclockwise so that the
carriage can slide freely. Secure the workpiece with
the proper type of vise. Pull the carriage toward you
fully. Switch on the tool without the blade making any
contact and wait until the blade attains full speed.
Press the handle down and PUSH THE CARRIAGE
TOWARD THE GUIDE FENCE AND THROUGH THE
WORKPIECE. When the cut is completed, switch off
the tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME
TO A COMPLETE STOP before returning the blade to
its fully elevated position.

/\ WARNING:

Whenever performing a slide cut, first pull the
carriage full towards you and press the handle all
the way down, then push the carriage toward the
guide fence. Never start the cut with the carriage
not pulled fully toward you. If you perform the slide
cut without the carriage pulled fully toward you
unexpected kickback may occur and serious personal
injury may result.

Never attempt to perform a slide cut by pulling the
carriage towards you. Pulling the carriage towards
you while cutting may cause unexpected kickback
resulting in possible serious personal injury.

Never perform the slide cut with the handle locked in
the lowered position.

Never loosen the locking screw which secures the
carriage while the blade is rotating. A loose carriage
while cutting may cause unexpected kickback resulting
in possible in serious personal injury.

Miter cutting
Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

Bevel cut (Fig. 40)

Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the
workpiece with a vise. Make sure the carriage is pulled
all the way back toward the operator. Switch on the
tool without the blade making any contact and wait
until the blade attains full speed. Then gently lower the
handle to the fully lowered position while applying
pressure in parallel with the blade and PUSH THE
CARRIAGE TOWARD THE GUIDE FENCE TO CUT
THE WORKPIECE. When the cut is completed, switch
off the tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME
TO A COMPLETE STOP before returning the blade to
its fully elevated position.

/\ WARNING:
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After setting the blade for a bevel cut, before
operating the tool ensure that the carriage and
blade will have free travel throughout the entire
range of the intended cut. Interruption of the carriage
or blade travel during the cutting operation may result
in kickback and serious personal injury.

While making a bevel cut keep hands out of the
path of the blade. The angle of the blade may confuse
the operator as to the actual blade path while cutting

and contact with the blade will result in serious
personal injury.

The blade should not be raised until it has come to
a complete stop. During a bevel cut the piece cut off
may come to rest against the blade. If the blade is
raised while it is rotating the cut-off piece maybe
ejected by the blade causing the material to fragment
which may result in serious personal injury.

NOTICE:

When pressing down the handle, apply pressure in
parallel with the blade. If a force is applied
perpendicularly to the turn base or if the pressure
direction is changed during a cut, the precision of the
cut will be impaired.

Before bevel-cutting, an adjustment of the upper fence
and lower fence maybe required. Refer to the section
titled “Guide fence adjustment”.

/A\ CAUTION:

Always remove the sub-fence R so that it does not
interfere any part of the carriage when performing right
bevel cuts.

5. Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel
angle is made at the same time in which a miter angle
is being cut on a workpiece. Compound cutting can be
performed at the angle shown in the table.

Miter angle Bevel angle

Left and Right 0° - 45° Left and Right 0° - 45°

When performing compound cutting, refer to “Press
cutting”, “Slide cutting”, “Miter cutting” and “Bevel cut’
explanations.

Cutting crown and cove moldings

Crown and cove moldings can be cut on a compound
miter saw with the moldings laid flat on the turn base.
There are two common types of crown moldings and
one type of cove moldings; 52/38° wall angle crown
molding, 45° wall angle crown molding and 45° wall
angle cove molding. See illustrations. (Fig. 41)
There are crown and cove molding joints which are
made to fit “Inside” 90° corners ((1) and (2) in Fig. A)
and “Outside” 90° corners ((3) and (4) in Fig. A).
(Fig. 42 & 43)

Measuring

Measure the wall length and adjust workpiece on table
to cut wall contact edge to desired length. Always
make sure that cut workpiece length at the back of
the workpiece is the same as wall length. Adjust cut
length for angle of cut. Always use several pieces for
test cuts to check the saw angles.

When cutting crown and cove moldings, set the bevel
angle and miter angle as indicated in the table (A) and
position the moldings on the top surface of the saw
base as indicated in the table (B).




In the case of left bevel cut

Table (A)
Molding Bevel angle Miter angle
position in
Fig. A 52/38° type | 45° type |52/38° type [ 45° type
For inside (1) Right 31.6° | Right 35.3°
corner @)
Left 33.9° Left 30° Left 31.6° | Left 35.3°
For outside (3)
corner (4) Right 31.6° | Right 35.3°
Table (B)
Molding " .
position in M‘?Ld'nfg edge against Finished piece
Fig. A guide fence
Ceiling contact edge
For inside (1) should be against guide | Finished piece will be on
corner fence. the Left side of blade.
(2) Wall contact edge should
3) be against guide fence.
For outside Ceiling contact edge Finish_ed pigce will be on
corner (4) should be against guide | the Right side of blade.
fence.
Example:

In the case of cutting 52/38° type crown molding for

position (1) in Fig. A:
« Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° LEFT.
« Adjust and secure miter angle setting to 31.6°

RIGHT.

« Lay crown molding with its broad back (hidden)
surface down on the turn base with its CEILING
CONTACT EDGE against the guide fence on the

saw.

» The finished piece to be used will always be on the
LEFT side of the blade after the cut has been

made.

In the case of right bevel cut

Table (A)
Molding Bevel angle Miter angle
position in
Fig. A 52/38° type | 45°type |52/38°type | 45°type

For inside (1) Right 31.6° | Right 35.3°

corner @

Right 33.9° | Right 30° | Left31.6° | Left35.3°

For outside (3)

corner (4) Right 31.6° | Right 35.3°

Table (B)
Molding . .
position in Mc?ldmg edge against Finished piece
Fig. A guide fence
Wall contact edge should
For inside 1) be against guide fence. | Finished piece will be on
corner the Right side of blade.
@) Ceiling contact edge
should be against guide
) 3) fence. . . ‘

For outside Finished piece will be on

corner ) Wall contact edge should | the Left side of blade.

be against guide fence.
Example:

In the case of cutting 52/38° type crown molding for
position (1) in Fig. A:
« Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° RIGHT.
« Adjust and secure miter angle setting to 31.6°

RIGHT.

« Lay crown molding with its broad back (hidden)
surface down on the turn base with its WALL

CONTACT EDGE against the guide fence on the
saw.

« The finished piece to be used will always be on the
RIGHT side of the blade after the cut has been
made.

7. Cutting aluminum extrusion (Fig. 44 & 45)

When securing aluminum extrusions, use spacer
blocks or pieces of scrap as shown in the figure to
prevent deformation of the aluminum. Use a cutting
lubricant when cutting the aluminum extrusion to
prevent build-up of the aluminum material on the
blade.

/\ WARNING:

Never attempt to cut thick or round aluminum
extrusions. Thick or round aluminum extrusions can
be difficult to secure and may work loose during the
cutting operation which may result in loss of control and
serious personal injury.

Wood facing

Use of wood facing helps to assure splinter-free cuts
in workpieces. Attach a wood facing to the guide fence
using the holes in the guide fence.

See the figure concerning the dimensions for a
suggested wood facing. (Fig. 46)

/\ CAUTION:

Use straight wood of even thickness as the wood
facing.

/\ WARNING:

Use screws to attach the wood facing to the guide
fence. The screws should be installed so that the
screw heads are below the surface of the wood
facing so that they will not interfere with the
positioning of the material being cut. Misalignment
of the material being cut can case unexpected
movement during the cutting operation which may
result in a loss of control and serious personal injury.

NOTICE:

When the wood facing is attached, do not turn the turn
base with the handle lowered. The blade and/or the
wood facing will be damaged.

9. Groove cutting (Fig. 47)

A dado type cut can be made by proceeding as
follows:

Adjust the lower limit position of the blade using the
adjusting screw and the stopper arm to limit the cutting
depth of the blade. Refer to “Stopper arm” section
described previously.

After adjusting the lower limit position of the blade, cut
parallel grooves across the width of the workpiece
using a slide (push) cut as shown in the figure. Then
remove the workpiece material between the grooves
with a chisel.

/\ WARNING:

Do not attempt to perform this type of cut by using
a wider type blade or dado blade. Attempting to
make a groove cut with a wider blade or dado blade
could lead to unexpected cutting results and kickback
which may result in serious personal injury.
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* Be sure to return the stopper arm to the original
position when performing other than groove
cutting. Attempting to make cuts with the stopper arm
in the incorrect position could lead to unexpected
cutting results and kickback which may result in serious
personal injury.

/\ CAUTION:
« Be sure to return the stopper arm to the original
position when performing other than groove cutting.

Carrying tool (Fig. 48)

Make sure that the tool is unplugged. Secure the blade at
0° bevel angle and the turn base at the full right miter
angle position. Secure the slide poles so that the lower
slide pole is locked in the position of the carriage fully
pulled to operator and the upper poles are locked in the
position of the carriage fully pushed forward to the guide
fence (refer to the section titled “Slide lock adjustment”.)
Lower the handle fully and lock it in the lowered position
by pushing in the stopper pin.

Wind the power supply cord using the cord rests.

/\ WARNING:

« Stopper pin is only for carrying and storage
purposes and should never be used for any cutting
operations. The use of the stopper pin for cutting
operations may cause unexpected movement of the
saw blade resulting in kickback and serious personal
injury.

Carry the tool by holding both sides of the tool base as

shown in the figure. If you remove the holders, dust bag,

etc., you can carry the tool more easily.

/\ CAUTION:

« Always secure all moving portions before carrying the
tool. If portions of the tool move or slide while being
carried loss of control or balance may occur resulting in
personal injury.

MAINTENANCE

/\ WARNING:

+ Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection
or maintenance. Failure to unplug and switch off the
tool may result in accidental start up of the tool which
may result in serious personal injury.

» Always be sure that the blade is sharp and clean
for the best and safest performance. Attempting a
cut with a dull and /or dirty blade may cause kickback
and result in a serious personal injury.

NOTICE:

* Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Adjusting the cutting angle
This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:
1. Miter angle (Fig. 49)
Push the carriage toward the guide fence and tighten
the locking screw to secure the carriage.
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Loosen the grip which secures the turn base. Turn the
turn base so that the pointer points to 0° on the miter
scale. Then turn the turn base slightly clockwise and
counterclockwise to seat the turn base in the 0° miter
notch. (Leave as it is if the pointer does not point to
0°.) Loosen the hex sockets bolts securing the guide
fence using the socket wrench. (Fig. 50)

Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin. Square the side
of the blade with the face of the guide fence using a
triangular rule, try-square, etc. Then securely tighten
the hex socket bolts on the guide fence in order
starting from the right side. (Fig. 51)

Make sure that the pointer points to 0° on the miter
scale. If the pointer does not point to 0°, loosen the
screw which secures the pointer and adjust the pointer
so that it will point to 0°.

2. Bevel angle
(1) 0° bevel angle (Fig. 52)
Push the carriage toward the guide fence and
tighten the locking screw to secure the carriage.
Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin. Loosen the
lever at the rear of the tool. (Fig. 53)
Turn the hex bolt on the right side of the arm two
or three revolutions counterclockwise to tilt the
blade to the right. (Fig. 54)
Carefully square the side of the blade with the top
surface of the turn base using the triangular rule,
try-square, etc. by turning the hex bolt on the right
side of the arm clockwise. Then tighten the lever
securely. (Fig. 55)
Make sure that the pointer on the arm point to 0°
on the bevel scale on the arm holder. If they do not
point to 0°, loosen the screw which secure the
pointer and adjust it so that it will point to 0°.
(2) 45° bevel angle (Fig. 56)
Adjust the 45° bevel angle only after performing 0°
bevel angle adjustment. To adjust left 45° bevel
angle, loosen the lever and tilt the blade to the left
fully. Make sure that the pointer on the arm points
to 45° on the bevel scale on the arm holder. If the
pointer does not point to 45°, turn the 45° bevel
angle adjusting bolt on the right side of the arm
holder until the pointer points to 45°.
To adjust the right 45° bevel angle, perform the
same procedure as that described above.
(Fig. 57)
Remove and check the carbon brushes regularly. Replace
when they wear down to 3 mm in length. Keep the carbon
brushes clean and free to slip in the holders. Both carbon
brushes should be replaced at the same time. Use only
identical carbon brushes. (Fig. 58)
Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

After use

« After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled “Blade guard”. Lubricate the sliding
portions with machine oil to prevent rust.



* When storing the tool, pull the carriage toward you
fully.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,

any other maintenance or adjustment should be

performed by Makita Authorized Service Centers, always

using Makita replacement parts.

ACCESSORIES

/\ WARNING:

» These Makita accessories or attachments are
recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments may result in serious
personal injury.

« Only use the Makita accessory or attachment for its
stated purpose. Misuse of an accessory or
attachment may result in serious personal injury.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita Service
Center.

» Steel & Carbide-tipped saw blades

For smooth and precise cutting in

Miter saw bl . X
ter saw blades various materials.

General purpose blade for fast and

Combination smooth rip, crosscuts and miters.

For smoother cross grain cuts. Slices

Crosscutting cleanly against the grain.

For sand-free cuts cleanly against the

Fine cross cuts .
grain.

Non-ferrous For miters in aluminum, copper,
metals miter saw | brass, tubing, and other non-ferrous
blades metals.

+ Sub-fence R

« Vise assembly (Horizontal vise)

» Vertical vise

« Socket wrench with hex wrench on its other end
* Holder

* Dustbag

* Elbow

« Triangular rule

Noise ENG905-1
The typical A-weighted noise level determined according
to EN61029:
Sound pressure level (Lpa): 97 dB (A)
Sound power level (Ly,): 103 dB (A)
Uncertainty (K): 3 dB (A)
Wear ear protection.
Vibration ENG900-1
The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN61029:
Vibration emission (ay): 2.5 m/s? or less
Uncertainty (K): 1.5 m/s?
ENG901-1
* The declared vibration emission value has been
measured in accordance with the standard test method
and may be used for comparing one tool with another.
* The declared vibration emission value may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

/\ WARNING:

« The vibration emission during actual use of the power
tool can differ from the declared emission value
depending on the ways in which the tool is used.

» Be sure to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of exposure in
the actual conditions of use (taking account of all parts
of the operating cycle such as the times when the tool
is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).

For European countries only ENG015-2
Noise and Vibration
The typical A-weighted noise levels are
sound pressure level: 97 dB (A)
sound power level: 103 dB (A)
Uncertainty: 3 dB (A)
Wear ear protection.
The typical weighted root mean square acceleration value
is not more than 2.5 m/s?.
Uncertainty (K): 1.5 m/s?
These values have been obtained according to EN61029.

For European countries only ENH003-12
EC Declaration of Conformity
We Makita Corporation as the responsible
manufacturer declare that the following Makita
machine(s):
Designation of Machine:
Slide Compound Miter Saw
Model No./ Type: LS1018, LS1018L
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
2006/42/EC
And are manufactured in accordance with the following
standards or standardised documents:
EN61029
The technical documentation is kept by our authorised
representative in Europe who is:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, England

6. 11. 2009

i

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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FRANGCAIS (Instructions d’origine)

Descriptif
1. Broche de blocage 28. Gachette 54. Bras de 'étau
2. Boulons 29. Trou pour cadenas 55. Bouton de I'étau
3. Protecteur de lame 30. Interrupteur du laser 56. Tige de I'étau
4. Plateau de découpe 31. Vis de maintien de I'unité laser 57. Plaque de I'étau
5. Vis 32. Charbon 58. Ecrou de I'étau
6. Lame 33. Clé a douille avec clé hexagonale 59. Support
7. Dents de la lame de l'autre coté 60. Moulure couronnée du type
8. Coupe en biseau sur la gauche 34. Support a clé 52/38°
9. Coupe rectiligne 35. Clé a douille 61. Moulure couronnée du type 45°
10. Coupe en biseau sur la droite 36. Boitier de la lame 62. Moulure concave du type 45°
11. Boulon de réglage 37. Couvercle central 63. Coin intérieur
12. Socle rotatif 38. Boulon hexagonal 64. Coin extérieur
13. Face supérieure du socle rotatif ~ 39. Fleche 65. Etau
14. Périphérie de la lame 40. Blocage de I'arbre 66. Cale d’espacement
15. Garde de guidage 41. Boulon hexagonal (fileté vers la 67. Profilé d’aluminium
16. Bras de blocage gauche) 68. Etau horizontal (accessoire en
17. Vis de réglage 42. Flasque extérieur option)
18. Echelle de coupe d’onglet 43. Bague 69. Trous
19. Index 44. Flasque intérieur 70. Rainures de coupe avec la lame
20. Levier de verrouillage 45. Axe 71. Reégle triangulaire
21. Poignée 46. Raccord a poussiéres 72. Boulon de réglage 0°
22. Levier 47. Sac a poussiéres 73. Boulon de réglage de I'angle de
23. Bras 48. Piéce de fixation coupe en biseau 45° de gauche
24. Plaque graduée de coupe en 49. Support 74. Boulon de réglage de I'angle de
biseau 50. Ergot coulissant coupe en biseau 45° de droite
25. Bouton de libération 51. Vis de serrage 75. Tournevis
26. Vis de verrouillage 52. Guide auxiliaire de droite 76. Bouchon de porte-charbon
27. Bouton de sécurité 53. Vis
SPECIFICATIONS
Modéle LS1018/LS1018L
Diametre de la lame 255 mm - 260 mm
Diametre du trou
Pour tous les pays non européens 25,4 mm
Pour les pays européens 30 mm

Capacités max. de coupe (H x P) avec une lame de 260 mm de diameétre

Angle de coupe d’onglet

Angle de coupe en biseau

45° (gauche)

0°

45° (droite)

0°

50 mm x 310 mm

91 mm x 310 mm

31 mm x 310 mm

45°

50 mm x 220 mm

91 mm x 220 mm

31 mm x 220 mm

60° (droite)

91 mm x 153 mm

Vitesse a vide (min™')

Type de laser (LS1018L uniquement)

Dimensions (L x P x H)
Poids net

Niveau de sécurité
+ Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a des modifications sans préavis.
Les spécifications peuvent varier suivant les pays.
Poids conforme a la procédure EPTA 01/2003
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4300

Laser rouge 650 nm, <1 mW (Laser Classe 2)
825 mm x 536 mm x 633 mm

Pour tous les pays non européens............ 19,8 kg
Pour les pays européens............ 19,9 kg
[El/n




Symboles END222-1
Les symboles utilisés pour I'outil sont indiqués ci-
dessous. Assurez-vous d’avoir bien compris leur
signification avant d'utiliser I'outil.

@ ............. Reportez-vous au manuel d’instructions.

DOUBLE ISOLATION

i@ [\ Pour éviter les blessures causées par les
projections, maintenez la téte porte-scie
orientée vers le bas aprés la coupe,
jusqu’a ce que la lame soit complétement
arrétée.

ﬁnﬁ;@ 2

Lorsque vous effectuez des coupes en
glissiére, tirez complétement le chariot et
appuyez sur la poignée, puis poussez le
chariot vers le garde de guidage.

N’approchez pas la main ou les doigts de
la lame.

e Réglez bien les ergots coulissants hors
=N de la trajectoire de la lame et du
protecteur de lame.
v
4 Retirez toujours le garde secondaire de
; J ¢}

droite lors des coupes en biseau droites.
Le non-respect de cette instruction peut
entrainer des blessures graves pour
'opérateur.

&@ ...... Ne regardez jamais directement le

faisceau laser. Vous risqueriez de vous
blesser.

Utilisations ENE006-1
L'outil est congu pour les coupes rectilignes et coupes
d’onglet de précision dans le bois. Avec des lames
appropriées, il permet aussi de scier I'aluminium.

Alimentation ENF002-1
L'outil ne doit étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque
signalétique, et il ne peut fonctionner que sur un courant
secteur monophasé. Réalisé avec une double isolation, il
est conforme a la réglementation européenne et peut de
ce fait étre alimenté sans mise a la terre.

Consignes de sécurité générales
des outils électriques GEA010-1

A AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité et les instructions. Il y a un
risque de choc électrique, d'incendie et/ou de blessure
grave si les consignes et les instructions ne sont pas
toutes respectées.

Conservez toutes les consignes
et instructions pour référence
ultérieure.

CONSIGNES DE SECURITE
ADDITIONNELLES POUR L’OUTIL

ENBO034-6

-

Portez des lunettes de protection.

2. Maintenez les mains hors de la ligne de coupe de
la lame. Evitez tout contact avec la lame alors
qu’elle continue a tourner aprés la mise hors
tension de I'outil. Elle peut alors quand méme
causer de graves blessures.

3. Nutilisez pas la scie si les protections ne sont pas
en place. Avant chaque utilisation, assurez-vous
que le protecteur de lame ferme bien. N’utilisez
pas la scie si le protecteur de lame ne se déplace
pas librement et ne se referme pas
immédiatement. Evitez d’immobiliser ou de fixer le
protecteur de lame en position ouverte.

4. Ne sciez jamais a la volée. La piéce doit étre fixée
fermement contre le socle rotatif et le garde de
guidage paralléle avec I'étau lors de tout travail de
coupe. Ne tenez jamais la piéce avec la main pour
I'immobiliser.

5. N’approchez jamais les mains de la lame.

6. Coupez le contact et attendez I’arrét de la lame
avant de déplacer la piéce ou de modifier les
réglages.

7. Débranchez I'outil avant le changement de lame
ou la réparation.

8. Fixez toujours toutes les parties mobiles avant de
transporter I’outil.

9. La broche de blocage qui verrouille en position
basse le porte-lame est congue exclusivement
pour le transport et le rangement de I'outil, et ne
doit étre utilisée pour aucun travail de coupe.

10. N'utilisez pas I'outil en présence de liquides ou
gaz inflammables. Le fonctionnement électrique de
I'outil est susceptible de provoquer une explosion et
un incendie en cas d’exposition a des liquides ou gaz
inflammables.

. Avant de commencer votre travail, vérifiez
soigneusement I'absence de fissures ou de
dommages sur la lame.

Remplacez immédiatement toute lame fissurée ou
endommageée.

12. Utilisez exclusivement les flasques spécifiés pour
cet outil.

13. Prenez garde de ne pas endommager l'alésage,
les flasques (tout particulierement leur surface
d’installation) ou le boulon. La lame risque de
casser si ces piéces sont endommageées.

14. Assurez-vous que le socle rotatif est bien
immobilisé, de sorte qu’il ne bouge pas pendant
I'opération.

15. Pour votre sécurité, retirez les copeaux et autres
petites piéces présentes sur la table avant de
commencer le travail.

. Prenez garde aux clous pendant la coupe. Avant
de travailler votre piéce, inspectez-la et retirez-en
tous les clous.

-
ry

-
[}
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Assurez-vous que le blocage de I'arbre est libéré
avant de mettre le contact.

Assurez-vous que la lame n’entre pas en contact
avec le socle rotatif lorsqu’elle se trouve sur sa
position la plus basse.

Tenez la poignée fermement. N’oubliez pas que la
scie se déplace légérement vers le haut ou le bas
au démarrage et a I'arrét.

Assurez-vous que la lame ne touche pas la piéce a
travailler avant de mettre le contact.

. Avant d’utiliser I'outil sur la piéce elle-méme,

laissez-le tourner un instant. Soyez attentif a toute
vibration ou sautillement pouvant indiquer que la
lame n’est pas bien installée ou qu’elle est mal
équilibrée.

Attendez que la lame atteigne sa pleine vitesse
avant de procéder a la coupe.

Arrétez immédiatement votre outil dés que vous
notez une anomalie.

N’essayez pas de verrouiller la gachette en
position de marche.

Demeurez attentif en tout temps, et tout
particulierement lors des travaux répétitifs et
monotones. Ne vous laissez pas emporter par un
sentiment de sécurité trompeur. Les lames ne
pardonnent pas.

Utilisez toujours les accessoires spécifiés dans ce
manuel. L'utilisation d’accessoires inadéquats,
tels que des meules abrasives, peut causer une
blessure.

N’utilisez pas la scie pour couper autre chose que
le bois, I'aluminium ou des matériaux similaires.
Lorsque vous sciez avec une scie a coupe
d’onglet, raccordez cette derniére a un appareil de
collecte des poussiéres.

. Sélectionnez les lames de scie en fonction du type

de matériau a couper.

. Soyez prudent lors du rainurage.
. Remplacez le plateau de découpe lorsqu’il est usé.
. N'utilisez pas les lames de scie en acier haute

vitesse.

. Certaines poussiéres générées lors de I'utilisation

peuvent contenir des produits chimiques pouvant

causer le cancer, des anomalies congénitales ou

autres problémes de reproduction. Parmi ces

produits chimiques figurent notamment :

* le plomb des matériaux recouverts de peinture
a base de plomb, ainsi que

* P’arsenic et le chrome du bois traité
chimiquement.
Les risques entrainés par I’exposition a ces
produits varient suivant la fréquence
d’exécution de ce type de travaux. Pour réduire
votre exposition a ces produits chimiques :
travaillez dans une zone bien ventilée et avec
I’équipement de sécurité approuvé, tel que les
masques a poussiére spécialement congus
pour filtrer les particules microscopiques.

Pour réduire ’émission de bruit, assurez-vous que

la lame est bien aiguisée et propre.

. L'utilisateur doit étre correctement formé pour

I'utilisation, le réglage et le fonctionnement de
outil.

36.

37.

38.

39.

40.

Cc

Utilisez des lames bien aiguisées. Respectez la
vitesse maximale indiquée sur la lame.

Evitez de retirer de la zone de coupe les copeaux
ou autres bouts de piéce tant que I'outil tourne et
que la téte porte-scie n’est pas en position de
repos.

Utilisez uniquement des lames recommandées par
le fabricant et conformes a la norme EN847-1.
Portez des gants lors de la manipulation de la
lame (les lames doivent étre transportées dans un
étui dans la mesure du possible) et de matériaux
bruts.

Si ’appareil est équipé d’un laser, il est interdit de
remplacer celui-ci par un autre type de laser. Les
réparations doivent étre réalisées correctement.

ONSERVEZ CES

INSTRUCTIONS.

INSTALLATION
Montage du banc (Fig. 1)

Al

a sortie d’usine de I'outil, la poignée est verrouillée en

position abaissée par la broche de blocage. Dégagez la
broche de blocage en appliquant simultanément une
légére pression vers le bas sur la poignée et en tirant sur
la broche de blocage. (Fig. 2)

Cet outil doit étre boulonné a une surface horizontale et
stable au moyen de quatre boulons fixés dans les orifices
a boulon qui se trouvent dans le socle de l'outil. Cela
aidera a prévenir le renversement de I'outil et les risques

de

D

blessure.

ESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

/\ AVERTISSEMENT :

Assurez-vous toujours que I'outil est éteint et
débranché avant de le régler ou de vérifier son
fonctionnement. Veillez & mettre I'outil hors tension et
le débrancher pour éviter toute blessure corporelle
grave en cas de démarrage accidentel.

Protecteur de lame (Fig. 3)

Le

protecteur de lame s’éléve automatiquement lorsque

vous abaissez la poignée. Le protecteur de lame revient a

sa

position d’origine lorsque la coupe est terminée et que

la poignée est relevée.

/\ AVERTISSEMENT :

Ne modifiez et ne retirez jamais le protecteur de
lame ou le ressort de fixation du protecteur. Une
lame exposée en raison de la modification du
protecteur risque d’entrainer de graves blessures
corporelles pendant le fonctionnement.

Pour assurer votre propre sécurité, maintenez toujours le
protecteur de lame en bon état. Tout fonctionnement
anormal du protecteur de lame doit étre immédiatement
corrigé. Assurez-vous que I'action de retour du ressort
s’effectue correctement.



/\ AVERTISSEMENT :

« N'utilisez jamais I’outil si le protecteur de lame ou
le ressort est endommagé, défectueux ou absent.
Le fonctionnement de I'outil avec un protecteur
endommagé, défectueux ou absent peut entrainer de
graves blessures corporelles.

Si le protecteur de lame transparent est sale ou recouvert

de poussiéres au point de rendre la lame ou la piéce peu

visible, débranchez la scie et nettoyez soigneusement le
protecteur a I'aide d’un chiffon humide. N'utilisez pas de
solvant ou d’autres nettoyants a base d’essence sur le
protecteur en plastique, au risque de 'endommager.

Si le protecteur de lame est sale et doit étre nettoyé pour

fonctionner correctement, procédez comme suit :

Aprés avoir mis I'outil hors tension et I'avoir débranché,

utilisez la clé a douille fournie pour desserrer le boulon

hexagonal retenant le couvercle central. Desserrez le
boulon hexagonal en le tournant dans le sens contraire
des aiguilles d’'une montre, puis soulevez le protecteur de

lame et le couvercle central. (Fig. 4)

Avec le protecteur de lame dans cette position, il est

possible de nettoyer le protecteur de maniére plus

compléte et efficace. Une fois le nettoyage terminé,
effectuez la procédure en sens inverse et serrez le
boulon. Ne retirez pas le ressort qui retient le protecteur
de lame. Si le protecteur est endommagé avec le temps
ou sous l'effet de I'exposition aux rayons ultraviolets,
contactez un centre de service Makita pour vous procurer
un nouveau protecteur. NE PAS MODIFIER OU

RETIRER LE CARTER.

Positionnement du plateau de découpe
(Fig. 5 et 6)

Cet outil est équipé d’un plateau de découpe, sur le socle
rotatif, pour minimiser le fendillement du c6té de sortie de
la coupe. Les plateaux de découpe sont réglés en usine
de sorte qu’ils n’entrent pas en contact avec la lame.
Avant I'utilisation, ajustez les plateaux de découpe
comme suit :

Commencez par débrancher l'outil. Desserrez toutes les
vis (3 a gauche et a droite) qui immobilisent les plateaux
de découpe. Resserrez-les de fagon a pouvoir déplacer
facilement les plateaux de découpe manuellement.
Abaissez completement la poignée et enfoncez la broche
de blocage pour verrouiller la poignée dans cette position.
Desserrez la vis de verrouillage qui immobilise les tiges
de glissement. Tirez complétement le chariot vers vous.
Réglez les plateaux de découpe de sorte qu’ils n’entrent
en contact qu’avec les cotés des dents de la lame. Serrez
les vis avant (ne les serrez pas fermement). Poussez
complétement le chariot vers le garde de guidage et
réglez les plateaux de découpe de sorte qu’ils n’entrent
en contact qu’avec les cotés des dents de la lame. Serrez
les vis arriere (ne les serrez pas fermement).

Aprés le réglage des plateaux de découpe, relachez la
broche de blocage et soulevez la poignée. Puis serrez
toutes les vis fermement.

NOTE :

« Aprés avoir réglé I’angle de coupe en biseau,
assurez-vous que les plateaux de découpe sont
correctement ajustés. Un ajustement correct des
plateaux de découpe permettra un meilleur soutien de
la piéce a travailler et diminuera I'usure de celle-ci.

Maintien de la capacité de coupe maximale

Cet outil est réglé en usine pour fournir une capacité de
coupe maximale avec une lame de 255 mm.

Débranchez I'outil avant d’y entreprendre tout réglage.
Lorsque vous installez une lame neuve, vérifiez toujours
la position limite inférieure de la lame et, au besoin,
réglez-la comme suit : (Fig. 7 et 8)

Commencez par débrancher I'outil. Poussez
complétement le chariot vers le garde de guidage et
abaissez totalement la poignée. Utilisez la clé hexagonale
pour tourner le boulon de réglage jusqu’a ce que la
périphérie de la lame dépasse légérement sous la face
supérieure du socle rotatif au point de rencontre entre le
garde de guidage et la face supérieure du socle rotatif.
L’'outil débranché, tournez la lame manuellement tout en
maintenant la poignée complétement abaissée pour vous
assurer que la lame n’entre en contact avec aucune partie
du socle inférieur. Réajustez Iégérement, si nécessaire.

/\ AVERTISSEMENT:

+ Aprés avoir installé une lame neuve et débranché
I’outil, assurez-vous toujours que la lame n’entre
en contact avec aucune partie du socle inférieur
lorsque la poignée est complétement abaissée. Si
la lame entre en contact avec le socle, elle risque de
provoquer un choc en retour et d’entrainer de graves
blessures corporelles.

Bras de blocage (Fig. 9)

Le bras de blocage permet un réglage facile de la position
limite inférieure de la lame. Pour I'ajuster, tournez le bras
de blocage dans le sens de la fléche, tel qu'indiqué sur la
figure. Ajustez la vis de réglage de sorte que la lame
s’arréte a la position désirée lorsque la poignée est
complétement abaissée.

Réglage de I’'angle de coupe d’onglet
(Fig. 10)

Desserrez la poignée en la tournant dans le sens
contraire des aiguilles d’'une montre. Tournez le socle
rotatif tout en abaissant le levier de sécurité. Aprés avoir
déplacé la poignée sur la position ou I'index pointe sur
I'angle désiré sur I'échelle de coupe d’onglet, serrez
fermement le manche en tournant dans le sens des
aiguilles d’'une montre.

/\ ATTENTION :

» Aprés avoir changé I'angle de coupe d’onglet,
immobilisez toujours le socle rotatif en serrant
fermement le manche.

NOTE :
* Vous devez soulever la poignée complétement avant
de tourner le socle rotatif.

Réglage de I’angle de coupe en biseau
(Fig. 11)

Pour régler I'angle de coupe en biseau, desserrez le levier
a l'arriere de I'outil en tournant dans le sens contraire des
aiguilles d’'une montre. Déverrouillez le bras en poussant
légérement la poignée dans la direction d’inclinaison de la
lame.
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REMARQUE :

« Pour ajuster le levier selon un angle différent, retirez la
vis de retenue du levier et positionnez le levier selon
I'angle souhaité. (Fig. 12)

Inclinez la lame jusqu’a ce que l'index indique I'angle

désiré sur I'échelle de coupe en biseau. Serrez ensuite le

levier dans le sens des aiguilles d’'une montre pour

immobiliser le bras. (Fig. 13)

Lors de l'inclinaison du chariot vers la droite, inclinez le

chariot légérement vers la gauche apres avoir desserré le

levier et appuyez sur le bouton de déblocage. Tout en
appuyant sur le bouton de déblocage, inclinez le chariot

vers la droite. (Fig. 14)

Inclinez la lame jusqu’a ce que l'index indique I'angle

désiré sur I'échelle de coupe en biseau. Serrez ensuite le

levier dans le sens des aiguilles d’'une montre pour
immobiliser le bras.

« Lorsque vous modifiez I'angle de coupe en biseau,
assurez-vous toujours de bien placer les plateaux de
découpe, tel que décrit dans la section
« Positionnement des plateaux de découpe ».

/\ ATTENTION :

« Aprés avoir changé I'angle de coupe en biseau,
immobilisez toujours le bras en serrant le levier dans le
sens des aiguilles d’'une montre.

NOTE :

* Pendant l'inclinaison de la lame, assurez-vous que la
poignée est entierement relevée.

* Lorsque vous modifiez I'angle de coupe en biseau,
assurez-vous toujours de bien placer les plateaux de
découpe, tel que décrit dans la section
« Positionnement des plateaux de découpe ».

Réglage du verrou de la glissiére (Fig. 15)
Pour verrouiller la tige de glissement, tournez la vis de
verrouillage dans le sens des aiguilles d’'une montre.

Interrupteur

Pour les pays européens (Fig. 16)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la gachette,
I'outil est muni d’un bouton de sécurité. Pour démarrer
I'outil, poussez le levier vers la gauche, appuyez sur le
bouton de sécurité puis appuyez sur la gachette. Pour
I'arréter, relachez la gachette.

/\ AVERTISSEMENT:

« Avant de brancher 'outil, vérifiez toujours que la
gachette fonctionne correctement et revient en
position d’arrét (« OFF ») lorsqu’elle est relachée.
N’appuyez pas fortement sur la gachette sans avoir
d’abord enfoncé le levier de sécurité. Vous
risqueriez de casser la gachette. L utilisation d’un
outil dont la gachette ne fonctionne pas correctement
risque de provoquer une perte de contrdle et de graves
blessures corporelles.

Un trou a été prévu dans la gachette pour l'insertion d’'un

cadenas permettant de déverrouiller I'outil.

Pour tous les pays non européens (Fig. 17)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la gachette,
I'outil est muni d’un bouton de sécurité. Pour faire
démarrer I'outil, enfoncez le bouton de sécurité puis
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appuyez sur la gachette. Pour 'arréter, relachez la
gachette.

/\ AVERTISSEMENT:

+ Avant de brancher P’outil, vérifiez toujours que la
gachette fonctionne correctement et revient en
position d’arrét (« OFF ») lorsqu’elle est relachée.
N’appuyez pas fortement sur la gachette sans avoir
d’abord enfoncé le levier de sécurité. Vous
risqueriez de casser la gachette. L'utilisation d’un
outil dont la gachette ne fonctionne pas correctement
risque de provoquer une perte de contrdle et de graves
blessures corporelles.

Un trou a été prévu dans la gachette pour l'insertion d’un

cadenas permettant de déverrouiller I'outil.

/\ AVERTISSEMENT:

* N’utilisez pas un verrou dont le diameétre de la tige
ou du cable est inférieur a 6,35 mm. L utilisation
d’une tige ou d’'un cable plus petit risque de ne pas
verrouiller correctement I'outil en position d’arrét et de
déclencher un démarrage involontaire, provoquant des
blessures corporelles graves.

* Nutilisez JAMAIS I'outil si la gachette ne
fonctionne pas parfaitement. Tout outil dont la
géachette ne fonctionne pas bien est EXTREMEMENT
DANGEREUX et doit étre réparé avant toute nouvelle
utilisation, au risque de subir de graves blessures
corporelles.

» Pour assurer votre sécurité, cet outil est doté d’un
bouton de sécurité qui empéche le démarrage
accidentel de 'outil. N'utilisez JAMAIS T'outil s’il se met
en marche lorsque vous appuyez simplement sur la
gachette sans avoir appuyé sur le bouton de sécurité.
Une géachette qui ne fonctionne pas correctement
risque d’entrainer le déclenchement involontaire de
I'outil ainsi que de graves blessures corporelles.
Renvoyez I'outil & un centre de service aprés-vente
Makita pour le faire réparer AVANT toute autre
utilisation.

* NE modifiez JAMAIS le levier de sécurité en tapant
dessus ou par un autre moyen. Une gachette dont le
levier de sécurité a été modifié peut entrainer le
déclenchement involontaire de I'outil ainsi que de
graves blessures corporelles.

Fonction électronique

Fonction de démarrage graduel
« Cette fonction permet le démarrage en douceur de
I'outil en limitant le couple de démarrage.

Action du faisceau laser
Pour le modéle LS1018L uniquement

REMARQUE :

« Avant d'utiliser I'outil pour la premiére fois, installez les
charbons fournis séparément dans le boitier a
charbons. Reportez-vous a la section « Remplacement
des charbons pour I'unité laser » pour connaitre la
procédure de remplacement.

/\ ATTENTION :
« Lorsque vous n'utilisez pas le laser, veillez a I'éteindre.
(Fig. 18)



Aprés avoir utilisé la clé a douille, remettez-la dans le

/\ ATTENTION : olr L
support a clé.

* Ne pas regarder directement le faisceau. Vous
risqueriez de vous blesser.

* RAYONNEMENT LASER, NE PAS REGARDER
DIRECTEMENT LE FAISCEAU, LASER DE CLASSE
2.

* Lors du déplacement de la ligne laser ou de la
réalisation d’une opération de maintenance, assurez-
vous de débrancher l'outil.

Pour allumer le faisceau laser, appuyez sur la position

supérieure (1) de l'interrupteur. Pour éteindre le faisceau

laser, appuyez sur la position inférieure (0) de
l'interrupteur.

En desserrant la vis de I'unité laser et en la déplagant du

c6té souhaité, vous pouvez déplacer la ligne laser du c6té

gauche ou droit de la lame. Apres le déplacement,

assurez-vous de serrer la vis. (Fig. 19)

La ligne laser est ajustée en usine pour se trouver a

moins de 1 mm de la face latérale de la lame (position de

coupe).

REMARQUE :

« Lorsque la ligne laser est pale et presque imperceptible
en raison des rayons directs du soleil, changez de
zone de travail pour ne plus étre exposé aux rayons
directs du soleil.

Installation et retrait de la lame

/\ AVERTISSEMENT:

« Assurez-vous toujours que I'outil est hors tension
et débranché avant d’installer ou de retirer la lame.
Le démarrage accidentel de I'outil peut entrainer de
graves blessures corporelles.

« Utilisez exclusivement la clé Makita a douille
fournie pour installer ou retirer la lame. Si vous
n’utilisez pas cette clé, vous risquez d’effectuer un
serrage excessif ou insuffisant du boulon hexagonal,
entrainant un risque de blessure corporelle grave.
(Fig. 23)

Verrouillez la poignée en position élevée en y poussant la

broche de blocage. (Fig. 24)

Pour retirer la lame, utilisez la clé a douille pour desserrer

le boulon hexagonal qui retient le couvercle central, en

tournant dans le sens contraire des aiguilles d’'une
montre. Soulevez le carter de lame et le couvercle central.

(Fig. 25)

Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller I'axe, et

utilisez la clé a douille pour desserrer le boulon hexagonal

dans le sens des aiguilles d’'une montre. Retirez ensuite le

Remplacement des charbons de 'unité
laser (Fig. 20 et 21)

Retirez le capuchon des charbons de I'unité laser en les
faisant glisser tout en appuyant dessus. Enlevez les
anciens charbons et placez les neufs comme illustré sur
la figure. Une fois le remplacement effectué, replacez le
capuchon.

Nettoyage de la lentille de lumiére laser
Lorsque la lentille de lumiere laser est sale ou que la
sciure de bois qui y adhére rend la ligne laser peu visible,
débranchez la scie puis retirez et nettoyez doucement la
lentille de la lumiére laser avec un chiffon doux et humide.
N'’utilisez aucun solvant ou nettoyant a base de pétrole
pour nettoyer la lentille.

REMARQUE :

« Silaligne de coupe est trop pale et presque
imperceptible parce que vous travaillez dans un endroit
exposé directement aux rayons du soleil ou prés d’'une

boulon hexagonal, le flasque extérieur et la lame.
REMARQUE :

Si vous retirez le flasque intérieur, assurez-vous de
l'installer sur I'axe, sa protubérance face a la lame. Si
le flasque est mal installé, il frottera contre la machine.

/\ AVERTISSEMENT :

Avant de monter la lame sur I’axe, assurez-vous
toujours d’avoir installé, entre les flasques
intérieur et extérieur, la bonne bague pour
I'alésage central de la lame que vous prévoyez
d’utiliser. L'utilisation d’'une mauvaise bague
d’alésage peut entrainer un montage incorrect de la
lame, provoquant un mouvement de la lame ainsi que
d’'importantes vibrations et résultant en une perte de
contréle pendant le fonctionnement et de graves
blessures corporelles. (Fig. 26)

Pour installer la lame, montez-la prudemment sur I'axe,
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche de la
lame correspond a celle de la fleche du porte-lame.

Installez le flasque extérieur et le boulon hexagonal, puis
utilisez la clé a douille pour serrer le boulon hexagonal
(fileté vers la gauche) fermement en tournant dans le

fenétre intérieure ou extérieure, changez de zone de
travail pour ne plus étre exposé directement aux

rayons du soleil.

ASSEMBLAGE

/\ AVERTISSEMENT:

« Avant d’effectuer toute intervention sur I’outil,
assurez-vous toujours qu’il est hors tension et
débranché. Veillez a mettre I'outil hors tension et le

débrancher pour éviter toute blessure corporelle grave.

Rangement de la clé a douille avec la clé
hexagonale de I'autre c6té (Fig. 22)

La clé a douille doit étre rangée comme illustré sur la
figure. En cas de besoin, prenez la clé a douille qui se
trouve dans le support a clé.

sens contraire des aiguilles d’'une montre tout en
appuyant sur le blocage de I'arbre.

Pour tous les pays non européens (Fig. 27)

/\ AVERTISSEMENT :

La bague noire de 25 mm de diamétre extérieur et la
bague argentée de 25,4 mm de diamétre extérieur sont
installées en usine tel qu'illustré sur la figure. Lorsque
vous utilisez une lame dont le diamétre de I'alésage est
de 25 mm, remplacez I'anneau argenté par 'anneau
noir. Avant de monter la lame sur I’axe, assurez-
vous toujours d’avoir installé, entre les flasques
intérieur et extérieur, la bonne bague pour
I'alésage central de la lame que vous prévoyez
d’utiliser. L'utilisation d’'une mauvaise bague

27



d’alésage peut entrainer un montage incorrect de la
lame, provoguant un mouvement de la lame ainsi que
d’'importantes vibrations et résultant en une perte de
contréle pendant le fonctionnement et de graves
blessures corporelles.

Pour I’Europe uniquement

/\ ATTENTION :
« Labague de 30 mm de diamétre extérieur est installée
en usine entre les flasques intérieur et extérieur.
Installez le flasque extérieur et le boulon hexagonal, puis
utilisez la clé a douille pour serrer le boulon hexagonal
fermement en tournant dans le sens contraire des
aiguilles d’'une montre tout en appuyant sur le blocage de
l'arbre. (Fig. 28)
Remettez en position initiale le protecteur de lame et le
couvercle central. Serrez ensuite le boulon hexagonal
dans le sens des aiguilles d’'une montre pour immobiliser
le couvercle central. Tirez sur la broche de blocage pour
dégager la poignée de la position élevée. Abaissez la
poignée pour vous assurer que le protecteur de lame se
déplace correctement. Avant d’effectuer la coupe,
assurez-vous que le blocage de I'arbre a libéré I'axe.

Sac a poussiéres (accessoire) (Fig. 29)
L'utilisation du sac a poussiéres permet d’effectuer la
coupe plus proprement et facilite la collecte des
poussiéres. Pour fixer le sac a poussiéres, insérez-le
dans le raccord a poussiéres.

Lorsque le sac a poussiéres est presque a moitié plein,
retirez-le de 'outil et ouvrez la fermeture-éclair. Videz le
sac en le tapotant pour détacher les particules qui
adhérent a l'intérieur et peuvent empécher la collecte des
poussiéres.

REMARQUE :
Si vous raccordez un aspirateur a la scie, vous
effectuerez votre travail plus proprement.

Immobiliser la piéce a travailler

/\ AVERTISSEMENT:

+ Il est extrémement important de toujours sécuriser
correctement la piéce a travailler avec le type
d’étau ou de butée pour moulure couronnée
approprié(e). Le non-respect de cette instruction peut
entrainer de graves blessures corporelles et
endommager I'outil et/ou la piéce a travailler.

« Aprés la coupe, ne soulevez pas la lame avant
qu’elle ne soit parfaitement arrétée. Le fait de
soulever la lame tandis qu’elle continue a tourner
risque de provoquer de graves blessures corporelles et
d’endommager la piéce a travailler.

+ Sivous découpez une piéce a travailler plus longue
que le socle de la scie, vous devez faire reposer le
matériau sur toute sa longueur au-dela du socle et
a la méme hauteur pour que le matériau reste de
niveau. Le soutien approprié de la piéce a travailler
permettra d’éviter que la lame se coince et provoque
un choc en retour, susceptible d’entrainer de graves
blessures corporelles. N'immobilisez pas la piece a
travailler uniquement a I'aide de I'étau vertical et/ou de
I’étau horizontal. Les matériaux minces ont tendance a
s’affaisser. La piéce doit étre soutenue sur toute sa
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longueur pour éviter que la lame ne se coince, ce qui
comporte un risque de CHOC EN RETOUR. (Fig. 30)

Réglage du garde de guidage (ERGOTS
COULISSANTS, qui sont des ergots
supérieurs et inférieurs) (Fig. 31)

/\ AVERTISSEMENT :

« Avant d'utiliser I'outil, assurez-vous que I'ergot
coulissant est bien fixé.

« Avant d’effectuer une coupe en biseau, assurez-
vous qu’aucune partie de I'outil, notamment la
lame, n’entre en contact avec les ergots supérieurs
et inférieurs lorsque vous relevez et abaissez
complétement la poignée et que vous tirez ou
poussez le chariot. Si I'outil ou la lame entre en
contact avec I'ergot, un choc en retour ou un
mouvement soudain du matériau risque de se produire,
entrainant de graves blessures corporelles. (Fig. 32)

/\ ATTENTION :

« Avant la réalisation de coupes en biseau, faites glisser
I'ergot coulissant vers la gauche et immobilisez-le
comme sur la figure. Sinon, il touchera la lame ou une
piéce de l'outil, ce qui risque de blesser grievement
I'opérateur.

L'outil est équipé d’un ergot coulissant qui devrait étre

placé comme illustré sur la figure.

Cependant, lors de la réalisation de coupes en biseau,

placez-le sur la gauche comme illustré sur la figure si la

téte de scie le touche.

Lorsque les opérations de coupe en biseau sont

terminées, n'oubliez pas de ramener 'ergot coulissant a

sa position d’origine et de 'immobiliser en serrant

fermement la vis de serrage.

Guide auxiliaire de droite

/\ AVERTISSEMENT:

« Avant d'utiliser I'outil, assurez-vous que le guide
auxiliaire de droite est bien fixé.

» Avant d’effectuer des coupes en biseau a droite, retirez
le garde secondaire de droite. Dans le cas contraire, il
entrera en contact avec la lame ou une partie de I'outil,
occasionnant de graves blessures pour I'opérateur.
(Fig. 33)

Vous pouvez retirer le guide auxiliaire de droite par la

droite du garde de guidage. Pour retirer le guide auxiliaire

de droite, desserrez la vis qui le fixe puis tirez-le. Suivez
la procédure inverse pour le remettre en place.

Lorsque les opérations de coupe en biseau sont

terminées, n'oubliez pas de ramener le guide auxiliaire de

droite a sa position d’origine et de 'immobiliser en serrant
fermement la vis de serrage.

Etau vertical (Fig. 34)

L’étau vertical peut étre installé du cété gauche ou du
coté droit du garde de guidage. Insérez la tige de I'étau
dans le trou du garde de guidage et serrez la vis de
I'arriere du garde de guidage pour immobiliser la tige de
I'étau.

Placez le bras de I'étau en tenant compte de I'épaisseur
et de la forme de la piéce a travailler, puis immobilisez le
bras de I'étau en serrant la vis. Si la vis pour immobiliser



le bras de I'étau entre en contact avec le garde de
guidage, installez la vis sur le c6té opposé du bras de
I'étau. Assurez-vous qu’aucune piéce de I'outil ne touche
I'étau lorsque vous abaissez complétement la poignée et
que vous tirez ou poussez le chariot. Dans le cas
contraire, modifiez la position de I'étau.

Appuyez sur la pieéce pour la mettre a plat contre le garde
de guidage et le socle rotatif. Placez la piéce a travailler
sur la position de coupe désirée et immobilisez-la
fermement en serrant le bouton de serrage de I'étau.

/\ AVERTISSEMENT :

« La piéce doit étre fixée fermement contre le socle
rotatif et le garde de guidage avec I’étau lors de
tout travail de coupe. Si la piéce a travailler n’est pas
correctement fixée contre le garde, le matériau risque
de bouger pendant la coupe et ainsi d’'endommager la
lame, entrainant la projection du matériau et une perte
de contrdle occasionnant de graves blessures
corporelles.

Etau horizontal (accessoire en option)
(Fig. 35)

L’étau horizontal peut étre installé selon deux positions, a
gauche ou a droite du socle. Lorsque vous effectuez des
coupes d’'onglet de 10° ou plus, installez I'étau horizontal
du cété opposé au sens de rotation du socle rotatif.

(Fig. 36)

En faisant basculer I'écrou de I'étau dans le sens
antihoraire, I'étau est relaché et peut étre déplacé
rapidement vers l'intérieur et I'extérieur. Pour serrer la
piéce, poussez le bouton de I'étau vers I'avant jusqu’a ce
que la plaque de I'étau entre en contact avec la piéce,
puis faites basculer I'écrou de I'étau dans le sens horaire.
Tournez ensuite le bouton de I'étau dans le sens des
aiguilles d’'une montre pour immobiliser la piece.

La largeur maximale de la piéce qui peut étre immobilisée
par I'étau horizontal est de 215 mm.

Lorsque vous installez I'étau horizontal sur la droite du
socle, utilisez aussi le guide auxiliaire de droite pour
mieux immobiliser la piece. Consultez la section « Guide
auxiliaire de droite » décrite précédemment pour plus de
détails sur l'installation du guide auxiliaire de droite.

/\ AVERTISSEMENT:

* Tournez toujours I’écrou de I’étau dans le sens
horaire, jusqu’a ce que la piéce soit bien fixée. Si la
piéce a travailler n’est pas correctement fixée, le
matériau risque de bouger pendant la coupe et ainsi
d’endommager la lame, entrainant la projection du
matériau et une perte de contréle donnant lieu a de
graves blessures corporelles.

* Lors du découpage d’'une piece mince, comme des
plinthes, contre le garde, utilisez toujours I'étau
horizontal.

Supports (Fig. 37)

Les supports peuvent étre installés d’un cété ou de l'autre
et constituent un moyen pratique de supporter les piéces
horizontalement. Faites glisser les tiges du support dans
les trous de la base. Serrez ensuite les supports
fermement avec les vis.

/\ AVERTISSEMENT :

+ Maintenez toujours les longues piéces au méme
niveau que la surface supérieure du socle rotatif
pour obtenir des coupes de précision et pour
prévenir toute perte de contréle dangereuse de
I’outil. Le soutien approprié de la piece a travailler
permettra d’éviter que la lame se coince et provoque
un choc en retour, susceptible d’entrainer de graves
blessures corporelles.

FONCTIONNEMENT

NOTE :

« Avant I'utilisation, vous devez libérer la poignée de la
position abaissée en tirant sur la broche de blocage.

* N’appliquez pas une pression excessive sur la poignée
pendant la coupe. Une force excessive peut entrainer
une surcharge du moteur et/ou réduire I'efficacité de la
coupe. N'appliquez que la force nécessaire pour
abaisser la poignée afin d’effectuer une coupe en
douceur sans diminution significative de la vitesse de
la lame.

« Abaissez doucement la poignée pour effectuer la
coupe. Si vous forcez la poignée pour I'abaisser ou si
une force latérale est appliquée, la lame vibrera et
laissera une marque (marque de scie) sur la piece et la
précision de la coupe sera moindre.

« Lors d’'une coupe en glissiére, poussez doucement le
chariot vers le garde de guidage sans arréter. Si le
mouvement du chariot est interrompu pendant la
coupe, cela laissera une marque sur la piece et la
précision de la coupe en sera affectée.

/\ AVERTISSEMENT :

« Assurez-vous que la lame n’entre pas en contact
avec la piéce a travailler, avant que I'outil soit mis
sous tension.

Si vous mettez 'outil sous tension en plagant la lame
contre la piéce a travailler, un choc en retour risque de
se produire ainsi que des blessures corporelles graves.

1. Coupe sous presse (coupe de petites piéces)
(Fig. 38)
Les piéces d’'une hauteur maximale de 91 mm et
d’une largeur maximale de 70 mm peuvent étre
découpées comme suit.
Poussez complétement le chariot vers le garde de
guidage, puis serrez la vis de verrouillage dans le
sens des aiguilles d’'une montre pour immobiliser le
chariot. Sécurisez correctement la piéce a travailler
avec le type d’étau approprié. Mettez I'outil en marche
sans que la lame n’entre en contact avec quoi que ce
soit, et attendez que la lame atteigne sa pleine vitesse
avant de I'abaisser. Abaissez ensuite doucement la
poignée jusqu’en position complétement abaissée
pour couper la piece. Une fois la coupe terminée,
coupez le contact de I'outil et ATTENDEZ LARRET
COMPLET DE LA LAME avant de relever
complétement la lame.

/\ AVERTISSEMENT:

« Serrez fermement la vis de verrouillage en la
tournant dans le sens des aiguilles d’une montre
pour que le chariot ne bouge pas pendant
I’opération. Un serrage insuffisant du bouton peut
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2.

provoquer un choc en retour occasionnant de graves
blessures corporelles.

Coupe en glissiére (poussée) (coupe de grandes
piéces) (Fig. 39)

Desserrez la vis de verrouillage en la tournant dans le
sens contraire des aiguilles d’'une montre pour que le
chariot puisse glisser librement. Sécurisez la piéce a
travailler avec le type d’étau approprié. Tirez
complétement le chariot vers vous. Mettez I'outil en
marche sans que la lame n’entre en contact avec quoi
que ce soit, et attendez que la lame atteigne sa pleine
vitesse. Appuyez sur la poignée et POUSSEZ LE
CHARIOT VERS LE GARDE DE GUIDAGE ET A
TRAVERS LA PIECE. Une fois la coupe terminée,
coupez le contact de l'outil et ATTENDEZ LARRET
COMPLET DE LA LAME avant de relever
complétement la lame.

/\ AVERTISSEMENT :
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Chaque fois que vous effectuez une coupe en
glissiére, tirez d’abord le chariot complétement
vers vous et abaissez la poignée sur sa position la
plus basse, puis poussez le chariot vers le garde
de guidage. Ne commencez jamais la coupe alors
que le chariot n’est pas complétement tiré vers
vous. Si vous effectuez la coupe en glissiére sans
avoir tiré completement le chariot vers vous, vous
risquez de provoquer un choc en retour soudain et
d’occasionner de graves blessures corporelles.
N’effectuez jamais une coupe en glissiére en tirant
le chariot vers vous. Si vous tirez le chariot vers vous
pendant la coupe, vous risquez de provoquer un choc
en retour soudain et d'occasionner de graves
blessures corporelles.

N’effectuez jamais une coupe en glissiére lorsque la
poignée est verrouillée dans sa position la plus basse.
Ne desserrez jamais le bouton qui retient le chariot
pendant que la lame tourne. Si le chariot n’est pas
bien fixé pendant la coupe, vous risquez de provoquer
un choc en retour soudain et d’occasionner de graves
blessures corporelles.

Coupe d’onglet
Reportez-vous a la section précédente, « Réglage de
I'angle de coupe d’onglet ».

Coupe en biseau (Fig. 40)

Desserrez le levier et inclinez la lame pour régler
I'angle de coupe en biseau (reportez-vous a la section
« Réglage de I'angle de coupe en biseau »). Vous
devez resserrer le levier fermement pour bien
immobiliser la lame sur I'angle de coupe en biseau
sélectionné. Immobilisez la piece a I'aide d’'un étau.
Assurez-vous que le chariot est completement
ramené vers vous. Mettez I'outil en marche sans que
la lame n’entre en contact avec quoi que ce soit, et
attendez que la lame atteigne sa pleine vitesse.
Abaissez ensuite doucement la poignée sur la position
la plus basse tout en appliquant une pression parallele
alalame et POUSSEZ LE CHARIOT VERS LE
GARDE DE GUIDAGE PARALLELE POUR COUPER
LA PIECE. Une fois la coupe terminée, coupez le
contact de I'outil et ATTENDEZ UARRET COMPLET
DE LA LAME avant de relever complétement la lame.

/\ AVERTISSEMENT :

Apreés avoir réglé la lame pour une coupe en
biseau, assurez-vous avant d’utiliser I'outil que le
chariot et la lame pourront bouger aisément
pendant toute la durée de la coupe prévue.
Linterruption du chariot ou de la lame pendant
I'opération de coupe risque de provoquer un choc en
retour et de graves blessures corporelles.

Pendant une coupe en biseau, éloignez vos mains
du trajet de la lame. L'angle de la lame peut
désorienter I'opérateur quant au trajet réel de la lame
pendant la coupe ; le contact avec la lame entrainerait
alors de graves blessures corporelles.

La lame ne doit pas étre relevée avant d’étre
parfaitement arrétée. Lors d’'une coupe en biseau, il
peut arriver que la partie qui se détache de la piéce
coupée repose contre le coté de la lame. Si vous
remontez la lame pendant qu’elle tourne, la partie qui
se détache de la piéce coupée pourra étre éjectée par
la lame, entrainant une fragmentation du matériau et
occasionnant de graves blessures corporelles.

NOTE :

Lorsque vous abaissez la poignée, appliquez une
pression paralléle a la lame. Si vous appuyez
perpendiculairement au socle rotatif, ou si la pression
change de sens pendant la coupe, la précision de
coupe en souffrira.

Avant d’effectuer une coupe en biseau, il peut s’avérer
nécessaire de régler le garde supérieur et le garde
inférieur. Reportez-vous a la section intitulée

« Réglage du garde de guidage ».

/\ ATTENTION :

Retirez toujours le guide auxiliaire de droite pour qu’il
n’interfére avec aucune partie du chariot lors de
coupes en biseau sur la droite.

5. Coupe mixte

La coupe mixte consiste a effectuer en méme temps
une coupe en biseau et une coupe d’onglet sur une
piéce. La coupe mixte est possible pour les angles
indiqués dans le tableau.

Angle de coupe d’onglet | Angle de coupe en biseau

0 a45° sur la gauche et sur

0 a45° sur la gauche et sur

la droite la droite

Pour effectuer une coupe mixte, reportez-vous aux
explications des sections « Coupe sous presse »,

« Coupe en glissiere », « Coupe d’onglet » et « Coupe
en biseau ».

Coupe de moulures couronnées et concaves

Les moulures couronnées et concaves peuvent étre
coupées avec une scie d’'onglet combinée, en les
déposant a plat sur le socle rotatif.

Il existe deux types communs de moulures
couronnées et un type de moulure concave, a savoir :
les moulures couronnées pour angles de murs
respectifs de 52/38° et 45°, et les moulures concaves
pour angle de mur de 45°. Voir les illustrations.

(Fig. 41)

Il existe des joints de moulures couronnées et
concaves qui s’adaptent aux coins « intérieurs » de




90° ((1) et (2) sur la Fig. A), et aux coins « extérieurs »
de 90° ((3) et (4) sur la Fig. A). (Fig. 42 et 43)

Mesure

Mesurez la longueur du mur et ajustez la piéce sur
I’établi pour couper a la longueur désirée le bord qui
entrera en contact avec le mur. Assurez-vous toujours
que la longueur de la piéce coupée a I’arriére de la
piéce correspond a celle du mur. Ajustez la longueur
de coupe selon 'angle de coupe. Vérifiez toujours les
angles de coupe de la scie en effectuant des tests sur
quelques morceaux.

Lorsque vous coupez des moulures couronnées et
concaves, réglez I'angle de coupe en biseau et I'angle
de coupe d’onglet tel qu’indiqué dans le tableau (A) et
placez les moulures sur la face supérieure de la base
de la scie, tel qu'indiqué dans la tableau (B).

Dans le cas d’une coupe en biseau sur la gauche

Dans le cas d’une coupe en biseau sur la droite

Tableau (A)
Posiltion de | Angle gg;::'pe " | Angle de coupe d'onglet
moulure
sur la Fig. Type . Type .
A s23gs | P4 | gpigge | TYPEAS
. 1) Droite Droite
Pour coin ( 31,6° 35,3°
intérieur 2
Droite . o Gauche Gauche
@ 339> | Drotes0” | T3y 35,3°
Pour coin
extérieur ) Droite Droite
31,6° 35,3°
Tableau (B)
Position de
moulure Bord mouluré contre le Pisce finie
surla Fig. | garde de guidage
A
Le bord de contact avec o
Pour coin (1) le mur doit étre contre le | La piéce finie se trouvera
intérieur garde de guidage. Isur le coté droit de la
ame.
2) Le bord de contact avec
le plafond doit étre
(3) contre le garde de
Pour coin guidage. La piéce finie se trouvera
extérieur Le bord de contact avec ;ur;lee coté gauche de la
4) le mur doit étre contre le !
garde de guidage.
Exemple :

En cas de découpe avec moulure couronnée de type

52/38° pour la position (1) sur la Fig. A :

« Inclinez I'angle de coupe en biseau et immobilisez-
le sur 33,9° vers la DROITE.

« Ajustez et bloquez le réglage de I'angle de coupe
d’onglet sur 31,6° a DROITE.

« Déposez sur le socle rotatif la moulure couronnée,
face large (cachée) orientée vers le bas, et placez
le BORD DE CONTACT AVEC LE MUR contre le
garde de guidage de la scie.

Tableau (A)
Position de Angle de coupe en Angle de coupe d'onglet
moulure biseau
sur la Fig. Type . Type .
A so3gs | P4 | gpgge | TYPEAS
Droite Droite
Pour coin ) 31,6° 35,3°
intérieur
(2) Gauche Gauche Gauche Gauche
(3) 33,9° 30° 31,6° 35,3°
Pour coin
extérieur ) Droite Droite
31,6° 35,3°
Tableau (B)
Position de
moulure Bord de moulure contre . s
X . Piéce terminée
surla Fig. | le garde de guidage
A
Le bord de contact avec
Pour coin ) le plafond doit étre La piéce terminée sera
o contre le garde de du cété gauche de la
intérieur guidage. lame.
@) Le bord de contact avec
le mur doit étre contre le
(3) garde de guidage.
Pour coin Le bord de contact avec | La piéce terminée sera
extérieur ) le plafond doit étre du coté droit de la lame.
contre le garde de
guidage.
Exemple :

Dans le cas d’'une coupe de moulure couronnée du
type 52/38° pour la position (1) de la Fig. A :

« Inclinez I'angle de coupe en biseau et immobilisez-
le sur 33,9° vers la GAUCHE.

* Réglez I'angle de coupe d’onglet et immobilisez-le
sur 31,6° vers la DROITE.

« Déposez sur le socle rotatif la moulure couronnée,
face large (cachée) orientée vers le bas, et placez
le BORD DE CONTACT AVEC LE PLAFOND
contre le garde de guidage de la scie.

« La piece terminée a utiliser doit toujours étre du
coté GAUCHE de la lame une fois la coupe
terminée.

« La piece terminée a utiliser doit toujours étre du
coté DROIT de la lame une fois la coupe terminée.

7. Coupe d’extrusion d’aluminium (Fig. 44 et 45)
Lorsque vous immobilisez des profilés d’aluminium,
utilisez des cales d’espacement ou des bouts de
ferraille, tel qu’indiqué sur l'illustration, pour prévenir la
déformation de I'aluminium. Utilisez un lubrifiant de
coupe lorsque vous coupez un profilé d’aluminium,
pour prévenir 'accumulation de particules d’aluminium
sur la lame.

/\ AVERTISSEMENT:

* Ne tentez jamais de découper des profiles
d’aluminium épais ou ronds. Les profiles
d’aluminium épais ou ronds peuvent étre difficiles a
fixer et se détendre pendant la coupe, entrainant une
perte de contrdle et de graves blessures corporelles.

8. Parement de bois
L'utilisation d’'un parement de bois aide a effectuer
des coupes sans fente. Fixez le parement de bois au
garde de guidage paralléle au moyen des orifices de
ce dernier.
Concernant les dimensions suggérées pour le
parement de bois, reportez-vous a l'illustration.
(Fig. 46)
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/\ ATTENTION :
« Comme parement de bois, utilisez du bois droit et
d’épaisseur uniforme.

/\ AVERTISSEMENT:

* Fixez le parement de bois au garde de guidage
paralléle a I'aide de vis. Les vis doivent étre
installées de sorte que leur téte se trouve sous la
surface du parement de bois, afin qu’elles ne
génent pas le positionnement du matériau a
découper. Un désalignement du matériau a découper
peut entrainer un mouvement inattendu pendant la
coupe, provoquant une perte de contrdle et de graves
blessures corporelles.

NOTE :

* Une fois le parement de bois fixé, ne tournez pas le
socle rotatif avec la poignée abaissée. La lame et/ou le
parement de bois serait abimé(e).

9. Rainurage (Fig. 47)
Des rainures peuvent étre effectuées en procédant
comme suit :
Ajustez la position limite inférieure de la lame au
moyen de la vis de réglage et du bras de blocage pour
limiter la profondeur de coupe de la lame. Référez-
vous a la section « Bras de blocage » précédente.
Apres avoir ajusté la position limite inférieure de la
lame, coupez des rainures paralléles sur la largeur de
la piece, en procédant par coupe en glissiere
(poussée), tel qu’indiqué sur l'illustration. Retirez
ensuite le matériau de la piéce entre les rainures, au
moyen d’un ciseau.

/\ AVERTISSEMENT:

* N’essayez pas d’effectuer ce type de coupe au
moyen d’une lame plus large ou d’une lame a
rainer. Si vous tentez de réaliser un rainurage a l'aide
d’une lame plus large ou d’une lame a rainer, vous
risquez d’obtenir des résultats de coupe inattendus
ainsi qu’un choc en retour, ce qui occasionnerait de
graves blessures corporelles.

* Assurez-vous d’avoir remis le bras de blocage sur
sa position initiale avant d’effectuer un autre type
de coupe que le rainurage. Si vous tentez de réaliser
des coupes en positionnant le bras de blocage de
maniére incorrecte, vous risquez d’obtenir des
résultats de coupe inattendus ainsi qu’un choc en
retour, occasionnant de graves blessures corporelles.

/\ ATTENTION :

» Assurez-vous d’avoir remis le bras de blocage sur sa
position initiale avant d’effectuer un autre type de
coupe que le rainurage.

Transport de I'outil (Fig. 48)

Assurez-vous que I'outil est débranché. Immobilisez la
lame sur un angle de coupe en biseau de 0° et le socle
rotatif sur I'angle de coupe d’onglet de droite maximal.
Immobilisez les tiges de glissement de sorte que la tige
de glissement inférieure soit bloquée dans la position du
chariot tiré a fond vers I'opérateur et les tiges supérieures
bloquées dans la position du chariot enfoncé a fond vers
'avant jusqu’au garde de guidage (reportez-vous a la
section intitulée « Réglage du verrou de la glissiére »).
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Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la dans
cette position en enfongant la broche de blocage.
Enroulez le cordon d’alimentation a I'aide du dispositif
prévu a cet effet.

/\ AVERTISSEMENT:

+ La broche de blocage est destinée uniquement au
transport et au rangement de I’outil, et elle ne doit
jamais étre utilisée pour les travaux de coupe.
L'utilisation de la broche de blocage pour les travaux
de coupe peut provoquer un mouvement inattendu de
la scie, entrainant un choc en retour et de graves
blessures corporelles.

Transportez I'outil en le tenant par les deux cotés de sa

base, tel qu’indiqué sur l'illustration. Si vous retirez les

supports, le sac a poussiéres et autres accessoires, I'outil
sera plus facile a transporter.

/\ ATTENTION :

« Fixez toujours toutes les parties mobiles avant de
transporter I'outil. Si certaines parties de I'outil bougent
ou glissent pendant la coupe, il y a un risque de perte
de contrdle ou d’équilibre entrainant des blessures
corporelles.

ENTRETIEN

/\ AVERTISSEMENT:

« Assurez-vous toujours que I'outil est hors tension
et débranché avant d’y effectuer tout travail
d’inspection ou d’entretien. Veillez a débranchez
I'outil et a le mettre hors tension, afin de ne pas
démarrer accidentellement I'outil et ainsi d’'occasionner
de graves blessures corporelles.

» Assurez-vous toujours que la lame est affutée et
propre afin d’obtenir les performances les
meilleures et les plus sires. Ne tentez pas
d’effectuer une coupe a I'aide d’'une lame émoussée et/
ou sale, au risque de provoquer un choc en retour et de
graves blessures corporelles.

NOTE :

« N'utilisez jamais d’essence, de benzine, de diluant,
d’alcool ou de produit similaire. Ces produits risquent
de provoquer des décolorations, des déformations ou
des fissures.

Réglage de I'angle de coupe

L'outil est soigneusement réglé et aligné en usine, mais
cet alignement peut étre éventuellement affecté s'il est
manipulé avec brutalité. Si I'outil n’est pas bien aligné,
suivez la procédure suivante :

1. Angle de coupe d’onglet (Fig. 49)
Poussez le chariot vers le garde de guidage, puis
serrez la vis de verrouillage pour immobiliser le
chariot.
Desserrez le manche qui retient le socle rotatif.
Tournez le socle rotatif de sorte que I'index indique 0°
sur I'échelle de coupe d’onglet. Tournez ensuite le
socle rotatif légérement dans le sens des aiguilles
d’'une montre et dans le sens inverse pour I'asseoir
dans I'encoche d’onglet de 0°. (Laissez-le ainsi si
I'index n’indique pas 0°.) Desserrez les boulons



hexagonaux qui immobilisent le garde de guidage
avec la clé a douille. (Fig. 50)
Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la
dans cette position en enfongant la broche de
blocage. Placez le coté de la lame a angle droit par
rapport au garde de guidage a I'aide d’une régle
triangulaire, d’'une équerre de menuisier, etc. Puis
serrez fermement les boulons hexagonaux sur le
garde de guidage dans I'ordre a partir du c6té droit.
(Fig. 51)
Assurez-vous que I'index indique 0° sur I'échelle de
coupe d’onglet. Si I'index n’indique pas 0°, desserrez
la vis qui retient I'index et réglez-le de sorte qu'il
indique 0°.
2. Angle de coupe en biseau
(1) Angle de coupe en biseau 0° (Fig. 52)
Poussez le chariot vers le garde de guidage, puis
serrez la vis de verrouillage pour immobiliser le
chariot. Abaissez complétement la poignée et
verrouillez-la dans cette position en enfoncant la
broche de blocage. Desserrez le levier a I'arriere
de l'outil. (Fig. 53)
Tournez le boulon hexagonal sur le c6té droit du
support du bras de deux ou trois tours dans le
sens antihoraire pour incliner la lame vers la
droite. (Fig. 54)
Placez doucement le c6té de la lame a angle droit
par rapport a la face supérieure du socle rotatif a
I'aide d’'une régle triangulaire, d’'une équerre de
menuisier, etc. en tournant le boulon hexagonal
sur le coté droit du support du bras dans le sens
des aiguilles d’'une montre. Serrez ensuite le levier
fermement. (Fig. 55)
Assurez-vous que I'index du support du bras
indique 0° sur la plaque de I'échelle de coupe en
biseau sur le bras. S’il n’indique pas 0°, desserrez
les vis qui immobilisent I'index et réglez-le pour
qu’il indique 0°.
(2) Angle de coupe en biseau 45° (Fig. 56)
Ne réglez I'angle de coupe en biseau 45° qu’aprés
avoir réglé I'angle de coupe en biseau 0°. Pour
régler I'angle de coupe en biseau 45° gauche,
desserrez le levier et inclinez la lame
complétement vers la gauche. Assurez-vous que
'index du support du bras indique 45° sur la
plaque de I'échelle de coupe en biseau sur le bras.
Si l'index n’indique pas 45°, tournez le boulon de
réglage d’angle de coupe en biseau 45° gauche
sur le coté du bras jusqu’a ce que l'index indique
45°.
Pour régler I'angle de coupe en biseau a 45° a
droite, exécutez la méme procédure que celle
décrite ci-dessus. (Fig. 57)
Retirez et vérifiez les charbons réguliérement.
Remplacez-les lorsqu’ils sont usés jusqu’a une longueur
de 3 mm. Maintenez les charbons propres et en état de
glisser aisément dans les porte-charbons. Les deux
charbons doivent étre remplacés en méme temps. Utilisez
uniguement des charbons identiques. (Fig. 58)
Retirez les bouchons de porte-charbon a I'aide d’'un
tournevis. Enlevez les charbons usés, insérez-en de
nouveaux et revissez solidement les bouchons de porte-
charbon.

Apres l'utilisation

« Aprés l'utilisation, essuyez les copeaux et poussieres
qui adhérent a I'outil au moyen d’un chiffon ou d’'une
matiére similaire. Maintenez le protecteur de lame
propre en respectant les instructions de la section
précédente intitulée « Protecteur de lame ». Pour
éviter que les pieces coulissantes ne rouillent,
graissez-les avec de I'huile pour machine.

* Lorsque vous rangez I'outil, tirez complétement le
chariot vers vous.

Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE du produit,

les réparations, tout autre travail d’entretien ou de réglage

doivent étre effectués dans un centre de service Makita

agréé, exclusivement avec des piéces de rechange

Makita.

ACCESSOIRES

/\ AVERTISSEMENT:

» Ces accessoires ou piéces complémentaires
Makita sont recommandés pour étre utilisés avec
I’outil Makita spécifié dans ce mode d’empiloi.
L'utilisation d’autres accessoires ou piéces
complémentaires peut entrainer de graves blessures
corporelles.

» N'utilisez les accessoires ou piéces Makita qu’aux
fins auxquelles ils ont été congus. L'utilisation
incorrecte d’'un accessoire ou d’une piéce
complémentaire peut entrainer des blessures
corporelles graves.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre Centre de service local Makita.

* Lames de scie en acier et carbure

Pour des coupes effectuées en
douceur et avec précision dans divers
matériaux.

Lames pour scie
d’onglet

Lame a utilisation générale pour des
sciages en long rapides et simples,
des tailles croisées et des onglets.

Combinaison

Pour des coupes plus en douceur

Coupe en dans le sens opposé au grain. Permet

travers un découpage propre dans le sens
opposé au grain.

Coupes en Pour des coupes propres et sans

travers de poncage dans le sens opposé au

précision grain.

Lames pour

Pour les coupes d’onglet dans
I'aluminium, le cuivre, le laiton, les
tubes et autres métaux non ferreux.

coupe d’onglet
sur métaux non

ferreux

» Garde secondaire de droite

« Ensemble étau (étau horizontal)

+ Etau vertical

« Clé a douille avec clé hexagonale de l'autre coté
* Support

» Sac a poussiéres

« Coude

* Régle triangulaire
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Bruit ENG905-1
Les niveaux de bruit pondéré A typiques ont été mesurés
selon la norme EN61029 :

Niveau de pression sonore (L) : 97 dB (A)

Niveau de puissance sonore (Lya) : 103 dB (A)

Incertitude (K) : 3 dB (A)

Portez des protections auditives.
Vibrations ENG900-1
La valeur totale de vibration (somme du vecteur triaxial) a
été déterminée selon la norme EN61029 :

Emission des vibrations (ay) : 2,5 m/s2 ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s?
ENG901-1
« La valeur de I'émission des vibrations déclarée a été
mesurée conformément a la méthode de test standard
et peut étre utilisée afin de comparer des outils entre
eux.
« La valeur de I'’émission des vibrations déclarée peut
également étre utilisée lors d’'une évaluation
préliminaire de I'exposition.

/\ AVERTISSEMENT:

« Selon la maniére dont I'outil est utilisé, il est possible
que I'émission des vibrations pendant I'utilisation réelle
de I'outil électrique differe de la valeur de I'émission
déclarée.

« Veillez a identifier les mesures de sécurité destinées a
protéger I'opérateur et établies en fonction de
I'estimation de I'exposition dans les conditions réelles
d'utilisation (en prenant en compte toutes les étapes du
cycle de fonctionnement, telles que les périodes de
mise hors tension de I'outil, les périodes de
fonctionnement au ralenti et les périodes de mise en
route).

Pour les pays d’Europe uniquement ENG015-2
Bruit et vibrations
Les niveaux de bruit pondéré A typiques sont les
suivants :
niveau de pression sonore = 97 dB (A)
niveau de puissance sonore = 103 dB (A)
Incertitude : 3 dB (A)
Portez des protections auditives.
La valeur d’accélération quadratique pondérée typique ne
dépasse pas 2,5 m/s2.
Incertitude (K) : 1,5 m/s?
Ces valeurs ont été obtenues selon 'TEN61029.

Pour les pays européens uniquement ENH003-12
Déclaration de conformité CE
Nous, Makita Corporation, en tant que fabricant
responsable, déclarons que les machines Makita
suivantes :
Nom de la machine :
scie a onglet radiale
N° de modele/Type : LS1018, LS1018L
sont fabriquées en série et
sont conformes aux directives européennes
suivantes :

2006/42/CE
et sont produites conformément aux normes ou
documents de normalisation suivants :

EN61029
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La documentation technique est disponible auprés de
notre représentant en Europe qui est :

Makita International Europe Ltd.,

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, MK15 8JD, Angleterre

6. 11. 2009

Perm

Tomoyasu Kato
Directeur
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN



DEUTSCH (Originalanweisungen)
Erklarung der Gesamtdarstellung

Anschlagstift
Bolzen
Ségeblattschutz
Schlitzplatte
Schraube

Sageblatt
Sageblattzéhne
Neigungsschnitt links
Geradschnitt

10. Neigungsschnitt rechts
11. Einstellschraube
12. Drehteller

13. Drehteller-Oberflache
14. Séageblattumfang
15. Gehrungsanschlag
16. Stopperarm

17. Einstellschraube

18. Gehrungsskala

19. Zeiger

20. Verriegelungshebel
21. Griff

22. Hebel

23. Arm

24. Neigungsskala

25. Freigabeschalter
26. Sicherungsschraube
27. Entsperrungstaste
28. Ein/Aus-Schalter

©COoNOORWON =

29.
30.
31.

32.
33.

Loch fir Schloss

Schalter fir Laser
Halteschraube der
Laserbaugruppe

Batterie

Steckschlussel mit
Sechskantschlissel am anderen
Ende

. Schlusselhalter

. Steckschlissel

. Séageblattgehause
. Mittenabdeckung

. Sechskantschraube
. Pfeil

. Spindelarretierung
. Sechskantschraube (linksgangig)
. AuRenflansch

. Ring

. Innenflansch

. Spindel

. Absaugstutzen

. Staubbeutel

. Verschluss

. Stutze

. Schiebeanschlag

. Klemmschraube

. Zusatzanschlag R
. Schrauben

. Schraubklemmenarm

. Schraubklemmenknopf
. Stehbolzen

. Schraubklemmenplatte
. Schraubklemmenmutter
. Halterung

. Kranzprofil 52/38°

. Kranzprofil 45°

. Hohlkehlenprofil 45°

. Innenecke

. AuBenecke

. Schraubklemme

. Abstandsblock

. Aluminiumprofil

. Horizontal-Schraubklemme

(optionales Zubehor)

. Lécher

. Nuten mit Blatt schneiden

. Einstelldreieck

. Einstellschraube fiir 0°-Rasterung
. Einstellschraube fiir 45°-

Neigungswinkel links

. Einstellschraube flr 45°-

Neigungswinkel rechts

. Schraubendreher
. Burstenhalterkappe

TECHNISCHE DATEN

Modell

Séageblattdurchmesser
Séageblattbohrung

Fir alle Lander aulRerhalb Europas
Fir europaische Lander

Maximale Schnittleistung (H x B) mit 260-mm-Durchmesser Sageblatt

LS1018/LS1018L
255 mm bis 260 mm

25,4 mm
30 mm

Gehrungswinkel

Neigungswinkel

45° (links) 0° 45° (rechts)
0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm

60° (rechts)

- 91 mm x 153 mm -

Leerlaufdrehzahl (min."")
Lasertyp (nur LS1018L)
Abmessungen (L x B x H)
Nettogewicht

Sicherheitsklasse

4.300

Rotlicht-Laser 650 nm, <1 mW (Laser der Klasse 2)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Fir alle Léander auBerhalb Europas ............ 19,8 kg
Fir europdische Lander............ 19,9 kg
[El/n

+ Aufgrund unserer bestéandigen Forschungen und Weiterentwicklungen sind Anderungen an den hier angegebenen
Technischen Daten ohne Vorankiindigung vorbehalten.

« Die Technischen Daten kénnen in den einzelnen Landern voneinander abweichen.

« Gewicht entsprechend EPTA-Verfahren 01/2003

35




Symbole END222-1
Im Folgenden sind die im Zusammenhang mit diesem
Werkzeug verwendeten Symbole dargestellt. Machen Sie
sich vor der Benutzung des Werkzeugs unbedingt mit
diesen Symbolen vertraut!

@ ............. Lesen Sie die vorliegende

Betriebsanleitung.

@ ............. DOPPELT SCHUTZISOLIERT

i@ ® ......... Um Verletzungen durch umherfliegende
Sageabfalle zu vermeiden, halten Sie
den Séagekopf nach dem Ausfiihren der
Schnitte abgesenkt, bis das Sageblatt
zum volligen Stillstand gekommen ist.

£°£;° 2

Wenn Sie einen Zugschnitt ausfiihren,
ziehen Sie den Schlitten zunachst ganz
heran, driicken Sie den Griff nach unten
und driicken Sie dann den Schlitten in
Richtung Gehrungsanschlag.

@ ............. Halten Sie Hande und Finger vom
Sageblatt fern.
v
- . . N .
SNl Stellen Sie Schiebeanschlage weit genu
= olon

vom Sé&geblatt entfernt ein, stellen Sie
den Sé&geblattschutz ordnungsgeman
ein.

v
im"'fk__' .......... Entfernen Sie vor dem Ausfiihren von
Neigungsschnitten rechts immer den
ZUSATZANSCHLAG R. Anderenfalls
kann sich der Bediener der Sage schwer
verletzen.

&@ ...... Blicken Sie niemals in den Laserstrahl.

Bei direktem Blicken in den Laserstrahl
kann es zu Augenverletzungen kommen.

Verwendungszweck ENEO006-1
Das Werkzeug ist fur exakte Gerad- und
Gehrungsschnitte in Holz vorgesehen. Mit
entsprechenden Sageblattern kann auch Aluminium

gesagt werden.

Stromversorgung ENF002-1
Das Werkzeug darf nur an Einphasen-Wechselstrom mit
der auf dem Typenschild angegebenen Spannung
angeschlossen werden. Das Werkzeug ist nach
europaischem Standard doppelt isoliert und darf daher
auch an Steckdosen ohne Schutzleiter betrieben werden.

Allgemeine Sicherheitshinweise
fur Elektrowerkzeuge GEA010-1

A WARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise
und Anweisungen sorgfiltig durch. Wenn die Hinweise
und Anweisungen nicht beachtet werden, besteht die
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Gefahr eines Stromschlags, Brands und/oder das Risiko
von ernsthaften Verletzungen.

Bewahren Sie alle Hinweise und
Anweisungen zur spateren
Referenz gut auf.

ZUSATZLICHE .
SICHERHEITSREGELN FUR DAS
WERKZEUG ENB034-6

1. Tragen Sie wahrend der Arbeit stets eine
Schutzbrille.

2. Halten Sie die Hinde vom Weg des Sageblatts
fern. Vermeiden Sie jede Beriihrung des
Ségeblatts bei laufender Maschine. Das rotierende
Ségeblatt kann auch bei ausgeschalteter
Maschine noch schwere Verletzungen
verursachen.

3. Vergewissern Sie sich, dass die
Schutzvorrichtungen vorschriftsmaig
angebracht sind, bevor Sie das Gerit einschalten.
Priifen Sie vor jeder Inbetriebnahme, ob der
Sageblattschutz korrekt schlieRt. Verwenden Sie
die Sdage niemals, wenn der Sdgeblattschutz sich
nicht ungehindert bewegen ldsst und nicht
unverziiglich schlieft. Der bewegliche
Ségeblattschutz darf niemals in der gedffneten
Stellung festgeklemmt oder festgebunden werden.

4. Fiihren Sie keine Freihandarbeiten aus. Das
Werkstiick muss bei allen Arbeiten fest eingespannt
werden und am Gehrungsanschlag sowie am
Drehteller anliegen. Halten Sie das Werkstlck nicht
mit den Handen.

5. Fassen Sie nie um das Sageblatt herum.

6. Schalten Sie das Geréat aus und warten Sie, bis
das Sageblatt zum Stillstand gekommen ist, bevor
Sie das Werkstiick bewegen oder Einstellungen
an der Maschine vornehmen.

7. Ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie das
Ségeblatt wechseln oder Wartungsarbeiten an der
Maschine ausfiihren.

8. Sichern Sie vor dem Transportieren des
Werkzeugs immer erst beweglichen Teile.

9. Der Arretierstift zum Sichern des Sagekopfs in der
unteren Position dient nur zu Transport- und
Lagerzwecken und nicht fiir Sdgevorgange.

10. Betreiben Sie das Gerét nicht in der Ndhe leicht
entziindlicher Fliissigkeiten oder Gase. Aufgrund
des Elektrobetriebs des Werkzeugs kann eine
Explosion oder ein Brand entstehen, wenn es
entziindlichen Flissigkeiten oder Gasen ausgesetzt
ist.

11. Uberpriifen Sie das Ségeblatt vor dessen
Gebrauch sorgfiltig auf Risse oder sonstige
Beschadigungen.

Wechseln Sie ein gesprungenes oder
beschadigtes Sageblatt unverziiglich aus.

12. Verwenden Sie ausschlieBlich die fiir dieses
Werkzeug vorgeschriebenen Flansche.

13. Achten Sie sorgfiltig darauf, dass Welle, Flansche
(insbesondere deren Montageflachen) und
Schraube nicht beschadigt werden. Eine



14.

15.

16.

17.

18

19.

20.

2

e

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Beschadigung dieser Teile kann zu Schaden am
Ségeblatt fiihren.

Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller
arretiert ist und sich wahrend des Sagebetriebes
nicht bewegt.

Zur Sicherheit des Bedieners sollten Spane,
Kleinteile usw. vor Beginn der Arbeit aus dem
Arbeitsbereich entfernt werden.

Vermeiden Sie es, in Nagel zu sdgen. Untersuchen
Sie das Werkstiick vor Arbeitsbeginn auf Nagel
und entfernen Sie diese ggf.

Vergewissern Sie sich, dass die
Spindelarretierung geldst ist, bevor Sie das Gerét
einschalten.

. Achten Sie darauf, dass das Sageblatt in seiner

niedrigsten Position den Drehteller nicht beriihrt.
Halten Sie den Handgriff mit festem Griff. Die Sdge
kann sich wahrend des Anlauf- bzw.
Auslaufvorgangs leicht nach oben oder unten
bewegen.

Achten Sie vor dem Einschalten des Werkzeugs
darauf, dass das Sageblatt das Werkstiick nicht
beriihrt.

. Bevor Sie das Werkzeug auf das zu bearbeitende

Werkstiick ansetzen, lassen Sie es einige Zeit
ohne Last hochlaufen. Achten Sie auf Vibrationen
und Schlagen; dies kdnnen Hinweise auf ein
schlecht ausgewuchtetes oder nicht fachgereicht
eingebautes Sageblatt sein.

Warten Sie vor dem Ausfiihren des Schnitts, bis
das Sageblatt seine volle Drehzahl erreicht hat.
Unterbrechen Sie bei Auftreten von Stérungen
den Betrieb sofort.

Versuchen Sie nicht, den Schalter in der Ein-
Stellung zu arretieren.

Arbeiten Sie immer mit voller Aufmerksamkeit,
besonders bei sich wiederholenden, monotonen
Handlungsablédufen. Lassen Sie sich nicht in
falscher Sicherheit wiegen. Sageblatter kennen
keine Gnade!

Verwenden Sie ausschlieBlich die in dieser
Anleitung empfohlenen Zubehérteile. Die
Verwendung ungeeigneter Zubehorteile, wie z.B.
Schleifscheiben, kann zu Verletzungen fiihren.
Verwenden Sie die Sdage ausschlieBlich zum
Ségen von Holz, Aluminium oder dhnlichen
Werkstoffen.

SchlieBen Sie Gehrungsséagen beim Sédgen an eine
Staubabsaugvorrichtung an.

Wahlen Sie die Sédgeblitter entsprechend des zu
schneidenden Materials.

Gehen Sie beim Sdagen von Nuten besonders
aufmerksam und umsichtig vor.

. Wechseln Sie eine abgenutzte Schlitzplatte aus.
. Verwenden Sie keine Sageblatter aus HSS-Stahl.
. Der bei den Sagearbeiten entstehende Staub kann

unter Umstanden Chemikalien enthalten, die

Krebs, Geburtsschiaden und

Fortpflanzungsschaden verursachen kénnen. Zu

diesen Chemikalien gehéren unter anderem:

* Blei aus mit Bleifarben gestrichenen Materialien
und

¢ Arsen und Chrom aus chemisch behandelten
Balken.

Die Hohe des Risikos hdngt davon ab, wie oft
Sie derartige Arbeiten ausfiihren. Halten Sie die
Menge an diesen Chemikalien, der Sie sich
aussetzen, moglichst gering: Sorgen Sie fiir
eine gute Beliiftung des Arbeitsbereichs und
verwenden Sie zugelassene
Schutzausriistungen, beispielsweise solche
Staubmasken, die speziell fiir das Filtern
mikroskopischer Partikel vorgesehen sind.

34. Achten Sie darauf, dass das Sageblatt immer
scharf und sauber ist, um den Gerduschpegel
niedrig zu halten.

35. Der Bediener muss in der Verwendung, der
Einstellung und dem Betrieb des Werkzeugs
ausreichend ausgebildet sein.

36. Verwenden Sie ordnungsgemaR gescharfte
Sageblatter. Beachten Sie die auf dem Ségeblatt
angegebene maximal zuldssige Drehzahl.

37. Entfernen Sie keine Verschnitte oder andere Teile
des Werkstiicks aus dem Schneidebereich,
wahrend das Gerit lauft und sich der Sagekopf
nicht in der Ruheposition befindet.

38. Verwenden Sie ausschlieBlich vom Hersteller
empfohlene Sageblatter, die EN847-1
entsprechen.

39. Tragen Sie beim Umgang mit Sageblattern
(Sageblatter sollten moglichst in einem
entsprechenden Halter getragen werden) und mit
rauen Materialien Schutzhandschuhe.

40. Bei mit Laser ausgestatteten Werkzeugen ist der
Austausch gegen einen Laser anderen Typs nicht
zulassig. Reparaturen miissen unbedingt
sachgerecht durchgefiihrt werden.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG SORGFALTIG AUF.

INSTALLATION
Montage auf Werkbank (Abb. 1)

Der Handgriff wird vor dem Versand werkseitig anhand
eines Arretierstifts in der Tiefstellung verriegelt. Losen Sie
die Verriegelung, indem Sie den Handgriff etwas
herunterdriicken und gleichzeitig den Arretierstift
herausziehen. (Abb. 2)

Dieses Werkzeug ist mit vier Schrauben durch die
Schraubenbohrungen in der Grundplatte des Werkzeugs
auf einer waagerechten und stabilen Oberflache zu
montieren. So verhindern Sie ein Umkippen und mdgliche
Verletzungen.

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

/\ WARNUNG:

» Schalten Sie das Werkzeug stets aus und ziehen
Sie den Stecker, bevor Sie Einstellungen oder eine
Funktionspriifung am Werkzeug vornehmen. Wenn
Sie das Werkzeug nicht ausschalten und den
Netzstecker nicht herausziehen, kann dies bei einem
versehentlichen Starten zu schweren Verletzungen
fuhren.
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Blattschutz (Abb. 3)

Wird der Handgriff abgesenkt, hebt sich der
Sageblattschutz automatisch. Der Sageblattschutz kehrt
in seine Ausgangsstellung zuriick, wenn der Schnitt
vollendet ist und der Handgriff angehoben wird.

/\ WARNUNG:

+ Entfernen Sie niemals den Sageblattschutz oder
die Feder, die mit dem Schutz verbunden ist, und
deaktivieren Sie diese Einrichtungen niemals. Ein
ungeschiitztes Séageblatt als Ergebnis eines
unwirksamen Schutzes kann zu schweren
Verletzungen wahrend des Betriebs fihren.

Im Interesse |hrer eigenen Sicherheit ist der

Sageblattschutz stets in ordnungsgemalem Zustand zu

halten. Etwaige Mangel am Sageblattschutz missen

unverziiglich behoben werden. Uberpriifen Sie, ob die

Feder den Schutz ordnungsgemaR in seine Position

zuriickbringt.

/\ WARNUNG:

* Verwenden Sie das Werkzeug niemals, wenn der
Sageblattschutz oder die Feder beschadigt oder
defekt sind oder entfernt wurden. Ein Betrieb des
Werkzeugs mit einem beschadigten oder fehlerhaften
oder ohne Schutz kann zu schweren Verletzungen
fiihren.

Wenn der transparente Sageblattschutz schmutzig wird

oder so viel Sagemehl an ihm haftet, dass das Séageblatt

und/oder das Werksttick nicht mehr ohne weiteres
sichtbar sind, sollten Sie den Netzstecker der Sage
ziehen und den Séageblattschutz mit einem feuchten Tuch
sorgféltig reinigen. Verwenden Sie zum Reinigen des

Sageblattschutzes keine Losungsmittel oder

Reinigungsmittel auf Petroleumbasis, weil dadurch der

Schutz beschadigt werden kann.

Falls der Sageblattschutz verschmutz ist und fiir einen

ordnungsgemafen Betrieb gereinigt werden muss, gehen

Sie wie folgt vor:

Schalten Sie das Werkzeug aus, ziehen Sie den

Netzstecker und I6sen Sie die Sechskantschraube mit

dem mitgelieferten Steckschllssel, indem Sie die

Mittenabdeckung drehen. Lésen Sie die

Sechskantschraube, indem Sie sie gegen den

Uhrzeigersinn drehen und heben Sie den Sageblattschutz

und die Mittenabdeckung an. (Abb. 4)

In dieser Position kann der Sageblattschutz umfassender

und effizienter gereinigt werden. Wenn Sie die Reinigung

abgeschlossen haben, fiihren Sie die oben
beschriebenen Schritte in umgekehrter Reihenfolge durch
und sichern Sie die Schraube wieder. Entfernen Sie nicht
die Feder, die den Sageblattschutz héalt. Wenn der

Sageblattschutz mit der Zeit oder durch

Sonneneinstrahlung beschadigt wird, wenden Sie sich an

ein Makita-Servicecenter, um einen neuen

Séageblattschutz zu erhalten. ENTFERNEN SIE DEN

SAGEBLATTSCHUTZ NICHT UND MACHEN SIE IHN

NICHT UNWIRKSAM!

Positionierung der Schlitzplatte (Abb. 5
und 6)

Dieses Werkzeug ist mit Schlitzplatten im Drehteller
versehen, um ein Zerfasern an der Austrittsseite eines
Schnittes zu minimieren. Die Schlitzplatten sind
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werkseitig so eingestellt, dass das S&geblatt sie nicht
beriihrt. Stellen Sie vor der Verwendung die Schlitzplatten
wie folgt ein:

Ziehen Sie zunachst den Netzstecker heraus. Lésen Sie
alle Schrauben (jeweils 3 links und rechts), die die
Schlitzplatten sichern. Ziehen Sie sie nur so weit wieder
an, dass sich die Schlitzplatten noch leicht von Hand
bewegen lassen. Senken Sie den Handgriff ganz ab, und
arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch Einschieben
des Arretierstifts. Losen Sie die Schraube, mit der die
Schiebestangen gesichert sind. Ziehen Sie den Schlitten
ganz zu sich heran. Stellen Sie die Schlitzplatten so ein,
dass sie gerade die Seiten der Ségeblattzahne berihren.
Ziehen Sie die vorderen Schrauben an (aber nicht ganz
fest). Schieben Sie den Schlitten ganz gegen den
Gehrungsanschlag und stellen Sie die Schlitzplatten so
ein, dass sie gerade die Seiten der Sageblattzahne
beriihren. Ziehen Sie die hinteren Schrauben an (aber
nicht ganz fest).

Nach Einstellen der Schlitzplatten I6sen Sie den
Arretierstift und heben den Griff an. Ziehen Sie
anschlieRend alle Schrauben fest an.

HINWEIS:

« Vergewissern Sie sich nach dem Einstellen des
Neigungswinkels, dass die Schlitzplatten
ordnungsgemaR ausgerichtet sind. Eine korrekte
Ausrichtung der Schlitzplatten unterstitzt die
Abstiitzung des Werkstlicks, sodass das
Herausreilens des Werkstlicks vermindert wird.

Beibehaltung der maximalen Schnittleistung

Dieses Werkzeug ist werkseitig so eingestellt, dass die
maximale Schnittleistung mit einem 255-mm-Sageblatt
erreicht wird.

Ziehen Sie den Stecker, bevor Sie Einstellungen
vornehmen. Uberpriifen Sie beim Anbringen eines neuen
Séageblatts den unteren Ségeblattanschlag und passen
Sie ihn bei Bedarf wie folgt an: (Abb. 7 und 8)

Ziehen Sie zunachst den Netzstecker heraus. Driicken
Sie den Schlitten ganz gegen den Gehrungsanschlag und
senken Sie den Griff vollstdndig. Drehen Sie die
Einstellschraube mit Hilfe des Sechskantschllssels, bis
der S&geblattumfang am Beriihrungspunkt von
Gehrungsanschlag-Vorderseite und Drehteller-
Oberflache geringfiigig unterhalb der Drehteller-
Oberflache liegt.

Ziehen Sie den Netzstecker, drehen Sie das Sageblatt bei
gezogenem Netzstecker von Hand, wahrend Sie den
Handgriff in der Tiefstellung halten, um sicherzugehen,
dass das Sageblatt keinen Teil des Auflagetisches
beriihrt. Bei Bedarf ist eine Nachjustierung vorzunehmen.

/\ WARNUNG:

» Vergewissern Sie sich nach der Montage eines
neuen Ségeblatts bei noch herausgezogenem
Netzstecker stets, dass das Sageblatt in der
Tiefstellung des Handgriffs keinen Teil des
Auflagetisches beriihrt. Falls das Ségeblatt Kontakt
zum Auflagetisch hat, kann dies zu einem Ruckschlag
fihren und schwere Verletzungen verursachen.

Stopperarm (Abb. 9)

Die untere Anschlagposition des Séageblatts lasst sich
leicht mit dem Stopperarm einstellen. Bewegen Sie hierzu
den Stopperarm in Richtung der Pfeile, wie in der



Abbildung dargestellt. Stellen Sie die Einstellschraube so
ein, dass das Sageblatt bei vollstdndigem Absenken des
Griffs an der gewlinschten Position stoppt.

Einstellen des Gehrungswinkels (Abb. 10)
Lésen Sie den Griff durch Drehung gegen den
Uhrzeigersinn. Drehen Sie den Drehteller, wahrend Sie
den Arretierhebel niederdriicken. Bewegen Sie den Giriff,
bis der Zeiger auf den gewiinschten Winkel der
Gehrungswinkelskala zeigt, und ziehen Sie dann den Griff
durch Drehung im Uhrzeigersinn fest.

/\ ACHTUNG:

+ Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Anziehen des Griffs
gegen Verdrehen.

HINWEIS:
« Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen.

Einstellen des Fasenwinkels (Abb. 11)
Zum Einstellen des Neigungswinkels 16sen Sie den Hebel
an der Ruckseite des Werkzeugs gegen den
Uhrzeigersinn. Entriegeln Sie den Arm, indem Sie den
Handgriff recht fest in die Richtung driicken, in die das
Séageblatt gekippt werden soll.

HINWEIS:

» Der Hebel kann auf verschiedene Hebelwinkel
eingestellt werden; entfernen Sie dazu die Schraube,
die den Hebel festhalt und sichern Sie den Hebel im
gewlinschten Winkel. (Abb. 12)

Neigen Sie das Sageblatt, bis der Zeiger auf den

gewlnschten Winkel der Neigungswinkelskala zeigt.

Ziehen Sie dann den Hebel im Uhrzeigersinn an, um den

Arm ordnungsgemaR zu befestigen. (Abb. 13)

Zum Schwenken des Schlittens nach rechts schwenken

Sie den Schlitten nach dem Losen des Hebels und

Driicken der Ausldsetaste leicht nach links. Schwenken

Sie den Schlitten bei gedriickter Auslésetaste nach

rechts. (Abb. 14)

Neigen Sie das Sageblatt, bis der Zeiger auf den

gewlinschten Winkel der Neigungswinkelskala zeigt.

Ziehen Sie dann den Hebel im Uhrzeigersinn an, um den

Arm ordnungsgeman zu befestigen.

+ Achten Sie beim Andern der Neigungswinkel darauf,
die Schlitzplatten richtig zu positionieren, wie im
Abschnitt ,Positionierung der Schlitzplatten”
beschrieben.

/\ ACHTUNG:

+ Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des
Neigungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im
Uhrzeigersinn.

HINWEIS:

« Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie das Sageblatt neigen.

+ Achten Sie beim Andern der Neigungswinkel darauf,
die Schlitzplatten richtig zu positionieren, wie im
Abschnitt ,Positionierung der Schlitzplatten*
beschrieben.

Anpassen der Schiebeverriegelung
(Abb. 15)

Zum Verriegeln des Schiebestabs drehen Sie die
Verriegelungsschraube im Uhrzeigersinn.

Bedienung des Schalters

Fiir europdische Lander (Abb. 16)

Damit die Ausldseschaltung nicht versehentlich gezogen
wird, befindet sich am Werkzeug eine Entsperrungstaste.
Zum Start des Werkzeugs missen Sie den Hebel nach
links drlicken, die Entsperrungstaste hineindriicken und
dann den EIN/AUS-Schalter ziehen. Lassen Sie zum
Ausschalten des Werkzeugs den Ein/Aus-Schalter los.

/\ WARNUNG:

« Achten Sie vor dem Einstecken des Werkzeug-
Netzsteckers darauf, dass sich der Ein/Aus-
Schalter korrekt bedienen ldasst und beim
Loslassen in die Position ,,OFF“ (AUS)
zuriickkehrt. Driicken Sie niemals mit Gewalt auf
den EIN/AUS-Schalter, ohne dabei die
Entsperrungstaste zu betétigen. Dies kann zu einer
Beschadigung des Schalters filthren. Der Betrieb
eines Werkzeugs mit einem nicht ordnungsgeman
auslésenden Schalter kann zum Kontrollverlust und zu
schweren Verletzungen flhren.

Durch das Loch im Schalter kénnen Sie zur Sicherung der

Werkzeugs ein Schloss einsetzen.

Fiir alle Lander auBer europdischen Landern

(Abb. 17)

Damit die Ausldseschaltung nicht versehentlich gezogen
wird, befindet sich am Werkzeug eine Entsperrungstaste.
Zum Start des Werkzeugs missen die Entsperrungstaste
gedrickt und der EIN/AUS-Schalter gezogen werden.
Lassen Sie zum Ausschalten des Werkzeugs den Ein/
Aus-Schalter los.

/N\ WARNUNG:

* Achten Sie vor dem Einstecken des Werkzeug-
Netzsteckers darauf, dass sich der Ein/Aus-
Schalter korrekt bedienen ldsst und beim
Loslassen in die Position ,,OFF* (AUS)
zuriickkehrt. Driicken Sie niemals mit Gewalt auf
den EIN/AUS-Schalter, ohne dabei die
Entriegelungstaste zu betétigen. Dies kann zu einer
Beschadigung des Schalters fithren. Der Betrieb
eines Werkzeugs mit einem nicht ordnungsgeman
ausldsenden Schalter kann zum Kontrollverlust und zu
schweren Verletzungen fiihren.

Durch das Loch im Schalter kénnen Sie zur Sicherung der

Werkzeugs ein Schloss einsetzen.

/\ WARNUNG:

« Verwenden Sie keine Sperre mit einem Schaft oder
Kabel mit einem Durchmesser unter 6,35 mm. Ein
diinnerer Schaft oder diinneres Kabel kann das
Werkzeug mdglicherweise nicht ordnungsgemang in der
Position ,OFF* verriegeln und ein unbeabsichtigter
Betrieb kann zu schweren Verletzungen fiihren.

* Verwenden Sie das Werkzeug NIEMALS ohne eine
voll funktionstiichtigen Ausléseschalter. Jedes
Werkzeug mit einem nicht funktionierenden Ein/Aus-
Schalter ist HOCHST GEFAHRLICH und muss vor
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dem weiteren Gebrauch repariert werden; andernfalls
kann dies zu schweren Verletzungen fiihren.

» Zu lhrer Sicherheit ist das vorliegende Werkzeug mit
einer Entsperrungstaste ausgestattet, um zu
verhindern, dass das Werkzeug versehentlich gestartet
wird. Verwenden Sie NIEMALS das Werkzeug, wenn
es durch einfaches Betatigen des EIN/AUS-Schalters
startet, ohne dass Sie dabei die Entsperrungstaste
driicken. Ein reparaturbedurftiger Schalter kann zu
einem unbeabsichtigten Betrieb und schweren
Verletzungen fiihren. Geben Sie VOR dem weiteren
Gebrauch das Werkzeug an ein Makita-Servicecenter,
um es dort ordnungsgeman reparieren zu lassen.

« Setzen Sie NIEMALS die Entriegelungstaste auler
Kraft, indem Sie diese festkleben oder dhnliches. Ein
Schalter mit unwirksamer Entriegelungstaste kann zu
einem unbeabsichtigten Betrieb und schweren
Verletzungen fiihren.

Elektronische Funktion

Soft-Start-Funktion

« Diese Funktion gestattet das weiche Anlaufen des
Werkzeugs durch Begrenzung des Anlauf-
Drehmoments.

Bedienung des Laserstrahls
Nur fiir Modell LS1018L

HINWEIS:

« Bauen Sie vor der ersten Verwendung die separat
gelieferten Batterien aus dem Werkzeug in den
Akkukasten ein. Weitere Informationen zum Einbau
finden Sie in Abschnitt ,Austauschen der Batterien des
Lasergerats”.

/\ ACHTUNG:
< Schalten Sie den Laser aus, wenn der Laser nicht
genutzt wird. (Abb. 18)

/\ ACHTUNG:

» Schauen sie nie in den Laserstrahl. Bei direktem
Blicken in den Laserstrahl kann es zu
Augenverletzungen kommen.

* LASERSTRAHLUNG - NICHT DIREKT IN DEN
STRAHL SEHEN! LASERPRODUKT DER KLASSE 2

» Ziehen Sie unbedingt den Netzstecker des Werkzeugs,
bevor Sie die Laserlinie verschieben oder
Wartungsarbeiten ausfiihren.

Um den Laserstrahl einzuschalten, driicken Sie oben (I)

auf dem Schalter. Zum Ausschalten des Laserstrahls

driicken Sie die untere Position (0) des Schalters.

Die Laserlinie kann nach rechts und nach links neben das

Séageblatt verschoben werden; I16sen Sie dazu die

Halteschraube der Laserbaugruppe und schieben Sie den

Laser in die gewiinschte Richtung. Ziehen Sie die

Schraube nach der Einstellung unbedingt wieder

ordnungsgeman fest. (Abb. 19)

Die Laserlinie ist werkseitig so eingestellt, dass sie sich

innerhalb von 1 mm von der seitlichen Oberflache des

Séageblatts befindet (Schnittposition).

HINWEIS:

« Wenn die Laserlinie abgedunkelt und wegen
Sonnenlicht schwer sichtbar ist, setzen Sie die Arbeit
an einer Stelle mit weniger Sonneinstrahlung fort.
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Austauschen der Batterien des
Lasergerits (Abb. 20 und 21)

Driicken Sie auf die Batterieabdeckung und schieben Sie
die Abdeckung ab. Entnehmen Sie die verbrauchten
Batterien und setzen Sie die neuen Batterien wie in der
Abbildung dargestellt ein. Bringen Sie die
Batterieabdeckung wieder an.

Reinigen der Linse fiir das Laserlicht
Wenn die Linse fiir das Laserlicht schmutzig wird oder so
viel Sagemehl an ihr haftet, dass das das Laserlicht nicht
mehr ohne weiteres sichtbar sind, sollten Sie den
Netzstecker der Sage ziehen und die Linse fir das
Laserlicht vorsichtig mit einem feuchten, weichen Tuch
reinigen. Verwenden Sie keine Losungsmittel oder
Reinigungsmittel auf Petroleumbasis zum Reinigen der
Linse.

HINWEIS:

« Wenn die Laserlinie abgedunkelt und wegen
Sonnenlicht beinahe oder ganz unsichtbar ist, setzen
Sie die Arbeit an einer Stelle fort, an der kein
Sonnenlicht herrscht.

MONTAGE

/\ WARNUNG:

» Schalten Sie das Werkzeug stets aus und ziehen
Sie den Netzstecker, bevor Sie Arbeiten am
Werkzeug vornehmen.Wird das Werkzeug nicht
ausgeschaltet und der Netzstecker nicht
herausgezogen, kann dies zu schweren Verletzungen
fuhren.

Aufbewahrung des Steckschliissels mit
Sechskantschliissel am anderen Ende
(Abb. 22)

Der Steckschliissel lasst sich wie in der Abbildung
dargestellt aufbewahren. Wenn Sie den Steckschlissel
bendtigen, ziehen Sie ihn aus dem Schlisselhalter.
Nach Verwendung des Steckschliissels kénnen Sie ihn
wieder im Schlusselhalter aufbewahren.

Montage und Demontage des Sageblatts

/N\ WARNUNG:

» Schalten Sie das Werkzeug aus und ziehen Sie den
Stecker, bevor Sie das Sageblatt einsetzen oder
entfernen. Ein versehentliches Starten des Werkzeugs
kann zu schweren Verletzungen flihren.

» Verwenden Sie zum Demontieren oder Montieren
des Sageblatts ausschlieBlich den mitgelieferten
Steckschliissel von Makita. Bei Verwendung eines
anderen Steckschliissels besteht die Gefahr, dass die
Sechskantschraube zu stark oder zu schwach
angezogen wird und so schwere Verletzungen
verursacht werden kdnnen. (Abb. 23)

Sichern Sie den Handgriff in der oberen Position, indem

Sie den Arretierstift hineindriicken. (Abb. 24)

Zum Demontieren des Sageblatts I6sen Sie zunachst die

Sechskantschraube, mit der die Mittenabdeckung

befestigt ist, durch Drehung gegen den Uhrzeigersinn mit



dem Steckschliissel. Dann heben Sie Sageblattschutz
und Mittenabdeckung an. (Abb. 25)

Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der
Spindelarretierung, und I16sen Sie die Sechskantschraube
durch Drehung des Steckschlissels im Uhrzeigersinn.
Entfernen Sie dann Sechskantschraube, AuRenflansch
und Sageblatt.

HINWEIS:

» Falls der Innenflansch entfernt wurde, prifen Sie, dass
er wieder auf der Spindel mit dem Vorsprung weg vom
Séageblatt angebracht wurde. Falls der Flansch nicht
korrekt befestigt wurde, schleift der Flansch an der
Maschine.

/\ WARNUNG:

« Bevor Sie das Sédgeblatt auf der Spindel anbringen,
sollten Sie immer sicherstellen, dass der richtige
Ring fiir das Spindelloch des Sageblatts, das Sie
verwenden mochten, zwischen dem Innen- und
dem AuBenflansch angebracht ist. Die Verwendung
eines Spindellochrings nicht der richtigen GréRe fihrt
zu einer fehlerhaften Montage des Sageblatts und
kann so eine Verschiebung des Sageblatts und heftige
Schwingungen verursachen, die zu einem mdglichen
Kontrollverlust wahrend des Betriebs und schweren
Verletzungen fiihren. (Abb. 26)

Zum Montieren schieben Sie das Sageblatt vorsichtig auf

die Spindel; achten Sie dabei darauf, dass der Pfeil auf

dem Sageblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil auf
dem Sageblattgehause.

Bringen Sie AuRenflansch und Sechskantschraube an,

und ziehen Sie dann die Sechskantschraube

(linksgangig) bei gedriickter Spindelarretierung durch

Drehung des Steckschliissels gegen den Uhrzeigersinn

fest.

Fiir alle Lander auBer europdischen Landern
(Abb. 27)

/\ WARNUNG:

« Der schwarze Ring mit einem &uRReren Durchmesser
von 25 mm und der silberne Ring mit einem duReren
Durchmesser von 25,4 mm sind werkseitig so
angebracht, wie in der Abbildung gezeigt. Bei
Verwendung eines Ségeblatts mit einem
Lochdurchmesser von 25 mm tauschen Sie den
silbernen gegen den schwarzen Ring aus. Bevor Sie
das Sageblatt auf der Spindel anbringen, sollten
Sie immer sicherstellen, dass der richtige Ring fiir
das Spindelloch des Sédgeblatts, das Sie
verwenden mochten, zwischen dem Innen- und
dem AuBenflansch angebracht ist. Die Verwendung
eines Spindellochrings nicht der richtigen GréRe fihrt
zu einer fehlerhaften Montage des Sageblatts und
kann so eine Verschiebung des Ségeblatts und heftige
Schwingungen verursachen, die zu einem mdglichen
Kontrollverlust wahrend des Betriebs und schweren
Verletzungen fiihren.

Fiir européische Lander

/A\ ACHTUNG:

* Werkseitig ist der silberne Ring mit einem aufleren
Durchmesser von 30 mm zwischen Innen- und
AuRenflansch befestigt.

Bringen Sie AuRenflansch und Sechskantschraube an,
und ziehen Sie dann die Sechskantschraube
(linksgangig) bei gedriickter Spindelarretierung durch
Drehung des Schraubenschllssels gegen den
Uhrzeigersinn fest. (Abb. 28)

Bringen Sie Sageblattschutz und Mittenabdeckung wieder
in ihre Ausgangsstellung. Ziehen Sie dann die
Sechskantschraube zur Sicherung der mittleren
Abdeckung im Uhrzeigersinn an. Lésen Sie den Handgriff
aus der oberen Position, indem Sie den Arretierstift
herausziehen. Senken Sie den Handgriff ab, um zu
priifen, ob sich der Sageblattschutz einwandfrei bewegt.
Stellen Sie sicher, dass die Spindelarretierung die Spindel
geldst hat, bevor Sie einen Schnitt machen.

Staubbeutel (Zubehér) (Abb. 29)

Der Staubbeutel ermdglicht sauberes Arbeiten und
einfaches Staubsammeln. Zum Anbringen wird der
Staubbeutel auf den Absaugstutzen geschoben.

Wenn der Staubbeutel etwa halb voll ist, sollten Sie ihn
vom Werkzeug entfernen und den Verschluss
herausziehen. Leeren Sie den Inhalt des Staubbeutels,
und schnippen Sie leicht dagegen, damit sich Partikel
|6sen, die moglicherweise an der Innenseite haften und
eine weitere Sammlung behindern kénnen.

HINWEIS:
Wenn Sie einen Staubsauger an |hre Sage anschlief3en,
kénnen Sie sauberer arbeiten.

Sicherung des Werkstiicks

/\ WARNUNG:

» Die einwandfreie Sicherung des Werkstiicks mit
dem richtigen Schraubklemmentyp oder
Kranzprofil-Stoppern ist duBerst wichtig. Bei
Nichtbeachtung kann dies zu schweren Verletzungen
und einer Beschadigung des Werkzeugs und/oder
Werkstticks fiihren.

* Heben Sie das Sageblatt nach erfolgtem Schnitt
erst nach volligem Stillstand an. Wenn Sie ein noch
nachlaufendes Sageblatt anheben, kann dies zu
schweren Verletzungen und einer Beschadigung des
Werkstticks fiihren.

+ Wenn Sie ein Werkstiick schneiden, das langer als
der Auflagetisch der Sage ist, miissen Sie das
Material auf der gesamten Lange auBerhalb des
Auflagetisches und in der gleichen Héhe
abstiitzen. Durch eine richtige Abstiitzung des
Werkstiicks wird ein Einklemmen des Sageblatts und
ein moglicher Riickschlag vermieden; ein Riickschlag
kann zu schweren Verletzungen fihren. Verlassen Sie
sich nicht nur auf den vertikalen und/oder horizontalen
Schraubstock, um das Werkstlick zu sichern. Dinne
Materialien sinken leicht ab. Stltzen Sie Werkstiicke
Uber die gesamte Lange ab, um zu verhindern, dass
das Sageblatt eingeklemmt wird und
ZURUCKSCHLAGT. (Abb. 30)
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Einstellen des Gehrungsanschlags
(SCHIEBEANSCHLAGE, die obere und
untere Anschlédge sind) (Abb. 31)

/\ WARNUNG:

« Stellen Sie vor dem Einschalten des Werkzeugs sicher,
dass der Schiebeanschlag gesichert ist.

» Vergewissern Sie sich vor dem Fasungsschnitt,
dass keine Werkzeugteile, vor allem das Séageblatt,
mit den oberen und unteren Anschldgen in
Berithrung kommen, wenn der Handgriff ganz
abgesenkt oder angehoben wird und der Schlitten
komplett gezogen oder geschoben wird. Falls das
Werkzeug oder Sageblatt mit dem Anschlag in
Beriihrung kommt, kann dies zu einem Rickschlag
oder einer unerwarteten Bewegung des Werkstiicks
und schweren Verletzungen fihren. (Abb. 32)

/\ ACHTUNG:

» Bei linken Neigungsschnitten schieben Sie den
Anschlag nach links und sichern Sie den Anschlag, wie
in der Abbildung gezeigt. Anderenfalls beriihrt der
Anschlag das Sageblatt oder ein Teil des Werkzeugs,
und es kann zu Verletzungen kommen.

Dieses Werkzeug ist mit einem Schiebeanschlag

ausgestattet, der fir gewohnlich wie in der Abbildung

gezeigt positioniert wird.

Bei linken Neigungsschnitten stellen Sie den Anschlag auf

die linke Position ein, wie in der Abbildung gezeigt, wenn

der Werkzeugkopf den Anschlag beriihren sollte.

Vergessen Sie nach dem Ausfiihren von Schnitten mit

Neigung nicht, den Anschlag wieder in seiner

urspriinglichen Position zu befestigen und durch festes

Anziehen der Klemmschraube zu sichern.

Zusatzanschlag R

/\ WARNUNG:

+ Stellen Sie vor dem Einschalten des Werkzeugs sicher,
dass der Zusatzanschlag R gesichert ist.

« Entfernen Sie vor dem Ausfiihren von rechten
Neigungsschnitten unbedingt den Zusatzanschlag R.
Dieser Anschlag wiirde das Sageblatt oder ein Teil des
Werkzeugs berlhren, wodurch sich der Bediener
schwer verletzen kann. (Abb. 33)

Der Zusatzanschlag R kann von der rechten Seite des

Gehrungsanschlags abgenommen werden. Um den

Zusatzanschlag R abzunehmen, |6sen Sie die

Sicherungsschraube des Zusatzanschlags R und ziehen

Sie den Anschlag ab. Um den Anschlag anzubringen,

fiihren Sie die Schritte zum Abnehmen in umgekehrter

Reihenfolge aus.

Vergessen Sie nach dem Ausfiihren von Schnitten mit

Neigung nicht, den Zusatzanschlag R wieder in seiner

urspriinglichen Position zu befestigen und durch festes

Anziehen der Klemmschraube zu sichern.

Vertikal-Schraubklemme (Abb. 34)

Die Vertikal-Schraubklemme kann entweder auf der
linken oder auf der rechten Seite des Gehrungsanschlags
montiert werden. Setzen Sie den Stehbolzen in die
Bohrung des Gehrungsanschlags oder der Grundplatte
ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen der Schraube.
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Stellen Sie den Schraubklemmenarm auf die
Abmessungen des Werkstlcks ein, und sichern Sie ihn
durch Anziehen der Schraube. Wenn die Schraube zur
Sicherung des Schraubklemmenarms den
Gehrungsanschlag beriihrt, bringen Sie die Schraube auf
der anderen Seite des Schraubklemmenarms an.
Vergewissern Sie sich, dass keine Werkzeugteile mit der
Schraubklemme in Beriihrung kommen, wenn der
Handgriff ganz abgesenkt wird und der Schlitten komplett
gezogen oder geschoben wird. Falls irgendwelche Teile
mit der Schraubklemme in Beriihrung kommen, missen
Sie die Schraubklemme versetzen.

Driicken Sie das Werkstlick flach gegen
Gehrungsanschlag und Drehteller. Bringen Sie das
Werkstiick in die gewiinschte Schnittposition, und sichern
Sie es einwandfrei durch Anziehen des
Schraubklemmenknopfes.

/\ WARNUNG:

» Das Werkstiick muss bei allen Arbeiten
festgespannt werden und am Gehrungsanschlag
sowie am Drehteller anliegen. Falls das Werkstiick
nicht richtig am Anschlag gesichert ist, kann es sich
wahrend des Schnitts bewegen und so eine mégliche
Beschadigung des Sageblatts verursachen. Auflerdem
kann das Werkstlick umherfliegen und zum
Kontrolleverlust und zu schweren Verletzungen fiihren.

Horizontal-Schraubklemme (optionales
Zubehor) (Abb. 35)

Die Horizontal-Schraubklemme kann in zwei Positionen
auf der linken oder der rechten Seite der Grundplatte
befestigt werden. Bei Gehrungsschnitten von 10° oder
mehr bringen Sie die Horizontal-Schraubklemme auf der
anderen Seite als der an, in die der Drehteller gedreht
wird. (Abb. 36)

Durch Verschieben der Schraubklemmenmutter entgegen
dem Uhrzeigersinn I16sen Sie die Schraubklemme und
koénnen Sie diese schnell hinein- und herausbewegen.
Zum Greifen des Werkstiicks driicken Sie den
Schraubklemmenknopf vorwarts, bis die
Schraubklemmenplatte das Werkstiick beriihrt, und
klappen Sie dann die Schraubklemmenmutter im
Uhrzeigersinn. Drehen Sie dann den
Schraubklemmenknopf im Uhrzeigersinn, um das
Werkstuick zu sichern.

Die maximale Breite des Werkstlicks, die durch die
Horizontal-Schraubklemme gesichert werden kann,
betragt 215 mm.

Beim Anbringen der Horizontal-Schraubklemme auf der
rechten Seite der Grundplatte, verwenden Sie auch den
Zusatzanschlag R, um das Werkstuick besser zu sichern.
Lesen Sie zur Montage des Zusatzanschlags R den
Abschnitt ,Zusatzanschlag R* weiter oben.

/N\ WARNUNG:

* Drehen Sie die Schraubklemmenmutter im
Uhrzeigersinn, bis das Werkstiick ordentlich
gesichert ist. Falls das Werkstiick nicht richtig
gesichert ist, kann es sich wahrend des Schnitts
bewegen und so eine mdgliche Beschadigung des
Sageblatts verursachen. Auferdem kann das
Werkstlick umherfliegen und zum Kontrolleverlust und
zu schweren Verletzungen fuihren.



» Verwenden Sie beim Schneiden diinner Werkstticke,
beispielsweise von Fullleisten, stets die Horizontal-
Schraubklemme gegen den Anschlag.

Halterungen (Abb. 37)

Die Halterungen kénnen auf einer der beiden Seiten als
bequeme horizontale Halterung von Werkstlicken
angebracht werden. Schieben Sie die Stabe der
Halterung bis zum Anschlag in die Bohrungen der
Grundplatte. Sichern Sie anschlieRend die Halterungen
durch Festziehen der Schrauben.

/N\ WARNUNG:

« Stiitzen Sie lange Werkstiicke immer auf eine Hohe
mit der oberen Oberflache des Drehtellers ab, um
saubere Schnitte zu erreichen und einen
gefahrlichen Kontrollverlust liber das Werkzeug zu
vermeiden. Durch eine richtige Abstiitzung des
Werkstlicks wird ein Einklemmen des Sageblatts und
ein moglicher Rickschlag vermieden; ein Riickschlag
kann zu schweren Verletzungen fiihren.

BETRIEB

HINWEIS:

* Achten Sie vor der Verwendung darauf, dass der
Handgriff aus der abgesenkten Stellung geldst wird,
indem Sie den Arretierstift ziehen.

+ Uben Sie beim Schneiden keinen tibermaRigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu
Uberlastung des Motors und/oder verminderter
Schnittleistung fiihren. Dricken Sie den Griff nur mit so
viel Kraft nach unten, wie fiir einen sauberen Schnitt
notwendig ist und ohne dass die Geschwindigkeit des
Sageblatts deutlich verringert wird.

» Driicken Sie den Griff vorsichtig nach unten, um den
Schnitt auszufihren. Wenn der Griff mit Gewalt nach
unten gedriickt wird oder wenn seitliche Krafte darauf
einwirken, vibriert das Sageblatt und hinterlasst eine
Riefe (Sageriefe) im Werkstiick, wodurch die
Genauigkeit des Schnitts beeinflusst wird.

* Wabhrend eines Zugschnittes driicken Sie den Schlitten
sanft gegen den Gehrungsanschlag, ohne anzuhalten.
Wird die Schlittenbewegung wahrend des Schnitts
unterbrochen, so bleibt eine Riefe auf dem Werkstiick
zuriick, und die Schnittprazision wird beeintrachtigt.

/N\ WARNUNG:

« Achten Sie vor dem Einschalten des Werkzeugs
darauf, dass das Sédgeblatt das Werkstiick usw.
nicht beriihrt.

Wird das Werkzeug eingeschaltet, wenn ein Kontakt
zum Werkstlick besteht, kann dies zu einem
Riickschlag und somit zu schweren Verletzungen
fuhren.

1. Kappschnitt (Schneiden kleiner Werkstiicke)
(Abb. 38)
Werkstiicke bis 91 mm Héhe und 70 mm Breite lassen
sich wie folgt schneiden.
Driicken Sie den Schlitten ganz gegen den
Gehrungsanschlag und ziehen Sie die
Sicherungsschraube des Schlittens im Uhrzeigersinn
an. Sichern Sie das Werkstlick ordnungsgemaf mit
dem richtigen Schraubklemmentyp. Schalten Sie das

Werkzeug ein, ohne dass das Sageblatt Kontakt hat,
und warten Sie, bis das Sageblatt seine volle
Drehzahl erreicht, bevor Sie es absenken. Senken Sie
dann den Handgriff sachte bis zur Tiefstellung ab, um
das Werkstiick zu schneiden. Sobald der Schnitt
beendet ist, schalten Sie das Werkzeug aus und
WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT ZUM
VOLLIGEN STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor
Sie das Sageblatt wieder ganz anheben.

/\ WARNUNG:

» Ziehen Sie den Knopf im Uhrzeigersinn fest an, so
dass sich der Schlitten wahrend des Betriebs nicht
bewegt. Ist der Knopf unzureichend festgezogen, kann
ein Ruckschlag auftreten und schwere Verletzungen
verursacht werden.

2. Zugschnitt (Driicken) (Schneiden kleiner
Werkstiicke) (Abb. 39)
Lésen Sie die Sicherungsschraube gegen den
Uhrzeigersinn, damit sich der Schlitten frei bewegen
|asst. Sichern Sie das Werkstiick mit dem richtigen
Schraubklemmentyp. Ziehen Sie den Schlitten ganz
zu sich heran. Schalten Sie das Werkzeug ein, ohne
dass das Sageblatt das Werkstlick berihrt, und
warten Sie, bis das Ségeblatt seine volle Drehzahl
erreicht. Driicken Sie den Griff herunter und
DRUCKEN SIE DEN SCHLITTEN GEGEN DEN
GEHRUNGSANSCHLAG UND DURCH DAS
WERKSTUCK. Sobald der Schnitt beendet ist,
schalten Sie das Werkzeug aus und WARTEN SIE,
BIS DAS SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN
STILLSTAND GEKOMMEN I[ST, bevor Sie das
Sageblatt wieder ganz anheben.

/\ WARNUNG:

+ Wenn Sie einen Zugschnitt ausfiihren, ziehen Sie
den Schlitten zundchst ganz heran, driicken Sie
den Griff nach unten und driicken Sie dann den
Schilitten in Richtung Gehrungsanschlag. Starten
Sie den Schnitt nie, wenn der Schlitten nicht ganz
in Ihre Richtung gezogen ist. Wenn Sie schneiden,
ohne dass Sie den Schlitten ganz zu sich heran
gezogen haben, kann ein unerwarteter Riickschlag
auftreten und schwere Verletzungen verursachen.

« Versuchen Sie niemals zu schneiden, indem Sie
den Schlitten zu sich heranziehen. Wenn Sie den
Schlitten beim Schneiden zu sich heranziehen, kann
ein unerwarteter Riickschlag auftreten und schwere
Verletzungen verursachen.

» Fuhren Sie nie einen Zugschnitt aus, wenn der Griff in
der unteren Position gesperrt ist.

* Losen Sie bei sich drehendem Sageblatt niemals
die Klemmschraube, die den Schlitten sichert. Ein
geldster Schlitten beim Schneiden kann einen
unerwarteten Riickschlag und schwere Verletzungen
verursachen.

3. Gehrungsschnitt
Informieren Sie sich im Abschnitt ,Einstellen der
Gehrungswinkels* weiter oben.

4. Neigungsschnitt (Abb. 40)
Lésen Sie den Hebel, und neigen Sie das Sageblatt
auf den gewlinschten Neigungswinkel (informieren
Sie sich im Abschnitt ,Einstellen des
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Neigungswinkels* weiter oben.) Achten Sie darauf,
den Hebel wieder fest anzuziehen, damit der
eingestellte Neigungswinkel sicher beibehalten wird.
Sichern Sie das Werkstiick mit einer Schraubklemme.
Der Schlitten muss komplett zurlick in Richtung
Bediener gezogen sein. Schalten Sie das Werkzeug
ein, ohne dass das Sé&geblatt das Werkstlick berihrt,
und warten Sie, bis das Sageblatt seine volle
Drehzahl erreicht. Senken Sie dann den Handgriff
unter Druckausiibung in Richtung des Sageblatts
langsam bis zur unteren Position ab, wahrend Sie
parallel zum Sageblatt Druck austiben, und
DRUCKEN SIE DEN SCHLITTEN IN RICHTUNG
GEHRUNGSANSCHLAG, UM DAS WERKSTUCK zU
SCHNEIDEN. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten
Sie das Werkzeug aus und WARTEN SIE, BIS DAS
SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND
GEKOMMEN IST, bevor Sie das Sageblatt wieder
ganz anheben.

/\ WARNUNG:

« Stellen Sie nach dem Einstellen des Sageblatts fiir
einen Neigungsschnitt und vor dem Schnitt sicher,
dass der Schlitten und das Sageblatt sich im
gesamten Bereich des vorgesehenen Schnitts frei
bewegen kdnnen. Die Unterbrechung der Schlitten-
oder Sageblattbewegung wahrend eines Schnitts kann
einen Rickschlag und schwere Verletzungen
verursachen.

« Halten Sie die Hande wéhrend eines
Neigungsschnitts vom Weg des Sageblatts fern.
Der Winkel des Sageblatts kénnte den Bediener
aufgrund des tatsachlichen Weges des Sageblatts
beim Schnitt verwirren; der Kontakt mit dem Sageblatt
fuhrt zu schweren Verletzungen.

+ Das Sageblatt darf erst nach volligem Stillstand
angehoben werden. Bei Neigungsschnitten kann das
abgeschnittene Stiick am Sageblatt anliegen. Falls das
noch rotierende Sageblatt angehoben wird, kann das
abgeschnittene Stlick durch das Ségeblatt
ausgeworfen und herausgeschleudert werden; dies
kann zu schweren Verletzungen fiihren.

HINWEIS:

+ Uben Sie den Druck beim Herunterdriicken des Griffs
immer parallel zum Sageblatt aus. Wenn senkrecht
zum Drehteller Druck ausgetibt wird oder wenn die
Druckrichtung wéhrend eines Schnittes gedndert wird,
wird die Schnittprazision beeintrachtigt.

» Moglicherweise mussen Sie beim Neigungsschnitt den
oberen und unteren Anschlag anpassen. Siehe
Abschnitt Einstellen des Gehrungsanschlags®.

/\ ACHTUNG:

« Entfernen Sie stets den Zusatzanschlag R, damit beim
Durchfiihren von Neigungsschnitten rechts kein Teil
des Schlittens beeintrachtigt wird.

5. Gehrungs-Neigungsschnitt
Unter Gehrungs-Neigungsschnitt versteht man das
Schneiden eines Werkstlicks mit Gehrungs- und
Neigungswinkel gleichzeitig. Die
Kombinationsmdglichkeiten von Gehrungs- und
Neigungsschnitten entnehmen Sie bitte der Tabelle.
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Gehrungswinkel Neigungswinkel

Links und rechts 0° - 45°

Links und rechts 0° - 45°

Beachten Sie zum Ausfiihren von Gehrungs-
Neigungsschnitten die Erlauterungen unter
LKappschnitt*, ,Zugschnitt‘, ,Gehrungsschnitt‘ und
,Neigungsschnitt®.

Schneiden von Kranz- und Wélbungsformstiicken
Kranz- und Hohlkehlenprofile kdnnen auf einer Kapp-
und Gehrungsséage geschnitten werden, wenn die
Profile mit einer flachen Seite auf den Drehteller
gelegt werden.

Es gibt zwei Ubliche Varianten an Kranzprofilen und
eine an Hohlkehlenprofilen: Kranzprofil mit 52/38°
Wandwinkeln, Kranzprofil mit 45° Wandwinkeln und
Hohlkehlenprofil mit 45° Wandwinkeln. Siehe
Abbildungen. (Abb. 41)

Es gibt StoRe fiir Kranz- und Hohlkehlenprofile fir
90°-Innenecken ((1) und (2) in Abb. A) und fiir 90°-
AulRenecken ((3) und (4) in Abb. A). (Abb. 42 und 43)

Ausmessen

Messen Sie die Lange der Wand, legen Sie das
Werkstiick auf den Tisch und schneiden Sie die an der
Wand anliegende Kante auf die gewlinschte Lange.
Vergewissern Sie sich stets, dass Sie Werkstuick an
der Riickseite des Werkstiicks auf Wandlange
schneiden. Passen Sie die Schnittlange auf den
Schnittwinkel an. Testen Sie die Sagewinkel stets an
mehreren Probestiicken aus.

Stellen Sie beim Schneiden von Kranz- und
Hohlkehlenprofilen den Neigungswinkel und den
Gehrungswinkel entsprechend Tabelle (A) ein und
legen Sie die Profile mit der Flache entsprechend
Tabelle (B) auf den Sageteller.

Bei einem Schnitt mit Neigung links

Tabelle (A)
Position Neigungswinkel Gehrungswinkel
des Profils
in Abb. A Typ 52/38° Typ 45° Typ 52/38° Typ 45°
Rechts Rechts
Fir M 31,6° 35,3°
Innenecke @
3) Links 33,9° | Links 30° | Links 31,6° | Links 35,3°
Fir AuRen- ¢
ecke ) Rechts Rechts
31,6° 35,3°
Tabelle (B)
Position Am Gehrungsanschlag
des Profils | anliegende Kante des Gefertigtes Teil
in Abb. A Profils
An der Decke
N ) anliegende Kante sollte | Fertiges Teil an der
::'-"' . am Gehrungsanschlag | jinken Seite des
nnenecke anliegen. Séageblatts.
(2) An der Wand anliegende
Kante sollte am
(3) Gehrungsanschlag
Far anliegen. Fertiges Teil wird an der
An der Decke rechten Seite des
Aufenecke . - .
anliegende Kante sollte | Sageblatts sein.
(4)
am Gehrungsanschlag
anliegen.
Beispiel:

Bei einem Schnitt eines Kranzprofils Typ 52/38° fir
Position (1) in Abb. A:



« Stellen Sie einen Neigungswinkel von 33,9° LINKS
ein und sichern Sie den Neigungskopf.

« Stellen Sie einen Gehrungswinkel von 31,6°
RECHTS ein und sichern Sie.

* Legen Sie das Kranzprofil mit der breiten
(verborgenen) Ruickseite nach unten auf den
Drehteller, die spater an der DECKE ANLIEGENDE
KANTE muss dabei am Gehrungsanschlag an der
Sage anliegen.

« Das fertige Werkstiick befindet sich nach dem

Schnitt immer an der LINKEN Seite des Sageblatts.

Bei einem rechten Neigungsschnitt

/\ WARNUNG:

Vollmaterialien mit groBem Querschnitt und
Rundmaterial diirfen mit diesem Werkzeug nicht
bearbeitet werden. Dicke oder runde Aluminiumprofile
kénnen schwer zu sichern sein und sich wahrend des
Schnitts 16sen, sodass Sie die Kontrolle verlieren und
schwere Verletzungen erleiden kénnen.

Holzblende

Durch das Benutzen eines Zwischenbretts kénnen Sie
die Werkstlicke ausrissfrei ségen. Die Bohrungen im
Gehrungsanschlag dienen als Befestigungshilfe fiir
ein Zwischenbrett.

Hinweise zu einem Zwischenbrett entnehmen Sie der
Abmessungsabbildung. (Abb. 46)

/\ ACHTUNG:

Benutzen Sie glatt gehobeltes Holz gleichmaRiger
Dicke als Zwischenbrett.

/\ WARNUNG:

Verwenden Sie Schrauben, um die Holzleiste auf
der Seite des Gehrungsanschlags anzubringen. Die
Schrauben sollten so angebracht werden, dass die
Schraubenkopfe in der Oberfliche des
Zwischenbretts versenkt sind, so dass die
Positionierung des zu schneidenden Materials
nicht behindert wird. Eine Falschausrichtung des zu
schneidenden Materials kann wahrend des
Schneidvorgangs zu einem Kontrollverlust und

Tabelle (A)
Position Neigungswinkel Gehrungswinkel
des Profils
inAbb.A | Typ52/38° | Typ45° | Typ52/38° | Typ45°
Rechts Rechts
Fur 1) 31.6° 35.3°
Innenecke @
Rechis | Rechts 30° | Links 31,6° | Links 35,3°
3) 33,9
Fir AuRen-
ecke ) Rechts Rechts
31,6° 35,3°
Tabelle (B)
Position Am Gehrungsanschlag
des Profils | anliegende Kante des Gefertigtes Teil
in Abb. A [ Profils
An der Wand anliegende
Fi ) Kante sollte am Fertiges Teil wird an der
InLrl1renecke Gehrungsanschlag rechten Seite des
anliegen. Ségeblatts sein.
2) An der Decke
anliegende Kante sollte
3) am Gehrungsanschlag
anliegen. Fertiges Teil an der
AuRenecke An der Wand anliegende | linken Seite des
) Kante sollte am Ségeblatts.
Gehrungsanschlag
anliegen.
Beispiel:

Bei einem Schnitt eines Kranzprofils Typ 52/38° flr

Position (1) in Abb. A:

« Stellen Sie einen Neigungswinkel von 33,9°
RECHTS ein und sichern Sie den Neigungskopf.

« Stellen Sie einen Gehrungswinkel von 31,6°
RECHTS ein und sichern Sie.

« Legen Sie das Kranzprofil mit der breiten
(verborgenen) Rickseite nach unten auf den
Drehteller, die spater AN DER WAND
ANLIEGENDE KANTE muss dabei am
Gehrungsanschlag an der Sage anliegen.

« Das fertige Werksttick ist nach dem Schnitt immer
an der RECHTEN Seite des Sageblattes.

. Schneiden von Aluminiumprofilen (Abb. 44 und
45)

Zur Sicherung von Aluminiumprofilen verwenden Sie
— wie in der Abbildung gezeigt — Abstandsbldcke oder
Zulagen aus Hartholz, um Verformungen des
Materials wahrend des Schneidvorgangs zu
vermeiden. Benutzen Sie beim Schneiden von
dunnwandigen Aluminiumprofilen eine
Schneidflussigkeit, damit sich keine Aluminium-
Rickstdnde am S&geblatt ansammeln.

schweren Verletzungen flihren.

HINWEIS:

* Wenn das Zwischenbrett angebracht ist, drehen Sie
den Drehteller nicht, wenn der Griff abgesenkt ist. Das
Sageblatt und/oder das Zwischenbrett kdnnen sonst
beschadigt werden.

9. Schneiden von Nuten (Abb. 47)
Auf die folgende Weise kénnen Sie eine Quernut
erzeugen:
Stellen Sie anhand von Einstellschraube und
Stopperarm die untere Anschlagposition fiir das
Sageblatt und somit die Schnitttiefe ein. Informieren
Sie sich in Abschnitt ,Stopperarm” weiter oben.
Nach Einstellen der unteren Anschlagposition fir das
Sageblatt schneiden Sie mit einem Zugschnitt
(Driicken) parallele Nuten Uber die Breite des
Werkstiickes, wie in der Abbildung dargestellt.
Entfernen Sie anschlieRend mit einem Stechbeitel das
zwischen den Nuten stehende Material.

/\ WARNUNG:

* Versuchen Sie nicht, diese Art von Schnitt mit
einem breiteren Sageblatt oder Quernutenblatt
auszufiihren. Wenn Sie versuchen, eine Kerbe mit
einem breiten Sageblatt oder Quernutenblatt zu
schneiden, kénnen unerwartete Schnittergebnisse
oder ein Riickschlag eintreten und schwere
Verletzungen verursacht werden.

+ Der Stopperarm muss auf seine Ausgangsposition
zuriickgesetzt sein, wenn Sie andere Schnitte als
Nutenschnitte vornehmen. Wenn Sie versuchen,
einen Schnitt mit dem Stopperarm in der falschen
Position durchzufiihren, kdnnen unerwartete
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Schnittergebnisse oder ein Riickschlag eintreten und
schwere Verletzungen verursacht werden.

/\ ACHTUNG:

» Der Stopperarm muss auf seine Ausgangsposition
zuriickgesetzt sein, wenn Sie andere Schnitte als
Nutenschnitte vornehmen.

Tragen der Maschine (Abb. 48)

Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker
herausgezogen ist. Sichern Sie das Sageblatt in der 0°-
Neigungswinkelstellung und den Drehteller in der
Gehrungswinkelstellung ganz rechts. Sichern Sie die
Schiebestébe so, dass der untere Schiebestab in der
Position des ganz herausgezogenen Schlittens verriegelt
wird und die oberen Schiebestabe in der Position des
ganz in Richtung Gehrungsanschlag gedriickten
Schlittens (siehe Abschnitt ,Anpassen der
Schiebeverriegelung®). Senken Sie den Handgriff ganz
ab, und arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch
Einschieben des Arretierstifts.

Wickeln Sie das Netzkabel um die Netzkabelhalterungen.

/N\ WARNUNG:

* Der Arretierstift dient nur zum Tragen und Lagern
und ist nicht fiir den Schneidbetrieb vorgesehen.
Die Verwendung des Arretierstifts fir den
Schneidbetrieb kann eine unerwartete Bewegung des
Sageblatts und somit einen Rickschlag und schwere
Verletzungen verursachen.

Erfassen Sie das Werkzeug zum Tragen an beiden Seiten

der Grundplatte, wie in der Abbildung gezeigt. Wenn Sie

Halterungen, den Staubbeutel usw. entfernen, kénnen Sie

das Werkzeug bequemer tragen.

/\ ACHTUNG:

+ Sichern Sie vor dem Transportieren des Werkzeugs
immer erst beweglichen Teile. Falls sich Teile des
Werkzeugs wahrend des Transports bewegen oder
verschieben, konnen Sie die Kontrolle oder das
Gleichgewicht verlieren und sich schwere
Verletzungen zuziehen.

WARTUNG

/\ WARNUNG:

+ Schalten Sie das Werkzeug aus und ziehen Sie
immer den Netzstecker, bevor Sie Kontrollen oder
Wartungsarbeiten am Werkzeug vornehmen. Wird
das Werkzeug nicht ausgeschaltet und wird der
Netzstecker nicht herausgezogen, kann dies bei einem
versehentlichen Starten des Werkzeugs zu schweren
Verletzungen fiihren.

» Achten Sie darauf, dass das Sageblatt immer
scharf und sauber ist, da nur so die besten
Ergebnisse bei hochstmaglicher Sicherheit
erreicht werden konnen. Wenn Sie versuchen, einen
Schnitt mit einem stumpfen und/oder verschmutzen
Séageblatt durchzufiihren, kann dies zu einem
Ruckschlag fiihren und schwere Verletzungen
verursachen.
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HINWEIS:

* Verwenden Sie zum Reinigen niemals Kraftstoffe,
Benzin, Verdlinner, Alkohol oder dhnliches. Dies kann
zu Verfarbungen, Verformungen oder Rissen fiihren.

Justieren des Schnittwinkels

Dieses Werkzeug wurde im Werk sorgfaltig eingestellt
und justiert. Durch Transporteinflisse oder bei
unsachgemaRer Behandlung kann jedoch ein
Nachjustieren notwendig werden. Sollte Ihr Werkzeug
einer Nachjustierung bedirfen, gehen Sie
folgendermafien vor:

1. Gehrungswinkel (Abb. 49)
Driicken Sie den Schlitten gegen den
Gehrungsanschlag und ziehen Sie die
Sicherungsschraube an, um den Schlitten in seiner
Position zu sichern.
Losen Sie den Spanngriff, mit dem der Drehteller
gesichert wird. Drehen Sie dann den Drehteller so,
dass der Zeiger auf 0° auf der Gehrungswinkelskala
zeigt. Drehen Sie dann den Drehteller leicht im und
gegen den Uhrzeigersinn, so dass er auf die 0°-
Gehrungskerbe zeigt. (Lassen Sie ihn so, wie er ist,
wenn der Zeiger nicht auf 0° deutet.) Losen Sie mit
Hilfe des Steckschliissels, die Sechskantschrauben,
mit denen der Gehrungsanschlag gehalten wird.
(Abb. 50)
Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie
ihn in der Tiefstellung durch Einschieben des
Arretierstifts. Bringen Sie die Seitenflache des
Sageblatts mit Hilfe eines Einstelldreiecks,
Anschlagwinkels usw. in den rechten Winkel zur
Flache des Gehrungsanschlags. Ziehen Sie dann die
Sechskant-Inbusschrauben des Gehrungsanschlags
von rechts beginnend der Reihe nach fest. (Abb. 51)
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger auf 0° auf der
Gehrungswinkelskala zeigt. Wenn der Zeiger nicht auf
0° zeigt, 16sen Sie die Schraube, die den Zeiger
sichert, und stellen den Zeiger auf 0° ein.

2. Neigungswinkel
(1) Neigungswinkel 0° (Abb. 52)

Driicken Sie den Schlitten gegen den
Gehrungsanschlag und ziehen Sie die
Sicherungsschraube an, um den Schlitten in
seiner Position zu sichern. Senken Sie den
Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn in der
Tiefstellung durch Einschieben des Arretierstifts.
Lésen Sie den Hebel an der Riickseite des
Werkzeugs. (Abb. 53)
Drehen Sie die Sechskantschraube auf der
rechten Seite des Arms um zwei bis drei
Umdrehungen gegen den Uhrzeigersinn, um das
Sageblatt nach rechts zu neigen. (Abb. 54)
Bringen Sie die Seitenflache des Sageblatts mit
Hilfe eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw.
in den rechten Winkel mit der Drehteller-
Oberflache, indem Sie die Sechskantschraube auf
der rechten Seite des Arms im Uhrzeigersinn
drehen. Ziehen Sie anschlieRend den Hebel fest
an. (Abb. 55)
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Arm
auf 0° der Neigungswinkelskala am Armhalter
zeigt. Wenn die Zeiger nicht auf 0° zeigen, I6sen



Sie die Schraube, die den Zeiger sichert, und
stellen den Zeiger auf 0° ein.
(2) Neigungswinkel 45° (Abb. 56)
Diese Einstellung des 45°-Neigungswinkels kann
erst nach erfolgter Einstellung des 0°-
Neigungswinkels durchgefiihrt werden. Zum
Einstellen des linksseitigen 45°-Neigungswinkels
I6sen Sie den Hebel und neigen Sie das Sageblatt
vollstédndig nach links. Vergewissern Sie sich,
dass der Zeiger am Arm auf 45° der
Neigungswinkelskala am Armhalter zeigt. Falls der
Zeiger nicht auf 45° zeigt, drehen Sie die
Einstellschraube fiir 45°-Rasterung auf der
rechten Seite des Armhalters, bis der Zeiger auf
45° zeigt.
Zum Einstellen des 45°-Neigungswinkels rechts
gehen Sie nach obiger Prozedur vor. (Abb. 57)
Entfernen und Uberpriifen Sie die Kohlebirsten in
regelmaBigen Abstanden. Wenn diese bis auf eine Lange
von 3 mm abgenutzt sind, miissen sie erneuert werden.
Halten Sie die Kohleblirsten sauber und sorgen Sie dafiir,
dass sie locker in den Halterungen liegen. Beide
Kohleblrsten sollten gleichzeitig ersetzt werden.
Verwenden Sie nur identische Kohlebirsten. (Abb. 58)
Nehmen Sie die Kappen der Birstenhalter mit Hilfe eines
Schraubendrehers ab. Entnehmen Sie die verbrauchten
Kohlebiirsten, setzen Sie neue Biirsten ein und bringen
Sie die Birstenhalterkappen wieder fest an.

Nach der Verwendung

» Wischen Sie nach der Verwendung Splitter und Staub,
die am Werkzeug haften, mit einem Tuch oder etwas
ahnlichem ab. Halten Sie den Sageblattschutz
entsprechend den Hinweisen im vorhergehenden
Abschnitt ,Sageblattschutz® sauber. Schmieren Sie die
gleitenden Teile mit Maschinendl ein, um ein Rosten zu
verhindern.

» Ziehen Sie vor dem Lagern des Werkzeugs den
Schlitten bis zum Anschlag in lhre Richtung.

Um die SICHERHEIT und die ZUVERLASSIGKEIT des

Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen,

Wartungsarbeiten und Einstellungen nur durch von

Makita autorisierte Servicecenter durchgefiihrt und

ausschlieBlich Makita-Ersatzteile verwendet werden.

ZUBEHOR

/\ WARNUNG:

« Fiir das in diesem Handbuch beschriebene Makita-
Werkzeug werden die folgenden Zubehor- und
Zusatzteile von Makita empfohlen. Die Verwendung
anderer Zubehdr- und Zusatzteile kann zu
Verletzungen fiihren.

* Verwenden Sie Zubehor- und Zusatzteile von
Makita nur fiir den vorgesehenen Zweck. Die
Zweckentfremdung von Zubehor- und Zusatzteilen
kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Informationen zu diesem Zubehor erhalten Sie von
Ihrem Makita-Servicecenter.

Séageblatter mit Stahl- und Hartmetallspitzen

Gehrungssagebl |Fur weiche und prazise Schnitte in

atter verschiedene Materialien.
Mehrzweck-Séageblatt fiir schnelle und

Kombination weiche Schlitze, Trennschnitte und

Gehrungsschnitte.

Trennschneiden

Fir weichere Querschnitte. Scheiben
frei an Laufrichtung.

Fein- Fir sandfreie Schnitte frei gegen die
Trennschnitte Maserung.
gehrqussagebl Fir Gehrungen in Aluminium, Kupfer,
atter fur

B : . Messung, Rohre und andere
nichteisenhaltige | _. hteisenhaltige Metall
Metalle nichteisenhaltige Metalle.

Schallpegel

Zusatzanschlag R

Schraubklemmenssatz (Horizontal-Schraubklemme)
Vertikal-Schraubklemme

Steckschlissel mit Sechskantschllissel am anderen
Ende

Halterung

Staubbeutel

Bogenrohr

Einstelldreieck

ENG905-1

Typischer A-bewerteter Schallpegel nach EN61029:

Schwingung

Schalldruckpegel (Lpa): 97 dB (A)
Schallleistungspegel (Ly): 103 dB (A)
Abweichung (K): 3 dB (A)
Tragen Sie Gehorschutz!
ENG900-1

Schwingungsgesamtwerte (Vektorsumme dreier Achsen)
nach EN61029:

Schwingungsbelastung (ay): 2,5 m/s? oder weniger
Abweichung (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

Der hier angegebene Wert fiir die erzeugten
Schwingungen wurde gemaR dem genormten
Testverfahren ermittelt und kann als Vergleich zu
anderen Werkzeugen herangezogen werden.
Der angegebene Wert flrr die erzeugten Schwingungen
ist aulRerdem fiir eine vorbeugende Bewertung der
Belastung zu verwenden.

/\ WARNUNG:

Die Schwingungsbelastung kann bei tatsachlichem
Gebrauch des Elektrowerkzeugs in Abhangigkeit von
der Handhabung des Elektrowerkzeugs von dem hier
aufgefiihrten Wert abweichen.

Stellen Sie sicher, dass SchutzmaRnahmen fiir den
Bediener getroffen werden, die auf den unter den
tatsachlichen Arbeitsbedingungen zu erwartenden
Belastungen beruhen (beziehen Sie alle Bestandteile
des Arbeitsablaufs ein, also zusétzlich zu den
Arbeitszeiten auch Zeiten, in denen das Werkzeug
ausgeschaltet ist oder ohne Last lauft).
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Nur fiir européaische Lander ENG015-2
Gerausche und Vibrationen
Die typischen A-bewerteten Gerauschpegel betragen:
Schalldruckpegel: 97 dB (A)
Schallleistungspegel: 103 dB (A)
Abweichung: 3 dB (A)

Tragen Sie Gehorschutz!
Der typische Effektivwert der Beschleunigung betragt
héchstens 2,5 m/s2.
Abweichung (K): 1,5 m/s?
Diese Werte wurden entsprechend der Norm EN61029
gewonnen.

Nur fiir européische Lander ENH003-12
EG-Konformitatserklarung
Wir, Makita Corporation als verantwortlicher
Hersteller, erklédren, dass die folgenden Gerate der
Marke Makita:
Bezeichnung des Gerats:
Kapp- und Gehrungsséage
Nummer / Typ des Modells: LS1018, LS1018L
in Serienfertigung hergestellt werden und
den folgenden Richtlinien der Europaischen Union
geniigen:

2006/42/EG
AuBerdem werden die Gerate geman den folgenden
Standards oder Normen gefertigt:

EN61029
Die technische Dokumentation erfolgt durch unseren
Bevollmachtigten in Europa:

Makita International Europe Ltd.,

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, MK15 8JD, England

6. 11. 2009

i

Tomoyasu Kato
Direktor
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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ITALIANO (Istruzioni originali)

Perno del fermo

Bulloni

Coprilama

Pannello di taglio

Vite

Lama della sega

Denti della lama

Taglio obliquo a sinistra

Taglio rettilineo

10. Taglio obliquo a destra

11. Bullone di regolazione

12. Base girevole

13. Superficie superiore della base
girevole

14. Limite della lama

15. Guida

16. Braccio del fermo

17. Vite di regolazione

18. Scala di taglio circolare

19. Indicatore

20. Leva di blocco

21. Impugnatura

22. Leva

23. Braccio

24. Scala di taglio obliquo

25. Tasto di sblocco

26. Vite di blocco

©CONORWON =

Spiegazione della vista generale

. Sicura di accensione

. Interruttore

. Foro per lucchetto

. Interruttore per laser

. Vite di fermo dell’'unita laser
. Cella a secco

. Chiave a tubo con chiave

esagonale all’altra estremita

. Supporto per chiavi

. Chiave a tubo

. Contenitore della lama

. Coperchio centrale

. Bullone esagonale

. Freccia

. Blocco dell’albero

. Bullone esagonale (sinistrorso)
. Flangia esterna

. Anello

. Flangia interna

. Mandrino

. Ugello per la polvere

. Sacchetto per la polvere
. Fermaglio

. Supporto

. Guida scorrevole

. Vite di serraggio

. Guida secondaria R

75.
76.

. Viti

. Braccio della morsa

. Manopola della morsa

. Asta della morsa

. Piastra della morsa

. Dado della morsa

. Supporto

. Modanatura crown di tipo 52/38°
. Modanatura crown di tipo 45°
. Modanatura cove di tipo 45°

. Angolo interno

. Angolo esterno

. Morsa

. Distanziatore

. Estrusione in alluminio

. Morsa orizzontale (accessorio

opzionale)

. Fori

. Scanalature di taglio con lama
. Squadra triangolare

. Bullone di regolazione 0°

. Bullone di regolazione per

angolazione 45° sinistra

. Bullone di regolazione per

angolazione 45° destra
Cacciavite
Coperchio portaspazzola

CARATTERISTICHE TECNICHE

Modello
Diametro della lama
Diametro foro

Per tutti i paesi esterni all’'Unione Europea

Per i paesi europei

Capacita di taglio massima (A x L) con 260 mm di diametro

LS1018/LS1018L
255 mm - 260 mm

25,4 mm
30 mm

Angolo di taglio circolare

Angolo di taglio obliquo

45° (sinistra)

0°

45° (destra)

0°

50 mm x 310 mm

91 mm x 310 mm

31 mm x 310 mm

45°

50 mm x 220 mm

91 mm x 220 mm

31 mm x 220 mm

60° (destra)

- 91 mm x 153 mm -

Velocita senza carico (min")
Tipo di laser (solo LS1018L)
Dimensioni (L x P x A)

Peso netto

Classe di sicurezza

4.300

Laser rosso 650 nm, <1 mW (classe laser 2)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Per tutti i paesi esterni al’Unione Europea............ 19,8 kg
Per i paesi europei............ 19,9 kg
[B1/1

» Le caratteristiche tecniche riportate di seguito sono soggette a modifiche senza preavviso in virtu del nostro

programma continuo di ricerca e sviluppo.

« Le caratteristiche tecniche possono differire da paese a paese.
» Peso determinato in conformita con la EPTA-Procedure 01/2003
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Simboli

Di seguito sono riportati i simboli utilizzati per
I'apparecchio. E importante comprenderne il significato
prima dell’'uso.

@ ............. Leggere il manuale di istruzioni.

ISOLAMENTO DOPPIO

END222-1

i@ [ Per evitare infortuni dovuti ai residui di
lavorazione, continuare a tenere la testa
della sega rivolta verso il basso dopo il
taglio, fino al completo arresto della
lama.

ﬁnﬁ;@ 2

Durante I'esecuzione del taglio
scorrevole, dapprima tirare
completamente il carrello e premere
limpugnatura verso il basso, quindi
spingere il carrello verso la guida.

@ ............. Evitare di porre le mani o le dita in
prossimita della lama.
- v
e Regolare adeguatamente le guide
scorrevoli staccando lama e coprilama.
v
4 Durante I'esecuzione di tagli obliqui a
; g q

destra, rimuovere sempre la GUIDA
SECONDARIA R. La mancata
osservanza di questa precauzione pud
provocare l'infortunio dell’'operatore.

&@ ...... Non guardare mai direttamente il fascio

laser. Si potrebbero subire gravi lesioni
oculari.

Uso previsto ENEO006-1
L'utensile e destinato alla pratica di tagli precisi, diritti
circolari nel legno. Sono disponibili lame della sega adatte
al taglio dell’alluminio.

Alimentazione ENF002-1
L'utensile deve essere collegato a una presa di corrente
con la stessa tensione di quella indicata sulla targhetta e
puo funzionare soltanto con corrente alternata monofase.
L'utensile € dotato di doppio isolamento in osservanza
alle norme europee, pertanto puo essere usato anche con
prese di corrente sprovviste della messa a terra.

Avvertenze generali di sicurezza
per 'uso dell’utensile GEA010-1

A AVVERTENZA Leggere attentamente tutte le
avvertenze di sicurezza e le istruzioni. La mancata
osservanza delle istruzioni e delle avvertenze riportate di
seguito potrebbe provocare scosse elettriche, incendi e/o
lesioni gravi.
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Conservare le avvertenze e le
istruzioni per riferimenti futuri.

REGOLE DI SICUREZZA
AGGIUNTIVE PER L'UTENSILE

ENBO034-6

-

Indossare una protezione visiva.

2. Tenere le mani lontane dal percorso compiuto
dalla lama della sega. Evitare il contatto con una
lama in rotazione. Diversamente, & possibile
subire gravi infortuni.

3. Non utilizzare la sega senza applicare le
protezioni. Prima di utilizzare la sega, assicurarsi
che il coprilama sia posizionato correttamente.
Non utilizzare la sega se il coprilama non é libero
di muoversi e di chiudersi all’istante. Non bloccare
il coprilama nella posizione aperta.

4. Non eseguire alcuna operazione a mani nude. ||
pezzo in lavorazione deve essere fissato in modo
saldo sulla base girevole e sulla guida con la morsa
durante tutte le operazioni. Non tenere mai il pezzo in
lavorazione con la mano.

5. Non rimanere in prossimita della lama della sega.

6. Spegnere l'utensile e attendere I'arresto della
lama prima di spostare il pezzo in lavorazione o
cambiare le impostazioni.

7. Scollegare l'utensile prima di cambiare la lama o
di effettuare la manutenzione.

8. Bloccare tutte le parti mobili prima di trasportare
'utensile.

9. Il perno di fermo per il blocco del meccanismo di
taglio é destinato alle operazioni di trasporto e
immagazzinaggio, non alle operazioni di taglio.

10. Non utilizzare I'utensile in presenza di liquidi o
gas inflammabili. Il funzionamento elettrico
dell’'utensile potrebbe creare esplosioni e incendi se
esposto a liquidi inflammabili o gas.

11. Prima dell’'uso, verificare lo stato della lama,
accertandosi che non vi siano crepe o danni.
Sostituire immediatamente la lama se presenta
crepe o danni.

12. Usare soltanto flange specifiche per questo
utensile.

13. Prestare attenzione a non danneggiare I’asta, le
flange (soprattutto nella superficie di
installazione) o il bullone. Se queste parti sono
danneggiate, la lama potrebbe rompersi.

14. Accertarsi che la base girevole sia fissata in modo
corretto, cosi che non si sposti durante le
operazioni.

15. Per ragioni di sicurezza, rimuovere trucioli,
frammenti e simili dal banco prima di utilizzare
'utensile.

16. Evitare di tagliare chiodi. Prima della sessione di
lavoro, controllare e rimuovere tutti i chiodi dal
pezzo in lavorazione.

17. Verificare che il blocco dell’albero sia stato
rimosso prima di attivare I'interruttore.

18. Accertarsi che la lama non entri in contatto con la
base girevole nella sua parte inferiore.

19. Tenere I'impugnatura in modo saldo. La sega si

sposta leggermente in alto o in basso durante le

fasi di accensione e arresto.
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39.

Verificare che la lama non tocchi il pezzo in
lavorazione prima che I’interruttore sia acceso.

. Prima di usare I'utensile, lasciarlo funzionare a

vuoto per qualche minuto. Prestare attenzione a
vibrazioni e oscillazioni, che potrebbero indicare
difetti di installazione o che la lama & mal
bilanciata.

Attendere che la lama raggiunga la velocita
massima prima di iniziare le operazioni di taglio.
Terminare immediatamente 'uso in presenza di
anomalie.

Non tentare di bloccare I'interruttore nella
posizione ON.

Rimanere vigili durante le operazioni, in particolar
modo se sono ripetitive e monotone. Non
adagiarsi in un falso senso di sicurezza. Le lame
sono impietose.

Utilizzare esclusivamente gli accessori indicati nel
presente manuale. L’'impiego di accessori non
corretti, quali dischi abrasivi, puo provocare
infortuni.

Non utilizzare la sega per il taglio di materiali
diversi da legno, alluminio e simili.

Durante le operazioni, collegare la sega circolare a
un dispositivo per la raccolta della polvere.
Scegliere la lama della sega in relazione al
materiale da tagliare.

Prestare attenzione durante la realizzazione di
scanalature.

. Sostituire il pannello di taglio se & usurato.
. Non utilizzare lame prodotte con acciaio rapido.
33.

Alcune polveri prodotte durante I'impiego

contengono componenti chimici che provocano

cancro, difetti di nascita e altri danni riproduttivi.

Tra tali sostanze rientrano:

¢ Piombo derivante da materiali trattati con
vernici al piombo.

¢ Arsenico e cromo derivanti da legname trattato
chimicamente.
Il rischio relativo a tali esposizioni varia in
funzione della frequenza della specifica attivita.
Per ridurre I'esposizione a tali sostanze
chimiche: lavorare in un’area ben ventilata
utilizzando i dispositivi di sicurezza approvati,
ad esempio le maschere antipolvere
appositamente progettate per filtrare particelle
microscopiche.

Per ridurre il rumore emesso, assicurarsi che la

lama sia sempre affilata e pulita.

L’operatore deve sostenere un’adeguata

formazione per l'uso, la regolazione e la gestione

dell’utensile.

. Utilizzare lame correttamente affilate. Rispettare la

velocita massima indicata sulla lama.

Evitare di rimuovere frammenti o residui dal pezzo
in lavorazione nell’area di taglio quando I'utensile
€ acceso e la testa della sega non é nella
posizione di riposo.

. Utilizzare solo lame consigliate dal produttore e

conformi alla direttiva EN847-1.

Indossare guanti per maneggiare la lama della
sega (trasportare le lame della sega su un
supporto quando possibile) e materiali ruvidi.

40. Se il modello & dotato di laser, evitare scambi con
altri tipi di laser. Eseguire le riparazioni con la
massima attenzione.

CONSERVARE QUESTE
ISTRUZIONI.

INSTALLAZIONE

Montaggio sul banco di lavoro (Fig. 1)

Alla spedizione, I'impugnatura dell’'utensile viene bloccata
nella posizione abbassata con il perno di fermo.
Rilasciare il perno di fermo applicando
contemporaneamente una leggera pressione verso il
basso sullimpugnatura e tirando il perno di fermo. (Fig. 2)
L'utensile deve essere bloccato con quattro bulloni su una
superficie stabile e in piano utilizzando i fori per bulloni
nella base dell’'utensile. Questa precauzione permette di
impedire il rovesciamento ed eventuali infortuni.

DESCRIZIONE FUNZIONALE

/\ AVVERTENZA:

» Prima di regolare o controllare le funzioni
dell’'utensile, verificare sempre di averlo spento e
scollegato dall’alimentazione. Il mancato
spegnimento o scollegamento dell'utensile potrebbe
causare infortuni gravi dovuti all’accensione
accidentale.

Coprilama (Fig. 3)

Abbassando I'impugnatura, il coprilama si solleva
automaticamente. Il coprilama ritorna nella sua posizione
originale una volta completato il taglio e sollevata
limpugnatura.

/\ AVVERTENZA:

* Non rimuovere né vanificare lo scopo del
coprilama o della molla collegata alla protezione.
Una lama esposta a causa della vanificazione dello
scopo della protezione puo6 causare infortuni gravi
durante I'uso.

Nellinteresse della sicurezza personale, mantenere

sempre il coprilama in buone condizioni. Qualsiasi

funzionamento irregolare del coprilama deve essere
corretto immediatamente. Verificare 'azione di ritorno
caricata a molla del coprilama.

/\ AVVERTENZA:

* Non utilizzare mai I'utensile se il coprilama o la
molla sono danneggiati, difettosi oppure sono stati
rimossi. L'uso dell'utensile con una protezione
rimossa, difettosa o danneggiata potrebbe causare
infortuni gravi.

Se il coprilama trasparente €& sporco, o se i residui del

taglio aderiscono ad esso e impediscono la visione della

lama e/o del pezzo in lavorazione, scollegare la sega e

pulire con cura il coprilama utilizzando un panno umido.

Non utilizzare solventi o altri detergenti contenenti petrolio

sulla protezione di plastica in quanto cio potrebbe

danneggiare la protezione.
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Se il coprilama €& sporco ed & necessario pulirlo ai fini del
corretto funzionamento, attenersi alla procedura indicata
in basso:

Con l'utensile spento e scollegato, utilizzare la chiave a
tubo per allentare il bullone esagonale che fissa il
coperchio centrale. Allentare il bullone esagonale
ruotandolo in senso antiorario e sollevare il coprilama e il
coperchio centrale. (Fig. 4)

Con il coprilama in questa posizione & possibile eseguire
una pulizia pit completa ed efficace. Al termine della
pulizia, ripetere la procedura in senso contrario e fissare il
bullone. Non rimuovere la molla del coprilama. Se il
coprilama € danneggiato a causa del tempo o
dell’esposizione a raggi UV, rivolgersi a un centro di
assistenza Makita per ottenere un nuovo coprilama. NON
RIMUOVERE NE VANIFICARE LO SCOPO DELLA
PROTEZIONE

Posizionamento del pannello di taglio
(Fig. 5 e 6)

Questo utensile e dotato di pannelli di taglio nella base
girevole che riducono al minimo le sbavature sul lato di
uscita di un taglio. | pannelli di taglio sono regolati in
fabbrica per evitare che la lama della sega entri in
contatto con i pannelli. Prima dell'uso, regolare i pannelli
come indicato di seguito:

Scollegare prima I'attrezzo. Allentare tutte le viti (3 su
entrambi i lati destro e sinistro) di protezione dei pannelli
di taglio. Serrarli solo nella misura che consente un
agevole spostamento manuale dei pannelli di taglio.
Abbassare completamente I'impugnatura e premere il
perno di fermo per bloccare I'impugnatura nella posizione
abbassata. Allentare la vite che fissa i paletti di
scorrimento. Tirare il carrello completamente verso
I'operatore. Regolare i pannelli di taglio in modo che
entrino in contatto solamente con i lati dei denti della
sega. Serrare le viti anteriori (non in modo eccessivo).
Spingere completamente il carrello verso la guida e
regolare i pannelli di taglio in modo che entrino in contatto
solamente con i lati dei denti della sega. Serrare le viti
posteriori (non in modo eccessivo).

Dopo la regolazione dei pannelli di taglio, sbloccare il
perno di fermo e sollevare I'impugnatura. Serrare quindi
tutte le viti in modo saldo.

AVVISO:

+ Dopo aver impostato I'angolo di taglio obliquo,
accertarsi che i pannelli di taglio siano regolati
adeguatamente. La corretta regolazione dei pannelli
di taglio contribuira a fornire il sostegno adeguato al
pezzo in lavorazione riducendone al minimo la
lacerazione.

Mantenere la massima capacita di taglio

L'utensile e regolato in fabbrica per garantire la massima
capacita di taglio per una lama da 255 mm.

Scollegare I'utensile prima di effettuare qualsiasi
regolazione. All'installazione di una nuova lama, verificare
la posizione del limite inferiore sulla lama e, se
necessario, effettuare la seguente regolazione. (Fig. 7 e
8)

Scollegare prima I'attrezzo. Spingere completamente il
carrello verso la guida e abbassare del tutto
'impugnatura. Utilizzare la chiave esagonale per ruotare il
bullone di regolazione fino a quando la parte esterna della
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lama si estende leggermente sotto la superficie superiore
della base girevole nel punto in cui il lato anteriore della
guida incontra la superficie superiore della base girevole.
Con l'utensile scollegato, ruotare manualmente la lama
tenendo I'impugnatura del tutto abbassata per garantire
che la lama non entri in contatto con la base inferiore.
Ripetere la regolazione, se necessario

/\ AVVERTENZA:

« Dopo l'installazione di una nuova lama e con
I'utensile scollegato, verificare sempre che la lama
non entri in contatto con la base inferiore quando
I'impugnatura & completamente abbassata. Se una
lama entra in contatto con la base, potrebbero
verificarsi contraccolpi con la possibilita di infortuni
gravi.

Braccio del fermo (Fig. 9)

Il limite inferiore per la posizione della lama puo essere
regolato facilmente con il braccio del fermo. Per la
regolazione, spostare il braccio del fermo in direzione
della freccia, come mostrato nella figura. Adeguare la vite
di regolazione in modo che la lama si fermi nella
posizione desiderata quando I'impugnatura &
completamente abbassata.

Regolazione dell’angolo di taglio

circolare (Fig. 10)

Allentare la ganascia ruotandola in senso antiorario.
Ruotare la base girevole tenendo premuta la levetta di
blocco. Una volta spostata la ganascia nella posizione in
cui l'indicatore € rivolto sull’'angolazione desiderata nella
scala di taglio circolare, serrare la ganascia in senso
orario.

/\ ATTENZIONE:
» Dopo aver cambiato I'angolo di taglio circolare, fissare
la base girevole serrando la ganascia.

AVVISO:
» Durante la rotazione della base girevole, tenere del
tutto sollevata 'impugnatura.

Regolazione dell’angolo di taglio obliquo
(Fig. 11)

Per regolare I'angolo di taglio obliquo, allentare la leva
nella parte posteriore dell’'utensile in senso antiorario.
Sbloccare il braccio premendo I'impugnatura nella
direzione in cui si intende inclinare la lama della sega.

NOTA:

« Laleva puo essere regolata su un’angolazione diversa
rimuovendo la vite di fissaggio della leva e fissando la
leva sull’angolazione desiderata. (Fig. 12)

Inclinare la lama della sega fino a posizionare il puntatore

sull'angolazione desiderata nella scala di taglio obliquo.

Serrare quindi la leva in senso orario per fissare

saldamente il braccio. (Fig. 13)

Per inclinare il carrello verso destra, inclinarlo

leggermente verso sinistra dopo aver allentato la leva e

premere il tasto di sblocco. Inclinare il carrello verso

destra tenendo premuto il tasto di sblocco. (Fig. 14)

Inclinare la lama della sega fino a posizionare il puntatore

sull’angolazione desiderata nella scala di taglio obliquo.



Serrare quindi la leva in senso orario per fissare

saldamente il braccio.

* Quando si cambiano gli angoli di taglio obliquo,
posizionare i pannelli di taglio come spiegato nella
sezione “Posizionamento dei pannelli di taglio”.

/\ ATTENZIONE:

« Dopo aver cambiato I'angolo di taglio obliquo, fissare
sempre il braccio con una rotazione della leva in senso
orario.

AVVISO:

* Quando si inclina la lama della sega, accertarsi che
'impugnatura sia completamente sollevata.

* Quando si cambiano gli angoli di taglio obliquo,
posizionare i pannelli di taglio come spiegato nella
sezione “Posizionamento dei pannelli di taglio”.

Regolazione del blocco di scorrimento
(Fig. 15)

Per bloccare il paletto di scorrimento, ruotare la vite di
blocco in senso orario.

Azionamento dell’interruttore

Per i paesi europei (Fig. 16)

La sicura previene I'azionamento involontario
dellinterruttore di accensione. Per accendere I'utensile,
spingere la leva verso sinistra, premere la sicura di
accensione e tirare I'interruttore di accensione. Per
spegnere l'utensile, rilasciare l'interruttore.

/\ AVVERTENZA:

« Prima di collegare I'utensile, controllare se
I'interruttore funziona correttamente e ritorna alla
posizione “OFF” una volta rilasciato. Non tirare
con forza I’'interruttore senza aver prima premuto la
sicura di accensione. In caso contrario,
I'interruttore potrebbe rompersi. L'utilizzo di un
utensile con un interruttore che non funziona
correttamente pud causare la perdita di controllo e
infortuni gravi.

Nellinterruttore di accensione & disponibile un foro per

I'inserimento di un lucchetto che impedisca I'accensione

dell'utensile.

Per tutti i paesi esterni all’'Unione Europea (Fig. 17)
La sicura previene I'azionamento involontario
dell'interruttore di accensione. Per accendere 'utensile,
premere la sicura e tirare l'interruttore di accensione. Per
spegnere l'utensile, rilasciare l'interruttore.

/\ AVVERTENZA:

« Prima di collegare I'utensile, controllare se
I'interruttore funziona correttamente e ritorna alla
posizione “OFF” una volta rilasciato. Non tirare
con forza I’'interruttore senza aver prima premuto la
sicura di accensione. In caso contrario,
I'interruttore potrebbe rompersi. L'utilizzo di un
utensile con un interruttore che non funziona
correttamente puo causare la perdita di controllo e
infortuni gravi.

Nellinterruttore di accensione & disponibile un foro per

I'inserimento di un lucchetto che impedisca I'accensione

dell'utensile.

/\ AVVERTENZA:

Non utilizzare un lucchetto con impugnatura o un
cavo con diametro inferiore a 6,35 mm.
Un’impugnatura o un cavo piu piccolo potrebbero non
bloccare adeguatamente I'utensile nella posizione di
“OFF” e potrebbe verificarsi 'accensione involontaria
con la possibilita di infortuni gravi.

NON utilizzare I'utensile se I'interruttore non é in
perfetta efficienza. Se l'interruttore non ¢ in perfetta
efficienza, I'utensile € ESTREMAMENTE
PERICOLOSO e deve essere riparato prima di poterlo
utilizzare nuovamente, altrimenti potrebbero derivarne
infortuni gravi.

Per la sicurezza personale, questo utensile € dotato di
una sicura di accensione che impedisce azionamenti
accidentali. NON utilizzare I'utensile se & possibile
azionarlo premendo semplicemente l'interruttore di
accensione senza premere contemporaneamente la
sicura. Un interruttore che deve essere riparato pud
causare |'accensione involontaria e infortuni gravi.
PRIMA di utilizzare nuovamente l'utensile, rivolgersi a
un centro di assistenza Makita per le necessarie
riparazioni.

NON vanificare lo scopo della sicura di accensione
fermandola con del nastro adesivo o in altri modi. Un
interruttore il cui scopo della sicura di accensione sia
stato vanificato pud causare I'accensione involontaria e
infortuni gravi.

Funzione elettronica

Funzione di avvio morbido

Questa funzione consente un’accensione agevole
dell’'utensile limitandone il momento torcente.

Azione del raggio laser

Solo per il modello LS1018L
NOTA:

Prima del primo utilizzo, installare le celle a secco
fornite separatamente con I'utensile nell’'unita delle
celle. Per l'installazione, consultare la sezione intitolata
“Sostituzione delle celle a secco per I'unita laser”.

/\ ATTENZIONE:

Disattivare il laser quando I'utensile non € utilizzato.
(Fig. 18)

/\ ATTENZIONE:

Non guardare mai direttamente il fascio laser. Si
potrebbero subire gravi lesioni oculari.

RADIAZIONE LASER. NON OSSERVARE
DIRETTAMENTE IL FASCIO. PRODOTTO LASER DI
CLASSE 2.

Prima di spostare la linea del laser o di eseguirne la
manutenzione, scollegare I'utensile.

Per attivare il fascio laser, portare l'interruttore nella
posizione superiore (l). Per disattivare il fascio laser,
portare I'interruttore nella posizione inferiore (0).

La linea del laser puo essere spostata a sinistra o a destra
della lama della sega allentando la vite di fermo dell’'unita
laser e spostando quest’ultima nella posizione desiderata.
Dopo lo spostamento, serrare la vite. (Fig. 19)
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La linea del laser & regolata in fabbrica affinché sia
posizionata entro 1 mm dalla superficie laterale della lama
(posizione di taglio).

NOTA:

* Quando la linea del laser & poco visibile a causa della
luce diretta del sole, cambiare I'area di lavoro e
spostarsi in un luogo meno esposto alla luce diretta del
sole.

Sostituzione delle celle a secco per l'unita
laser (Fig. 20 e 21)

Premere e far scorre il coperchio delle celle a secco
dell'unita laser per rimuoverlo. Estrarre le celle a secco
precedenti e inserire quelle nuove, come mostrato nella
figura. Dopo la sostituzione, rimontare il coperchio.

Pulizia della lente del laser

Se la lente del laser & sporca, o se i residui del taglio
aderiscono ad essa e impediscono la visione agevole
della linea del laser, scollegare la sega, quindi rimuovere
e pulire con cura la lente utilizzando un panno umido. Non
utilizzare solventi o detergenti a base di petrolio sulla
lente.

NOTA:

» Se lalinea del laser & poco visibile a causa della luce
diretta del sole durante lavori all'aperto o al chiuso in
prossimita di una finestra, cambiare I'area di lavoro e
spostarsi in un luogo non esposto alla luce diretta del
sole.

MONTAGGIO

/\ AVVERTENZA:

« Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e
scollegato prima di iniziare qualsiasi operazione di
montaggio. || mancato spegnimento o scollegamento
dell’'utensile potrebbe causare infortuni gravi.

Conservazione della chiave a tubo con
chiave esagonale all’altra estremita

(Fig. 22)

La chiave a tubo viene conservata nella posizione
mostrata nella figura. Quando & necessaria la chiave a
tubo, € possibile estrarla dal supporto per chiavi.

Dopo I'utilizzo della chiave a tubo, & possibile conservarla
rimettendola nel supporto per chiavi.

Montaggio e smontaggio della lama

/\ AVVERTENZA:

* Prima di montare o smontare la lama accertarsi
sempre che l'utensile sia spento e scollegato.
L’accensione accidentale dell'utensile potrebbe
causare infortuni gravi.

* Per installare o rimuovere la lama utilizzare solo la
chiave a tubo fornita da Makita. Il mancato utilizzo
della chiave potrebbe causare un serraggio eccessivo
o insufficiente del bullone esagonale, con la
conseguente possibilita di infortuni gravi. (Fig. 23)

Bloccare I'impugnatura nella posizione sollevata

premendo il perno di fermo. (Fig. 24)
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Per rimuovere la lama, utilizzare la chiave a tubo per
allentare il bullone esagonale che trattiene il coperchio
centrale ruotandolo in senso antiorario. Sollevare il
coprilama e il coperchio centrale. (Fig. 25)

Premere il blocco dell’albero per bloccare il mandrino e
utilizzare la chiave a tubo per allentare il bullone
esagonale in senso orario. Rimuovere il bullone
esagonale, la flangia esterna e la lama.

NOTA:

« Se viene rimossa la flangia interna, reinstallarla sul
mandrino verificando che la sporgenza non sia rivolta
verso la lama. Se la flangia non viene installata
correttamente, sfreghera contro la macchina.

/\ AVVERTENZA:

« Prima di montare la lama sul mandrino, assicurarsi
che sullo stesso, tra le flange interna ed esterna,
sia installato I’anello corretto per il foro dell’asta
della lama che si intende utilizzare. L'utilizzo
dell’anello errato per il foro dell’asta potrebbe causare il
montaggio inadeguato della lama con la possibilita di
causare movimenti e vibrazioni pericolose della lama,
con conseguenti perdite di controllo durante I'uso e
infortuni gravi. (Fig. 26)

Per installare la lama, montarla con attenzione sul

mandrino, verificando che la direzione della freccia sulla

superficie della lama corrisponde alla direzione della
freccia sul contenitore della lama.

Installare la flangia esterna e il bullone esagonale, quindi

utilizzare la chiave a tubo per serrare il bullone esagonale

(sinistrorso) in senso antiorario tenendo premuto il blocco

dell'albero.

Per tutti i paesi esterni all’'Unione Europea (Fig. 27)

/\ AVVERTENZA:

« L'anello nero con diametro esterno di 25 mm e I'anello
argentato con diametro esterno di 25,4 sono installati
in fabbrica come mostrato nella figura. Se si utilizza
una lama con diametro del foro di 25 mm, sostituire
I'anello argentato con I'anello nero. Prima di montare
la lama sul mandrino, assicurarsi che sullo stesso,
tra le flange interna ed esterna, sia installato
I’anello corretto per il foro dell’asta della lama che
si intende utilizzare. L'utilizzo dell'anello errato per il
foro dell’asta potrebbe causare il montaggio
inadeguato della lama con la possibilita di causare
movimenti e vibrazioni pericolose della lama, con
conseguenti perdite di controllo durante I'uso e infortuni
gravi.

Per i paesi europei

/\ ATTENZIONE:
« L'anello con il diametro esterno di 30 mm ¢ installato in
fabbrica fra la flangia interna e quella esterna.
Installare la flangia esterna e il bullone esagonale, quindi
utilizzare la chiave a tubo per serrare il bullone esagonale
in senso antiorario tenendo premuto il blocco dell’albero.
(Fig. 28)
Riportare il coprilama e il coperchio centrale nella
posizione originale. Serrare quindi il bullone esagonale in
senso orario per fissare il coperchio centrale. Sbloccare
'impugnatura dalla posizione sollevata tirando il perno di
fermo. Abbassare I'impugnatura per accertarsi che il



coprilama si sposti correttamente. Accertarsi che il blocco
dell’albero sia stato rimosso sul mandrino prima di
praticare il taglio.

Sacchetto per la polvere (accessorio)
(Fig. 29)

L'uso del sacchetto per la polvere permette di mantenere
la pulizia durante il taglio e di facilitare la raccolta della
polvere. Per fissare il sacchetto per la polvere, &
sufficiente applicarlo sull’'ugello per la polvere.
Rimuovere il sacchetto quando & pieno per meta, tirando
il fermo verso I'esterno. Svuotare il sacchetto scuotendolo
leggermente, in modo da eliminare particelle che possano
aver aderito all'interno e che potrebbero ostacolare il
corretto funzionamento.

NOTA:
Se si collega un aspiratore alla sega, € possibile
effettuare operazioni di pulizia piu efficaci.

Fissaggio del pezzo in lavorazione

/\ AVVERTENZA:

+ E estremamente importante fissare sempre
correttamente il pezzo in lavorazione con il tipo
adeguato di morsa o di fermi delle modanature
crown. Diversamente, ne potrebbero derivare infortuni
gravi e danni all'utensile e/o al pezzo in lavorazione.

* Dopo un’operazione di taglio, non sollevare la lama
fino a quando non ha effettuato un arresto
completo. Il sollevamento di una lama in rotazione
potrebbe causare infortuni gravi e danneggiare il pezzo
in lavorazione.

+ Durante il taglio di un pezzo in lavorazione piu
lungo della base di supporto della sega, il materiale
deve essere sostenuto per I'intera lunghezza oltre
la base di supporto alla stessa altezza in modo da
mantenere il livello del materiale. Il supporto
adeguato del pezzo in lavorazione contribuisce ad
evitare ostacoli alla lama e possibili contraccolpi, con la
possibilita di infortuni gravi. Non fare affidamento sulla
sola morsa orizzontale e/o verticale per fissare il
pezzo. | materiali sottili tendono a flettersi. Sostenere il
pezzo in lavorazione per la sua intera lunghezza per
evitare ostacoli alla lama e possibili CONTRACCOLPI.
(Fig. 30)

Regolazione delle guida (GUIDE
SCORREVOLI che sono guide superiori e
inferiori) (Fig. 31)

/\ AVVERTENZA:

» Prima di utilizzare I'utensile, assicurarsi che la guida
scorrevole sia bloccata saldamente.

« Prima delle operazioni di taglio obliquo, accertarsi
che nessun componente dell’'utensile, in
particolare la lama, sia in contatto con le guide
inferiori e superiori durante il completo
abbassamento o sollevamento dell’'impugnatura in
qualsiasi posizione e durante il movimento del
carrello per I’'intera corsa. Se I'utensile o la lama
entra in contatto con la guida, potrebbe verificarsi un
contraccolpo o un movimento imprevisto del materiale,

con la conseguente possibilita di infortuni gravi.
(Fig. 32)

/\ ATTENZIONE:

» Durante I'esecuzione di tagli obliqui, far scorrere la
guida scorrevole verso sinistra e bloccarla come
mostrato nella figura. Diversamente, entrera in contatto
con la lama o con una parte dell’utensile, provocando
gravi danni all’operatore.

L'utensile € dotato di una guida scorrevole che

normalmente deve essere posizionata come mostrato

nella figura.

Tuttavia, durante I'esecuzione di tagli obliqui a sinistra,

posizionarla sulla sinistra come mostrato nella figura se

entra in contatto con la testa dell’'utensile.

Al termine delle operazioni di taglio obliquo, non

dimenticare di riportare la guida scorrevole nella

posizione originale e di fissarla serrando saldamente la
vite di serraggio.

Guida secondaria R

/\ AVVERTENZA:

« Prima di utilizzare I'utensile, assicurarsi che la guida
secondaria R sia bloccata saldamente.

» Prima di eseguire tagli obliqui, rimuovere la guida
secondaria R. Diversamente, essa entrera in contatto
con la lama o con una parte dell'utensile, provocando
gravi danni all'operatore. (Fig. 33)

La guida secondaria R puo essere rimossa dal lato destro

della guida. Per rimuovere la guida secondaria R,

allentare la vite che fissa la guida secondaria R ed

estrarla. Per montarla, seguire invece la procedura
contraria.

Al termine delle operazioni di taglio obliquo, non

dimenticare di riportare la guida secondaria R nella

posizione originale e di fissarla serrando saldamente la
vite.

Morsa verticale (Fig. 34)

La morsa verticale puo essere installata sul lato sinistro o
destro della guida. Inserire I'asta della morsa nel foro
della guida e serrare la vite sul retro della guida per
fissare I'asta della morsa.

Posizionare il braccio della morsa in base allo spessore e
alla forma del pezzo in lavorazione, quindi fissare il
braccio della morsa serrando la vite. Se la vite di fissaggio
del braccio della morsa entra in contatto con la guida,
inserire la vite sul lato opposto del braccio. Accertarsi che
I'utensile non entri in contatto con la morsa quando si
abbassa completamente I'impugnatura oppure si tira e si
spinge completamente il carrello. Se alcune parti entrano
in contatto con la morsa, riposizionare la morsa.

Premere il pezzo in lavorazione contro la guida e la base
girevole. Posizionare il pezzo in lavorazione nella
posizione di taglio desiderata e fissarlo in modo saldo
serrando I'impugnatura della morsa.

/\ AVVERTENZA:

* |l pezzo in lavorazione deve essere fissato in modo
saldo sulla base girevole e sulla guida con la
morsa durante tutte le operazioni. Se il pezzo in
lavorazione non viene fissato correttamente alla guida,
il materiale potrebbe spostarsi durante 'operazione di
taglio causando possibili danni alla lama, con
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conseguente spostamento del materiale e perdita di
controllo, provocando cosi infortuni gravi.

Morsa orizzontale (accessorio opzionale)
(Fig. 35)

La morsa orizzontale puo essere installata in due
posizioni, sul lato sinistro o destro della base. Se si
eseguono tagli con angolazione di 10° o superiore,
installare la morsa orizzontale sul lato opposto, nella
direzione di rotazione della base girevole. (Fig. 36)
Ruotando il dado della morsa in senso antiorario la morsa
viene sbloccata e si sposta rapidamente verso l'interno e
verso I'esterno. Per bloccare il pezzo in lavorazione,
premere in avanti la manopola della morsa fin quando la
piastra entra in contatto con il pezzo in lavorazione, quindi
ruotare il dado in senso orario. Infine, ruotare
I'impugnatura della morsa in senso orario per fissare
saldamente il pezzo.

La larghezza massima del pezzo in lavorazione che pud
essere fissato con la morsa orizzontale € di 215 mm.
Installando la morsa orizzontale sul lato destro della base,
utilizzare anche la guida secondaria R per fissare piu
saldamente il pezzo in lavorazione. Vedere la sezione
“Guida secondaria R” descritta in precedenza per
l'installazione della guida secondaria R.

/\ AVVERTENZA:

* Ruotare sempre il dado della morsa in senso orario
fino al fissaggio adeguato del pezzo in lavorazione.
Se il pezzo in lavorazione non viene fissato
correttamente, il materiale potrebbe spostarsi durante
I'operazione di taglio causando possibili danni alla
lama, con conseguente spostamento del materiale e
perdita di controllo, provocando cosi infortuni gravi.

» Durante il taglio di pezzi sottili, ad esempio piastre di
base, posizionati contro la guida, utilizzare sempre la
morsa orizzontale.

Supporti (Fig. 37)

| supporti possono essere installati su entrambi i lati per
facilitare il posizionamento orizzontale dei pezzi. Inserire
a fondo le aste dei supporti nei fori nella base, quindi
serrare i supporti in modo saldo con le viti.

/\ AVVERTENZA:

+ Sostenere sempre un pezzo in lavorazione lungo in
modo che sia sia sullo stesso livello della
superficie superiore della base girevole per un
taglio adeguato e la prevenzione di pericolose
perdite di controllo dell’utensile. Il supporto
adeguato del pezzo in lavorazione contribuisce ad
evitare ostacoli alla lama e possibili contraccolpi, con la
possibilita di infortuni gravi.

Uso

AVVISO:

» Prima dell’'uso, sbloccare I'impugnatura dalla posizione
abbassata tirando il perno di fermo.

* Non applicare una pressione eccessiva
sullimpugnatura durante il taglio. Una forza eccessiva
puod provocare un sovraccarico del motore e/o
un’efficienza di taglio ridotta. Premere I'impugnatura
con la sola forza necessaria per un taglio continuo e
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senza una significativa diminuzione di velocita della
lama.

* Premere delicatamente I'impugnatura per eseguire il
taglio. Se 'impugnatura viene premuta con forza o se
viene applicata una forza laterale, la lama vibra e lascia
un segno nel pezzo in lavorazione, riducendo la
precisione del taglio.

« Durante un taglio scorrevole, spingere lentamente il
carrello verso la guida senza fermarsi. Se il movimento
del carrello viene fermato durante il taglio, nel pezzo
rimarra un segno e la precisione del taglio ne risentira.

/\ AVVERTENZA:

 Verificare che la lama non tocchi il pezzo in
lavorazione prima che l’interruttore sia attivato.
L’accensione dell’utensile con la lama in contatto con il
pezzo in lavorazione potrebbe causare contraccolpi e
infortuni gravi.

1. Taglio a pressa (taglio di pezzi piccoli) (Fig. 38)
| pezzi in lavorazione fino a 91 mm di altezza e 70 mm
di spessore possono essere tagliati nel seguente
modo.
Spingere completamente il carrello verso la guida e
serrare la vite di blocco in senso orario per fissare il
carrello. Fissare correttamente il pezzo in lavorazione
con il tipo di morsa adeguato. Accendere I'utensile
senza che la lama entri in contatto con il pezzo e
attendere che la lama raggiunga la massima velocita
prima di abbassarla. Quindi, abbassare
completamente I'impugnatura per tagliare il pezzo in
lavorazione. Una volta completato il taglio, spegnere
I'utensile e ATTENDERE L’ARRESTO DELLA LAMA
prima di riportarla nella posizione sollevata.

/\ AVVERTENZA:

+ Serrare saldamente la manopola in senso orario in
modo che il carrello non si sposti durante 'uso. ||
serraggio insufficiente della manopola potrebbe
causare possibili contraccolpi, con conseguenti
infortuni gravi.

2. Taglio scorrevole (taglio di pezzi larghi) (Fig. 39)
Allentare la vite di blocco in senso antiorario in modo
che il carrello possa scorrere liberamente. Fissare il
pezzo in lavorazione con il tipo di morsa adeguato.
Tirare il carrello completamente verso I'operatore.
Accendere I'utensile senza che la lama entri in
contatto con il pezzo e attendere che la lama
raggiunga la massima velocita. Premere
l'impugnatura e SPINGERE IL CARRELLO VERSO
LA GUIDA E ATTRAVERSO IL PEZZO IN
LAVORAZIONE. Una volta completato il taglio,
spegnere l'utensile e ATTENDERE L'’ARRESTO della
lama prima di riportarla nella posizione sollevata.

/\ AVVERTENZA:

* Durante I’esecuzione di un taglio scorrevole,
dapprima tirare il carrello completamente verso
I'operatore e premere I'impugnatura
completamente verso il basso, quindi spingere il
carrello verso la guida. Non iniziare mai il taglio se
il carrello non & completamente tirato verso
I'operatore. Se si esegue il taglio scorrevole senza
che il carrello sia completamente tirato verso



I'operatore, potrebbero verificarsi contraccolpi
imprevisti, con conseguenti infortuni gravi.

Non tentare mai di eseguire un taglio scorrevole,
tirando il carrello verso I'operatore. La spinta del
carrello verso I'operatore durante il taglio, potrebbe
causare contraccolpi imprevisti, con la conseguente
possibilita di infortuni gravi.

Non eseguire mai il taglio scorrevole con I'impugnatura
bloccata nella posizione abbassata.

Non allentare la vite di blocco che fissa il carrello
mentre la lama é in rotazione. Un carrello allentato
durante il taglio potrebbe causare contraccolpi
imprevisti, con la conseguente possibilita di infortuni
gravi.

Tagli circolari
Consultare la sezione “Regolazione dell’angolo di
taglio circolare” in precedenza.

Tagli obliqui (fig. 40)

Allentare la leva e inclinare la lama della segna per
impostare I'angolo di taglio obliquo (consultare la
sezione “Regolazione dell’angolo di taglio obliquo” in
precedenza). Serrare di nuovo la leva per fissare
I'angolo di taglio obliquo selezionato. Fissare il pezzo
in lavorazione con una morsa. Assicurarsi che il
carrello sia stato tirato completamente verso
I'operatore. Accendere I'utensile senza che la lama
entri in contatto con il pezzo e attendere che la lama
raggiunga la massima velocita. Abbassare quindi
'impugnatura nella posizione totalmente abbassata,
applicando una pressione in parallelo sulla lama, e
SPINGERE IL CARRELLO VERSO LA GUIDA PER
TAGLIARE IL PEZZO. Una volta completato il taglio,
spegnere l'utensile e ATTENDERE L’ARRESTO
DELLA LAMA prima di riportarla nella posizione
sollevata.

/\ AVVERTENZA:

Dopo aver impostato la lama per il taglio obliquo,
prima di utilizzare I'utensile, accertarsi che I'intera
corsa del carrello e della lama lungo il taglio
desiderato sia libera da ostacoli. L'interruzione della
corsa della lama o del carrello durante le operazioni di
taglio potrebbe causare contraccolpi e infortuni gravi.
Durante I’esecuzione di un taglio obliquo, tenere le
mani lontane dal percorso compiuto dalla lama.
L’angolo della lama potrebbe confondere I'operatore in
merito al percorso effettivo compiuto dalla lama
durante il taglio e il contatto con la lama potrebbe
causare infortuni gravi.

La lama non deve essere sollevata finché non ha
effettuato un arresto completo. Durante un taglio
obliquo, il pezzo tagliato potrebbe poggiare sulla lama.
Se la lama viene sollevata mentre & ancora in
rotazione, il pezzo tagliato potrebbe essere espulso
dalla lama causando la frammentazione del materiale,
con la conseguente possibilita di infortuni gravi.

AVVISO:

Durante la pressione dell'impugnatura, applicare una
pressione in parallelo alla lama. Se viene applicata una
forza perpendicolare alla base girevole, o se la
direzione di pressione cambia durante il taglio, ne
risentira la precisione del taglio.

Prima delle operazioni di taglio obliquo, potrebbe
essere necessario regolare la guida superiore e quella
inferiore. Consultare la sezione intitolata “Regolazione
delle guide”.

/\ ATTENZIONE:

5.

Rimuovere sempre la guida secondaria R in modo che
non interferisca con il carrello durante I'esecuzione di
tagli obliqui.

Taglio combinato

Il taglio combinato & un processo in cui viene
impostato un angolo di taglio obliquo durante la
realizzazione di un taglio circolare sul pezzo. Il taglio
combinato puo essere eseguito con le angolazioni
indicate nella tabella.

Angolo di taglio circolare Angolo di taglio obliquo

Sinistra e destra 0° - 45° Sinistra e destra 0° - 45°

Per I'esecuzione del taglio composto, consultare le
sezioni “Taglio a pressa”, “Taglio scorrevole”, “Taglio
circolare” e “Taglio obliquo”.

Taglio di modanature crown e cove

Le modanature crown e cove possono essere tagliate
utilizzando una sega circolare combinata dopo aver
adagiato le modanature sulla base girevole.

Esistono due tipi comuni di modanature crown e un
tipo di modanatura cove: modanatura crown con
angolazione del muro 52/38°, modanatura crown con
angolazione del muro 45° e modanatura cove con
angolazione del muro 45°. Vedere le figure (Fig. 41)
Esistono giunti di modanatura crown e cove realizzati
per 'inserimento in angoli interni di 90° ((1) e (2) in
Fig. A) e angoli esterni di 90° ((3) e (4) in Fig. A)
(Fig. 42 e 43).

Misurazione

Misurare la lunghezza del muro e regolare il pezzo in
lavorazione sul banco per tagliare gli spigoli a contatto
con il muro alla lunghezza desiderata. Assicurarsi
inoltre che la lunghezza di taglio nella parte
posteriore del pezzo corrisponda alla lunghezza del
muro. Regolare la lunghezza del taglio in base
all’angolo di taglio. Utilizzare diversi pezzi per provare
i tagli e controllare le angolazioni della sega.

Durante il taglio di modanature crown e cove,
impostare I'angolo di taglio obliquo e I'angolo di taglio
circolare come indicato nella tabella (A), quindi
posizionare le modanature sulla superficie superiore
della base della sega come indicato nella tabella (B).

Nel caso di un taglio obliquo a sinistra

Tabella (A)
Posizione Angolo di taglio obliquo Ango\apone di taglio
della circolare
modanatur [ X N X
ainFig. A | Tipo52/38°| Tipo45° | Tipo 52/38° | Tipo 45°
Destra Destra
Per angolo (1) 31,6° 35,3°
interno @
Sinistra . o Sinistra Sinistra
@ 33,9° Sinistra 30 31,6° 35,3°
Per angolo
esterno ) Destra Destra
31,6° 35,3°
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Tabella (B)

Posizione .
Spigolo della
della -
modanatura contro la Pezzo finito
modanatur uida
ainFig.A |9
Lo spigolo a contatto con
Per angolo (1) iI soffitto dovrebbe - Il pezzo finito sara a
interno trovarsi contro la guida. | sinistra della lama.
(2) Lo spigolo a contatto con
ilmuro dovrebbe trovarsi
(3) contro la guida.
Per angolo " Il pezzo finito sara a
esterno Lo spigolo a contatto con destra della lama.
4) il soffitto dovrebbe )
trovarsi contro la guida.
Esempio:

Taglio di una modanatura crown di tipo 52/38° per la

posizione (1) in Fig. A:
« Effettuare l'inclinazione e fissare I'angolo di taglio
obliquo su 33,9° SINISTRA.

« Effettuare la regolazione e fissare I'angolo di taglio

circolare su 31,6° DESTRA.
» Adagiare la modanatura crown con la superficie
posteriore (nascosta) sulla base girevole,
posizionando lo spigolo a contatto con il soffitto
contro la guida sulla sega.
« |l pezzo finito si trovera sul lato SINISTRO della
lama dopo I'esecuzione del taglio.

Nel caso di un taglio obliquo a destra

Tabella (A)
Posizione Angolo di taglio abliquo Angola;lone di taglio
della circolare
modanatur
ainFig.A |TiP052/38° | Tipo45° | Tipo52/38° | Tipo 45°
) Destra Destra
Per angolo 31,6° 35,3°
interno @
Destra . | Sinistra Sinistra
@ 339° | Destrado’| a6 35,3°
Per angolo
esterno () Destra Destra
31,6° 35,3°
Tabella (B)
Posizione Spigolo della
della -
modanatura contro la Pezzo finito
modanatur uida
ainFig.A |9
Lo spigolo a contatto con
Per angolo (1) ilmuro dovrebbe trovarsi | || pezzo finito sara a
interno contro la guida. destra della lama.
(2) Lo spigolo a contatto con
il soffitto dovrebbe
(3) trovarsi contro la guida.
Per angolo Lo spi Il pezzo finito sara a
o spigolo a contatto con | _.".
esterno : . | sinistra della lama.
4) il muro dovrebbe trovarsi
contro la guida.
Esempio:

Taglio di una modanatura crown di tipo 52/38° per la
posizione (1) in Fig. A:
« Effettuare l'inclinazione e fissare I'angolo di taglio

obliquo su 33,9° DESTRA.

« Effettuare la regolazione e fissare I'angolo di taglio

circolare su 31,6° DESTRA.
« Adagiare la modanatura crown con la superficie
posteriore (nascosta) sulla base girevole,
posizionando lo spigolo a contatto con la parete
contro la guida sulla sega.

« |l pezzo finito si trovera sul lato DESTRO della lama

dopo I'esecuzione del taglio.
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7. Taglio di estrusioni di alluminio (Fig. 44 e 45)
Durante il fissaggio delle estrusioni di alluminio,
utilizzare distanziatori o pezzi di scarto (come
mostrato nella figura) per impedire la deformazione
dell’alluminio. Utilizzare un lubrificante durante il taglio
di estrusioni di alluminio per impedire 'accumulo di
materiale sulla lama.

/\ AVVERTENZA:

* Non tentare di tagliare estrusioni di alluminio
spesse o rotonde. Estrusioni di alluminio spesse o
rotonde potrebbero risultare difficili da fissare e
potrebbero essere allentate durante le operazioni di
taglio, con la conseguente possibilita di perdite di
controllo e infortuni gravi.

8. Protezione in legno
L'uso di una protezione in legno aiuta a garantire che
non vi siano schegge nei tagli del pezzo in
lavorazione. Fissare una protezione in legno alla
guida utilizzando i fori in quest'ultima.
Vedere la figura relativa alle dimensioni per un
suggerimento sulla protezione in legno da utilizzare.
(Fig. 46)

/\ ATTENZIONE:
» Utilizzare legno piano di qualsiasi spessore come
protezione.

/\ AVVERTENZA:

« Utilizzare le viti per fissare la protezione in legno
alla guida. Le viti devono essere installate in modo
tale che le teste delle viti si trovino sotto la
superficie della protezione in legno, cosi da non
interferire con il posizionamento del materiale che
viene tagliato. Un allineamento inadeguato del
materiale tagliato pud causare movimenti imprevisti
durante le operazioni di taglio con la conseguente
possibilita di perdite di controllo e infortuni gravi.

AVVISO:

« Una volta applicata la protezione in legno, evitare di
ruotare la base girevole con I'impugnatura abbassata.
La lama e/o la protezione in legno potrebbero
danneggiarsi.

9. Scanalature (Fig. 47)
Per eseguire il taglio di scanalature, procedere come
indicato di seguito:
Regolare la posizione limite inferiore della lama
utilizzando la vite di regolazione e il braccio del fermo,
in modo da limitare la profondita di taglio della lama.
Vedere la sezione “Braccio del fermo” in precedenza.
Dopo aver regolato la posizione limite inferiore della
lama, tagliare scanalature parallele per I'intera
larghezza del pezzo utilizzando un taglio scorrevole,
come mostrato nella figura. Rimuovere quindi il
materiale del pezzo tra le scanalature utilizzando uno
scalpello.

/\ AVVERTENZA:

* Non tentare di eseguire questo tipo di taglio
utilizzando lame piu spesse o “dado blade”. ||
tentativo di fare una scanalatura con una lama piu
spessa o una “dado blade” potrebbe portare a risultati



di taglio e contraccolpi imprevisti, con la conseguente
possibilita di infortuni gravi.

Riportare il braccio del fermo nella posizione
originale quando si eseguono tagli diversi dalle
scanalature. Il tentativo di eseguire tagli con il braccio
del fermo nella posizione errata potrebbe portare a
risultati di taglio e contraccolpi imprevisti, con la
conseguente possibilita di infortuni gravi.

/\ ATTENZIONE:

Riportare il braccio del fermo nella posizione originale
quando si eseguono tagli diversi dalle scanalature.

Trasporto dell’utensile (Fig. 48)

Accertarsi che I'utensile sia scollegato. Fissare la lama
all’angolazione di taglio obliquo 0° e la base girevole
sull'angolazione di taglio circolare destra. Fissare i paletti
di scorrimento in modo che il paletto di scorrimento
inferiore sia bloccato nella posizione del carrello
completamente tirato verso I'operatore e i paletti superiori
siano bloccati nella posizione del carrello completamente
spinto verso la guida (consultare la sezione intitolata
“Regolazione del blocco di scorrimento”). Abbassare

completamente I'impugnatura premendo il perno di fermo.

Avvolgere il cavo di alimentazione utilizzando gli appositi
supporti.

/\ AVVERTENZA:

Il perno di fermo é destinato alle operazioni di
trasporto e immagazzinaggio, non alle operazioni
di taglio. L'uso del perno di fermo per le operazioni di
taglio potrebbe causare movimenti imprevisti della
lama della sega, con la conseguente possibilita di
contraccolpi e infortuni gravi.

Trasportare I'utensile sostenendo entrambi i lati della
base, come mostrato nella figura. La rimozione dei
sostegni, del sacchetto per la polvere, ecc. agevola il
trasporto dell'utensile.

/\ ATTENZIONE:

Bloccare tutte le parti mobili prima di trasportare
l'utensile. Se alcune parti dell’'utensile si muovono o
scorrono durante il trasporto, potrebbero verificarsi
perdite di controllo o equilibrio con la conseguente
possibilita di infortuni.

MANUTENZIONE

/\ AVVERTENZA:

Prima di effettuare controlli e operazioni di
manutenzione, verificare sempre che l'utensile sia
spento e scollegato. Il mancato scollegamento e
spegnimento dell’'utensile potrebbe provocare
I'accensione accidentale dell’'utensile con la
conseguente possibilita di infortuni gravi.

Accertarsi che la lama sia sempre affilata e pulita
per le migliori prestazioni e la massima sicurezza. Il
tentativo eseguire un taglio con una lama sporca e/o
dura potrebbe causare contraccolpi, con la
conseguente possibilita di infortuni gravi.

AVVISO:

Evitare assolutamente di usare benzina, diluenti,
solventi, alcol o sostanze simili. In caso contrario,

potrebbero verificarsi scoloriture, deformazioni o
incrinature.

Regolazione dell’angolo di taglio

Questo utensile & regolato e allineato in fabbrica; tuttavia,
un utilizzo non corretto potrebbe modificare
I'allineamento. Se I'utensile non ¢ allineato correttamente,
attenersi alla procedura riportata di seguito:

1.

Angolazione di taglio circolare (Fig. 49)

Spingere il carrello verso la guida e serrare la vite di
blocco per fissare il carrello.

Allentare la ganascia che fissa la base girevole.
Ruotare la base girevole in modo che l'indicatore si
trovi sullo 0° nella scala di taglio circolare. Ruotare
quindi la base girevole in senso orario e antiorario per
fissarla in corrispondenza della tacca 0°. Lasciarla
com’e se il puntatore non indica 0°. Allentare i bulloni
esagonali fissando la guida con la chiave a tubo.
(Fig. 50)

Abbassare completamente I'impugnatura premendo il
perno di fermo. Accertarsi che il lato della lama sia
perpendicolare rispetto alla guida utilizzando una
squadra, quindi fissare i bulloni esagonali sulla guida
nell’'ordine, partendo dal lato destro. (Fig. 51)
Assicurarsi che l'indicatore si trovi sullo 0° nella scala
di taglio circolare. Se I'indicatore non € nella posizione
0°, allentare la vite di fermo e procedere alla
regolazione.

Angolo di taglio obliquo

(1) Angolo di taglio obliquo 0° (Fig. 52)
Spingere il carrello verso la guida e serrare la vite
di blocco per fissare il carrello. Abbassare
completamente I'impugnatura premendo il perno
di fermo. Allentare la leva nella parte posteriore
dell’'utensile. (Fig. 53)
Ruotare il bullone esagonale sul lato destro del
braccio in senso antiorario per due o tre rivoluzioni
in modo da inclinare la lama a destra. (Fig. 54)
Assicurarsi che il lato della lama sia
perpendicolare alla superficie superiore della base
girevole utilizzando una squadra; per la
regolazione, ruotare in senso antiorario il bullone
esagonale sul lato destro del braccio. Serrare
quindi la leva in modo saldo. (Fig. 55)
Assicurarsi che l'indicatore sul braccio sia nella
posizione 0° sulla scala di taglio obliquo del
supporto del braccio. Se l'indicatore non & nella
posizione 0°, allentare la vite di fermo e procedere
alla regolazione.

(2) Angolo di taglio obliquo 45° (Fig. 56)
Regolare I'angolo di taglio obliquo 45° solo dopo
aver eseguito la regolazione dell’angolo di taglio
obliquo 0°. Per regolare I'angolo di taglio obliquo
45°, allentare la leva e inclinare la lama del tutto a
sinistra. Assicurarsi che I'indicatore sul braccio sia
nella posizione 45° sulla scala di taglio obliquo del
supporto del braccio. Se l'indicatore non si trova
nella posizione 45°, ruotare il bullone di
regolazione dell'angolo di taglio 45° sul lato destro
del braccio fino a quando l'indicatore & nella
posizione 45°.
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Per regolare I'angolo di taglio obliquo 45° destra,
eseguire la stessa procedura descritta sopra.
(Fig. 57)
Rimuovere e controllare periodicamente le spazzole di
carbone. Sostituirle quando siano usurate fino a una
lunghezza di 3 mm. Mantenere le spazzole di carbone
pulite e libere di scorrere nei supporti. Entrambe le
spazzole di carbone devono essere sostituite
contemporaneamente. Utilizzare solo spazzole di carbone
dello stesso tipo. (Fig. 58)
Rimuovere i coperchi dei portaspazzola con un cacciavite.
Estrarre le spazzole di carbone consumate, inserire le
nuove spazzole e fissare i coperchi dei portaspazzola.

Dopo l'uso

* Dopo l'uso, rimuovere frammenti e polvere che hanno
aderito all'utensile con un panno. Tenere pulito il
coprilama secondo le indicazioni nella precedente
sezione “Coprilama”. Lubrificare le parti scorrevoli con
olio per macchine in modo da impedire la ruggine.

« Perriporre I'utensile, tirare il carrello completamente
verso |'operatore.

Per mantenere LA SICUREZZA e LAFFIDABILITA del

prodotto, le riparazioni e qualsiasi altra operazione di

manutenzione o regolazione devono essere eseguiti dai

centri di assistenza autorizzati Makita utilizzando sempre

parti di ricambio Makita.

ACCESSORI

/\ AVVERTENZA:

» Si consiglia I'uso dei seguenti accessori per
I'utensile Makita descritto in questo manuale. L'uso
di accessori diversi potrebbe causare infortuni gravi.

« Utilizzare gli accessori Makita esclusivamente per
I'uso dichiarato. L'utilizzo improprio di un accessorio
potrebbe causare infortuni gravi.

Per I'assistenza e ulteriori informazioni su tali
accessori, rivolgersi al centro di assistenza Makita
piu vicino.

« Lame in acciaio con placchette al carburo

Lame per sega
circolare

Per il taglio uniforme e preciso di
diversi materiali.

Lama ad uso generale per tagli rapidi

Combinazione ; ; o8
e agevoli, trasversali e obliqui.

Per tagli incrociati uniformi di materiali
Taglio incrociato |granulosi. Il taglio avviene in modo
pulito contro la grana.

Tagli trasversali Tagli puliti contro la grana.

di precisione

Lame per seghe

circolari per Per seghe circolari in alluminio, rame,
materiali non ottone, tubi e altri materiali non ferrosi.
ferrosi

* Guida secondaria R

» Montaggio della morsa (orizzontale)

* Morsa verticale

* Chiave a tubo con chiave esagonale all’altra estremita
« Supporto

« Sacchetto per la polvere

+ Gomito

« Squadra triangolare

Rumore ENG905-1
Il tipico livello di rumore ponderato “A” & determinato in
conformita con la norma EN61029:

Livello di pressione sonora (L,4): 97 dB (A)

Livello di potenza sonora (Ly,): 103 dB (A)

Variazione (K): 3 dB (A)

Indossare una protezione acustica.
Vibrazione ENG900-1
Il valore totale della vibrazione (somma vettoriale
triassiale) & determinato in conformita con la norma
EN61029:

Emissione delle vibrazioni (ay): 2,5 m/s? o inferiore
Variazione (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
« Il valore di emissione delle vibrazioni dichiarato & stato
misurato in conformita con il metodo di test standard e
puo essere utilizzato per confrontare tra loro diversi
utensili.
|l valore dell’emissione delle vibrazioni dichiarato pud
anche essere usato per stime preliminari
dell’'esposizione.

/\ AVVERTENZA:

» L’emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo
dell’utensile elettrico puo risultare diversa rispetto al
valore dichiarato, in base alla modalita d’'uso
dell’'utensile.

» Assicurarsi di individuare le necessarie misure di
sicurezza per proteggere 'operatore in base a una
stima dell’esposizione nelle condizioni reali di utilizzo
(prendendo in considerazione tutte le fasi del ciclo
operativo, come quante volte I'utensile viene spento e i
periodi in cui rimane inattivo, oltre al tempo di
avviamento).

Solo per i paesi europei ENG015-2
Rumore e vibrazione
| tipici livelli di rumore ponderati A sono:
Livello di pressione sonora: 97 dB (A)
Livello di potenza sonora: 103 dB (A)
Variazione: 3 dB (A)
Indossare una protezione acustica.
In genere, il valore efficace ponderato dell’accelerazione
non supera i 2,5 m/s?.
Variazione (K): 1,5 m/s?
Questi valori sono stati ottenuti in conformita con la norma
EN61029.

Solo per i paesi europei
Dichiarazione di conformita CE
Makita Corporation, in qualita di produttore
responsabile, dichiara che gli utensili Makita indicati
di seguito:
Denominazione dell'utensile:
Troncatrice radiale per legno
N. modello/Tipo: LS1018, LS1018L
appartengono a una produzione in serie e
sono conformi alle seguenti direttive europee:
2006/42/EC
Sono inoltre prodotti in conformita con gli standard o i
documenti standardizzati riportati di seguito:
EN61029

ENH003-12



La documentazione tecnica viene conservata dal
rappresentante autorizzato Makita in Europa, ovvero:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, Inghilterra

6. 11. 2009

Perm

Tomoyasu Kato
Direttore
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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NEDERLANDS (Originele instructies)

Vergrendelpen

Bouten

Beschermkap
Zaagsnedeplank

Schroef

Zaagblad

Zaagtand

Links verticaal-verstekzagen

Verklaring van het onderdelenoverzicht

©CoOoNOORWON =

Rechtzagen

10. Rechts verticaal-verstekzagen

11. Stelbout
12. Draaitafel

13. Bovenoppervlak van draaitafel

14. Rand van zaagblad

15. Geleider

16. Aanslagarm

17. Stelschroef

18. Horizontaal-
verstekschaalverdeling

19. Aanwijspunt

20. Vergrendelknop

21. Handvat

22. Hendel

23. Arm

24. Verticaal-verstekschaalverdeling

25. Ontgrendelknop
26. Borgschroef

27. Uit-vergrendelknop
28. Aan/uit-schakelaar

29.
30.
31.

32.
33.

Gat voor hangslot

Schakelaar van de laserstraal
Bevestigingsschroef van de
lasereenheid

Batterij

Dopsleutel met aan het andere
uiteinde een inbussleutel

. Draaiknop van bankschroef
. Stang van bankschroef

. Drukplaat van bankschroef
. Moer van bankschroef

. Werkstuksteun

. Kroon-profiellijst met een

wandhoek van van 52/38°

. As

. Gereedschaphouder 61. Kroon-profiellijst met een
. Dopsleutel wandhoek van 45°
. Zaagbladhuis 62. Kwarthol-profiellijst met een
. Middenafdekking wandhoek van 45°
. Zeskantbout 63. Binnenhoek
. Pijl 64. Buitenhoek
. Asvergrendeling 65. Bankschroef
. Zeskantbout (met linkse 66. Vulblok

schroefdraad) 67. Aluminiumprofiel
. Buitenflens 68. Horizontale bankschroef (los
. Ring verkrijgbaar)
. Binnenflens 69. Gaten

70. Groeven zagen met zaagblad

. Stofafzuigaansluitmond 71. Geodriehoek
. Stofzak 72. Stelbout 0°
. Sluiting 73. Stelbout voor verticaal-
. Steun verstekhoek van 45° naar links
. Verschuifbare geleider 74. Stelbout voor verticaal-
. Klembout verstekhoek van 45° naar rechts
. Hulpgeleider rechts 75. Schroevendraaier
. Schroeven 76. Koolborsteldop
. Arm van bankschroef

TECHNISCHE GEGEVENS

Model

Diameter blad

Diameter middengat

Voor alle niet-Europese landen
Voor Europese landen

Max. zaagdikte (h x b) met diameter van 260 mm

LS1018/LS1018L
255 mm - 260 mm

25,4 mm
30 mm

Horizontaal-verstekhoek

Verticaal-verstekhoek

45° (links) 0° 45° (rechts)
0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm

60° (rechts)

91 mm x 153 mm -

Nullasttoerental (min™")

Type Laser (alleen LS1018L)
AFmetingen (I x b x h)

Netto gewicht

Veiligheidsklasse

4.300
Rode laserstraal 650 nm, <1 mW (laser van klasse 2)
825 mm x 536 mm x 633 mm

Voor alle niet-Europese landen............ 19,8 kg
Voor Europese landen............. 19,9 kg
a1/

« Als gevolg van ons doorlopende onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma, zijn de technische gegevens van dit
gereedschap onderhevig aan veranderingen zonder voorafgaande kennisgeving.

« De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

* Gewicht volgens EPTA-procedure 01/2003
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Symbolen END222-1
Hieronder staan de symbolen die voor dit gereedschap
worden gebruikt. Zorg ervoor dat u weet wat ze
betekenen alvorens het gereedschap te gebruiken.

@ ............. Lees de gebruiksaanwijzing.

@ ............. DUBBEL GEISOLEERD

® ......... Om letsel door rondvliegende

houtsnippers te voorkomen, blijft u na het
zagen de zaagkop omlaag geduwd
houden totdat het zaagblad volledig tot
stilstand is gekomen.

ﬁnﬁ;@ 2

Voor het uitvoeren van schuivend zagen
trekt u eerst de slede helemaal naar u
toe, brengt u vervolgens de handgreep
omlaag, en duwt u tenslotte de slede
naar de geleider.

@ ............. Houd handen en vingers uit de buurt van
de zaagband.
v
' . n
A T Stel de verschuifbare geleiders zo af dat
= : g
ze niet geraakt worden door het zaagblad
en de beschermkap.
v
iw"F' .......... Verwijder altiid SUBGELEIDER R bij
—

verticaal-verstekzagen rechts. Zoniet kan
de operator ernstig gewond raken.

&@ ...... Kijk nooit rechtstreeks in de laserstraal.

De rechtstreekse laserstraal kan uw
ogen beschadigen.

Gebruiksdoeleinden ENE006-1
Het gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht- en
verstekzagen in hout. Als het juiste zaagblad wordt
gebruikt, kan dit gereedschap ook aluminium zagen.

Voeding ENF002-1
Het gereedschap mag uitsluitend worden aangesloten op
een voeding met dezelfde spanning als aangegeven op
het typeplaatje en werkt alleen op enkele-fase
wisselstroom. Het gereedschap is dubbel geisoleerd
volgens de Europese norm en mag derhalve ook op een
niet-geaard stopcontact worden aangesloten.

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap GEA010-1
/\ WAARSCHUWING Lees alle
veiligheidswaarschuwingen en alle instructies. Het

niet volgen van de waarschuwingen en instructies kan
leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

AANVULLENDE
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
VOOR GEREEDSCHAP ENB034-6

1. Draag oogbescherming.

2. Houd uw handen uit de buurt van het pad van het
zaagblad. Voorkom contact met het nog
nadraaiende zaagblad. Het kan nog steeds ernstig
letsel veroorzaken.

3. Bedien de cirkelzaag niet zonder dat de
beschermkappen zijn aangebracht. Controleer
voor ieder gebruik of de beschermkap van het
zaagblad goed sluit. Gebruik de cirkelzaag niet als
de beschermkap van het zaagblad niet vrij kan
bewegen en onmiddellijk sluit. Zet de
beschermkap van het zaagblad nooit vast in de
geopende stand.

4. Zaag nooit uit de vrije hand. Het werkstuk moet voor
ieder gebruik met behulp van de bankschroef stevig
worden vastgeklemd op de draaitafel en tegen de
geleider. Houd het werkstuk nooit met uw handen
vast.

5. Reik nooit rondom het zaagblad.

6. Schakel het gereedschap uit en wacht tot het
zaagblad stilstaat voordat u het werkstuk
verplaatst of de instelling van het gereedschap
verandert.

7. Trek de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact voordat u het zaagblad vervangt of
onderhoud pleegt.

8. Zet altijd alle beweegbare delen vast voordat u het
gereedschap draagt.

9. De vergrendelpen, waarmee de zaagkop in de
onderste stand wordt vergrendeld, is uitsluitend
bedoeld te worden gebruikt tijdens het dragen en
bewaren van het gereedschap, en niet tijdens het
zagen.

10. Gebruik het gereedschap niet in de buurt van
ontvlambare vloeistoffen of gassen. De elektrische
werking van het gereedschap kan een explosie en
brand veroorzaken bij blootstelling aan ontvlambare
vloeistoffen of gassen.

11. Controleer voor het gebruik het zaagblad
zorgvuldig op barsten of beschadiging.

Vervang een gebarsten of beschadigde zaagblad
meteen.

12. Gebruik uitsluitend flenzen die geschikt zijn voor
dit gereedschap.

13. Wees voorzichtig dat u niet de as, flenzen (met
name het montagevlak) of bout beschadigt. Als
deze onderdelen beschadigd raken, kan het
zaagblad breken.

14. Zorg ervoor dat de draaitafel stevig vast staat
zodat deze tijdens het zagen niet beweegt.

15. Verwijder voor uw eigen veiligheid alle spaanders,
kleine stukjes hout, enz., vanaf het tafelopperviak
voordat u het gereedschap bedient.
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16.

17.

18.

19.

20.

2

=

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30

33.

34.

64

Voorkom dat u in spijkers zaagt. Inspecteer het
werkstuk op spijkers en verwijder deze zo nodig
voordat u ermee begint te werken.

Zorg ervoor dat de asvergrendeling is ontgrendeld
voordat u het gereedschap inschakelt.
Controleer dat het zaagblad in zijn laagste stand
de draaitafel niet raakt.

Houd de handgreep stevig vast. Let erop dat het
zaagblad iets op en neer beweegt tijdens het
starten en stoppen.

Zorg ervoor dat het zaagblad het werkstuk niet
raakt voordat u het gereedschap hebt
ingeschakeld.

. Laat het gereedschap een tijdje draaien voordat u

het op het werkstuk gebruikt. Controleer op
trillingen of schommelingen die op onjuiste
bevestiging of een slecht uitgebalanceerd
zaagblad kunnen wijzen.

Wacht totdat het zaagblad op volle snelheid draait
voordat u begint te zagen.

Stop onmiddellijk met het gebruik als u iets
abnormaals opmerkt.

Probeer niet de aan/uit-schakelaar in de aan-stand
vast te zetten.

Blijf te allen tijde geconcentreerd, met name
tijdens zich herhalende, monotone bedieningen.
Laat u niet leiden door een vals gevoel van
veiligheid. Het zaagblad kent geen medelijden!
Gebruik altijd de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing aanbevolen worden. Gebruik
van ongeschikte accessoires, zoals slijpschijven,
kan tot letsel leiden.

Gebruik de cirkelzaag niet voor het zagen van
andere materialen dan hout, aluminium en
dergelijke.

Sluit de verstekzaag aan op een stofafzuig- en
stofopvanginrichting tijdens het zagen.

Kies het juiste zaagblad voor het materiaal dat u
wilt zagen.

. Wees voorzichtig bij het zagen van gleuven.
. Vervang de zaagsnedeplank als deze versleten is.
32.

Zaagbladen van hooggelegeerd snelstaal (HSS)

mogen niet worden gebruikt.

Stof dat tijdens de werkzaamheden vrijkomt, kan

chemische stoffen bevatten die kanker,

geboortedefecten of andere voortplantingsschade

kunnen veroorzaken. Enkele voorbeelden van

deze chemische stoffen zijn:

* lood van loodhoudende verfstoffen en

¢ arsenicum en chroom van chemisch behandeld
hout.
Uw risico van deze blootstellingen varieert en
hangt af van hoe vaak u dit soort bewerkingen
uitvoert. Om blootstelling aan deze chemische
bestanddelen te verminderen: moeten de
werkzaamheden uitgevoerd worden in een goed
geventileerde werkomgeving en
gebruikmakend van goedgekeurd
beschermende hulpmiddelen, zoals
stofmaskers die ontworpen zijn om
microscopisch kleine deeltjes te filteren.

Om het geluidsniveau te verlagen, zorgt u er altijd

voor dat het zaagblad scherp en schoon is.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

B

De gebruiker moet voldoende getraind zijn in het
gebruik, afstelling en bediening van het
gereedschap.

Gebruik een zaagblad dat op de juiste wijze
geslepen is. Houd u aan het maximumtoerental
aangegeven op het zaagblad.

U mag niet het afgezaagde stuk of andere delen
van het werkstuk uit het zaaggebied verwijderen
terwijl het zaagblad nog draait en de zaagkop nog
niet in de ruststand staat.

Gebruik alleen zaagbladen die aanbevolen worden
door de fabrikant en die voldoen aan de norm
EN847-1.

Draag handschoenen bij het hanteren van de
zaagbladen (zaagbladen moeten zo mogelijk in
een verpakking worden gedragen) en ruw
materiaal.

Indien voorzien van een laser, mag de laser niet
worden vervangen door een ander type laser.
Reparaties dienen correct te worden uitgevoerd.

EWAAR DEZE INSTRUCTIES.

VOORBEREIDINGEN
Tafelopstelling (zie afb. 1)

Wanneer u het gereedschap koopt is de handgreep
vergrendeld in de onderste stand door middel van de
vergrendelpen. Maak de vergrendelpen los door eraan te
trekken terwijl u ondertussen de handgreep lichtjes
omlaag drukt. (zie afb. 2)

Dit gereedschap moet met vier bouten worden bevestigd

op
ge
ge
ge

B

een horizontale en stabiele ondergrond met
bruikmaking van de boutgaten in de voeten van het
reedschap. Hierdoor wordt voorkomen dat het
reedschap kan omvallen en letsel kan veroorzaken.

ESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

/\ WAARSCHUWING:

Controleer altijd of het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken alvorens de functies van het
gereedschap te controleren of af te stellen. Indien
het gereedschap niet wordt uitgeschakeld en de
stekker niet wordt uitgetrokken, kan het ongewild in
werking treden met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.

Beschermkap (zie afb. 3)

Wanneer u de handgreep omlaag duwt, gaat de
beschermkap automatisch omhoog. Nadat de zaagsnede
is voltooid en de handgreep omhoog gaat, keert de
beschermkap automatisch terug naar zijn oorspronkelijke
stand.

/A WAARSCHUWING:

De beschermkap en de veer die eraan vastzit
mogen nooit worden uitgeschakeld noch
verwijderd. Een blootliggend zaagblad wegens
ontbrekende bescherming kan resulteren in ernstige
verwondingen.



Omwille van uw persoonlijke veiligheid zorgt u ervoor dat
de beschermkap altijd goed werkt. ledere
onregelmatigheid in de werking van de beschermkap
moet onmiddellijk worden gecorrigeerd. Controleer de
werking van de trekveer van de beschermkap.

/\ WAARSCHUWING:

* Gebruik het gereedschap nooit met een
beschadigde, defecte of verwijderde beschermkap
of veer. Gebruik van het gereedschap met een
beschadigde, defecte of verwijderde beschermkap kan
resulteren in ernstige verwondingen.

Als de doorzichtige beschermkap vuil is geworden of er

zaagsel aan kleeft zodat het zaagblad en/of het werkstuk

niet meer goed zichtbaar is, trekt u de stekker uit het
stopcontact en maakt u de beschermkap voorzichtig
schoon met een vochtige doek. Gebruik geen solventen
noch reinigingsmiddelen op basis van petroleum voor de
plastic beschermkap omdat deze hierdoor kan worden
beschadigd.

Wanneer de beschermkap vuil is en moet worden

gereinigd, gaat u als volgt tewerk:

Schakel het gereedschap uit, trek de stekker uit het

stopcontact en draai met behulp van de meegeleverde

dopsleutel de zeskantbout los waarmee de
middenafdekking is bevestigd. Draai de zeskantbout los
door deze linksom te draaien en til de beschermkap en

middenafdekking op. (zie afb. 4)

Met de beschermkap in deze stand kan deze effectiever

en vollediger worden schoongemaakt. Nadat u klaar bent

met het schoonmaken, volgt u de bovenstaande
procedure in omgekeerde volgorde en draait u de bout
weer vast. Verwijder niet de veer waarmee de
beschermkap is vastgezet. Als de beschermkap is
beschadigd door ouderdom of blootstelling aan
ultravioletlicht, neemt u contact op met een Makita-
servicecentrum om een nieuwe beschermkap te
bestellen. DE BESCHERMKAP NIET UITSCHAKELEN

NOCH VERWIJDEREN.

De zaagsnedeplanken afstellen (zie afb. 5
en 6)

Dit gereedschap is voorzien van zaagsnedeplanken in de
draaitafel om splinteren aan de uitgangszijde van de
zaagsnede te minimaliseren. De zaagsnedeplanken zijn
in de fabriek zodanig afgesteld dat het zaagblad de
zaagsnedeplanken niet raakt. Stel voor gebruik de
zaagsnedeplanken als volgt af:

Trek eerst de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact. Draai alle schroeven los waarmee de
zaagsnedeplanken zijn bevestigd (3 links en 3 rechts).
Draai ze daarna licht aan zodanig dat de
zaagsnedeplanken nog gemakkelijk met de hand kunnen
worden bewogen. Breng de handgreep helemaal omlaag
en duw de vergrendelpen in om de handgreep in de
onderste stand te vergrendelen. Draai de borgschroef los
waarmee de glijstangen zijn vergrendeld. Trek de slede
helemaal naar u toe. Stel de zaagsnedeplanken zodanig
af dat de zaagsnedeplanken net de zijkant van de
zaagtanden raken. Draai de voorste schroeven vast (draai
ze niet strak vast). Duw de slede helemaal naar de
geleider en stel de zaagsnedeplanken zodanig af dat de
zaagsnedeplanken net de zijkant van de zaagtanden

raken. Draai de achterste schroeven vast (draai ze niet
strak vast).

Na het afstellen van de zaagsnedeplanken, ontgrendelt u
de vergrendelpen en brengt u de handgreep omhoog.
Draai daarna alle schroeven stevig vast.

KENNISGEVING:

« Controleer na het instellen van de verticaal-
verstekhoek of de zaagsnedeplanken goed zijn
afgesteld. Correct afgestelde zaagsnedeplanken
ondersteunen het werkstuk optimaal met een minimum
aan beweging.

Maximale zaagdikte behouden

Dit gereedschap is in de fabriek afgesteld om de
maximale zaagdikte te leveren met een zaagblad met een
diameter van 255 mm.

Trek de stekker van het gereedschap uit het stopcontact
voordat u afstellingen maakt. Controleer bij het
aanbrengen van een nieuw zaagblad altijd de onderste
stand van het zaagblad en stel deze zo nodig als volgt af:
(zie afb. 7 en 8)

Trek eerst de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact. Duw de slede helemaal naar de geleider en
breng de handgreep helemaal omlaag. Gebruik de
inbussleutel om de stelbout te draaien totdat de rand van
het zaagblad tot net onder het bovenoppervlak van de
draaitafel komt op het punt waar de voorzijde van de
geleider raakt aan het bovenoppervlak van de draaitafel.
Met de stekker van het gereedschap uit het stopcontact,
houdt u de handgreep helemaal omlaag gedrukt en draait
u het zaagblad met de hand rond om u ervan te
verzekeren dat het zaagblad geen enkel onderdeel van
het onderstel raakt. Stel zo nodig opnieuw af.

/\ WAARSCHUWING:

* Na het aanbrengen van een nieuw zaagblad en met
de stekker nog steeds uit het stopcontact
getrokken, controleert u altijd dat het zaagblad
geen enkel onderdeel van het onderstel raakt
wanneer de handgreep helemaal omlaag wordt
geduwd. Als een blad het onderstel raakt, kan het
terugslaan met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.

Aanslagarm (zie afb. 9)

De onderste stand van het zaagblad kan eenvoudig
worden afgesteld met behulp van de aanslagarm. Om af
te stellen beweegt u de aanslagarm in de richting van de
pijl, zoals aangegeven in de afbeelding. Stel de
stelschroef zodanig af dat het zaagblad stopt in de
gewenste stand wanneer de handgreep helemaal omlaag
wordt gebracht.

De horizontaal-verstekhoek instellen (zie
afb. 10)

Draai het handvat los door dit linksom te draaien. Houd de
vergrendelknop ingedrukt en draai de draaitafel. Nadat u
de draaitafel hebt gedraaid naar de positie waarop de
aanwijspunt de gewenste hoek op de horizontaal-
verstekschaalverdeling aangeeft, draait u het handvat
stevig rechtsom vast.
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/\ LET OP:

« Nadat u de horizontaal-verstekhoek hebt veranderd,
zet u altijd de draaitafel vast door het handvat stevig
vast te draaien.

KENNISGEVING:
* Voordat u de draaitafel draait, controleert u dat de
handgreep helemaal omhoog staat.

De verticaal-verstekhoek instellen (zie
afb. 11)

Om de verticaal-verstekhoek in te stellen, draait u de
hendel op de achterkant van het gereedschap linksom.
Ontgrendel de arm door de handgreep redelijk sterk in de
richting te duwen waarin u het zaagblad wilt kantelen.

OPMERKING:

* De hendel kan in een andere hoek worden geplaatst
door de bevestigingsschroef los te draaien en de
hendel in de gewenste hoek te bevestigen. (zie
afb. 12)

Kantel het zaagblad totdat de aanwijspunt de gewenste

hoek aangeeft op de verticaal-verstekschaalverdeling.

Draai tenslotte de hendel weer stevig rechtsom vast om

de arm vast te zetten. (zie afb. 13)

Wanneer u de slede naar rechts wilt kantelen, kantelt u

eerst de slede iets naar links nadat u de hendel hebt

losgezet en drukt u op de ontgrendelknop. Terwijl u de
ontgrendelknop ingedrukt houdt, kantelt u de slede naar

rechts. (zie afb. 14)

Kantel het zaagblad totdat de aanwijspunt de gewenste

hoek aangeeft op de verticaal-verstekschaalverdeling.

Draai tenslotte de hendel weer stevig rechtsom vast om

de arm vast te zetten.

« Nadat u de verticaal-verstekhoek hebt veranderd, moet
u altijd de zaagsnedeplanken afstellen, zoals
beschreven onder “De zaagsnedeplanken afstellen”.

/\ LET OP:

« Nadat u de verticaal-verstekhoek hebt veranderd, moet
u altijd de arm vastzetten door de hendel rechtsom vast
te draaien.

KENNISGEVING:

» Breng de handgreep volledig omhoog om het zaagblad
te kantelen.

* Nadat u de verticaal-verstekhoek hebt veranderd, moet
u altijd de zaagsnedeplanken afstellen zoals
beschreven onder “De zaagsnedeplanken afstellen”.

Schuifvergrendeling afstellen (zie afb. 15)
Om de glijstangen te vergrendelen, draait u de
borgschroef rechtsom.

Werking van de aan/uit-schakelaar

Voor Europese landen (zie afb. 16)

Om te voorkomen dat de aan/uit-schakelaar per ongeluk
wordt bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht.
Om het gereedschap te starten, duwt u eerst de hendel
naar links, drukt u vervolgens op de uit-vergrendelknop,
en knijpt u tenslotte de aan/uit-schakelaar in. Laat de aan/
uit-schakelaar los om het gereedschap te stoppen.
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/\ WAARSCHUWING:

« Controleer altijd, voordat u de stekker in het
stopcontact steekt, of de aan/uit-schakelaar op de
juiste manier schakelt en weer terugkeert naar de
uit-stand nadat deze is losgelaten. Knijp de aan/uit-
schakelaar niet hard in zonder de uit-
vergrendelknop te bedienen. Hierdoor kan de aan/
uit-schakelaar stuk gaan. Het gebruik van
gereedschap met een schakelaar die niet goed werkt,
kan leiden tot controleverlies en ernstige
verwondingen.

In de trekschakelaar is een gat aangebracht waar een

hangslot door past om het gereedschap af te sluiten.

Voor alle niet-Europese landen (zie afb. 17)

Om te voorkomen dat de aan/uit-schakelaar per ongeluk
wordt bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht.
Om het gereedschap te starten, drukt u eerst de uit-
vergrendelknop in en knijpt u daarna de aan/uit-
schakelaar in. Laat de aan/uit-schakelaar los om het
gereedschap te stoppen.

/\ WAARSCHUWING:

« Controleer altijd, voordat u de stekker in het
stopcontact steekt, of de aan/uit-schakelaar op de
juiste manier schakelt en weer terugkeert naar de
uit-stand nadat deze is losgelaten. Knijp de aan/uit-
schakelaar niet hard in zonder de uit-
vergrendelknop te bedienen. Hierdoor kan de aan/
uit-schakelaar stuk gaan. Het gebruik van
gereedschap met een schakelaar die niet goed werkt,
kan leiden tot controleverlies en ernstige
verwondingen.

In de trekschakelaar is een gat aangebracht waar een

hangslot door past om het gereedschap af te sluiten.

/\ WAARSCHUWING:

* Gebruik geen slot met een beugel of kabel met een
diameter kleiner dan 6,35 mm. Met een kleinere
beugel of kabel wordt het gereedschap mogelijk niet
goed in de uit-stand vergrendeld, waardoor het
ongewild in werking kan treden met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

* Gebruik het gereedschap NOOIT met een
trekschakelaar die niet goed werkt. leder
gereedschap met een defecte aan/uit-schakelaar is
UITERST GEVAARLIJK en moet worden gerepareerd
voordat het gereedschap wordt gebruikt om ernstige
verwondingen te voorkomen.

* Omwille van uw veiligheid is dit gereedschap uitgerust
met een uit-vergrendelknop die voorkomt dat het
gereedschap onbedoeld wordt ingeschakeld. Gebruik
het gereedschap NOOIT wanneer het kan worden
ingeschakeld door alleen de aan/uit-schakelaar in te
knijpen zonder de uit-vergrendelknop in te drukken.
Gereedschap met een defecte schakelaar kan
ongewild in werking treden met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg. Stuur het gereedschap voor
deugdelijke reparatie terug naar een Makita-
servicecentrum ALVORENS het verder te gebruiken.

» Schakel de uit-vergrendelknop NOOIT uit met behulp
van kleefband of dergelijke. Gereedschap met een
uitgeschakelde uit-vergrendelknop kan ongewild in
werking treden met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.



Elektronische aansturing

Zachte-startfunctie
» Deze functie laat het gereedschap vlot starten door het
startkoppel te beperken.

Laserstraalfunctie
Alleen voor model LS1018L

OPMERKING:

» Plaats eerst de batterijen in de houder. Zie “De
batterijen van de lasereenheid vervangen” voor het
plaatsen van batterijen.

/\ LET OP:
* Wanneer het gereedschap niet in gebruik is, moet u de
laser uitschakelen. (zie afb. 18)

/\ LET oP:

» Kijk nooit rechtstreeks in de laserstraal. De
rechtstreekse laserstraal kan uw ogen beschadigen.

* LASERSTRAAL: KIJK NIET RECHTSTREEKS IN DE

LASERSTRAAL; LASERPRODUCT VAN KLASSE 2M.

« Zorg ervoor dat de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact is getrokken voordat u de laserlijn
verschuift, een afstelling maakt of
onderhoudswerkzaamheden uitvoert.

Om de laserstraal in te schakelen, drukt u op het

bovenste deel (1) van de schakelaar. Om de laserstraal uit

te schakelen, drukt u op het onderste deel (0) van de
schakelaar.

De laserlijn kan worden verschoven naar de linker- of

rechterkant van het zaagblad door de schroef los te

draaien waarmee de lasereenheid is bevestigd en deze in
de gewenste richting te verschuiven. Draai na het

verschuiven de schroef weer stevig vast. (zie afb. 19)

De laserlijn is in de fabriek zodanig afgesteld dat deze op

minder dan 1 mm van het zijoppervlak van het zaagblad

(zaagpositie) loopt.

OPMERKING:

* Wanneer de laserlijn vaag en moeilijk zichtbaar is in
door direct zonlicht, ga dan op een andere plaats
werken waar er minder zonlicht schijnt.

De batterijen van de laser vervangen (zie
afb. 20 en 21)

Verwijder het deksel van de batterijhouder van de laser
door erop te drukken en deze tegelijkertijd te verschuiven.
Haal de oude batterijen eruit en plaats de nieuwe zoals
aangegeven in de afbeelding. Plaats na het vervangen
het deksel weer terug.

De lens van de laser schoonmaken

Als de lens van de laser vuil is geworden of zaagsel eraan
kleeft zodat de laserlijn niet meer duidelijk zichtbaar is,
trekt u de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact, verwijdert u de lens van de laser en maakt u
deze voorzichtig schoon met een zachte, vochtige doek.
Gebruik geen oplosmiddelen of op petroleum gebaseerde
schoonmaakmiddelen op de lens.

OPMERKING:

« Als de laserlijn zwak is en bijna of geheel onzichtbaar
is vanwege direct zonlicht dat buitenshuis of door een
raam binnenshuis op de werkplek valt, verplaatst u de

werkplek naar een plaats die niet is blootgesteld aan
direct zonlicht.

ONDERDELEN AANBRENGEN/
VERWIJDEREN

/\ WAARSCHUWING:

« Controleer altijd of het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken alvorens enige werk aan het
gereedschap uit te voeren. Indien het gereedschap
niet wordt uitgeschakeld en de stekker niet wordt
uitgetrokken, kan dit ernstige verwondingen tot gevolg
hebben.

De dopsleutel met aan het andere
uiteinde een inbussleutel bewaren (zie
afb. 22)

De dopsleutel wordt bewaard op de plaats aangegeven in
de afbeelding. De dopsleutel kan dan uit de sleutelhouder
worden getrokken wanneer men die nodig heeft.

Steek de dopsleutel na gebruik weer in de sleutelhouder.

Het zaagblad aanbrengen en verwijderen

/\ WAARSCHUWING:

» Controleer altijd of het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken alvorens het zaagblad aan te brengen of
te verwijderen. Per ongeluk inschakelen van het
gereedschap kan ernstige verwondingen tot gevolg
hebben.

* Gebruik uitsluitend de bijgeleverde Makita-
dopsleutel bij het aanbrengen en verwijderen van
het zaagblad. Indien deze sleutel niet wordt gebruikt,
kan de zeskantbout overdreven of onvoldoende
worden vastgezet met mogelijke ernstige
verwondingen tot gevolg. (zie afb. 23)

Vergrendel de handgreep in de bovenste stand door de

vergrendelpen in te drukken. (zie afb. 24)

Als u het zaagblad wilt verwijderen gebruikt u de

dopsleutel om de zeskantmoer waarmee de

middenafdekking is bevestigd linksom los te draaien. Til

de beschermkap en de middenafdekking op. (zie afb. 25)

Druk de asvergrendeling in om de as te vergrendelen en

gebruik de dopsleutel om de zeskantbout rechtsom los te

draaien. Verwijder tenslotte de zeskantbout, de
buitenflens en het zaagblad.

OPMERKING:

* Als de binnenflens is verwijderd, moet die met het
uitsteeksel van het blad weg worden gemonteerd op de
as. Een verkeerd gemonteerde flens wrijft tegen de
machine.

/\ WAARSCHUWING:

« Voordat het zaagblad op de as wordt geplaatst,
moet u ervoor zorgen, dat de juiste ring, passend
voor het asgat van het zaagblad, is aangebracht
tussen de binnen- en buitenflens. Het gebruik van
een verkeerde asgatring kan resulteren in een
gebrekkige montage van het zaagblad waardoor dit
kan bewegen en sterk trillen met mogelijk

67



controleverlies en ernstige verwondingen tot gevolg.
(zie afb. 26.)
Als u een nieuw zaagblad wilt aanbrengen, plaatst u het
voorzichtig op de as, waarbij u er goed op let dat de
richting van de pijl op de zijkant van het zaagblad
overeenkomt met de richting van de pijl op het
zaagbladhuis.
Breng de buitenflens en zeskantbout (met linkse
schroefdraad) aan, en gebruik de dopsleutel om de
zeskantbout stevig linksom vast te draaien terwijl u de
asvergrendeling ingedrukt houdt.

Voor alle niet-Europese landen (zie afb. 27)

/\ WAARSCHUWING:

* De zwarte ring, met een buitendiameter van 25 mm, en
de zilveren ring, met een buitendiameter van 25,4 mm,
zijn in de fabriek aangebracht zoals aangegeven in de
afbeelding. Bij gebruik van een zaagblad met een
middengat van 25 mm, vervangt u de zilveren ring door
de zwarte ring. Voordat het zaagblad op de as wordt
geplaatst, moet u ervoor zorgen, dat de juiste ring,
passend voor het asgat van het zaagblad, is
aangebracht tussen de binnen- en buitenflens. Het
gebruik van een verkeerde asgatring kan resulteren in
een gebrekkige montage van het zaagblad waardoor
dit kan bewegen en sterk trillen met mogelijk
controleverlies en ernstige verwondingen tot gevolg.

Voor Europese landen

/\ LET OP:

« Dering, met een buitendiameter van 30 mm, is door de
fabrikant aangebracht tussen de binnenflens en
buitenflens.

Breng de buitenflens en zeskantbout aan, en gebruik de

dopsleutel om de zeskantbout stevig linksom vast te

draaien terwijl u de asvergrendeling ingedrukt houdt. (zie

afb. 28)

Breng de beschermkap en de middenafdekking aan op

hun oorspronkelijke plaatsen. Draai daarna de

zeskantbout rechtsom om de middenafdekking vast te
zetten. Ontgrendel de handgreep uit de bovenste stand
door aan de vergrendelpen te trekken. Duw de handgreep
omlaag om te controleren of de beschermkap goed
beweegt. Controleer voordat u begint te zagen of de
asvergrendeling de as niet langer vergrendelt.

Stofzak (los verkrijgbaar) (zie afb. 29)
Door de stofzak te gebruiken, werkt u schoner en kan het
zaagsel makkelijker worden opgeruimd. Bevestig de
stofzak op de stofafzuigaansluitmond.

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, haalt u de
stofzak van het gereedschap af en trekt u de sluiting eraf.
Gooi de inhoud in de stofzak weg en tik zacht tegen de
stofzak zodat ook het stof dat tegen de binnenkant kleeft,
en verdere afzuiging kan hinderen, eruit valt.

OPMERKING:
Als u een stofzuiger aansluit op uw gereedschap, kunt u
nog schoner werken.
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Werkstuk vastklemmen

/\ WAARSCHUWING:

* Het is van het grootste belang het werkstuk altijd
goed vast te zetten met een geschikte bankschroef
of kroon-profiellijstaanslagen. Indien dit niet gebeurt,
kan dit resulteren in ernstige verwondingen en schade
aan het gereedschap en/of werkstuk.

* Wanneer u klaar bent met zagen, mag u de
handgreep pas omhoog trekken nadat het zaagblad
volledig tot stilstand is gekomen. Een draaiend
zaagblad omhoog brengen kan resulteren in ernstige
verwondingen en schade aan het werkstuk.

« Bij het zagen in een werkstuk dat langer is dan het
onderstel van de zaag, moet dit over de volle lengte
buiten het onderstel worden ondersteund op
dezelfde hoogte zodat het waterpas blijft. Door het
werkstuk goed te ondersteunen, voorkomt men dat het
zaagblad vastloopt en terugslag veroorzaakt met
mogelijk ernstige verwondingen tot gevolg. Vertrouw
niet uitsluitend op de verticale bankschroef en/of de
horizontale bankschroef om het werkstuk vast te
klemmen. Dun materiaal kan doorhangen. Ondersteun
het werkstuk over zijn gehele lengte om vastlopen van
het zaagblad en mogelijke TERUGSLAG te
voorkomen. (zie afb. 30)

Geleider (SCHUIFGELEIDERS bovenaan
en onderaan) afstellen (zie afb. 31)

/\ WAARSCHUWING:

« Alvorens het gereedschap te bedienen, controleert u of
de verschuifbare geleider stevig is vastgezet.

« Controleer voor het verticaal-verstekzagen of geen
enkel onderdeel, vooral het zaagblad, van de
machine de geleiders bovenaan en onderaan raakt
wanneer de handgreep in elke positie volledig
omlaag en omhoog wordt gebracht en de slede
wordt verschoven. Als het gereedschap of het
zaagblad de geleider raakt, kan dit terugslag of
onverwachte beweging van het materiaal veroorzaken
met mogelijk ernstige verwondingen tot gevolg. (zie
afb. 32.)

/\ LET OP:

» Voor verticaal-verstekzagen, schuift u de verschuifbare
geleider naar links en zet u deze vast zoals
aangegeven in de afbeelding. Als u dit niet doet, zal hij
het zaagblad of een onderdeel van het gereedschap
raken, wat kan leiden tot ernstig letsel voor de
gebruiker.

Dit gereedschap is uitgerust met een verschuifbare

geleider die normaal gesproken in de stand moet staan

die is aangegeven in de afbeelding.

Echter, bij het links verticaal-verstekzagen, schuift u de

verschuifbare geleider naar links, zoals aangegeven in de

afbeelding, als de zaagkop hem raakt.

Vergeet na het verticaal-verstekzagen niet de

verschuifbare geleider terug te zetten in zijn

oorspronkelijke stand en stevig vast te zetten met behulp
van de klemschroef.



Hulpgeleider rechts

/\ WAARSCHUWING:

» Alvorens het gereedschap te bedienen, controleert u of
de hulpgeleider rechts stevig is vastgezet.

» Verwijder subgeleider R voor verticaal-verstekzagen
rechts. Zoniet raakt dit onderdeel het zaagblad of het
gereedschap, waardoor de operator ernstig gewond
kan raken. (zie afb. 33)

De hulpgeleider rechts kan via de rechterkant van de

geleider worden verwijderd. Om de hulpgeleider rechts te

verwijderen, draait u de schroef los waarmee de
hulpgeleider rechts is vastgezet, en trekt u deze eraf. Volg
de verwijderingsprocedure in omgekeerde volgorde om
het onderdeel weer aan te brengen.

Nadat het verticaal-verstekzagen klaar is, vergeet u niet

de hulpgeleider rechts terug te zetten in zijn

oorspronkelijke stand en stevig vast te zetten met behulp
van de klemschroef.

Verticale bankschroef (zie afb. 34)

De verticale bankschroef kan aan de linkerkant of aan de
rechterkant van de geleider worden aangebracht. Steek
de stang van de bankschroef in het gat in de geleider en
draai de schroef op de achterkant van de geleider vast om
de stang van de bankschroef vast te zetten.

Plaats de arm van de bankschroef overeenkomstig de
dikte en vorm van het werkstuk, en zet de arm van de
bankschroef vast door de schroef vast te draaien. Als de
schroef waarmee de arm van de bankschroef wordt
vastgezet de geleider raakt, draait u de schroef in de
tegenoverliggende zijde van de arm. Controleer of geen
enkel deel van het gereedschap in aanraking komt met de
bankschroef wanneer de handgreep helemaal omlaag
wordt gebracht en de slede helemaal naar voren of naar
achteren wordt getrokken of geduwd. Als enig deel van
het gereedschap de bankschroef raakt, verandert u de
positie van de bankschroef.

Duw het werkstuk glad tegen de geleider en de draaitafel.
Positioneer het werkstuk op de gewenste zaagpositie en
zet het stevig vast door de knop van de bankschroef vast
te draaien.

/\ WAARSCHUWING:

* Het werkstuk moet bij ieder gebruik met behulp van
de bankschroef stevig worden vastgeklemd op de
draaitafel en tegen de geleider. Als het werkstuk niet
goed wordt vastgezet tegen de geleider, kan het tijdens
het zagen bewegen en zo het zaagblad beschadigen of
materiaal wegslingeren met mogelijk controleverlies en
ernstige verwondingen tot gevolg.

Horizontale bankschroef (los verkrijgbaar
accessoire) (zie afb. 35)

De horizontale bankschroef kan links of rechts van het
onderstel worden geplaatst. Als u horizontaal-
verstekzaagt onder een hoek van 10° of meer, plaatst u
de horizontale bankschroef aan de tegenovergestelde
kant van de richting waarin de draaitafel wordt gedraaid.
(zie afb. 36)

Door de moer van de bankschroef naar links te kantelen,
wordt de bankschroef ontgrendeld en kan deze snel naar
voren en achteren worden getrokken. Om het werkstuk
vast te klemmen, duwt u de knop van de bankschroef

naar voren tot de drukplaat van de bankschroef tegen het
werkstuk komt, en kantelt u de moer van de bankschroef
naar rechts. Draai daarna de knop van de bankschroef
naar rechts om het werkstuk vast te klemmen.

De maximumbreedte van het werkstuk dat door de
horizontale bankschroef kan worden vastgeklemd is

215 mm.

Wanneer u de horizontale bankschroef aanbrengt aan de
rechterkant van de draaitafel, gebruikt u tevens de
hulpgeleider rechts om het werkstuk steviger vast te
zetten. Raadpleeg de tekst onder “Hulpgeleider rechts”
hiervoor voor het aanbrengen van de hulpgeleider rechts.

/N\ WAARSCHUWING:

Draai de bankschroefmoer altijd rechtsom tot het
werkstuk goed vastzit. Als het werkstuk niet goed
wordt vastgezet, kan het tijdens het zagen bewegen en
z0 het zaagblad beschadigen of materiaal
wegslingeren met mogelijk controleverlies en ernstige
verwondingen tot gevolg.

Bij het zagen van een dun werkstuk, zoals een plint,
tegen de geleider, gebruikt u altijd de horizontale
spanschroef.

Werkstuksteunen (zie afb. 37)

De werkstuksteunen kunnen zowel aan de linkerkant als
aan de rechterkant worden aangebracht om het werkstuk
op handige wijze horizontaal te houden. Steek de stangen
van de werkstuksteun helemaal in de gaten in de voeten
van het gereedschap Zet de werkstuksteunen vervolgens
stevig vast met de schroeven.

/\ WAARSCHUWING:

Ondersteun altijd een lang werkstuk zodat het
gelijk zit met de bovenkant van de draaitafel om
precies te kunnen zagen en gevaarlijk
controleverlies te voorkomen. Door het werkstuk
goed te ondersteunen, voorkomt men dat het zaagblad
vastloopt en terugslag veroorzaakt met mogelijk
ernstige verwondingen tot gevolg.

GEBRUIK

OPMERKING:

Vergeet niet voor gebruik de handgreep te
ontgrendelen uit de onderste stand door aan de
vergrendelpen te trekken.

Oefen geen grote druk uit op de handgreep tijdens het
zagen. Een te hoge kracht kan leiden tot overbelasting
van de motor en/of minder efficiént zagen. Duw de
handgreep met net voldoende kracht omlaag als nodig
is om soepel te zagen zonder dat de snelheid van het
zaagblad aanmerkelijk lager wordt.

Duw de handgreep voorzichtig omlaag om de
zaagsnede te maken. Als u de handgreep met kracht
omlaag duwt of als laterale kracht wordt uitgeoefend,
zal het zaagblad trillen en een streep (brandplek) op
het werkstuk achterlaten, en zal de nauwkeurigheid
van de zaagsnede eronder lijden.

Duw bij het schuivend zagen de slede voorzichtig naar
de geleider zonder te stoppen. Als tijdens het zagen
het schuiven van de slede wordt onderbroken, zal op
het werkstuk een streep worden achtergelaten en zal
de nauwkeurigheid van de zaagsnede eronder lijden.
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/\ WAARSCHUWING:

1.

Ga na of het zaagblad het werkstuk enz. niet raakt
voor u de schakelaar bedient.

Het gereedschap inschakelen terwijl het zaagblad het
werkstuk raakt, kan terugslag veroorzaken met
mogelijk ernstige verwondingen tot gevolg.

Rechtzagen (zagen van kleine werkstukken) (zie
afb. 38)

Werkstukken tot 91 mm hoog en 70 mm breed kunnen
als volgt worden gezaagd.

Duw de slede helemaal naar de geleider en draai de
borgschroef rechtsom vast om de slede te
vergrendelen. Zet het werkstuk goed vast met een
geschikte bankschroef. Schakel het gereedschap in
zonder dat het zaagblad iets raakt en wacht tot het
zaagblad op volle snelheid draait voordat u het
omlaag brengt. Breng vervolgens de handgreep
voorzichtig helemaal omlaag om het werkstuk te
zagen. Nadat het zagen klaar is, schakelt u het
gereedschap uit en WACHT U TOTDAT HET
ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND IS
GEKOMEN voordat u het zaagblad omhoog brengt tot
in de hoogste stand.

/\ WAARSCHUWING:

Draai de knop stevig rechtsom zodat de draaitafel
tijdens het zagen niet kan bewegen. Een
onvoldoende aangedraaide knop kan terugslag
veroorzaken met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.

2. Schuivend (duwend) zagen (zagen van brede

werkstukken) (zie afb. 39)

Draai de borgmoer linksom los zodat de slede vrij kan
schuiven. Zet het werkstuk vast met een geschikte
bankschroef. Trek de slede helemaal naar u toe.
Schakel het gereedschap in zonder dat het zaagblad
iets raakt en wacht tot het zaagblad op volle snelheid
draait. Breng de handgreep omlaag en DUW DE
SLEDE NAAR DE GELEIDER EN ZAAG DOOR HET
WERKSTUK. Nadat het zagen klaar is, schakelt u het
gereedschap uit en WACHT U TOTDAT HET
ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND IS
GEKOMEN voordat u het zaagblad omhoog brengt tot
in de hoogste stand.

/\ WAARSCHUWING:
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Om schuivend te zagen, trekt u eerst de slede naar
u toe en duwt u vervolgens de handgreep helemaal
omlaag waarna u de slede naar de geleider duwt.
Begin nooit te zagen wanneer de slede niet volledig
naar u toe is getrokken. Bij schuivend zagen zonder
dat de slede volledig naar u toe is getrokken, kan er
overwacht terugslag optreden met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

Zaag nooit schuivend door de slede naar u toe te
trekken. Door de slede tijdens het zagen naar u toe te
trekken kan onverwacht terugslag optreden met
mogelijk ernstige verwondingen tot gevolg.

Zaag nooit schuivend met de handgreep vergrendeld in
de laagste stand.

Draai nooit de borgschroef los waarmee de slede is
vergrendeld terwijl het zaagblad draait. Een losse
slede tijdens het zagen kan onverwacht terugslag

veroorzaken met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.

3. Horizontaal-verstekzagen

Raadpleeg de beschrijving onder “De horizontaal-
verstekhoek instellen”.

Verticaal-verstekzagen (zie afb. 40)

Draai de hendel los en kantel het zaagblad om de
verticaal-verstekhoek in te stellen. (Raadpleeg de
beschrijving onder “De verticaal-verstekhoek
instellen”.) Vergeet niet de hendel weer stevig vast te
draaien om de ingestelde verticaal-verstekhoek veilig
te kunnen gebruiken. Klem het werkstuk vast in een
bankschroef. Zorg ervoor dat de slede helemaal naar
u toe is getrokken. Schakel het gereedschap in zonder
dat het zaagblad iets raakt en wacht tot het zaagblad
op volle snelheid draait. Breng de handgreep
helemaal omlaag tot in de onderste stand terwijl u
druk uitoefent parallel aan het zaagblad en DUW DE
SLEDE HELEMAAL NAAR DE GELEIDER EN ZAAG
DOOR HET WERKSTUK. Nadat het zagen klaar is,
schakelt u het gereedschap uit en WACHT U
TOTDAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT
STILSTAND IS GEKOMEN voordat u het zaagblad
omhoog brengt tot in de hoogste stand.

/\ WAARSCHUWING:

Controleer nadat u het zaagblad hebt ingesteld
voor verticaal-verstekzagen of slede en blad vrij
kunnen bewegen over het hele zaagbereik alvorens
aan de slag te gaan. Het onderbreken van de slede-
of bladbeweging tijdens het zagen kan terugslag
veroorzaken met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.

Hou de handen uit de buurt van het blad tijdens het
verticaal-verstekzagen. De bladhoek kan verwarring
wekken omtrent de effectieve zaagbaan en contact met
het blad kan ernstige verwondingen veroorzaken.

Het zaagblad mag pas omhoog worden gebracht
wanneer het volledig stilstaat. Tijdens verticaal-
verstekzagen kan het afgezaagde werkstuk tegen het
blad rusten. Als het zaagblad nog draait wanneer het
omhoog wordt gebracht, kan het afgezaagde stuk
worden weggeslingerd met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

KENNISGEVING:

Bij het omlaag brengen van het zaagblad, oefent u druk
uit parallel aan het zaagblad. Als u haaks op de
draaitafel druk uitoefent of als de richting van de druk
verandert tijdens het zagen, zal de nauwkeurigheid van
de zaagsnede eronder lijden.

Voor het verticaal-verstekzagen moeten de bovenste
en onderste geleider eventueel worden afgesteld. Zie
“Geleider afstellen”.

/\ LET OP:

Verwijder altijd de hulpgeleider rechts zodat deze de
slede niet in de weg zit bij het verticaal-verstekzagen
naar rechts.

5. Samengesteld verstekzagen

Samengesteld-verstekzagen is een bewerking waarbij
verticaal-verstekzagen wordt gecombineerd met
horizontaal-verstekzagen in een werkstuk.



Voorbeeld:

In het geval u een kroon-profiellijst zaagt van het type

52/38° voor gedeelte (1) in afbeelding A:
Kantel de zaag naar een verticaal-verstekhoek van
33,9° LINKS.

« Draai de zaag naar een horizontaal-verstekhoek
van 31,6° RECHTS.

Samengesteld verstekzagen kan worden uitgevoerd
met de hoeken aangegeven in de tabel.

Verticaal-verstekhoek .
Links en rechts 0° t/m 45°

Horizontaal-verstekhoek
Links en rechts 0° t/m 45°

Als u samengesteld-verstekzagen wilt uitvoeren,
raadpleegt u de beschrijvingen onder “Rechtzagen”,
“Schuivend zagen”, “Horizontaal-verstekzagen” en
“Verticaal-verstekzagen”.

Kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten
zagen

Kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten kunnen
worden gezaagd op een samengesteld-verstekzaag
waarbij de sierlijsten plat op de draaitafel liggen.

Er zijn twee veelvoorkomende typen kroon-
profiellijsten en één veelvoorkomend type kwarthol-

* Leg de kroon-profiellijst met de achterkant (niet
zichtbare vlak) naar onderen gericht op de
draaitafel en met de KANT DIE TEGEN HET
PLAFOND KOMT tegen de geleider.

« Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken ligt
altijd LINKS van het zaagblad nadat het zagen

klaar is.

Voor het zagen van een schuine snede rechts

Tabel (A)

profiellijst: kroon-profiellijsten met een wandhoek van Sierljst- | Verticaal-verstekhoek | Horizontaal verstekhosk
52/38°, kroon-profiellijsten met een wandhoek van gedecltein e | Hoekas® | Y€ | Hoek 45°
45°, en kwarthol-profiellijsten met een wandhoek van Roohts Roohts
45°. Zie afbeeldingen. (zie afb. 41) Binnen- O] 31.6° 35.3°
Er zijn verbindingen van kroon-profiellijsten en van hoek @) Rechts

kwarthol-profiellijsten die passen in binnenhoeken van oo @ 339> | Rechts 30| Links 31.6° | Links 35,3”
90° (zie (1) en (2) in afb. A), en om buitenhoeken van buiten- Rechts Rechts
90° (zie (3) en (4) in afb. A). (zie afb. 42 en 43) hoek @) 316° 353°
Opmeten Tabel (B)

Meet de lengte van de wand en leg het werkstuk op de —

draaitafel om de kant die tegen de wand komt af te S':Jg’;}'ein Rand sierljst tegen Voltooid werkstuk
zagen op de gewenste lengte. Zorg er altijd voor dat afb. A geleider

de lengte van het afgezaagde werkstuk gemeten op Kant die tegen de muur )

de achterkant hetzelfde is als de lengte van de wand. Binnen- () | komt moet tegen de Joltooid werkstuk  van
Zaag de uiteinden onder de benodigde hoek af. hoek 9 ér ggen. het blad.

Gebruik altijd meerdere proefwerkstukken om de B etk mat ogen

benodigde zaaghoek te controleren. Voor ®3) de geleider liggen. Voltooid werkstuk

Bij het zagen van kroon-profiellijsten en kwarthol- buiten- Kant die tegen de muur | bevindt zich links van het
profiellijsten stelt u de verticaal-verstekhoek en de hoek @#)  [komtmoettegende |blad.
horizontaal-verstekhoek in, zoals aangegeven in tabel geleider iggen.

(A\), en legt u de sierlijst op het bovenoppervlak van de Voorbeeld:

draaitafel, zoals aangegeven in tabel (B).

Voor links verticaal-verstekzagen

Zagen van 52/38° kroon-profiellijst voor positie (1) in
afb. A:
« Kantel de zaag naar een verticaal-verstekhoek van

Tabel (A) 33,9° RECHTS.
Sierlijst- Verticaal-verstekhoek | Horizontaal-verstekhoek » Horizontaal-verstekhoek instellen en vastzetten op
" | e | rowss | DEe | vowas 31.6°RECHTS. |
* Leg de kroon-profiellijst met de achterkant (niet
Binnen- (1) R;fgf,s R;scgf,s zichtbare vlak) naar onderen gericht op de
hoek - . draaitafel en met de KANT DIE TEGEN DE MUUR
@ Links 33,9° | Links 30° | Links 31,6° | Links 35,3° KOMT tegen de geleider.
Buiten- ®) « Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken ligt
hoek @) Rechts | Rects altijd RECHTS van het zaagblad nadat het zagen
- - klaar is.
Tabel (B) 7. Een aluminumprofiel zagen (zie afb. 44 en 45)
Sierlijst- | Kant van de sierlijst die Als u een aluminiumprofiel wilt vastklemmen in de
gfege:ne in f;%ee”nde geleidermoet | Afgewerkt werkstuk bankschroef, maakt u gebruik van vulblokken of
Kant dia togen het stukken afvalhout, zoals aangegeven in Qe afbeelding,
Binnen- ) plafond komt moet tegen | Het afgewerkte werkstuk om te voorkomen dat het aluminiumprofiel vervormt.
hoek de geleider liggen. ug:izgdsggkerka”‘ van Gebruik snijolie als smeermiddel bij het zagen van
2 Kant die tegen de wand oec een aluminiumprofiel om te voorkomen dat
) ;ZT;}d";:’ﬁ;;gne" de aluminiumslijpsel zich op het zaagblad ophoopt.
Buiten- Kant die tegen het I’?getl:afgeﬁerrekéig?l:;ituk
hoek 4) plafond komt moet tegen | van het zaagblad. A WAARSCHUWING:
de geleider liggen. * Probeer nooit dikke of ronde aluminumprofielen te

zagen. Dikke of ronde aluminumprofielen zijn moeilijk
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vast te zetten en kunnen tijdens het zagen loskomen
met mogelijk controleverlies en ernstige verwondingen
tot gevolg.

8. Houten bekleding
Het gebruik van houten bekleding draagt bij aan het
splintervrij zagen van werkstukken. Bevestig de
houten bekleding op de geleider met gebruikmaking
van de gaten in de geleider.
Zie de afbeelding voor de afmetingen van de
aanbevolen houten bekleding. (zie afb. 46)

/\ LET OP:
» Gebruik voor de houten bekleding recht hout van
gelijkmatige dikte.

/\ WAARSCHUWING:

« Bevestig de houten bekleding aan de geleider met
behulp van schroeven. De schroeven moeten zo
worden aangebracht dat de koppen verzonken
zitten in de houten bekleding en de plaatsing van
het gezaagde materiaal niet hinderen. Bij een
verkeerde plaatsing van het gezaagde materiaal kan
dit onverwacht bewegen tijdens het zagen met mogelijk
controleverlies en ernstige verwondingen tot gevolg.

KENNISGEVING:

« Als de houten bekleding op de geleider is bevestigd,
mag u de draaitafel niet meer draaien terwijl de
handgreep omlaag staat. Hierdoor zullen het zaagblad
en/of de houten bekleding worden beschadigd.

9. Groeven zagen (zie afb. 47)
U kunt als volgt een groef in een werkstuk zagen:
Stel de onderste stand van het zaagblad af met
behulp van de stelschroef en de aanslagarm om de
zaagdiepte van het zaagblad te begrenzen.
Raadpleeg de hiervoor beschreven tekst onder
“Aanslagarm”.
Nadat de onderste stand van het zaagblad is
afgesteld, zaagt u parallelle groeven in de breedte van
het werkstuk met behulp van schuivend (duwend)
zagen, zoals aangegeven in de afbeelding. Verwijder
daarna het materiaal tussen de groeven uit het
werkstuk met behulp van een beitel.

/\ WAARSCHUWING:

« Probeer dit type zaagsnede niet uit te voeren met
een breder zaagblad of een groefzaagblad. Het
zagen van groeven met een breder blad of
groefzaagblad kan onverwachte resultaten geven en
terugslag veroorzaken met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

» Vergeet niet de aanslagarm terug te zetten in zijn
oorspronkelijke stand wanneer u klaar bent met
groeven zagen. Zagen met de aanslagarm in de
verkeerde stand kan onverwachte resultaten geven en
terugslag veroorzaken met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

/\ LET OP:

« Vergeet niet de aanslagarm terug te zetten in zijn
oorspronkelijke stand wanneer u klaar bent met
groeven zagen.
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Het gereedschap dragen (zie afb. 48)
Zorg ervoor dat de stekker uit het stopcontact is
getrokken. Zet het zaagblad vast op een verticaal-
verstekhoek van 0° en de draaitafel op de maximale
horizontaal-verstekhoek naar rechts. Vergrendel de
glijstangen met de onderste glijstang en de slede volledig
naar u toe getrokken en de bovenste glijstangen en de
slede volledig naar de geleider geduwd (zie
“Schuifvergrendeling afstellen”). Breng de handgreep
omlaag en vergrendel deze in de laagste stand door de
vergrendelpen in te duwen.

Wind het netsnoer op rond de snoerhaken.

/\ WAARSCHUWING:

+ De vergrendelpen is uitsluitend bedoeld te worden
gebruikt tijdens het dragen en bewaren van het
gereedschap, en niet tijdens het zagen. Het gebruik
van de vergrendelpen tijdens het zagen kan het
zaagblad onverwacht laten bewegen, wat terugslag
kan veroorzaken met mogelijk ernstige verwondingen
tot gevolg.

Draag het gereedschap door het aan beide zijkanten aan

de voeten vast te houden, zoals aangegeven in de

afbeelding. Als u de werkstuksteunen, stofzak, enz.,
verwijdert, kunt u het gereedschap gemakkelijker dragen.

/\ LET OP:

« Zet altijd alle beweegbare delen vast voordat u het
gereedschap draagt. Onderdelen die bewegen of
verschuiven tijdens het dragen van het gereedschap,
kunnen controleverlies of onbalans veroorzaken met
mogelijk verwondingen tot gevolg.

ONDERHOUD

/\ WAARSCHUWING:

« Zorg er altijd voor dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken, voordat u een inspectie of onderhoud
uitvoert. Als het gereedschap niet wordt uitgeschakeld
en de stekker niet uitgetrokken, kan het gereedschap
ongewild in werking treden met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

« Zorg ervoor dat het zaagblad altijd scherp en
schoon is voor optimale prestaties in alle
veiligheid. Zagen met een bot en/of vuil zaagblad kan
terugslag en mogelijk ernstige verwondingen
veroorzaken.

OPMERKING:

< Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol,
enz. Dit kan leiden tot verkleuren, vervormen of
barsten.

De zaaghoek instellen

Dit gereedschap is in de fabriek zorgvuldig uitgelijnd en
ingesteld, maar door grove behandeling kan de uitlijning
zijn veranderd. Als het zaagblad niet goed is uitgelijnd,
voert u de volgende afstelling uit:

1. Horizontaal-verstekhoek (zie afb. 49)
Duw de slede helemaal naar de geleider en draai de
borgschroef vast om de slede te vergrendelen.
Draai het handvat los waarmee de draaitafel is
vastgezet. Draai de draaitafel zodat de aanwijspunt



precies 0° aangeeft op de horizontaal-
verstekschaalverdeling. Draai vervolgens de draaitafel
iets naar links en rechts om de draaitafel in de
inkeping voor de horizontaal-verstekhoek van 0° te
laten vallen. (Ook als de aanwijspunt nu niet precies
op 0° staat, laat u de draaitafel zo staan.) Draai met
behulp van de dopsleutel de zeskantbouten los
waarmee de geleider is bevestigd. (zie afb. 50.)
Breng de handgreep omlaag en vergrendel deze in de
laagste stand door de vergrendelpen in te duwen. Zet
de zijkant van het zaagblad haaks op de voorzijde van
de geleider met behulp van een geodriehoek,
winkelhaak, enz. Draai vervolgens de zeskantbouten
van de geleider op volgorde vast vanaf de rechterkant.
(zie afb. 51.)

Controleer of de aanwijspunt 0° aanwijst op de
horizontaal-verstekschaalverdeling. Als de
aanwijspunt niet 0° aanwijst, draait u de schroef los
waarmee de aanwijspunt is vastgezet en verschuift u
de aanwijspunt zodat deze nu wel 0° aanwijst.

2. Verticaal-verstekhoek
(1) 0° verticaal-verstekhoek (zie afb. 52)
Duw de slede helemaal naar de geleider en draai
de borgschroef vast om de slede te vergrendelen.
Breng de handgreep omlaag en vergrendel deze
in de laagste stand door de vergrendelpen in te
duwen. Zet de hendel aan de achterkant van het
gereedschap los. (zie afb. 53)
Draai de zeskantbout aan de rechterkant van de
arm twee of drie slagen linksom om het zaagblad
naar rechts te kantelen. (zie afb. 54)
Zet met behulp van een geodriehoek, winkelhaak,
enz., de zijkant van het zaagblad nauwkeurig
haaks op het bovenoppervlak van de draaitafel
door de zeskantbout aan de rechterkant van de
arm rechtsom te draaien. Zet de hendel goed vast.
(zie afb. 55)
Controleer of de aanwijspunt op de arm 0°
aanwijst op de verticaal-verstekschaalverdeling op
de armhouder. Als hij niet 0° aanwijst, draait u de
schroef los waarmee de aanwijspunt is vastgezet
en zet u deze weer vast zodanig dat de
aanwijspunt nu wel 0° aanwijst op de verticaal-
verstekschaalverdeling.
(2) 45° verticaal-verstekhoek (zie afb. 56)

Stel de verticaal-verstekhoek van 45° alleen af
nadat u eerst de verticaal-verstekhoek van 0° hebt
afgesteld. Om de verticaal-verstekhoek van 45°
naar links af te stellen, draait u de hendel los en
kantelt u het zaagblad helemaal naar links.
Controleer of de aanwijspunt op de arm 45°
aanwijst op de verticaal-verstekschaalverdeling op
de armhouder. Als de aanwijspunt niet precies op
45° aanwijst, draait u de stelbout voor de verticaal-
verstekhoek van 45° aan de rechterkant van de
armhouder totdat de aanwijspunt wel 45° aanwijst.
Voor een verticaal-verstekhoek van 45° rechts
volgt u dezelfde procedure als hierboven
beschreven. (zie afb. 57)

Verwijder en controleer de koolborstels regelmatig.

Vervang deze wanneer ze tot 3 mm lengte zijn afgesleten.

Houd de koolborstels schoon en zorg ervoor dat ze vrij

kunnen bewegen in de houders. Beide koolborstels

dienen tegelijkertijd te worden vervangen. Gebruik alleen

identieke koolborstels. (zie afb. 58)

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen
te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit, plaats
de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed vast

Na gebruik

* Veeg na gebruik spaanders en zaagsel van het
gereedschap af met een doek of iets dergelijks. Houd
het zaagblad schoon volgens de instructies hiervoor
beschreven onder “Beschermkap”. Smeer de
schuivende delen met machineolie om roesten te
voorkomen.

« Trek voordat u het gereedschap opbergt de slede
helemaal naar u toe.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het

gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,

onderhoud en afstellingen te worden uitgevoerd door een

erkend Makita-servicecentrum, en altijd met

gebruikmaking van originele Makita-

vervangingsonderdelen.

ACCESSOIRES

/\ WAARSCHUWING:

+ Deze Makita-accessoires of -hulpstukken worden
aanbevolen voor gebruik met het Makita-
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing wordt
beschreven. Het gebruik van andere accessoires of
hulpstukken kan ernstige verwondingen tot gevolg
hebben.

* Gebruik de Makita-accessoires of -hulpstukken
uitsluitend voor de aangegeven
gebruiksdoeleinden. Onoordeelkundig gebruik van
accessoires of hulpstukken kan ernstige verwondingen
tot gevolg hebben.

Mocht u meer informatie willen hebben over deze
accessoires, dan kunt u contact opnemen met uw
plaatselijke Makita-servicecentrum.

« Stalen en hardmetalen zaagbladen

Zaagblad voor soepel en
nauwkeurig zagen in diverse
materialen.

Verstekzaagbladen

Zaagblad voor algemeen gebruik

Combinatie voor snel en soepel langszagen,
afkorten en verstekzagen.
Zaagblad voor soepeler zagen

Afkorten dwars op de houtnerf. Zaagt

schoon dwars op de houtnerf.

Voor zaagsneden dwars op de
houtnerf die niet meer geschuurd
hoeven te worden.

Glad afkorten

Zaagblad voor verstekzagen in
aluminium, koper, messing,
buizen en andere non-
ferrometalen.

Verstekzaagbladen
van non-
ferrometalen

« Subgeleider R

» Bankschroef compleet (horizontale bankschroef)

+ Verticale bankschroef

* Dopsleutel met aan het andere uiteinde een
inbussleutel

» Werkstuksteun

« Stofzak

» Kniestuk

* Geodriehoek
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Geluid ENG905-1
De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN61029:
Geluidsdruk (Lpa): 97 dB (A)
Geluidsvermogen (Lya): 103 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)
Draag gehoorbescherming.
Trillingen ENG900-1
De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN61029:
Trillingsemissie (ay): 2,5 m/s? of minder
Onzekerheid (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
« De opgegeven trillingsemissiewaarde is gemeten
volgens de standaardtestmethode en kan worden
gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere
gereedschappen.
« De opgegeven trillingsemissiewaarde kan ook worden
gebruikt voor een beoordeling vooraf van de
blootstelling.

/\ WAARSCHUWING:

+ De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch
gereedschap in de praktijk kan verschillen van de
opgegeven trillingsemissiewaarde afhankelijk van de
manier waarop het gereedschap wordt gebruikt.

« Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden
getroffen ter bescherming van de operator die zijn
gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder
praktijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgeschakeld en
stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

Alleen voor Europese landen ENG015-2
Geluid en trillingen
De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn
geluidsdrukniveau: 97 dB (A)
geluidsvermogenniveau: 103 dB (A)
Onnauwkeurigheid: 3 dB (A)

Draag gehoorbescherming.
De karakteristieke gewogen effectieve
versnellingswaarde is niet hoger dan 2,5 m/s2.
Onzekerheid (K): 1,5 m/s?
Deze waarden zijn verkregen volgens EN61029.

Alleen voor Europese landen ENH003-12

EU-verklaring van conformiteit

Wij, Makita Corporation, als de verantwoordelijke

fabrikant, verklaren dat de volgende Makita-

machine(s):

Aanduiding van de machine:

Schuifbare samengesteld-verstekzaag

Modelnr./Type: LS1018 en LS1018L

in serie zijn geproduceerd en

Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2006/42/EC

En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de

volgende normen of genormaliseerde documenten:
EN61029
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De technische documentatie wordt bewaard door onze
erkende vertegenwoordiger in Europa, te weten:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, Engeland

6. 11. 2009

Perm

Tomoyasu Kato
Directeur
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN



ESPANOL (Instrucciones originales)

Pasador de retén

Pernos

Protector del disco

Tablero de corte

Tornillo

Disco de sierra

Dientes del disco

Corte en bisel izquierdo

Corte recto

10. Corte en bisel derecho

11. Perno de ajuste

12. Base giratoria

13. Superficie superior de la base
giratoria

14. Periferia del disco

15. Guia lateral

16. Brazo de retén

17. Tornillo de ajuste

18. Escala de inglete

19. Flecha

20. Palanca de bloqueo

21. Empufiadura

22. Palanca

23. Brazo

24. Escala de bisel

25. Boton de liberacion

26. Tornillo de bloqueo

27. Boton de desbloqueo

©CONORWON =

Explicacion de los dibujos

. Gatillo interruptor

. Orificio para el candado

. Interruptor del laser

. Tornillo de soporte de la unidad

del laser

. Bateria seca
. Llave de tubo con llave hexagonal

en el otro extremo

. Soporte para la llave

. Llave de tubo

. Carcasa del disco

. Cubierta central

. Perno de cabeza hexagonal
. Flecha

. Bloqueo del eje

. Perno de cabeza hexagonal

(rosca hacia la izquierda)

. Brida exterior

. Anilla

. Brida interior

. Husillo

. Boquilla para el polvo
. Bolsa de polvo

. Cierre

. Soporte

. Guia deslizante

. Tornillo de sujecion

. Guia auxiliar derecha

75.
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. Tornillos

. Brazo de la mordaza

. Pomo de la mordaza

. Barra de la mordaza

. Placa de la mordaza

. Tuerca de la mordaza

. Sosteneder

. Moldura dentada de 52/38°
. Moldura dentada de 45°

. Moldura céncava de 45°

. Esquina interior

. Esquina exterior

. Mordaza

. Blogue separador

. Extrusién de aluminio

. Mordaza horizontal (accesorio

opcional)

. Orificios

. Surcos de corte con disco

. Escuadra

. Perno de ajuste a 0°

. Perno de ajuste del angulo de

bisel de 45° a la izquierda

. Perno de ajuste del angulo de

bisel de 45° a la derecha
Destornillador
Tapa del portaescobillas

ESPECIFICACIONES

Modelo
Diametro del disco
Diametro de perforacion

Para todos los paises excepto los europeos

Para paises europeos

Capacidades maximas de corte (alto x ancho) con 260 mm de diametro

LS1018/LS1018L
255 mm - 260 mm

25,4 mm
30 mm

Angulo de inglete

Angulo de bisel

45° (izquierda)

0°

45° (derecha)

0°

50 mm x 310 mm

91 mm x 310 mm

31 mm x 310 mm

45°

50 mm x 220 mm

91 mm x 220 mm

31 mm x 220 mm

60° (derecha)

- 91 mm x 153 mm -

Velocidad en vacio (min")

Tipo de laser (s6lo LS1018L)
Dimensiones (Largo x Ancho x Alto)
Peso neto

Clase de seguridad

4.300

Laser rojo 650 nm, <1 mW (clase de laser 2)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Para todos los paises excepto los europeos ............ 19,8 kg
Para los paises europeos............ 19,9 kg
a1/

» Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui descritas estan sujetas a

cambios sin previo aviso.

» Las especificaciones pueden ser diferentes de un pais a otro.
* Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003
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Simbolos END222-1
Se utilizan los siguientes simbolos para el equipo.
Asegurese de que comprende su significado antes del
uso.

@ ............. Lea el manual de instrucciones.

DOBLE AISLAMIENTO

i@ ® ......... Para evitar heridas provocadas por
pequefios fragmentos que puedan salir
despedidos, después de realizar cortes
no levante la sierra hasta que la hoja se
detenga por completo.

ﬁnﬁ;@ 2

Cuando realice un corte por
deslizamiento, primero tire del carro
completamente y presione la
empufiadura; a continuacion, empuje el
carro hacia la guia lateral.

@ ............. Aleje las manos y los dedos del disco de
corte.
- v
N Ajuste correctamente la separacion entre
== g P

las guias laterales, el disco y la
proteccion del disco.

M Retire siempre la placa lateral derecha
cuando realice cortes de bisel a la
derecha. De lo contrario, el operario
puede sufrir heridas graves.

&@ ...... No mire nunca directamente la luz del

laser. Podrian producirse lesiones
oculares.

Uso previsto ENEO006-1
Esta herramienta esta disefiada para realizar cortes
precisos rectos y de inglete en madera. Con discos de
sierra adecuados, también se puede serrar aluminio.

Alimentacion ENF002-1
La herramienta debe conectarse solamente a una fuente
de alimentacion de la misma tensién que la indicada en la
placa de caracteristicas, y sélo puede funcionar con
corriente alterna monofasica. El sistema de doble
aislamiento de la herramienta cumple con las normas
europeas y puede, por lo tanto, usarse también en
enchufes sin conductor de tierra.

Advertencias de seguridad
generales para herramientas
eléctricas

A ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad y todas las instrucciones. La no observancia

de las advertencias y las instrucciones puede provocar
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

GEA010-1
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Guarde todas las advertencias e
instrucciones para futuras
consultas.

NORMAS DE SEGURIDAD
ADICIONALES PARA LA
HERRAMIENTA

1. Utilice proteccién para los ojos.

2. Mantenga las manos apartadas del recorrido del
disco de sierra. Evite el contacto con cualquier
disco que esté girando por inercia. Incluso
entonces puede provocar lesiones graves.

3. No utilice la sierra si no estan instalados los
protectores. Compruebe que el protector del disco
se cierre debidamente antes de cada uso. No
utilice la sierra si el protector del disco no se
mueve libremente y se cierra instantaneamente.
Nunca sujete ni mantenga el protector del disco
en la posicion abierta.

4. No realice ninguna operacion sin sujetar la pieza
de trabajo. La pieza de trabajo debe estar sujeta
firmemente contra la base giratoria y la guia lateral
con la mordaza durante todas las operaciones. No
utilice nunca su mano para sujetar la pieza de trabajo.

5. No se acerque nunca alrededor del disco de
sierra.

6. Apague la herramienta y espere a que el disco de
sierra se haya detenido antes de mover la pieza de
trabajo o de cambiar los ajustes.

7. Desenchufe la herramienta antes de cambiar el
disco o realizar tareas de mantenimiento.

8. Sujete siempre todas las partes moéviles antes de
transportar la herramienta.

9. El pasador del retén, que bloquea el cabezal de
corte en posicion bajada, se utiliza inicamente
para transportar la herramienta y guardarla, y no
para las operaciones de corte.

10. No utilice la herramienta donde haya liquidos o
gases inflamables. El funcionamiento eléctrico de la
herramienta puede provocar una explosién y un
incendio cuando se expone a gases o liquidos
inflamables.

. Antes de su uso, inspeccione cuidadosamente el
disco para ver si tiene grietas o esta dafado.
Sustituya inmediatamente el disco si esta
agrietado o dafado.

12. Utilice sdlo las bridas especificadas para esta
herramienta.

13. Asegurese de no danar el eje, las bridas
(especialmente la superficie de instalacion) o el
perno. Si estas piezas resultan danadas, se podra
romper el disco.

14. Asegurese de que la base giratoria esté bien
sujeta de forma que no se mueva durante la
operacion.

15. Por su seguridad, retire las virutas y otras piezas
pequeiias de la superficie de la mesa antes de
utilizar la herramienta.

16. Evite cortar clavos. Antes de trabajar, inspeccione
la pieza de trabajo y extraiga todos los clavos.

17. Antes de activar el interruptor, asegurese de que
el bloqueo del eje esté quitado.

ENBO034-6
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18.

19.

20.

2

=

22.
23.
24.

25.

26.

27.

28.
29.
30.
. Sustituya la placa de corte cuando se gaste.

32.

33.

34.
35.

36.

37.

Asegurese de que el disco no entre en contacto
con la base giratoria cuando esté en la posicion
mas baja.

Sujete firmemente la empuiadura. Tenga en
cuenta que la sierra se mueve un poco hacia
arriba y hacia abajo durante el inicio y la parada.
Asegurese de que el disco no esté tocando la
pieza de trabajo antes de activar el interruptor.

. Antes de utilizar la herramienta en la pieza de

trabajo definitiva, déjela funcionar durante un
rato. Observe para ver si se producen vibraciones
o bamboleo que puedan indicar que el disco esta
mal instalado o mal equilibrado.

Espere a que el disco adquiera velocidad plena
antes de cortar.

Detenga la herramienta inmediatamente si
observa alguna anomalia.

No intente bloquear el gatillo en la posicion de
encendido.

Esté siempre alerta, especialmente cuando realice
operaciones monétonas y repetitivas. No se deje
llevar por una falsa sensacion de seguridad. Los
discos de sierra nunca perdonan un descuido.
Utilice siempre los accesorios recomendados en
este manual. El uso de accesorios inadecuados,

como muelas abrasivas, puede ocasionar heridas.

No utilice la sierra para cortar otros materiales
que no sean aluminio, madera o materiales
similares.

Conecte las sierras de inglete a un dispositivo de
recogida de polvo mientras corta.

Seleccione los discos de sierra segtin el material a
cortar.

Tenga cuidado cuando abra ranuras.

No utilice discos de sierra fabricados con acero

rapido.

El polvo de las operaciones de corte contiene

sustancias quimicas que se sabe provocan

cancer, anomalias congénitas u otros peligros

relacionados con la reproduccion. Algunas de

estas sustancias quimicas son:

« plomo de materiales pintados que contengan
plomoyy,

* arsénico y cromo de maderas tratadas
quimicamente.
El riesgo de exposicion varia en funcion de la
frecuencia con la que realice este tipo de
trabajo. Para reducir su exposicién a estas
sustancias quimicas: trabaje en zonas bien
ventiladas y pongase el equipo de seguridad
indicado como, por ejemplo, las mascarillas
contra el polvo especialmente disefiadas para
filtrar particulas microscépicas.

Para reducir la emision de ruido, asegurese

siempre de que el disco esté afilado y limpio.

El operario debe estar debidamente preparado

para utilizar, ajustar y manejar la herramienta.

Utilice discos de sierra correctamente afilados.

Respete la velocidad maxima indicada en el disco

de sierra.

Absténgase de retirar las piezas cortadas u otras

partes de la pieza de trabajo del area de corte

mientras la herramienta esté en marchay la

cabeza de la sierra no esté en la posicion de
descanso.

38. Utilice solo discos de sierra recomendados por el
fabricante que cumplan con EN847-1.

39. Utilice guantes para manipular el disco de sierra
(los discos de sierra deben transportarse en una
funda cuando sea posible) y materiales asperos.

40. Cuando cuente con un laser, no se permite el
intercambio con un tipo de laser diferente. Las
reparaciones deben realizarse correctamente.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

INSTALACION

Montaje en un banco (Fig. 1)

Cuando la herramienta sale de fabrica, la empufiadura
esta bloqueada en su posicion bajada con el pasador de
retén. Libere el pasador de retén aplicando
simultdaneamente una ligera presion hacia abajo en la
empufadura y tirando del pasador de retén. (Fig. 2)
Esta herramienta debe atornillarse con cuatro pernos a
una superficie nivelada y estable, utilizando para ello los
orificios para perno existentes en la base de la
herramienta. De esta forma se evita que la herramienta
pueda inclinarse y causar lesiones.

DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

/\ ADVERTENCIA:

« Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier tipo de ajuste o comprobacion en ella. Si
la herramienta no se apaga ni desenchufa se pueden
provocar graves lesiones personales con una puesta
en marcha accidental.

Protector del disco (Fig. 3)

Al bajar la empufiadura, el protector del disco se sube
automaticamente. El protector retorna a su posicion
original cuando se completa el corte y se sube la
empufadura.

/\ ADVERTENCIA:

* Nunca inutilice ni retire la proteccién del disco o el
muelle fijado a la proteccion. Un disco expuesto
mediante la inutilizacion de la proteccién puede
provocar graves lesiones personales durante el uso.

Por su propia seguridad, mantenga siempre el protector

del disco en perfectas condiciones. Cualquier

irregularidad en el funcionamiento del protector del disco
debe corregirse inmediatamente. Compruebe que el
resorte funciona perfectamente y que el protector vuelve

a su posicion.

/\ ADVERTENCIA:

* Nunca utilice la herramienta si la proteccion del
disco o el muelle se han dafado, son defectuosos
o se han extraido. El uso de la herramienta con una
proteccion dafada o defectuosa o sin proteccion
puede provocar graves lesiones personales.
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Si se ensucia el protector del disco transparente, o si se
adhiere serrin de tal modo que el disco o la pieza de
trabajo ya no pueda verse facilmente, desenchufe la
sierra y limpie el protector cuidadosamente con un pafio
hdmedo. No utilice disolventes ni limpiadores con base de
petrdleo sobre el protector de plastico, ya que se puede
dafiar.

Si la proteccion del disco se ensucia y se debe limpiar
para garantizar un funcionamiento correcto, siga los
pasos de mas abajo:

Con la herramienta apagada y desenchufada, utilice la
llave hexagonal que se proporciona para aflojar el perno
hexagonal que sujeta la cubierta central. Para aflojar el
perno de cabeza hexagonal, girelo hacia la izquierda y
suba el protector del disco y la cubierta central. (Fig. 4)
Con el protector del disco en esta posicion, resulta mas
facil limpiarlo por completo. Una vez finalizada la
limpieza, invierta el procedimiento anterior y apriete el
perno. No retire el muelle que sujeta el protector del
disco. Si el protector se deteriora con el tiempo o con la
exposicion a los rayos ultravioleta, péngase en contacto
con un centro de servicio técnico de Makita para recibir
un nuevo protector. NO FUERCE NI RETIRE EL
PROTECTOR.

Colocacion de la placa de corte (Fig. 5 - 6)
Esta herramienta se suministra con las placas de corte en
la base giratoria para minimizar el desgarramiento en el
lado de salida de un corte. Las placas de corte se ajustan
en fabrica para que el disco de sierra no las toque. Antes
de usar la herramienta, ajuste las placas de corte de la
siguiente manera:

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Afloje todos
los tornillos (3 en cada lado derecho e izquierdo) que
sujetan las placas de corte. Apriételos otra vez pero
solamente hasta el punto en que las placas de corte
puedan seguir moviéndose facilmente con la mano. Baje
la empuiiadura completamente y empuje hacia dentro el
pasador de retén para bloquear la empufiadura en la
posicion bajada. Afloje el tornillo que sujeta las barras
deslizables. Tire del carro hacia usted completamente.
Ajuste las placas de corte de forma que justamente hagan
contacto con los laterales de los dientes del disco. Apriete
los tornillos delanteros (no los apriete excesivamente).
Empuje completamente el carro hacia la guia lateral y
ajuste las placas de corte de forma que justamente hagan
contacto con los laterales de los dientes del disco. Apriete
los tornillos traseros (no los apriete excesivamente).
Después de ajustar las placas de corte, suelte el pasador
de retén y suba la empufiadura. A continuacion, apriete
todos los tornillos firmemente.

AVISO:

« Tras ajustar el angulo de bisel, asegurese de que
las placas de corte se haya ajustado
correctamente. El correcto ajuste de las placas de
corte ayudara a proporcionar un soporte adecuado de
la pieza de trabajo y minimizara su arrancamiento.

Mantenimiento de la capacidad maxima de corte
Esta herramienta se ha ajustado en fabrica para
proporcionar la capacidad de corte maxima con un disco
de sierra de 255 mm.

Antes de realizar cualquier ajuste, desenchufe la
herramienta. Cuando instale un disco nuevo, compruebe
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siempre la posicion del limite inferior del disco v, si es
necesario, ajustela del siguiente modo: (Fig. 7 y 8)

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Empuje
completamente el carro hacia la guia lateral y baje la
empufadura completamente. Con la ayuda de la llave de
tubo, gire el perno de ajuste hasta que la periferia del
disco quede ligeramente por debajo de la superficie
superior de la base giratoria en el punto donde la cara
delantera de la guia lateral converge con la superficie
superior de la base giratoria.

Con la herramienta desenchufada, gire el disco con la
mano mientras sujeta la empufadura bajada
completamente para asegurarse de que el disco no toca
ninguna parte de la base inferior. Si es necesario,
reajustela ligeramente.

/\ ADVERTENCIA:

« Tras instalar una nueva hoja y con la herramienta
desenchufada, asegtrese siempre de que la hoja
no entre en contacto con ninguna parte de la base
inferior cuando el mango esté completamente
abajo. Si un disco entra en contacto con la base puede
provocar un contragolpe y graves lesiones personales.

Brazo de retén (Fig. 9)

La posicién inferior maxima del disco puede ajustarse
facilmente con el brazo de retén. Para ajustarla, mueva el
brazo de retén en el sentido de la flecha como se muestra
en la figura. Ajuste el tornillo de fijacion de forma que el
disco se pare en la posicién deseada cuando baje
completamente la empufiadura.

Ajuste del angulo de inglete (Fig. 10)
Afloje la empufiadura girandola hacia la izquierda. Gire la
base giratoria mientras presiona hacia abajo la palanca
de bloqueo. Cuando haya movido la empufiadura hasta la
posicion donde la flecha apunte al angulo deseado en la
escala de inglete, apriete la empufiadura firmemente
girandola hacia la derecha.

/\ PRECAUCION:

» Después de cambiar el angulo de inglete, sujete
siempre la base giratoria apretando la empufiadura
firmemente.

AVISO:
» Cuando gire la base giratoria, asegurese de subir
completamente la empufadura.

Ajuste del angulo de bisel (Fig. 11)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la
parte trasera de la herramienta girando hacia la izquierda.
Desbloquee el brazo empujando la empufiadura
enérgicamente en la direccion que quiera inclinar el disco.

NOTA:

« La palanca se puede ajustar en un angulo de palanca
diferente retirando el tornillo que sujeta la palanca y
fijando la palanca en el angulo deseado. (Fig. 12)

Incline el disco hasta que la flecha apunte hacia el angulo

deseado en la escala de bisel. A continuacion, apriete la

palanca hacia la derecha para sujetar el brazo. (Fig. 13)

Cuando vaya a inclinar el carro a la derecha, inclinelo

ligeramente a la izquierda después de aflojar la palanca y

presione el botdn de desbloqueo. Mientras presiona el



botén de desbloqueo, incline el carro a la derecha.

(Fig. 14)

Incline el disco de sierra hasta que la flecha apunte hacia

el angulo deseado en la escala de bisel. A continuacion,

apriete la palanca hacia la derecha para sujetar el brazo.

« Cuando quiera cambiar el angulo de bisel, asegurese
de posicionar las placas de corte debidamente como
se explica en la seccién “Posicionamiento de las
placas de corte”.

/\ PRECAUCION:
» Después de cambiar el angulo de bisel, sujete siempre
el brazo apretando la palanca hacia la derecha.

AVISO:

» Cuando incline el disco de sierra, asegurese de que la
empufiadura esté totalmente levantada.

» Cuando quiera cambiar el angulo de bisel, asegurese
de posicionar las placas de corte debidamente como
se explica en la seccion “Posicionamiento de las
placas de corte”.

Ajuste del bloqueo lateral (Fig. 15)
Para bloquear la barra deslizable, gire el tornillo hacia la
derecha.

Accion del gatillo interruptor

Para paises europeos (Fig. 16)

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto un botén de desbloqueo.
Para encender la herramienta, empuje la palanca hacia la
izquierda, meta el botén de bloqueo del encendido y
luego apriete el gatillo interruptor. Suelte el gatillo
interruptor para detener la herramienta.

/\ ADVERTENCIA:

* Antes de enchufar la herramienta, asegurese
siempre de que el interruptor disparador funcione
como es debido y de que vuelva a la posicion
“OFF” (apagado) al soltarlo. No apriete con fuerza
el gatillo interruptor sin presionar hacia dentro el
botén de desbloqueo. Podria romper el interruptor.
La utilizaciéon de una herramienta con un interruptor
que no funciona correctamente puede provocar la
pérdida del control y graves lesiones personales.

El gatillo interruptor esta provisto de un orificio en el que

se puede insertar un candado para bloquear la

herramienta.

Para todos los paises excepto los europeos (Fig. 17)
Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto un botén de desbloqueo.
Para encender la herramienta, presione hacia dentro el
botdén de desbloqueo y apriete el gatillo interruptor. Suelte
el gatillo interruptor para detener la herramienta.

/\ ADVERTENCIA:

* Antes de enchufar la herramienta, asegurese
siempre de que el interruptor disparador funcione
como es debido y de que vuelva a la posicion
“OFF” (apagado) al soltarlo. No apriete con fuerza
el gatillo interruptor sin presionar hacia dentro el
boton de desbloqueo. Podria romper el interruptor.
La utilizacion de una herramienta con un interruptor

que no funciona correctamente puede provocar la
pérdida del control y graves lesiones personales.
El gatillo interruptor esta provisto de un orificio en el que
se puede insertar un candado para bloquear la
herramienta.

/\ ADVERTENCIA:

* No utilice un candado cuyo vastago o cable tenga
un diametro inferior a 6,35 mm de diametro. Es
posible que un cable o un vastago mas pequefio no
pueda bloquear la herramienta en la posicién de
apagado y se puede producir un accionamiento
accidental que podria provocar graves lesiones
personales.

* No utilice NUNCA la herramienta si el gatillo
interruptor no funciona perfectamente bien.
Cualquier herramienta con un interruptor inoperativo
es MUY PELIGROSA y se debe reparar antes del uso
o se pueden producir graves lesiones personales.

« Por su propia seguridad, esta herramienta esta
equipada con un botén de bloqueo que impide que la
herramienta se pueda poner en marcha sin querer. No
utilice NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el gatillo disparador
sin presionar el botén de desbloqueo. Un interruptor
que deba repararse puede provocar un funcionamiento
accidental y graves lesiones personales. Lleve la
herramienta a un centro de servicio Makita ANTES de
seguir utilizandola.

* NUNCA inutilice el botén de desbloqueo de apagado
con cinta adhesiva o cualquier otro medio. Un
interruptor con un botén de desbloqueo de apagado
inutilizado puede provocar un funcionamiento
accidental y graves lesiones personales.

Funcion electrénica

Caracteristica de inicio lento
« Esta funcién permite una puesta en marcha suave de
la herramienta limitando el par de puesta en marcha.

Accion de la luz del laser
Sélo para el modelo LS1018L

NOTA:

« Antes del primer uso, instale las pilas secas
proporcionadas por separado de la herramienta en el
receptaculo para pilas. Consulte la seccion con el titulo
“Sustitucién de las baterias secas de la unidad del
laser” para conocer la instalacion.

/\ PRECAUCION:
« Apague el laser cuando no utilice la herramienta.
(Fig. 18)

/\ PRECAUCION:

* No mire nunca directamente la luz del laser. Podrian
producirse lesiones oculares.

+ RADIACION LASER, NO MIRE FIJAMENTE LA LUZ,
PRODUCTO LASER DE CLASE 2.

» Antes de modificar la trayectoria del laser o realizar
ajustes de mantenimiento, desenchufe la herramienta.

Para encender la luz del laser, coloque el interruptor en la

posicion superior (I). Para apagar la luz del laser, coloque

el interruptor en la posicion inferior (0).
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Para desviar la trayectoria del laser a la izquierda o a la
derecha del disco de sierra, afloje el tornillo que sujeta la
unidad y desplacelo hacia la direccién deseada. Tras el
desplazamiento, apriete el tornillo firmemente. (Fig. 19)
La trayectoria del laser esta ajustada en fabrica a 1 mm
de la superficie lateral del disco (posicién de corte).

NOTA:

« Si el laser aparece atenuado y resulta dificil verlo a
causa de la luz del sol directa, cambie de lugar el area
de trabajo a una zona en la que haya menos luz directa
del sol.

Sustitucion de las baterias secas de la
unidad del laser (Fig. 20 y 21)

Deslice y presione al mismo tiempo la tapa de las
baterias secas de la unidad del laser para abrirla.
Extraiga las baterias secas gastadas y coloque unas
baterias nuevas siguiendo las indicaciones de la figura.
Una vez sustituidas, vuelva a colocar la tapa.

Limpieza de la lente de la luz del laser

Si la lente de la luz del laser se ensucia o tiene adherido
tanto serrin que ya no es posible ver el recorrido del laser,
desenchufe la sierra y extraiga y limpie la luz del laser
cuidadosamente con un pafio suave humedecido. No
utilice disolventes ni limpiadores derivados del petréleo
para limpiar la lente.

NOTA:

« Silaluz del Iaser esta atenuada y es invisible de forma
parcial o total debido a la incidencia de la luz del sol al
realizar tareas tanto en exteriores como interiores,
cambie la ubicacion de la zona de trabajo a un lugar
que no esté expuesto a la luz directa del sol.

MONTAJE

/\ ADVERTENCIA:

« Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo en ella. Si la herramienta no se
apaga y desenchufa, se pueden provocar graves
lesiones personales.

Almacenamiento de la llave de tubo con
llave hexagonal en el otro extremo

(Fig. 22)

La llave de tubo se almacena como se muestra en la
figura. Cuando se necesite la llave de tubo se puede
extraer del soporte para la llave.

Tras utilizar la llave de tubo se puede almacenar
devolviéndola a su soporte.

Instalacion o desmontaje del disco de
sierra

/\ ADVERTENCIA:

+ Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de instalar o
extraer el disco La puesta en marcha accidental de la
herramienta puede provocar graves lesiones
personales.
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« Utilice solo la llave de tubo proporcionada por
Makita para instalar o extraer el disco. Si no se
utiliza la llave, el perno hexagonal se puede apretar en
exceso o puede no apretarse lo suficiente y se pueden
provocar graves lesiones personales. (Fig. 23)

Bloguee la empuiiadura en la posicién levantada

empujando hacia dentro el pasador de retén. (Fig. 24)

Para desmontar el disco, afloje el perno hexagonal que

sujeta la cubierta central, girandolo hacia la izquierda con

la llave de tubo. Suba el protector del disco y la cubierta

central. (Fig. 25)

Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y afloje el

perno hexagonal girandolo hacia la derecha con la llave

de tubo. A continuacion, quite el perno hexagonal, la brida
exterior y el disco.

NOTA:

« Si se desmonta la brida interior, asegurese de
instalarla en el eje con su saliente mirando hacia fuera
del disco. Si la brida se instala incorrectamente, rozara
contra la maquina.

/\ ADVERTENCIA:

« Antes de montar el disco en el eje, asegurese
siempre de que esté instalado entre las bridas
interior y exterior el anillo correcto para el agujero
del disco que vaya a utilizar. El uso del anillo
incorrecto para el agujero del disco puede provocar el
montaje incorrecto del disco, provocando el
movimiento del disco, y las fuertes vibraciones pueden
provocar una pérdida de control durante el uso y
graves lesiones personales. (Fig. 26)

Para instalar el disco, méntelo con cuidado en el eje,

asegurandose de que la direccion de la flecha de la

superficie del disco coincida con la direccion de la flecha
de la carcasa del disco.

Instale la brida exterior y el perno hexagonal y, a

continuacion, apriete firmemente el perno hexagonal con

la llave de tubo (rosca hacia la izquierda) girandolo hacia
la izquierda mientras presiona el bloqueo del eje.

Para todos los paises excepto los paises europeos
(Fig. 27)

/\ ADVERTENCIA:

« El anillo negro de 25 mm de diametro exterior y el
anillo plateado de 25,4 mm se instalan en fabrica como
se muestra en la figura. Cuando utilice un disco con un
agujero de 25 mm de diametro, reemplace el anillo
plateado con el anillo negro. Antes de montar el
disco en el eje, asegurese siempre de que esté
instalado entre las bridas interior y exterior el
anillo correcto para el agujero del disco que vaya a
utilizar. El uso del anillo incorrecto para el agujero del
disco puede provocar el montaje incorrecto del disco,
provocando el movimiento del disco, y las fuertes
vibraciones pueden provocar una pérdida de control
durante el uso y graves lesiones personales.

Para paises europeos

/\ PRECAUCION:

« El anillo de 30 mm de diametro exterior viene instalado
de fabrica entre las bridas interiores y exteriores.

Instale la brida exterior y el perno de cabeza hexagonal y,

a continuacion, apriete firmemente el perno hexagonal



hacia la izquierda con la llave de tubo mientras presiona
el bloqueo del eje. (Fig. 28)

Vuelva a colocar el protector del disco y la cubierta
central en sus posiciones originales. A continuacion,
apriete el perno de cabeza hexagonal girandolo hacia la
derecha para sujetar la cubierta central. Suelte la
empufadura de la posicion elevada tirando del pasador
de retén. Baje la empufiadura para asegurarse de que el
protector del disco se mueve correctamente. Asegurese
de que el bloqueo del eje haya soltado el eje antes de
realizar el corte.

Bolsa de polvo (accesorio) (Fig. 29)

El uso de la bolsa de polvo permite realizar operaciones
de corte limpias y recoger facilmente el polvo. Para poner
la bolsa de polvo, insértela en la boquilla de polvo.
Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, quitela de la
herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de polvo
golpeandola ligeramente para retirar las particulas
adheridas en el interior para que no impidan la posterior
recogida de polvo.

NOTA:
Si conecta un aspirador a la sierra, conseguira un uso
mas limpio.

Sujecion de la pieza de trabajo

/\ ADVERTENCIA:

+ Es muy importante fijar siempre la pieza de trabajo
de forma correcta, con el tipo adecuado de
mordaza o moldura dentada. Si no lo hace, se
pueden provocar graves lesiones personales y dafios
en la herramienta y/o la pieza de trabajo.

« Tras realizar una operacion de corte, no suba el
disco hasta que se haya parado completamente. Si
se sube un disco en movimiento se pueden provocar
graves lesiones personales y dafios en la pieza de
trabajo.

+ Cuando corte una pieza de trabajo que sea mas
larga que la base de apoyo de la sierra, el material
se debe sostener en toda su longitud mas alla de la
base de apoyo y a la misma altura para mantener el
material a nivel. Un correcto apoyo de la pieza de
trabajo ayudara a evitar que el disco se quede
enganchado y posibles contragolpes que pueden
provocar graves lesiones personales. No dependa
unicamente de la mordaza vertical y/o la mordaza
horizontal para sujetar la pieza de trabajo. EI material
fino tiende a combarse. Apoye la pieza de trabajo en
toda su longitud para evitar que el disco se atranque y
que posiblemente se produzca un RETROCESO
BRUSCO. (Fig. 30)

Ajuste de la guia lateral (GUIAS
DESLIZANTES que son las guias superior
e inferior) (Fig. 31)

/\ ADVERTENCIA:

« Antes de utilizar la herramienta, asegurese de que la
guia deslizante esté sujetada firmemente.

« Antes de realizar un corte en bisel, asegurese de
que ninguna pieza de la herramienta,
especialmente el disco, entre en contacto con las

guias superior e inferior al bajar y subir la
empunadura en cualquier posicion y mientras se
mueve el carro en todo su recorrido. Si la
herramienta o el disco entran en contacto con la guia,
se puede provocar un contragolpe o un movimiento
inesperado del material y lesiones personales graves.
(Fig. 32)

/\ PRECAUCION:

» Cuando haga cortes en bisel, deslice la guia hacia la
izquierda y fijela tal como se muestra en la figura. De lo
contrario, tocara el disco o alguna parte de la
herramienta, pudiendo ocasionar heridas graves al
operador.

Esta herramienta esta equipada con una guia deslizante

que normalmente se debe montar de la forma mostrada

en la figura.

Sin embargo, cuando haga cortes en bisel izquierdo,

coléquela en la posicion izquierda como en la figura si

hace contacto con la cabeza de la herramienta.

Una vez terminadas las operaciones de corte en bisel, no

olvide colocar de nuevo la guia deslizante en su posicién

original y sujetarla firmemente apretando el tornillo de
apriete.

Guia auxiliar derecha

/\ ADVERTENCIA:

« Antes de utilizar la herramienta, asegurese de que la
guia auxiliar derecha esté sujetada firmemente.

« Cuando haga cortes en bisel derecho, quite la guia
auxiliar derecha. Hara contacto con el disco o alguna
parte de la herramienta, pudiendo ocasionarle heridas
graves. (Fig. 33)

La guia auxiliar derecha se puede quitar desde el lado

derecho de la guia lateral. Para quitar la guia auxiliar

derecha, afloje el tornillo que asegura la guia auxiliar
derecha y tire de ella. Para instalarla de nuevo, siga el
procedimiento de extraccién pero en orden inverso.

Una vez terminadas las operaciones de corte en bisel, no

olvide colocar de nuevo la guia auxiliar derecha en su

posicion original y sujetarla firmemente apretando el
tornillo de fijacion.

Mordaza vertical (Fig. 34)

La mordaza vertical se puede instalar en dos posiciones
tanto en el lado izquierdo como en el derecho de la guia
lateral. Inserte la barra de la mordaza en el agujero de la
parte trasera de la guia lateral y apriete el tornillo para
sujetarla.

Posicione el brazo de la mordaza de acuerdo con el
grosor y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo de
la mordaza apretando el tornillo. Si el tornillo para sujetar
el brazo de la mordaza toca la guia lateral, instale el
tornillo en el lado opuesto del brazo de la mordaza.
Asegurese de que ninguna parte de la herramienta toque
la mordaza cuando baje la empufiadura completamente o
tire o empuje el carro a tope. Si alguna parte toca la
mordaza, vuelva a colocar la mordaza.

Presione la pieza de trabajo de forma que quede plana
contra la guia lateral y la base giratoria. Ponga la pieza de
trabajo en la posicion de corte deseada y sujétela
firmemente apretando el pomo de la mordaza.
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/\ ADVERTENCIA:

+ La pieza de trabajo debe estar sujetada firmemente
contra la base giratoria y la guia lateral con la
mordaza durante todas las operaciones. Si la pieza
de trabajo no se ha fijado de forma segura contra la
guia, el material puede moverse durante las
operaciones de corte, lo que causaria dafios en el
disco, haria que saliera despedido material y
provocaria la pérdida de control que causaria lesiones
personales graves.

Mordaza horizontal (accesorio opcional)
(Fig. 35)

La mordaza horizontal se puede instalar en dos
posiciones tanto en el lado izquierdo como en el lado
derecho de la base. Cuando realice cortes en inglete de
mas de 10°, instale la mordaza horizontal en el lado
opuesto a la direccion en la que vaya a ser girada la base
giratoria. (Fig. 36)

Poniendo la tuerca de la mordaza en el sentido contrario
a las agujas del reloj, la mordaza se suelta y se puede
mover rapidamente hacia dentro y hacia fuera. Para
sujetar la pieza de trabajo, empuje el pomo de la mordaza
hacia delante hasta que la placa de la mordaza haga
contacto con la pieza de trabajo y después ponga la
tuerca de la mordaza en el sentido de las agujas del reloj.
A continuacion, gire el pomo de la mordaza hacia la
derecha para sujetar la pieza de trabajo.

La anchura maxima de la pieza de trabajo que se puede
sujetar con la mordaza horizontal es de 215 mm.
Cuando instale la mordaza horizontal en el lado derecho
de la base, utilice también la guia auxiliar derecha para
asegurar la pieza de trabajo con mayor firmeza. Para
instalar la guia auxiliar derecha, consulte la seccién “Guia
auxiliar derecha” descrita anteriormente.

/\ ADVERTENCIA:

« Gire siempre la tuerca de la mordaza en el sentido
de las agujas del reloj hasta que la pieza de trabajo
esté fijada correctamente. Si la pieza de trabajo no
se ha fijado de forma segura, el material puede
moverse durante las operaciones de corte, lo que
causaria dafos en el disco, haria que saliera
despedido material y provocaria la pérdida de control
que causaria lesiones personales graves.

« Cuando deba cortar piezas de trabajo finas, como
placas base, contra la guia, utilice siempre la mordaza
horizontal.

Sostenedores (Fig. 37)

Los soportes se pueden instalar en cualquiera de los
lados como medio Util para sujetar piezas de trabajo
horizontalmente. Deslice las barras de los sostenedores
dentro de los agujeros de la base y apriete los soportes
firmemente con los tornillos.

/\ ADVERTENCIA:

+ Sujete siempre una pieza de trabajo larga de forma
que esté nivelada con la superficie superior de la
base giratoria para lograr un corte preciso y evitar
una pérdida de control peligrosa de la herramienta.
Un correcto apoyo de la pieza de trabajo ayudara a
evitar que el disco se quede enganchado y posibles
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contragolpes que pueden provocar graves lesiones
personales.

OPERACION

AVISO:

« Antes de utilizar la herramienta, asegurese de soltar la
empufiadura de la posicién bajada sacando el pasador
de retén.

» No aplique una presién excesiva sobre la empufiadura
cuando corte. Si hace demasiada fuerza, puede
sobrecargar el motor y/o disminuir la eficacia de corte.
Presione la empufiadura hacia abajo unicamente con
la fuerza necesaria para cortar suavemente y sin
reducir significativamente la velocidad del disco.

* Presione suavemente la empufiadura hacia abajo para
realizar el corte. Si presiona la empufiadura con fuerza
hacia abajo o si aplica presion lateral, el disco vibrara 'y
dejara una marca (marca de sierra) en la pieza de
trabajo y la precision del corte se vera afectada.

« Para realizar un corte deslizando la herramienta,
empuje suavemente el carro hacia la guia lateral sin
parar. Si se para el movimiento del carro durante el
corte, quedara una marca en la pieza de trabajo y la
precision del corte se vera afectada.

/\ ADVERTENCIA:

« Asegurese de que el disco no esté tocando la pieza
de trabajo, etc. antes de activar el interruptor.
Si se pone en marcha la herramienta mientras el disco
esta en contacto con la pieza de trabajo se puede
provocar un contragolpe y graves lesiones personales.

1. Corte presionando (corte de piezas pequeiias)
(Fig. 38)
Las piezas de trabajo de hasta 91 mm de alto y
70 mm de ancho se pueden cortar de la siguiente
manera.
Empuije el carro hacia la guia lateral completamente y
apriete el tornillo fijador para asegurar el carro. Fije la
pieza de trabajo correctamente con el tipo de
mordaza adecuado. Encienda la herramienta sin que
el disco entre en contacto con ninguna pieza y espere
hasta que el disco de sierra adquiera plena velocidad
para bajarlo. A continuacioén, baje suavemente la
empufadura hasta su posicion mas baja para cortar la
pieza de trabajo. Una vez realizado el corte, apague la
herramienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE
HAYA DETENIDO COMPLETAMENTE antes de
retornar el disco a su posicion completamente
elevada.

/\ ADVERTENCIA:

« Apriete firmemente el pomo hacia la derecha de
forma que el carro no se mueva durante la
operacion. Un apriete insuficiente del pomo puede
provocar un posible contragolpe, que puede tener
como resultado graves lesiones personales.

2. Corte de deslizamiento (empujando) (corte de
piezas anchas) (Fig. 39)
Afloje el tornillo de fijacién hacia la izquierda de forma
que el carro pueda deslizarse libremente. Fije la pieza
de trabajo con el tipo de mordaza adecuado. Tire del
carro hacia usted completamente. Encienda la
herramienta sin que el disco entre en contacto con



ninguna pieza y espere hasta que el disco adquiera
plena velocidad. Presione hacia abajo la empufiadura
y EMPUJE EL CARRO HACIA LA GUIA LATERAL Y
A TRAVES DE LA PIEZA DE TRABAJO. Una vez
realizado el corte, apague la herramienta y ESPERE
HASTA QUE EL DISCO SE HAYA DETENIDO
COMPLETAMENTE antes de retornar el disco a su
posiciéon completamente elevada.

/\ ADVERTENCIA:

Cuando realice un corte de deslizamiento, primero
tire del carro completamente hacia usted y empuje
la empunadura hacia abajo; después empuje el
carro hacia la guia lateral. Nunca empiece el corte
si no ha tirado del carro completamente hacia
usted. Si realiza el corte deslizante sin tirar
completamente del carro hacia usted, se puede
producir un contragolpe y puede sufrir lesiones
personales graves.

Nunca intente realizar un corte deslizante tirando
del carro hacia usted. Tirar del carro hacia usted
mientras corta puede provocar un contragolpe
inesperado, que puede tener como resultado graves
lesiones personales.

Nunca realice el corte deslizante mientras la
empufiadura esté bloqueada en la posicion bajada.
No afloje nunca el tornillo que sujeta el carro
mientras el disco esta girando. Un carro suelto
durante el corte puede provocar un contragolpe
inesperado que puede tener como resultado graves
lesiones personales.

Corte a inglete
Consulte la seccion anterior “Ajuste del angulo de
inglete”.

Corte en bisel (Fig. 40)

Afloje la palanca e incline el disco para establecer el
angulo de bisel (consulte la seccion anterior “Ajuste
del angulo de bisel”). Asegurese de apretar la palanca
firmemente para sujetar de forma segura el angulo de
bisel seleccionado. Sujete la pieza de trabajo con una
mordaza. Asegurese de que el carro esté empujado
completamente hacia usted. Encienda la herramienta
sin que el disco entre en contacto con ninguna pieza y
espere hasta que el disco adquiera plena velocidad.
Después, baje con cuidado la empufiadura hasta la
posicién completamente bajada mientras aplica
presion en direccion paralela al disco y EMPUJE EL
CARRO HACIA LA GUIA LATERAL PARA CORTAR
LA PIEZA DE TRABAJO. Una vez realizado el corte,
apague la herramienta y ESPERE HASTA QUE EL
DISCO SE HAYA DETENIDO COMPLETAMENTE
antes de retornar el disco a su posicion
completamente elevada.

/\ ADVERTENCIA:

Tras ajustar el disco para un corte en bisel, antes
de utilizar la herramienta asegurese de que el carro
y el disco tengan su recorrido libre en toda la
extension del corte que se pretende realizar. La
interrupcion del recorrido del carro o del disco durante
la operacion de corte puede tener como resultado un
contragolpe y graves lesiones personales.

Mientras realiza un corte en bisel, mantenga las
manos alejadas de la ruta del disco. El angulo del

disco puede confundir al operario sobre la ruta real del
disco durante el corte y el contacto con el disco puede
provocar graves lesiones personales.

El disco no se debe levantar hasta que se haya
detenido por completo. Durante un corte en bisel, la
pieza cortada puede quedar contra el disco. Si el disco
se levanta mientras gira, la pieza recortada puede salir
expulsada del disco y hacer que el material se
fragmente, lo que puede provocar graves lesiones
personales.

AVISO:

Cuando presione hacia abajo la empufiadura, aplique
fuerza paralela al disco. Si la fuerza se aplica
perpendicularmente a la base giratoria o si se cambia
la direccién de la presion durante el corte, la precision
del corte se deteriorara.

Antes de realizar un corte en bisel, quizas sea
necesario ajustar las guias superior e inferior. Consulte
la seccién con el titulo “Ajuste de las guias laterales”.

/\ PRECAUCION:

Quite siempre la guia auxiliar derecha para que no
interfiera en ninguna parte del carro cuando haga
cortes en bisel derecho.

5. Corte compuesto

El corte compuesto es el proceso en el cual se realiza
un angulo en bisel al mismo tiempo que se esta
cortando en angulo de inglete en la pieza de trabajo.
El corte compuesto se puede realizar con los angulos
mostrados en la tabla siguiente.

Angulo de inglete Angulo de bisel

Izquierda y derecha
0°-45°

Izquierda y derecha
0°-45°

Cuando realice cortes compuestos, consulte las
explicaciones de las secciones “Corte presionando”,
“Corte de deslizamiento”, “Corte en inglete” y “Corte
en bisel”.

Corte de molduras dentadas y concavas

En una sierra de inglete mixta es posible realizar
cortes de molduras dentadas y cdncavas. Para ello,
las molduras deben colocarse totalmente planas en la
base giratoria.

Existen dos tipos basicos de molduras dentadas y un
Unico tipo de moldura céncava: moldura dentada para
angulos de pared de 52/38°, moldura dentada para
angulos de pared de 45° y moldura céncava para
angulos de pared de 45°. Consulte las figuras.

(Fig. 41)

Hay disponibles juntas para molduras dentadas y
céncavas disefiadas para montarse en angulos de
90° “interiores” ((1) y (2) en Fig. A) y angulos de 90°
“exteriores” ((3) y (4) en Fig. A). (Fig. 42 y 43)
Medicion

Mida la longitud de la pared y coloque la pieza de
trabajo sobre la mesa para cortar el lado de contacto
con la pared a la longitud deseada. Asegurese
siempre de que la longitud de la parte posterior de la
pieza de trabajo cortada sea igual a la longitud de la
pared. Ajuste la longitud del corte de acuerdo al
angulo de corte. Para comprobar los angulos de la
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sierra, utilice siempre varias piezas para hacer cortes

de prueba.

Cuando se realizan cortes de molduras dentadas y
céncavas, ajuste el angulo de bisel y el angulo de
inglete segun las indicaciones de la tabla (A) y
posicione las molduras en la superficie superior de la
base de la sierra conforme a las indicaciones de la

Tabla (B)

tabla (B).
Para hacer un corte en bisel izquierdo
Tabla (A)

Posicion de Angulo de bisel Angulo de inglete

la moldura

en la Fig. A | TiP0 52/38° | Tipo 45° | Tipo 52/38° | Tipo 45°
Para el ) Derecho Derecho
angulo 31,6° 35,3°
interior (2) Izquierdo | lzquierdo | lzquierdo | lzquierdo
Para el (3) 33,9 30 31,6 35,3
angulo Derecho | Derecho
exterior 4) 31,6° 35,3°

Tabla (B)
Posicion de Extremo de la moldura "
la moldura . Pieza acabada
N contra la guia lateral
en la Fig. A
El lado de contacto con .
Para el (1) el techo debe tener lugar | La pieza acabada se
angulo en la guia lateral. encontrara en el lado
interior izquierdo del disco.
(2) El lado de contacto con
@ la pared debe tener lugar
Para el en la guia lateral. La pieza se
angulo Ellado de contacto con | encontrara en el lado
exterior 4) el techo debe tener lugar | derecho del disco.
en la guia lateral.
Ejemplo:

Para un corte de moldura dentada de 52/38° para la
posicion (1) en Fig. A:
« Incline y fije el ajuste del angulo de bisel en
IZQUIERDO 33,9°.

« Ajuste y fije el angulo de inglete en DERECHO

31,6°.

« Coloque la moldura dentada en toda su extension
posterior (oculta) sobre la base giratoria con el
LADO DE CONTACTO CON EL TECHO contra la
guia lateral de la sierra.

« La pieza acabada que se debe utilizar siempre
estara situada en el lado IZQUIERDO del disco
después de realizar el corte.

Para hacer un corte en bisel derecho

Tabla (A)

Posicién de Angulo de bisel Angulo de inglete

la moldura

en la Fig. A | TP 52/38° | Tipo 45° | Tipo 52/38° | Tipo 45°
Parael ) Derecho Derecho
angulo 31,6° 35,3°
interior (2) Derecho Derecho | lIzquierdo | Izquierdo
Para el (3) 33,9 30 31,6 35,3
é"QU!O @ Derecho Derecho
exterior 31,6° 35,3°
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Posiciénde
Extremo de la moldura "
la moldura . Pieza acabada
N contra la guia lateral
en la Fig. A
El lado de contacto con .
Para el (1) la pared debe tener lugar | L@ pieza acabada se
angulo en la guia lateral. encontrara en el lado
interior derecho del disco.
(2) El lado de contacto con
@ el techo debe tener lugar
Para el en la guia lateral. La pieza acabada se
angulo El lado de contacto con | encontrara en el lado
exterior 4) la pared debe tener lugar | izquierdo del disco.
en la guia lateral.
Ejemplo:

Para un corte de moldura dentada de 52/38° para la

posicion (1) en Fig. A:

« Incline y fije el ajuste del angulo de bisel en
DERECHO 33,9°.

« Ajuste y fije el angulo de inglete en DERECHO
31,6°.

* Coloque la moldura dentada en toda su extension
posterior (oculta) sobre la base giratoria con el
LADO DE CONTACTO CON LA PARED contra la
guia lateral de la sierra.

« La pieza acabada que se debe utilizar siempre
estard situada en el lado derecho del disco
después de realizar el corte.

Corte de extrusion de aluminio (Fig. 44 y 45)
Cuando sujete extrusiones de aluminio, utilice
blogues separadores o piezas de desecho, como las
que se muestran en la figura, para evitar la
deformacion del aluminio. Utilice un lubricante de
corte para cortar la extrusion de aluminio con el fin de
evitar la acumulaciéon de material de aluminio en el
disco.

/\ ADVERTENCIA:

No intente nunca cortar extrusiones de aluminio
gruesas o redondas. La fijacion de las extrusiones de
aluminio gruesas o redondas puede ser dificil y pueden
quedar sueltas durante la operacién de corte, lo que
puede provocar una pérdida de control y graves
lesiones personales.

Revestimiento de madera

El uso de la guarnicion de madera ayuda a conseguir
cortes sin astillar la pieza de trabajo. Coloque la
guarniciéon de madera en la guia lateral utilizando los
orificios de la guia lateral.

Consulte la figura referente a las dimensiones para
una guarnicién de madera sugerida. (Fig. 46)

/A\ PRECAUCION:

Utilice madera recta de grosor uniforme para la
guarnicion.

/\ ADVERTENCIA:

Utilice tornillos para colocar la guarnicion de
madera a la guia lateral. Los tornillos se deben
instalar de forma que las cabezas de los tornillos
se encuentren por debajo de la superficie del
revestimiento de madera, de forma que no
interfieran con el posicionamiento del material que
se va a cortar. La mala alineacion del material que se
va a cortar puede provocar un movimiento inesperado
durante la operacioén de corte, lo que puede tener




como resultado una pérdida de control y graves
lesiones personales.

AVISO:

* Una vez esté puesta la guarnicion de madera, no gire
la base giratoria con la empufiadura bajada. Si lo hace,
el disco y/o la guarnicion de madera se dafiaran.

9. Corte de ranurado (Fig. 47)
Procediendo de la manera siguiente se puede hacer
un corte tipo ranura:
ajuste la posicion limite inferior del disco utilizando el
tornillo y el brazo de retén para limitar la profundidad
de corte del disco. Consulte la seccion “Brazo de
retén” descrita previamente.
Después de ajustar la posicion limite inferior del disco,
corte ranuras paralelas a lo ancho de la pieza de
trabajo utilizando un corte de deslizamiento
(empujando) como se muestra en la figura. Después
quite con un formén el material que queda entre las
ranuras hechas en la pieza de trabajo.

/\ ADVERTENCIA:

* No intente realizar este tipo de corte utilizando un
disco de tipo mas ancho o un disco de moldurar. Si
intenta realizar un corte de moldurar con un disco mas
ancho o un disco de moldurar, puede provocar
resultados de corte inesperados y contragolpes, lo que
puede tener como resultado graves lesiones
personales.

+ Asegurese de volver a poner el brazo de retén en la
posicion original cuando realice otros cortes que
no sean de ranurado. Si intenta realizar cortes con el
brazo del tope en una posicion incorrecta se pueden
obtener resultados de corte inesperados y
contragolpes, que pueden provocar lesiones
personales graves.

/\ PRECAUCION:

« Asegurese de volver a poner el brazo de retén en la
posicion original cuando realice otros cortes que no
sean de ranurado.

Transporte de la herramienta (Fig. 48)
Asegurese de que la herramienta esté desenchufada.
Sujete el disco a un angulo de bisel de 0° y la base
giratoria a un angulo de inglete totalmente a la derecha.
Fije los postes de deslizamiento de forma que el poste de
deslizamiento inferior quede bloqueado en la posicién del
carro totalmente desplazado hacia la posicién del
operario y los polos superiores queden bloqueados en la
posicion del carro totalmente desplazado hacia la guia
lateral (consulte la seccion con el titulo “Ajuste del
bloqueo lateral”). Baje la empufiadura completamente y
bloquéela en la posicion bajada presionando hacia dentro
el pasador de retén.

Enrolle el cable de alimentacién mediante los
recogecables.

/\ ADVERTENCIA:

« El pasador de retén se utiliza tnicamente para
fines de transporte y almacenamiento y nunca se
debe utilizar para ninguna operacion de corte. El
uso del pasador de retén para operaciones de corte
puede provocar un movimiento inesperado del disco

de sierra, con el resultado de un contragolpe y graves
lesiones personales.

Para transportar la herramienta, sostenga ambos lados
de la base de la herramienta, tal y como se muestra en la
figura. Si quita los soportes, la bolsa de polvo, etc., podra
transportar la herramienta mas facilmente.

/\ PRECAUCION:

Sujete siempre todas las partes moviles antes de
transportar la herramienta. Si partes de la herramienta
se mueven o se deslizan durante el transporte, puede
producirse una pérdida de control o equilibrio, lo que
provocaria lesiones personales.

MANTENIMIENTO

/\ ADVERTENCIA:

Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo de inspecciéon o mantenimiento
en ella. Si no se desenchufa o se apaga la
herramienta, se puede provocar una puesta en marcha
accidental de la herramienta, que puede tener como
resultado graves lesiones personales.

Asegurese siempre de que la hoja esté afilada y
limpia a fin de trabajar de una manera mas eficiente
y segura. Si se intenta realizar un corte con una hoja
mellada y/o sucia, se puede producir un contragolpe
que provocara graves lesiones personales.

AVISO:

Nunca utilice gasolina, benceno, disolvente, alcohol o
un producto similar. Se puede provocar una
decoloracion, una deformacion o grietas.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta se suministra cuidadosamente ajustada
y alineada de fabrica, pero un manejo brusco puede
haber afectado la alineacion. Si su herramienta no esta
correctamente alineada, realice lo siguiente:

1.

Angulo de inglete (Fig. 49)

Empuije el carro hacia la guia lateral y apriete el
tornillo fijador para asegurar el carro.

Afloje la empufiadura que fija la base giratoria. Gire la
base giratoria de modo que la flecha sefiale 0° en la
escala de inglete. A continuacion, gire ligeramente la
base giratoria hacia la izquierda y hacia la derecha
para asentarla en la ranura de inglete de 0°. (Déjela
tal y como esta si la flecha no sefala 0°). Afloje los
pernos de cabeza hexagonal que aseguran la guia
lateral con la ayuda de la llave de tubo. (Fig. 50)
Baje la empufiadura completamente y bloquéela en la
posicién bajada presionando hacia dentro el pasador
de retén. Encuadre el lado del disco con la cara de la
guia lateral utilizando una escuadra, cartabon, etc.
Luego apriete firmemente los pernos de cabeza
hexagonal de la guia lateral en orden a partir del lado
derecho. (Fig. 51)

Asegurese de que la flecha indique 0° en la escala de
inglete. Si la flecha no sefiala 0°, afloje el tornillo que
asegura la flecha y ajuste la flecha para que sefale
0°.

Angulo de bisel

(1) Angulo de bisel de 0° (Fig. 52)
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Empuje el carro hacia la guia lateral y apriete el
tornillo fijador para asegurar el carro. Baje la
empufiadura completamente y bloquéela en la
posicién bajada presionando hacia dentro el
pasador de retén. Afloje la palanca de la parte
posterior de la herramienta. (Fig. 53)
Gire dos o tres vueltas hacia la izquierda el perno
hexagonal situado a la derecha del brazo para
inclinar el disco hacia la derecha. (Fig. 54)
Encuadre cuidadosamente la cara del disco con la
superficie superior de la base giratoria usando una
escuadra, cartabdn, etc. girando hacia la derecha
el perno de situado a la derecha del brazo. A
continuacién, apriete la palanca firmemente.
(Fig. 55)
Asegurese de que la flecha del brazo indique 0°
en la escala de biselado del sostenedor del brazo.
Si no sefiala 0°, afloje el tornillo que asegura la
flecha y ajustelo para que sefale 0°.
(2) Angulo de bisel de 45° (Fig. 56)
Ajuste el angulo de bisel de 45° sélo después de
haber realizado el ajuste del angulo de bisel de 0°.
Para ajustar el angulo de bisel de 45°, afloje la
palanca e incline el disco totalmente hacia la
izquierda. Asegurese de que la flecha del brazo
apunte a 45° en la escala de biselado del
sostenedor del brazo. Si no apunta a 45°, gire el
perno de ajuste del angulo de bisel de 45° del lado
derecho del sostenedor del brazo hasta que la
flecha apunte a 45°.
Para ajustar el angulo de bisel de 45° derecho,
realice el mismo procedimiento que el descrito
arriba. (Fig. 57)
Extraiga y compruebe peridédicamente las escobillas de
carbdn. Reemplacelas cuando se gasten hasta una
longitud de 3 mm. Mantenga las escobillas de carbén
limpias y de forma que entren libremente en el
portaescobillas. Ambas escobillas de carbén deberan ser
sustituidas al mismo tiempo. Utilice inicamente escobillas
de carbon idénticas. (Fig. 58)
Utilice un destornillador para extraer las tapas de los
portaescobillas. Extraiga las escobillas de carbon
gastadas, inserte las nuevas y vuelva a fijar los tapones
portaescobillas.

Después del uso

« Después de utilizar la herramienta, limpie las virutas y
el polvo adheridos a la herramienta con un pafo o
similar. Mantenga el protector del disco limpio segun lo
descrito en las instrucciones de la seccion “Protector
del disco”. Lubrique las partes deslizantes con aceite
para maquinas para evitar que se oxiden.

* Cuando guarde la herramienta, tire del carro hacia
usted completamente.

Para mantener la SEGURIDAD vy la FIABILIDAD del

producto, las reparaciones y cualquier otra tarea de

mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en centros

de servicio autorizados por Makita, utilizando siempre

repuestos Makita.
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ACCESORIOS

/\ ADVERTENCIA:

« Serecomienda el uso de estos accesorios o
complementos Makita con la herramienta Makita
especificada en este manual. El uso de otros
accesorios o complementos puede provocar graves
lesiones personales.

« Utilice los accesorios o complementos Makita
solamente para su fin establecido. El mal uso de un
accesorio o complemento puede provocar graves
lesiones personales.

Si necesita cualquier ayuda para obtener mas
informacion relativa a estos accesorios, pregunte a
su centro de servicio Makita local.

« Discos de sierra de acero y con puntas de carburo

Discos de sierra | Para realizar cortes suaves y precisos
de inglete en varios materiales.

Disco de uso general para realizar
Combinacion cortes al hilo, transversales y en

inglete de forma rapida y suave.

Para realizar cortes transversales a
Corte f > e

contrafibra. Corta limpiamente a
transversal )

contrafibra.
Cortes
transversales Para realizar cortes limpios en la fibra.
finos
Discos de sierra ! .
h Para realizar cortes con ingletadora
ingletadora para . .

en aluminio, cobre, latén, tubos y
metales no

otros metales no ferrosos.
ferrosos

» Guia auxiliar derecha

* Montaje de la mordaza (mordaza horizontal)

* Mordaza vertical

« Llave de tubo con llave hexagonal en el otro extremo
« Sostenedor

« Bolsa de polvo

« Codo

« Escuadra

Ruido ENG905-1
Niveles tipicos de ruido ponderado A determinados
conforme a EN61029:
Nivel de presion de sonido (Lya): 97 dB (A)
Nivel de potencia de sonido (Ly,): 103 dB (A)
Incertidumbre (K): 3 dB (A)
Utilice proteccion para los oidos.
Vibracion ENG900-1
Valor total de la vibracion (suma de vectores triaxiales)
determinada segun el estandar EN61029:
Emisién de vibraciones (ay): 2,5 m/s2 o menos
Incertidumbre (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
« El valor de emisién de vibraciones se ha medido de
acuerdo con el método de prueba estandar y se puede
utilizar para comparar herramientas.
« El valor de emisién de vibraciones declarado también
se puede usar en una evaluacién preliminar de la
exposicion.



/\ ADVERTENCIA:

« La emisién de vibraciones durante el uso de la
herramienta eléctrica puede diferir del valor de
emisiones declarado, dependiendo de las formas en
que se utiliza la herramienta.

« Asegurese de identificar las mediciones correctas para
proteger al operario, que se basan en una estimacién
de la exposicion en condiciones de uso reales
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo de
operaciones, como los momentos en los que la
herramienta esta apagada y cuando funciona al ralenti
ademas del tiempo en que esta activado el interruptor).

Sélo para paises europeos ENG015-2
Ruido y vibracion
Los niveles de ruido tipicos de ponderacion A son
nivel de presion sonora: 97 dB (A)
nivel de potencia sonora: 103 dB (A)
Incertidumbre: 3 dB (A)
Utilice proteccion para los oidos.
El valor ponderado de aceleracién no es superior a
2,5 m/s2.
Incertidumbre (K): 1,5 m/s?
Estos valores se han obtenido de acuerdo con EN61029.

Sélo para paises europeos ENH003-12
Declaracion de conformidad de la CE
Nosotros, Makita Corporation, en calidad de
fabricante responsable, declaramos que las
siguientes maquinas Makita:
Designacion de la maquina:
Sierra de inglete mixta deslizante
N° de modelo/ Tipo: LS1018, LS1018L
son de produccion serie y
Cumplen con las siguientes Directivas europeas:
2006/42/CE
Y se han fabricado de acuerdo con los siguientes
estandares o documentos estandarizados:
EN61029
La documentacion técnica la conserva nuestro
representante autorizado en Europa, que es:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, Inglaterra

6. 11. 2009

e

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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PORTUGUES (Instrugdes de origem)

Pino batente

Parafusos

Proteccéo da lamina

Placa de corte

Parafuso

Lamina

Dentes da lamina

Corte em bisel esquerdo

Corte a direito

10. Corte em bisel direito

11. Parafuso de ajuste

12. Base rotativa

13. Superficie superior da base
rotativa

14. Periferia da lamina

15. Vedagéo de guia

16. Brago do batente

17. Parafuso de regulagao

18. Escala de corte angular

19. Ponteiro

20. Alavanca de bloqueio

21. Pega

22. Alavanca

23. Brago

24. Escala de bisel

25. Botao de libertagédo

26. Parafuso de bloqueio

27. Botéo de desbloqueio

28. Gatilho

©COoNOORWON =

Descricéo geral

. Orificio para cadeado
. Interruptor para laser
. Parafuso que fixa a caixa da

unidade de laser

. Pilha seca
. Chave de tubo com chave

sextavada na outra extremidade

. Suporte de chave

. Chave de bocas

. Caixa da lamina

. Cobertura central

. Parafuso sextavado

. Seta

. Bloqueio do veio

. Parafuso sextavado (lado

esquerdo)

. Flange exterior
. Anel

. Flange interior
. Eixo

. Bico do pé

. Saco de p6

. Fixador

. Suporte

. Vedagao moével
. Parafuso de fixagao
. Sub-vedagdo D
. Parafusos

. Brago do torno

55. Manipulo do torno

56. Haste do torno

57. Prato do torno

58. Porca do torno

59. Suporte

60. Moldacédo em coroa de tipo 52/

38°

61. Moldacédo em coroa de tipo 45°
62. Moldagdo em abdbada de tipo

45°

63. Canto interior
64. Canto exterior

65. Torno

66. Bloco espagador

67. Perfil de aluminio

68. Torno horizontal (acessoério
opcional)

69. Oirificios

70. Entalhes de corte com lamina

71. Guia triangular

72. Parafuso de ajuste a 0°

73. Parafuso de ajuste do angulo de
bisel a 45° esquerdo

74. Parafuso de ajuste do angulo de
bisel a 45° direito

75. Chave de parafusos

76. Tampa do porta-escovas

ESPECIFICACOES

Modelo
Diadmetro da lamina
Diametro do orificio

LS1018/LS1018L
255 mm - 260 mm

Para todos os paises ndo europeus 25,4 mm
Para os paises europeus 30 mm
Capacidades maximas de corte (A x L) com uma lamina de 260 mm de diametro
R Angulo de bisel
Angulo de corte angular - -
45° (a esquerda) 0° 45° (dir.)

0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm
60° (dir.) - 91 mm x 153 mm -

Velocidade de rotagéo sem carga (min.™")

Tipo de laser (apenas LS1018L)
Dimensdes (C x L x A)
Peso liquido

Classe de seguranca

4.300

Laser vermelho 650 nm, <1 mW (Classe de laser 2)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Para todos os paises que ndo os paises europeus............ 19,8 kg
Para os paises europeus............ 19,9 kg
a1/

« Devido a pesquisa e desenvolvimento constantes, estas especificagdes estao sujeitas a alteragdo sem aviso prévio.
» Estas especificagcdes podem diferir de pais para pais.
* Peso de acordo com procedimento EPTA de 01/2003
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Simbolos END222-1
Descrigao dos simbolos utilizados no equipamento.
Certifique-se de que compreende o seu significado, antes
da utilizagao.

@ ............. Leia o manual de instrugdes.

BLINDAGEM DUPLA

i@ [\ Para evitar ferimentos resultantes da
projecgdo de residuos, apds a realizagdo
do corte mantenha a cabega da serra
para baixo até a lamina parar
completamente.

ﬁnﬁ;@ 2

Quando efectuar um corte corredico,
puxe primeiro o carrinho na totalidade e
pressione a pega, de seguida, empurre o
carrinho na direcgéo da guia paralela.

N&o aproxime as maos nem os dedos da
lamina.

S Ajuste as guias corredigas para longe da
= lamina e protecgdo da lamina.
WA Retire sempre a SUB-GUIA D quando
w—

efectuar cortes de bisel rectos. O ndo
cumprimento destas instrugées podera
resultar em causar ferimentos graves no
operador.

&@ ...... Nunca olhe para o feixe laser. O feixe

laser directo pode ferir os olhos.

Utilizacao prevista ENEO006-1
A ferramenta destina-se a realizagao de cortes precisos a
direito e em angulo em madeira. Através da colocagéo de
laminas adequadas, também pode cortar aluminio.

Fonte de alimentagao ENF002-1
A ferramenta apenas deve ser ligada a uma fonte de
alimentagdo da mesma tensdo que a indicada na chapa
de especificagdes, e apenas pode funcionar com uma
alimentacdo CA monofasica. Estéo blindadas
duplamente, de acordo com a Norma Europeia e podem,
assim, ser igualmente ligadas a tomadas sem fio terra.

Avisos gerais de seguranca para
ferramentas eléctricas GEA010-1
A AVISO Leia todos os avisos de seguranca e todas
as instrugdes. O ndo cumprimento dos avisos e

instrucdes pode resultar na ocorréncia de choques
eléctricos, incéndios e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e
instrugoes para referéncia futura.

REGRAS ADICIONAIS DE
SEGURANCA PARA A

FERRAMENTA

1.
2.

ENBO034-6

Utilize proteccéo para os olhos.

Mantenha as maos afastadas do percurso da
lamina. Evite o contacto com qualquer lamina em
abrandamento. Ainda pode provocar ferimentos
graves.

Nao utilize a serra sem as protecgoes colocadas.
Verifique se a protecgédo da lamina fecha
correctamente antes de cada utilizagdo. Nao
accione a serra se a protecgao da lamina nao se
mover livremente e ndo se fechar imediatamente.
Nunca prenda nem amarre a protecgao da lamina
na posigao aberta.

Nao efectue qualquer operagao a mao livre. A peca
de trabalho deve estar firmemente fixa a base rotativa
e a vedacéao de guia com o torno durante todas as
operagdes. Nunca segure a pega de trabalho com a
sua mao.

Nunca coloque os bragos ou maos em torno da
lamina.

Desligue a ferramenta e aguarde que a lamina
pare antes de deslocar a pega de trabalho ou
alterar defini¢oes.

Desligue a ferramenta da tomada antes de mudar
a lamina ou efectuar qualquer tipo de
manutengao.

Fixe sempre todas as pegas méveis antes de
transportar a ferramenta.

O pino batente que bloqueia a cabecga de corte em
baixo destina-se apenas a fins de transporte e
armazenamento e nao para quaisquer operagoes
de corte.

. Nao utilize a ferramenta na presenca de liquidos

ou gases inflamaveis. A utilizagao eléctrica da
ferramenta pode criar uma exploséo e incéndio
quando exposta a liquidos ou gases inflamaveis.

. Verifique cuidadosamente se a lamina apresenta

fissuras ou danos, antes de utilizar.
Substitua imediatamente uma lamina fissurada ou
danificada.

. Utilize apenas as flanges especificadas para esta

ferramenta.

. Tenha cuidado para nao danificar o mandril, as

flanges (especialmente a superficie de instalagéo)
ou o parafuso. Os danos nestas pegas podem
resultar em quebra da lamina.

. Certifique-se de que a base rotativa esta

devidamente fixa para que nao se desloque
durante a utilizagdo da ferramenta.

. Para sua seguranca, retire as farpas, pecas

pequenas, etc. de cima da mesa antes de comecar
a utilizar a ferramenta.

. Evite cortar pregos. Verifique a existéncia e retire

todos os pregos da peca de trabalho, antes de
utilizar.

Certifique-se de que o bloqueio do veio foi
libertado antes de ligar o interruptor.

. Certifique-se de que a lamina nao toca na base

rotativa na posicao mais baixa.
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Segure bem na alavanca. Tenha atencéo que a
serra desloca-se ligeiramente para cima ou para
baixo durante o arranque e paragem.

. Certifique-se de que a lamina nédo esta em

contacto com a peca de trabalho antes de ligar o
interruptor.

. Antes de utilizar a ferramenta numa peca de

trabalho, deixe-a a trabalhar durante algum tempo.
Procure a existéncia de vibragdes ou
abanamentos que possam indicar uma ma fixagao
ou uma lamina mal equilibrada.

Aguarde até que a lamina atinja a velocidade
maxima antes de cortar.

Interrompa imediatamente a utilizagao da
ferramenta caso note algo de anormal.

Nao tente bloquear o gatilho na posicao ligada.
Mantenha-se sempre alerta, principalmente
durante operagoes repetitivas e monétonas. Nao
se deixe levar por uma falsa sensacao de
seguranga. As laminas sdo implacaveis.

Utilize sempre os acessoérios recomendados neste
manual. A utilizagdo de acessorios inadequados
como, por exemplo, rodas abrasivas, podem
causar ferimentos.

Nao utilize a serra para cortar outros materiais
para além de madeira, aluminio e outros
semelhantes.

Ligue as serras de esquadria a um dispositivo de
recolha de p6 enquanto estiver a serrar.
Seleccione as laminas tendo em conta o material a
cortar.

Tenha cuidado durante a criagdo de ranhuras na
peca.

. Substitua a placa de corte assim que estiver

gasta.

Nao utilize laminas fabricadas em ago rapido.

O po6 resultante de determinadas operagées

contém quimicos conhecidos como causadores

de cancro, defeitos congénitos e outros efeitos

negativos ao nivel da reprodugédo. Seguem-se

alguns exemplos desses quimicos:

* chumbo de materiais pintados com tinta a base
de chumbo e,

* arsénico e cromio de madeira tratada
quimicamente.
O risco resultante da exposicao a estes
quimicos varia, dependendo do nimero de
vezes que faz este tipo de trabalho. Para reduzir
a exposicao a estes quimicos: trabalhe numa
area bem ventilada e utilizando equipamento de
seguranga aprovado como, por exemplo
mascaras para o poé especialmente concebidas
para filtrar particulas microscépicas.

Para reduzir o nivel de emissao de ruido,

certifique-se sempre de que a lamina esta afiada e

limpa.

O operador devera ter formagao adequada ao

nivel da utilizacao, ajuste e operagdo da maquina.

Utilize correctamente as laminas afiadas. Obedeca

a velocidade maxima indicada na lamina.

Evite retirar quaisquer pedagos de madeira

cortada ou outras partes da peca de trabalho da

area de corte enquanto a ferramenta estiver a

trabalhar e a cabecga da serra ndo estiver na
posicao de descanso.

38. Utilize apenas laminas de serra recomendadas
pelo fabricante e em conformidade com EN847-1.

39. Use luvas para manusear a lamina de serra
(sempre que possivel, as laminas de serra
deverao ser transportadas num suporte) e
material pesado.

40. Quando equipada com um laser, é proibida
qualquer troca por um tipo de laser diferente. As
reparagoes devem ser sempre executadas
correctamente.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.
INSTALACAO

Montagem na bancada (Fig. 1)

A ferramenta é enviada com a alavanca bloqueada na
posicéo descida pelo pino batente. Solte o pino batente
aplicando em simultaneo uma ligeira presséo
descendente na alavanca e puxando o pino batente.
(Fig. 2)

Esta ferramenta deve ser aparafusada com quatro
parafusos sobre uma superficie nivelada e estavel
utilizando os orificios que se encontram na base da
mesma. Isto ajudara a evitar que a mesma se incline e
possiveis ferimentos.

DESCRICAO DO
FUNCIONAMENTO

A\ aviso:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada no interruptor e da tomada antes de
proceder a ajustes ou testes a mesma. Nao desligar
a ferramenta, incluindo da corrente, pode resultar em
ferimentos pessoais graves devido a um arranque
acidental.

Proteccgao da lamina (Fig. 3)

Quando desce a alavanca, a protecgao da lamina sobe
automaticamente. A protecgéo da lamina regressa a sua
posicéo original no final do corte, quando a alavanca é
subida.

A\ Aviso:

* Nunca desactive ou retire a proteccao da lamina ou
a mola que esta fixada a protecgao. Uma lamina
exposta como resultado de uma proteccéo
desactivada pode resultar em ferimentos pessoais
graves durante a utilizagéo.

No interesse da sua prépria seguranga, mantenha

sempre a protecgao da lamina em bom estado. Qualquer

operagao irregular da protecgao da lamina deve ser
imediatamente corrigida. Verifique a correcta acgéo de
retorno por mola da protecgéo.

A\ Aviso:

* Nunca utilize a ferramenta caso a protecgao da
lamina ou a mola estejam danificadas, apresentem
falhas ou tenham sido removidas. A utilizagéo da
ferramenta com uma protecgao danificada, avariada



ou removida pode resultar em ferimentos pessoais

graves.
Se a proteccdo da lamina transparente se sujar ou
apresentar serrim de modo a impedir a visualizagao facil
da lamina e/ou da pega de trabalho, desligue a serra da
tomada e limpe cuidadosamente a proteccdo com um
pano humido. Nao utilize solventes ou quaisquer agentes
de limpeza a base de petréleo na protecgéo de plastico,
uma vez que a pode danificar.
Se a protecgdo da lamina ficar suja e tiver de ser limpa
para um funcionamento correcto, siga os passos abaixo:
Com a ferramenta desligada, inclusive da corrente, utilize
a chave fornecida para soltar o parafuso sextavado que
fixa a tampa central. Desaperte o parafuso sextavado
rodando-o para a esquerda e suba a protecgao da lamina
e a cobertura central. (Fig. 4)
Com a protecgdo da lamina nesta posicédo é mais facil
limpar de modo eficiente e completo. No final da limpeza,
inverta o procedimento acima e aperte o parafuso. Nao
retire a mola que segura a protecgdo da lamina. Se a
protecgao ficar danificada com a idade ou exposi¢édo aos
raios UV, solicite uma nova protecgdo a um centro de
assisténcia Makita. NAO DESACTIVE NEM RETIRE A
PROTECGAO.

Posicionamento da placa de corte (Fig. 5
e 6)

Esta ferramenta esta equipada com placas de corte na
base rotativa para minimizar o dilaceramento no lado de
saida de um corte. As placas de corte sdo ajustadas de
fabrica de forma a que a lamina da serra ndo entre em
contacto com as placas de corte. Antes de utilizar, ajuste
as placas de corte da forma que se segue:

Em primeiro lugar, desligue a ferramenta da tomada.
Desaperte todos os parafusos (3 de cada a esquerda e
direita) que fixam as placas de corte. Volte a aperta-los,
mas permitindo que as placas de corte sejam facilmente
movidas a mao. Desga totalmente a alavanca e empurre
o pino batente para bloquear a alavanca na posigao
descida. Desaperte o parafuso que fixa os poélos moveis.
Puxe o carrinho totalmente na sua direcgdo. Ajuste as
placas de corte de forma a que estejam apenas em
contacto com as laterais dos dentes da lamina. Aperte os
parafusos dianteiros (ndo aperte firmemente). Empurre o
carrinho totalmente na direc¢cdo da vedagéo de guia e
ajuste as placas de corte de forma a que estejam em
contacto com as laterais dos dentes da Iamina. Aperte os
parafusos traseiros (ndo aperte firmemente).

Apos ajustar as placas de corte, solte o pino batente e
levante a alavanca. De seguida, aperte firmemente todos
os parafusos.

ATENGAO:

» Depois de definir o angulo de bisel, certifique-se de
que as placas de corte sdo ajustadas
correctamente. O ajuste correcto das placas de corte
ajudara a proporcionar um suporte correcto da peca de
trabalho, minimizando o desgaste da pega de trabalho.

Manter a capacidade de corte maxima

Esta ferramenta foi ajustada de fabrica para facultar uma
capacidade de corte maxima para uma lamina de

255 mm.

Desligue a ferramenta antes de tentar efectuar qualquer
ajuste. Ao instalar uma nova lamina, verifique sempre a

posicdo do limite inferior da lamina e, se necessario,
ajuste-a como se segue: (Fig. 7 e 8)

Em primeiro lugar, desligue a ferramenta da tomada.
Empurre o carrinho totalmente na direccdo da vedagao
de guia e desga a alavanca totalmente. Utilize a chave
sextavada para rodar o parafuso de ajuste até que a
periferia da lamina passe ligeiramente abaixo da
superficie superior da base rotativa no ponto onde a face
frontal da vedagéo de guia se encontra com a superficie
superior da base rotativa.

Com a ferramenta desligada da tomada, rode a lamina
com a mao ao mesmo tempo que mantém a alavanca
totalmente para baixo, para se certificar de que a lamina
ndo toca em nenhuma parte da base inferior. Se
necessario volte a ajustar ligeiramente.

A\ Aviso:

« Depois de instalar uma nova lamina e com a
ferramenta desligada, certifique-se sempre de que
a lamina nao toca em nenhuma parte da base
inferior quando a alavanca é totalmente descida.
Se uma lamina entrar em contacto com a base esta
pode provocar um recuo e resultar em ferimentos
pessoais graves.

Brago do batente (Fig. 9)

A posigao do limite inferior da lamina pode ser faciimente
ajustada com o braco do batente. Para ajustar, mova o
braco do batente na direcgdo da seta, conforme indicado
na figura. Ajuste o parafuso de regulagéo de forma a que
a lamina pare na posigéo pretendida ao descer
totalmente a alavanca.

Ajustar o angulo de corte angular

(Fig. 10)

Desaperte a pega rodando-a para a esquerda. Rode a
base rotativa ao mesmo tempo que empurra a alavanca
de bloqueio para baixo. Depois de ter deslocado a pega
para a posi¢cdo em que o ponteiro aponta para o angulo
pretendido na escala de corte angular, aperte firmemente
a pega rodando-a para a direita.

/\ PRECAUGAO:
» Depois de alterar o angulo de corte angular, fixe
sempre a base rotativa apertando firmemente a pega.

ATENGAO:
« Antes de rodar a base rotativa, certifique-se de que
levanta totalmente a alavanca.

Ajustar o angulo de corte em bisel

(Fig. 11)

Para ajustar o angulo de bisel, desaperte a alavanca na
parte de tras da ferramenta para a esquerda.
Desbloqueie o brago empurrando a alavanca com alguma
forga na direcgdo em que pretende inclinar a Iamina.

NOTA:

« A alavanca pode ser ajustada para um angulo
diferente, retirando o parafuso que fixa a alavanca e
fixando a alavanca no angulo pretendido. (Fig. 12)

Incline a lamina até o ponteiro apontar para o angulo

pretendido na escala de bisel. De seguida, aperte

firmemente a alavanca para a direita para fixar o brago.

(Fig. 13)
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Ao inclinar o carrinho para a direita, incline-o ligeiramente

para a esquerda apds soltar a alavanca e premir o botdo

de libertagdo. Com o botdo de libertagdo premido, incline

o carrinho para a direita. (Fig. 14)

Incline a lamina até o ponteiro apontar para o angulo

pretendido na escala de bisel. De seguida, aperte

firmemente a alavanca para a direita para fixar o brago.

» Ao alterar angulos de bisel, certifique-se de que
posiciona as placas de corte correctamente, conforme
explicado na secgéo “Posicionar placas de corte”.

/\ PRECAUGAO:
« Depois de alterar o angulo de bisel, fixe sempre o
brago apertando a alavanca para a direita.

ATENGAO:

* Quando inclinar a lamina, certifique-se de que a
alavanca esta totalmente levantada.

« Ao alterar angulos de bisel, certifique-se de que
posiciona as placas de corte correctamente, conforme
explicado na secgéo “Posicionar placas de corte”.

Ajuste do bloqueio moével (Fig. 15)
Para bloquear o pélo mével, rode o parafuso de blogueio
para a direita.

Acgao do interruptor

Para os paises europeus (Fig. 16)

Para evitar que o gatilho seja acidentalmente puxado, é
fornecido botéo de bloqueio. Para colocar a ferramenta
em funcionamento, empurre a alavanca para a esquerda,
pressione o botéo de bloqueio e puxe o gatilho. Para
parar a ferramenta, solte o gatilho.

A\ aviso:

« Antes de inserir a ficha da ferramenta na tomada,
verifique se o gatilho esta a funcionar
correctamente e se volta a posi¢do “OFF” quando
o solta. Ndo puxe com forga o gatilho sem premir o
botédo de bloqueio. Isto podera quebrar o
interruptor. Utilizar uma ferramenta com um
interruptor que nao funciona correctamente pode
provocar uma perda de controlo e ferimentos pessoais
graves.

O gatilho inclui um orificio para inser¢do de um cadeado

para bloquear a ferramenta.

Para todos os paises nao europeus (Fig. 17)

Para evitar que o gatilho seja acidentalmente puxado, é
fornecido botéo de blogqueio. Para iniciar a ferramenta,
pressione o bot&o de bloqueio e puxe o gatilho. Para
parar a ferramenta, solte o gatilho.

A\ AvisoO:

« Antes de inserir a ficha da ferramenta na tomada,
verifique se o gatilho esta a funcionar
correctamente e se volta a posigcao “OFF” quando
o solta. Nao puxe com forga o gatilho sem premir o
botédo de bloqueio. Isto podera quebrar o
interruptor. Utilizar uma ferramenta com um
interruptor que nao funciona correctamente pode
provocar uma perda de controlo e ferimentos pessoais
graves.

O gatilho inclui um orificio para inser¢cédo de um cadeado

para bloquear a ferramenta.

92

A AVISO:

Nao utilize um cadeado com uma haste ou cabo de
tamanho inferior a 6,35 mm de diametro. Uma haste
ou cabo mais pequeno pode n&o bloquear a
ferramenta na posicédo de desligada e uma activagédo
acidental pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

* NUNCA utilize a ferramenta sem um gatilho a
funcionar correctamente. Qualquer ferramenta com
um gatilho que n&o funcione correctamente é
ALTAMENTE PERIGOSA e deve ser reparada antes
de ser utilizada ou poderéo ocorrer graves ferimentos
pessoais.

« Para a sua seguranga, esta ferramenta esta equipada
com um botéo de bloqueio, o que evita que a
ferramenta se ligue acidentalmente. NUNCA utilize a
ferramenta se esta funcionar quando premir o gatilho
sem ter premido o botéo de bloqueio. Um gatilho a
necessitar de reparagédo pode resultar num
funcionamento acidental e ferimentos pessoais graves.
Devolva a ferramenta a um centro de servico Makita
para que seja correctamente reparada ANTES de
utilizar.

* NUNCA desactive o botdo de bloqueio colocando fita
adesiva ou utilizando outros meios. Um gatilho com um
botdo de bloqueio desactivado pode resultar num
funcionamento acidental e ferimentos pessoais graves.

Funcao electrénica

Funcionalidade de arranque suave
« Esta fungédo permite um arranque suave da ferramenta
ao limitar o binario de arranque.

Accao do feixe laser
Apenas para o modelo LS1018L

NOTA:

« Antes da primeira utilizagao, instale as células secas
fornecidas separadamente da ferramenta na caixa de
células. Consulte a secgdo “Substituir as células secas
para a unidade laser” para instalar.

/\ PRECAUGAO:
» Quando néo estiver a ser utilizado, certifique-se de que
desliga o laser. (Fig. 18)

A PRECAUGAO:

Nunca olhe para o feixe laser. O feixe laser directo
pode ferir os olhos.

+ RADIACAO LASER, NAO OLHE PARA O FEIXE,
PRODUTO LASER DE CLASSE 2.

* Antes de desviar a linha do laser ou efectuar um ajuste
de manutengao, certifique-se de que desliga a
ferramenta.

Para ligar o feixe laser, prima a posigao superior () do

interruptor. Para desligar o feixe laser, prima a posigéo

inferior (0) do interruptor.

A linha do laser pode ser desviada para o lado esquerdo

ou direito da lamina soltando o parafuso que fixa a caixa

da unidade de laser e desviando-a na direcgao desejada.

Apos o desvio, certifique-se de que aperta firmemente o

parafuso. (Fig. 19)



A linha do laser vem ajustada de fabrica para que esteja
posicionada num espago de 1 mm da superficie lateral da
lamina (posigao de corte).

NOTA:

* Quando uma linha laser for fraca e dificil de ver devido
a luz solar directa, coloque a area de trabalho num
local onde exista menos luz solar directa.

Substituir as pilhas secas para a unidade
de laser (Fig. 20 e 21)

Remova a tampa para as pilhas secas para a unidade de
laser deslizando enquanto pressiona. Retire as pilhas
secas antigas e coloque as novas conforme indicado na
figura. Apds a substituicéo, volte a colocar a tampa para
cobrir.

Limpeza da lente para a luz de laser

Se a lente para a luz de laser ficar suja, ou se o serrim
aderir a lente de tal forma que a linha do laser ndo seja
mais facilmente visivel, desligue a serra e remova e limpe
a lente para a luz de laser cuidadosamente com um pano
suave humido. Nao utilize solventes nem quaisquer
agentes de limpeza a base de petréleo na lente.

NOTA:

» Quando a linha de laser estiver fraca e quase ou
totalmente invisivel devido a luz do sol directa na
janela interior ou exterior durante o trabalho, transfira a
area de trabalho para um local ndo exposto a luz do sol
directa.

MONTAGEM

A\ AvisO:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com o cabo desligado da corrente
antes de trabalhar com a ferramenta. Nao desligar a
ferramenta, incluindo da corrente, pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

Armazenamento de chave de tubo com
chave sextavada na outra extremidade
(Fig. 22)

A chave de tubo é armazenada conforme indicado na
figura. Quando a chave de tubo for necessaria, pode ser
retirada do respectivo suporte.

Depois de utilizar a chave de tubo, pode guarda-la
colocando-a novamente no respectivo suporte.

Instalar ou remover a lamina

A\ Aviso:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com a ficha desligada da tomada antes
de instalar ou remover a lamina. Um arranque
acidental da ferramenta pode resultar em ferimentos
pessoais graves.

« Utilize apenas a chave de tubo Makita fornecida
para instalar ou remover a lamina. Caso n3o utilize a
chave, o parafuso sextavado pode ficar demasiado
apertado ou pouco apertado e provocar ferimentos
pessoais graves. (Fig. 23)

Bloqueie a alavanca na posi¢ao subida empurrado o pino
batente. (Fig. 24)

Para remover a lamina, utilize a chave de tubo para
desapertar o parafuso sextavado que fixa a cobertura
central rodando-o para a esquerda. Eleve a protecgédo da
lamina e a cobertura central. (Fig. 25)

Prima o blogqueio do veio para bloquear o fuso e utilize a
chave de tubo para desapertar o parafuso sextavado para
a direita. De seguida, remova o parafuso sextavado,
flange exterior e lamina.

NOTA:

« Se a flange interior € removida, certifique-se de que a
instala no fuso com a saliéncia voltada na direcgao
oposta a lamina. Se a flange for instalada
incorrectamente, a flange rogara na maquina.

A\ Aviso:

* Antes de montar a lamina no fuso, certifique-se
sempre que foi instalado entre as flanges interior e
exterior o anel correcto para o orificio do mandril
da lamina que pretende utilizar. A utilizagdo de um
orificio do mandril incorrecto pode resultar na
montagem incorrecta da lamina, provocando
movimento da lamina e grandes vibragdes, resultando
numa possivel perda de controlo durante a utilizagéo e
em ferimentos pessoais graves. (Fig. 26)

Para instalar a lamina, monte-a cuidadosamente no fuso,

certificando-se de que a direc¢éo da seta na superficie da

lamina corresponde a direcgédo da seta na caixa da
lamina.

Instale a flange exterior e o parafuso sextavado e, de

seguida, utilize a chave de tubo para apertar o parafuso

sextavado (lado esquerdo) firmemente para a esquerda
ao mesmo tempo que pressiona o bloqueio do veio.

Para todos os paises nao europeus (Fig. 27)

A\ Aviso:

* O anel preto de 25 mm de diametro exterior e o anel
prateado de 25,4 mm de didmetro exterior vém
instalados de fabrica conforme indicado para figura. Ao
utilizar uma lamina de 25 mm de diametro de orificio,
substitua o anel prateado pelo anel preto. Antes de
montar a lamina no fuso, certifique-se sempre que
foi instalado entre as flanges interior e exterior o
anel correcto para o orificio do mandril da lamina
que pretende utilizar. A utilizagdo de um orificio do
mandril incorrecto pode resultar na montagem
incorrecta da lamina, provocando movimento da
lamina e grandes vibragdes, resultando numa possivel
perda de controlo durante a utilizagao e em ferimentos
pessoais graves.

Para os paises europeus

/\ PRECAUGAO:

* O anel com um didmetro externo de 30 mm ¢é instalado
de fabrica entre as flanges interior e exterior.

Instale a flange exterior e o parafuso sextavado e, de

seguida, utilize a chave de tubo para apertar o parafuso

sextavado firmemente para a esquerda ao mesmo tempo

que pressiona o bloqueio do veio. (Fig. 28)

Volte a colocar a protecgéo da lamina e a cobertura

central na posigéo inicial. De seguida, aperte o parafuso

sextavado para a direita para fixar a cobertura central.
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Solte a alavanca da posigdo subida puxando o pino
batente. Desca a alavanca para se certificar de que a
protecgdo da lamina se desloca devidamente. Certifique-
se de que o bloqueio do veio libertou o fuso antes de
efectuar um corte.

Saco de po6 (acessorio) (Fig. 29)

A utilizagdo do saco do p6 torna as operagdes de corte
mais limpas e facilita a recolha do p6. Para fixar o saco do
pd, encaixe-o no bico de po6.

Quando o saco do po6 estiver meio cheio, retire o saco do
p6 da ferramenta e puxe o fixador para fora. Esvazie o
saco do po, batendo-lhe ligeiramente de forma a remover
as particulas coladas ao interior, que poderao interferir
nas recolhas posteriores.

NOTA:
Se ligar um aspirador a sua serra, poderéo ser
efectuadas operagdes mais limpas.

Fixar a pega de trabalho

A\ Aviso:

+ E muito importante fixar sempre correctamente a
peca de trabalho com o tipo adequado de torno ou
batentes de moldagédo em coroa. Caso contrario,
podera resultar em ferimentos pessoais graves e
provocar danos na ferramenta e/ou pega de trabalho.

« Ap6s uma operagao de corte, ndo suba a lamina
até que esta tenha parado completamente. O
levantamento de uma lamina em rotacéo pode resultar
em ferimentos pessoais graves e danificar a peca de
trabalho.

* Quando cortar uma peca de trabalho que seja mais
comprida do que a base de suporte da serra, o
material deve ser suportado em todo o
comprimento para la da base de suporte e a
mesma altura, para manter o material nivelado. Um
suporte adequado da peca de trabalho ajudara a evitar
o atracamento da lamina e possiveis recuos, o que
pode resultar em ferimentos pessoais graves. Nao
confie apenas no torno vertical e/ou torno horizontal
para fixar a peca de trabalho. O material fino tem
tendéncia a abater. Apoie a pega de trabalho em todo
0 seu comprimento para evitar que a lamina fique
atracada e possivel RECUO. (Fig. 30)

Ajuste da vedagao de guia (VEDAGOES
CORREDICAS que sao vedagoes
superiores e interiores) (Fig. 31)

A\ Aviso:

« Antes de operar a ferramenta, certifique-se de que a
vedagao movel esta bem fixa.

« Antes de cortar em bisel, certifique-se de que
nenhuma peca da ferramenta, especialmente a
lamina, entra em contacto com as vedagées
superiores e inferiores ao baixar e subir totalmente
a alavanca em qualquer posi¢do, ao mesmo tempo
que move o carrinho no seu curso total. Se a
ferramenta ou lamina entrar em contacto com a
vedacao, tal pode resultar em recuos ou movimentos
inesperados do material e ferimentos pessoais graves.
(Fig. 32)
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/\ PRECAUGAO:

Ao efectuar cortes de bisel, deslize a vedagdo movel
para a esquerda e fixe-a conforme indicado na figura.
Caso contrario, ird entrar em contacto com a lamina ou
uma parte da ferramenta, causando possiveis
ferimentos graves no operador.

Esta ferramenta esta equipada com a vedagao mével,
que deve ser posicionada conforme indicado na figura.
No entanto, ao efectuar cortes de bisel esquerdos, defina-
a para a posicado esquerda, conforme indicado na figura
se a cabega da ferramenta estiver em contacto com a
mesma.

No final das operacdes de corte em bisel, ndo se esquega
de fazer regressar a vedagao mdvel a posigao inicial e
fixa-la apertando firmemente o parafuso de fixagdo.

Sub-vedagao D

A Aviso:

Antes de operar a ferramenta, certifique-se de que a
sub-vedagdo D esta bem fixa.

Antes de efectuar cortes em bisel direitos, retire a sub-
vedagao D. Ira entrar em contacto com a lamina ou
uma parte da ferramenta, causando possiveis
ferimentos graves no operador. (Fig. 33)

A sub-vedacéo D pode ser retirada do lado direito da
vedagao de guia. Para retirar a sub-vedagéo D, desaperte
o parafuso que fixa a sub-vedacéo D e puxe-a para fora.
Siga o procedimento de remogao pela ordem inversa
para a instalar.

No final das operacdes de corte em bisel, ndo se esquega
de fazer regressar a sub-vedacéo D a posigéo inicial e
fixa-la apertando firmemente o parafuso de aperto.

Torno vertical (Fig. 34)

O torno vertical pode ser instalado no lado esquerdo ou
direito da vedagao de guia. Introduza a haste do torno no
orificio existente na vedagao de guia e aperte o parafuso
na parte traseira da vedacéo de guia para fixar a haste do
torno.

Posicione o brago do torno em conformidade com a
espessura e a forma da pega de trabalho e fixe o brago
do torno apertando o parafuso. Se o parafuso para fixar o
braco do torno entrar em contacto com a vedagao de
guia, instale o parafuso no lado oposto no brago do torno.
Certifique-se de que nenhuma parte da ferramenta toda
no torno quando desce totalmente a alavanca e ao
empurrar ou puxar o carrinho totalmente. Caso exista
contacto entre as duas pegas, reposicione o torno.
Encoste a peca de trabalho totalmente a vedagéo de guia
e a base rotativa. Posicione a peca de trabalho na
posicéo de corte pretendida e fixe-a firmemente
apertando o manipulo do torno.

A\ AvIsO:

A peca de trabalho deve estar firmemente fixa a
base rotativa e a vedagao de guia com o torno
durante todas as operagées. Se a pega de trabalho
ndo estiver bem fixa contra a vedagao, o material pode
mover-se durante a operacao de corte, provocando
possiveis danos na lamina e fazendo com que o
material seja atirado, com perda de controlo que pode
resultar em ferimentos pessoais graves.



Torno horizontal (acessoério opcional)
(Fig. 35)

O torno horizontal pode ser instalado em duas posigdes,
no lado esquerdo ou direito da base. Ao efectuar cortes
angulares de 10° ou mais, instale o torno horizontal no
lado oposto a direcgdo em que a base rotativa sera
rodada. (Fig. 36)

Ao inverter a porca do torno para a esquerda, o torno é
solto e move-se rapidamente para dentro e para fora.
Para agarrar a pega de trabalho, empurre o manipulo do
torno para a frente até o prato do torno entrar em contacto
com a pega de trabalho e inverta a porca do torno para a
direita. De seguida, rode o manipulo do torno para a
direita para fixar a peca de trabalho.

A largura maxima da pega de trabalho que pode ser
fixada pelo torno horizontal é de 215 mm.

Ao instalar o torno horizontal no lado direito da base,
utilize também a sub-vedacéo D para fixar a pega de
trabalho com maior firmeza. Consulte a secgéo “Sub-
vedagao D” descrita anteriormente para instalar a sub-
vedagao D.

A\ aviso:

* Rode sempre a porca do torno para a direita, até
que a peca de trabalho esteja bem fixada. Se a pega
de trabalho néo estiver bem fixa, o material pode
mover-se durante a operagéo de corte, provocando
possiveis danos na lamina e fazendo com que o
material seja atirado, com perda de controlo que pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

* Ao cortar uma pega de trabalho fina, como placas de
base, contra a vedacéo, utilize sempre o torno
horizontal.

Suportes (Fig. 37)

Os suportes podem ser instalados em qualquer dos lados
como uma forma conveniente de apoiar as pecas de
trabalho na horizontal. Deslize totalmente as hastes do
suporte para os orificios na base. De seguida, aperte os
suportes firmemente com os parafusos.

A\ AvisO:

» Suporte sempre uma pega de trabalho comprida,
de forma a que esteja nivelada com a superficie
superior da base de rotagdo para um corte preciso
e para evitar perdas de controlo perigosas. Um
suporte adequado da peca de trabalho ajudara a evitar
o atracamento da lamina e possiveis recuos, o que
pode resultar em ferimentos pessoais graves.

FUNCIONAMENTO

ATENGAO:

« Antes de utilizar, ndo se esquegca de libertar a alavanca
da posi¢ao descida puxando o pino batente.

* Né&o exerca presséo excessiva sobre a alavanca
durante o corte. Demasiada forga podera resultar em
sobrecarga do motor e/ou redugéo da eficiéncia de
corte. Empurre a alavanca para baixo apenas
exercendo a forga necessaria para efectuar um corte
suave e sem redugao significativa da velocidade da
lamina.

« Empurre suavemente a alavanca para baixo para
efectuar o corte. Se a alavanca for empurrada com

forga ou se for aplicada forga lateral, a [amina ira vibrar
e deixar uma marca (marca da serra) na pega de
trabalho e a precisdo do corte sera negativamente
afectada.

* Durante um corte mével, empurre suavemente o
carrinho na direccédo da vedagao de guia sem
interrupgdes. Se o movimento do carrinho for
interrompido durante o corte, sera deixada uma marca
na pega de trabalho e a precisdo do corte sera
negativamente afectada.

A\ Aviso:

« Certifique-se de que a lamina nao esta em contacto
com a peca de trabalho, etc. antes de ligar o
interruptor.

Ligar a ferramenta com a lamina em contacto com a
peca de trabalho pode resultar em recuos e ferimentos
pessoais graves.

1. Corte de pressao (cortar pegas de trabalho
pequenas) (Fig. 38)
As pecas de trabalho até 91 mm de altura e 70 mm de
largura podem ser cortados da forma seguinte.
Empurre o carrinho totalmente na direcgao da
vedagao de guia e aperte o parafuso de bloqueio para
a direita para fixar o carrinho. Fixe correctamente a
peca de trabalho com o tipo correcto de torno. Ligue a
ferramenta sem que a lamina toque na pega de
trabalho e aguarde até esta atinja a velocidade
maxima antes de a descer. Desga lentamente a
alavanca até a posigao totalmente descida para cortar
a peca de trabalho. No final do corte, desligue a
ferramenta e AGUARDE ATE A LAMINA PARAR
TOTALMENTE antes de recolocar a lamina na
posigao totalmente elevada.

A\ Aviso:

« Aperte firmemente o manipulo para a direita de
forma a que o carrinho nao se mova durante a
operagao. Um aperto insuficiente do manipulo pode
causar possiveis recuos, o que pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

2. Corte corredigo (cortar pegas de trabalho largas)

(Fig. 39)

Desaperte o parafuso de bloqueio rodando-o para a
esquerda, de forma a que o carrinho se mova
livremente. Fixe a peca de trabalho com o tipo
correcto de torno. Puxe o carrinho totalmente na sua
direcgdo. Ligue a ferramenta sem que a lamina toque
na peca de trabalho e aguarde até esta atinja a
velocidade maxima. Empurre a alavanca para baixo e
EMPURRE O CARRINHO NA DIRECGAO DA
VEDAGAO DE GUIA E ATRAVES DA PEGA DE
TRABALHO. No final do corte, desligue a ferramenta
e AGUARDE ATE A LAMINA PARAR TOTALMENTE
antes de recolocar a lamina na posigao totalmente
elevada.

A Aviso:

* Quando efectuar um corte corredico, puxe primeiro

o carrinho totalmente na sua direcgéo, prima a
alavanca toda até baixo e empurre o carrinho na
direcgao da vedagao guia. Nunca inicie o corte sem
o carrinho estar totalmente puxado para si. Se
efectuar o corte corredigco sem que o carrinho esteja
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totalmente puxado para si, podem ocorrer recuos
inesperados e ferimentos pessoais graves.

Nunca tente efectuar um corte corredigo puxando
o carrinho o carrinho na sua direcgao. Puxar o
carrinho na sua direc¢cdo ao mesmo tempo que corta
pode provocar um recuo inesperado, resultando em
ferimentos pessoais graves.

Nunca efectue o corte corredigo com a alavanca
bloqueada na posicéo de baixada.

Nunca desaperte o parafuso de bloqueio que fixa o
carrinho enquanto a lamina estiver em rotagao. Um
carrinho solto ao cortar pode provocar um recuo
inesperado, resultando em ferimentos pessoais
graves.

Corte angular
Consulte a secgao “Ajustar o angulo de corte
angular”.

Corte em bisel (Fig. 40)

Desaperte a alavanca e incline a lamina da serra para
definir o angulo de bisel (consulte a secgao “Ajustar o
angulo de bisel”). Certifique-se de que volta a apertar
a alavanca firmemente para fixar o angulo de bisel
seleccionado. Fixe a pega de trabalho com um torno.
Certifique-se de que o carrinho é puxado totalmente
para o operador. Ligue a ferramenta sem que a
lamina toque na peca de trabalho e aguarde até esta
atinja a velocidade maxima. De seguida, baixe
delicadamente a alavanca para a posigéo totalmente
descida enquanto aplica pressao em paralelo com a
lamina e EMPURRE O CARRINHO NA DIRECCAO
DA VEDAGAO DE GUIA PARA CORTAR A PECA DE
TRABALHO. No final do corte, desligue a ferramenta
e AGUARDE ATE A LAMINA PARAR TOTALMENTE
antes de recolocar a lamina na posigao totalmente
elevada.

/A\ AvISO:

Depois de configurar a lamina para um corte em
bisel, antes de utilizar a ferramenta, certifique-se
de que o carrinho e a lamina tém um curso livre ao
longo de todo o corte pretendido. A interrupgédo do
curso do carrinho ou da lamina durante a operacéo de
corte pode resultar em recuos e ferimentos pessoais
graves.

Ao fazer um corte bisel, mantenha as maos fora do
percurso da lamina. O angulo da lamina pode
confundir o operador relativamente ao percurso da
lamina real durante o corte e o contacto com a lamina
resultara em ferimentos pessoais graves.

A lamina nao deve ser levantada até que pare
completamente. Durante um corte de bisel, a pega
cortada pode encostar a lamina. Se a lamina for
levantada enquanto esta a rodar, a pega cortada pode
ser ejectada pela lamina, fazendo com que o material

se fragmente e resulte em ferimentos pessoais graves.

ATENGAO:
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Ao descer a alavanca, exerga uma pressao paralela a
lamina. Se for aplicada uma forma perpendicularmente
a base rotativa, ou se a direcgéo da presséo for
alterada durante um corte, a precisdo do corte sera
negativamente afectada.

» Antes do corte em bisel, pode ser necessario ajustar a

vedagao superior e inferior. Consulte a secgao
intitulada “Ajuste da vedagéo guia”.

/\ PRECAUGAO:

Retire sempre a sub-vedagao D de forma a ndo
interferir com qualquer parte do carrinho ao efectuar
cortes em bisel direitos.

5. Corte combinado

O corte combinado é o processo no qual é feito um
angulo de bisel ao mesmo tempo que é efectuado um
corte angular numa pega de trabalho. O corte
combinado pode ser efectuado com o &ngulo indicado
na tabela.

Angulo de corte angular Angulo de bisel

Esquerda e direita 0° - 45° | Esquerda e direita 0° - 45°

Para a realizagéo de cortes combinados, consulte as
explicagbes nas secgdes “Corte de pressao”, “Corte
movel”, “Corte angular” e “Corte em bisel”.

Cortar moldagdes em coroa e abébada

As moldacdes em coroa e abobada podem ser
cortadas num corte angular composto com os moldes
planos na base rotativa.

Existem dois tipos comuns de moldagdes em coroa e
um tipo de moldagdes em abdbada; moldacdo em
coroa de angulo de parede de 52/38°, moldagdo em
coroa de angulo de parede de 45° e moldagéo em
abdbada de parede de 45°. Consulte as ilustragdes.
(Fig. 41)

Existem juntas de moldagdo em coroa e abébada que
sd0 concebidas para se adaptarem a cantos de 90°
“interiores” ((1) e (2) na Fig A) e “exteriores” ((3) e (4)
na Fig. A). (Fig. 42 e 43)

Medicao

Meca o comprimento da parede e ajuste a peca de
trabalho na mesma para cortar o limite de contacto da
parede na extensao desejada. Certifique-se sempre
de que o comprimento da pega de trabalho na parte
traseira é igual ao comprimento da parede. Ajuste a
extensdo do corte para o angulo de corte. Utilize
sempre varias pegas para cortes de teste para
verificar os angulos de lamina.

Ao cortar moldagdes em coroa e abdbada, defina o
angulo de bisel e o angulo de corte angular conforme
indicado na tabela (A) e posicione as moldagdes na
superficie superior da base da lamina conforme
indicado na tabela (B).

No caso de corte em bisel esquerdo

Tabela (A)

Posigao de Angulo de bisel Angulo de corte angular

moldag&o N N - N - N - N

naFig. A | Tip0o52/38° | Tipo45° |Tipo52/38°| Tipo 45
Para canto Q) 31,6°dir. | 353°dir.
interior 2)

33,9° esq. 30° esq. 31,6°esq. | 35,3° esq.

Para canto ®)
exterior (4) 31,6° dir. 35,3° dir.




Tabela (B)

Posicédo de
moldagao
na Fig. A

Limite de moldagao
contra vedagao de guia

Peca terminada

Para canto 1)
interior

O limite de contacto do
tecto deve estar contra a
vedagado de guia.

@)

@)

Para o

O limite de contacto da
parede deve estar contra
a vedagéo de guia.

A peca terminada estara
no lado esquerdo da
lamina.

canto
exterior 4)

O limite de contacto do
tecto deve estar contra a
vedagdo de guia.

A peca terminada estara
no lado direito da lamina.

Exemplo;

No caso do corte de uma moldagdo em coroa do tipo
52/38° para a posicéo (1) na Fig. A:
« Incline e fixe a definicdo do angulo de bisel para

33,9° ESQ.

« Ajuste e fixe a definicdo do angulo de corte angular
para 31,6° DIR.

* Coloque a moldagdo em coroa com a ampla
superficie traseira (oculta) voltada para baixo na
base rotativa, com o LIMITE DE CONTACTO DO
TECTO contra a vedagéo de guia na lamina.

« A peca terminada a utilizar estara sempre no lado
ESQ. da lamina apés o corte.

No caso de corte em bisel direito

Tabela (A)
Posigéo de Angulo de bisel Angulo de corte angular
moldagao
naFig. A |TiPo52/38°| Tipo45° |Tipo52/38° | Tipo 45°
Para canto (1) 31,6°dir. | 35,3° dir.
interior 2
33.9° dir. 30° dir. 31,6° esq. | 35,3° esq.
Para canto (3)
exterior (4) 31,6°dir. | 35,3°dir.
Tabela (B)
Poslgaqde Limite de moldagao .
moldagao dacso d . Peca terminada
na Fig. A contra vedag&o de guia
O limite de contacto da
Para canto (1) parede deve estar contra | A peca terminada estara
interior a vedagao de guia. no lado direito da lamina.
(2) O limite de contacto do
@ tecto deve estar contra a
Parao vedagéo de guia. A peca terminada estara
canto O limite de contacto da | no lado esquerdo da
exterior 4) parede deve estar contra | [amina.
a vedagao de guia.
Exemplo;

No caso do corte de uma moldagéo em coroa do tipo
52/38° para a posi¢do (1) na Fig. A:
« Incline e fixe a definicdo do angulo de bisel para

33,9° DIR.

« Ajuste e fixe a definicdo do angulo de corte angular
para 31,6° DIR.

* Coloque a moldagdo em coroa com a ampla
superficie traseira (oculta) voltada para baixo na
base rotativa, com o LIMITE DE CONTACTO DA
PAREDE contra a vedacéo de guia na lamina.

« A peca terminada a utilizar estara sempre no lado
DIR. da lamina apés o corte.

7. Cortar perfis de aluminio (Fig. 44 e 45)
Para fixar perfis de aluminio, utilize blocos

espacadores ou bocados de pecas como ilustrado na
imagem, para evitar a deformagéo do aluminio. Utilize

um lubrificante de corte para cortar perfis de aluminio
para evitar a acumulacéo de restos de aluminio na
lamina.

A Aviso:

Nunca tente cortar perfis de aluminio espessos ou
redondos. As saliéncias espessas ou redondas de
aluminio podem ser dificeis de fixar e pode soltar-se
durante a operagao de corte, o que pode resultar em
perda de controlo e ferimentos pessoais graves.

Face de madeira

A utilizagéo de faces de madeira ajuda a assegurar
cortes sem lascas nas pegas de trabalho. Fixe uma
face de madeira a vedagao de guia utilizando os
orificios existentes na vedacéo.

Veja na figura as dimensdes sugeridas para uma face
de madeira. (Fig. 46)

/A\ PRECAUGAO:

Utilize um pedaco de madeira direito e com uma
espessura uniforme como face de madeira.

/A AvISO:

Utilize parafusos para fixar a face de madeira a
vedacao de guia. Os parafusos devem ser
instalados de forma a que as cabecgas dos
parafusos estejam abaixo da superficie da face de
madeira, para que nao interfiram com o
posicionamento do material a ser cortado. O nédo
alinhamento do material a ser cortado pode provocar
um movimento inesperado durante a operacéo de
corte, o que pode resultar numa perda de controlo e
ferimentos pessoais graves.

ATENGAO:

Depois de fixar a face de madeira, ndo rode a base
rotativa com a alavanca descida. A lamina e/ou a face
de madeira danificar-se-ao.

9. Cortar entalhes (Fig. 47)

Pode ser efectuado um corte do tipo dado, da
seguinte forma:

Ajuste a posigéo de limite inferior da lamina utilizando
o parafuso de ajuste e o brago batente para limitar a
profundidade de corte da lamina. Consulte a secg¢éo
“Brago batente” descrita anteriormente.

Depois de ajustar a posigao de limite inferior da
lamina, corte ranhuras paralelas ao longo da pega de
trabalho utilizando um corte de deslize (empurrar), tal
como ilustrado. De seguida, remova o material da
peca de trabalho entre as ranhuras, utilizando um
cinzel.

A\ AvVISO:

Nao tente efectuar este tipo de corte utilizando
uma lamina mais larga ou lamina de dado. Tentar
fazer um corte de entalho com uma lamina mais larga
ou lamina de dado pode levar a resultados de corte
inesperados e recuo, o que pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

Certifique-se de que coloca o brago batente na
posicao inicial, quando efectuar outros cortes que
nao de entalhes. Tentar fazer cortes com o brago
batente na posigao incorrecta pode levar a resultados
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de corte inesperados e recuo, o que pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

/\ PRECAUGAO:

» Certifique-se de que coloca o brago batente na posigao
inicial, quando efectuar outros cortes que nao de
entalhes.

Transportar a ferramenta (Fig. 48)
Certifique-se de que a ferramenta esta desligada da
tomada. Segure a lamina num angulo de bisel de 0° e a
base rotativa na posigéo total de corte angular direito.
Fixe as hastes corredigas de forma a que a haste
corrediga inferior fique bloqueada na posigao do carrinho
totalmente puxado para o operador e as hastes
superiores fiquem bloqueadas na posigao do carrinho
totalmente puxado para a vedagdo guia (consulte a
seccdo “Ajuste do bloqueio corredigo”.) Desca totalmente
a alavanca e bloqueie-a na posigéo descida empurrando
o pino batente para dentro.

Enrole o cabo da alimentagé&o utilizando os respectivos
suportes.

A\ AvisoO:

* O pino batente destina-se apenas a fins de
transporte e armazenamento e nunca deve ser
utilizado para quaisquer operagoes de corte. A
utilizagéo do pino batente para operagées de corte
pode provocar um movimento inesperado da lamina,
resultando em recuos e ferimentos pessoais graves.

Transporte a ferramenta segurando em ambos os lados

da base, como ilustrado. Se retirar os suportes, saco do

po, etc., € mais facil transportar a ferramenta.

/\ PRECAUGAO:

« Fixe sempre todas as pegas mdveis antes de
transportar a ferramenta. Se partes da ferramenta se
moverem ou deslocarem ao serem efectuados cortes,
do movimento da ferramenta ou ferimentos graves.

MANUTENGAO

A\ AvisO:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada no interruptor e da tomada antes de
inspeccionar ou fazer a manutencao da ferramenta.
Caso néo desligue a ferramenta, inclusive da corrente,
pode resultar num arranque acidental da ferramenta,
resultando em ferimentos pessoais graves.

« Certifique-se sempre de que a lamina esta afiada e
limpa a fim de obter um desempenho melhor e
mais seguro. Tentar um corte com uma lamina romba
e/ou suja pode provocar recuos e resultar em
ferimentos pessoais graves.

ATENGAO:

* Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou
semelhante. Podem formar-se descoloragdes,
deformacdes ou fissuras.

Ajustar o angulo de corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente ajustada e alinhada
na fabrica, no entanto, um manuseamento impréprio
podera ter afectado o alinhamento. Se a sua ferramenta
no estiver devidamente alinhada, efectue o seguinte:
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1. Angulo de corte angular (Fig. 49)
Empurre o carrinho na direcgdo da vedagao de guia e
aperte o parafuso de bloqueio para fixar o carrinho.
Desaperte a pega que fixa a base rotativa. Rode a
base rotativa de modo a que o ponteiro aponte para
0° na escala de corte angular. De seguida, rode
ligeiramente a base para a direita e para a esquerda
para assentar a base rotativa no entalhe de 0° de
corte angular. (Deixe ficar como esta caso o ponteiro
nao aponte para 0°.) Solte os parafusos sextavados
fixando a vedagéo de guia com a chave de bocas.
(Fig. 50)
Desca totalmente a alavanca e bloqueie-a na posi¢cao
descida empurrando o pino batente para dentro. Crie
um angulo recto com a parte lateral da lamina e a face
da vedacéao de guia utilizando um esquadro, um
esquadro de encosto, etc.. De seguida, aperte
firmemente os parafusos sextavados na vedacéo de
guia comegando a partir do lado direito. (Fig. 51)
Certifique-se de que o ponteiro aponta para 0° na
escala de corte angular. Se o ponteiro ndo apontar
para 0°, solte o parafuso que fixa o ponteiro e ajuste o
ponteiro de forma a que aponte para 0°.

2. Angulo de bisel
(1) 0° de angulo de bisel (Fig. 52)
Empurre o carrinho na direc¢éo da vedagao de
guia e aperte o parafuso de bloqueio para fixar o
carrinho. Desca totalmente a alavanca e bloqueie-
a na posicao descida empurrando o pino batente
para dentro. Desaperte a alavanca existente na
parte de tras da ferramenta. (Fig. 53)
Rode duas ou trés vezes para a esquerda o
parafuso sextavado no lado direito do brago, para
inclinar a lamina para a direita. (Fig. 54)
Cuidadosamente, crie um angulo recto entre a
parte lateral da lamina e a superficie superior da
base rotativa utilizando o esquadro, o esquadro de
encosto, etc. rodando para a direita o parafuso de
sextavado no lado direito do brago. De seguida,
aperte firmemente a alavanca. (Fig. 55)
Certifique-se de que o ponteiro existente no brago
aponta para 0° na escala de bisel do suporte do
brago. Se ndo apontarem para 0°, solte o parafuso
que fixa o ponteiro e ajuste-o de forma a que
aponte para 0°.
(2) 45° de angulo de bisel (Fig. 56)

Ajuste o angulo de bisel de 45° apenas depois de
ajustar o angulo de bisel de 0°. Para ajustar o
angulo de bisel de 45° esquerdo, desaperte a
alavanca e incline totalmente a Iamina para a
esquerda. Certifique-se de que o ponteiro
existente no brago aponta para 45° na escala de
bisel do suporte do brago. Se o ponteiro ndo
apontar para 45°, rode o parafuso de ajuste do
angulo de bisel de 45° existente no lado direito do
suporte do brago, até o ponteiro apontar para 45°.
Para ajustar o angulo de bisel de 45° direito,
efectue o mesmo procedimento, tal como descrito
acima. (Fig. 57)

Remova e verifique regularmente as escovas de carvao.

Substitua-as quando estas atingirem 3 mm de

comprimento. Mantenha-as limpas para poderem deslizar

no porta-escovas. Substitua as duas ao mesmo tempo.

Utilize unicamente escovas de carvao idénticas. (Fig. 58)



Utilize uma chave de parafusos para remover as tampas
do porta-escovas. Retire as escovas usadas, coloque
umas novas e fixe as tampas do porta-escovas.

Apos a utilizagao

« Apbds a utilizacao, retire as farpas e pé que se tenham
acumulado na ferramenta com um pano ou algo
semelhante. Mantenha a protecgéo da ldmina limpa
em conformidade com as instrugdes apresentadas na
secgdo “Protecgdo da lamina”. Lubrifique as partes
mdveis com lubrificante de Iaminas para evitar a
formagao de ferrugem.

» Quando guardar a ferramenta, puxe o carrinho
totalmente na sua direcgao.

Para manter os niveis de SEGURANGCA e FIABILIDADE

definidos para este produto, as reparagdes e os

procedimentos de manutengao ou ajustes devem ser

executados por centros de assisténcia Makita

autorizados, utilizando sempre pegas de substituicao

Makita.

ACESSORIOS

A\ Aviso:

» Os seguintes acessorios ou extensdes Makita sdo
os recomendados para utilizar com a ferramenta
Makita especificada neste manual. A utilizacéo de
quaisquer outros acessorios pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

« Apenas utilize o acessoério Makita para o fim
indicado. A utilizagédo inadequada de um acessoério
pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Se precisar de informacdes adicionais relativas aos
acessorios, contacte o centro local de assisténcia
Makita.

* Laminas de serra em aco ou com pontas de carboneto

Laminas para a :
P Para um corte suave a preciso de

serra de . e
. varios materiais.
esquadria
Lamina multiusos para escarificagéo,
Combinagéo cortes transversais e em esquadria

rapidos e suaves.

Corte Para cortes em grao transversal mais

transversal suaves. Corta rente contra o gréo.
Corte . .
Para cortes sem areia, precisamente

transversal - .

. contra o gréo da madeira.
preciso
Laminas em
metais ndo Para cortes em esquadria em
ferrosos paraa |aluminio, cobre, latdo, tubagens e
lamina de outros metais ndo ferrosos.
esquadria

* Sub-vedagdo D

* Montagem do torno (torno horizontal)

« Torno vertical

+ Chave de tubo com chave sextavada na outra
extremidade

« Suporte

* Saco de p6

« Cotovelo

* Guia triangular

Ruido ENG905-1
Os niveis acusticos ponderados A tipicos foram
determinados segundo a EN61029:

Nivel de press&o sonora (L,a): 97 dB (A)

Nivel de poténcia sonora (Ly,): 103 dB (A)

Incerteza (K): 3 dB (A)

Use protecc¢ao para os ouvidos.

Vibragao ENG900-1

O valor total da vibragao (soma triaxial de vectores) foi
determinado segundo a EN61029:
Emiss&o de vibrag&o (ay,): 2,5 m/s2 ou menos
Incerteza (K): 1.5 m/s?
ENG901-1
« O valor da emissdo de vibracédo declarado foi medido
de acordo com o0 método de teste padrédo e pode ser
utilizado para comparar uma ferramenta com outra.
* O valor da emissdo de vibracédo declarado pode
também ser utilizado numa avaliagéo preliminar de
exposigao.

A\ aviso:

* A emissao de vibragéo durante a utilizagéo real da
ferramenta eléctrica pode ser diferente do valor de
emissdo declarado, dependendo da forma como a
ferramenta é utilizada.

» Certifique-se de que identifica medidas de seguranca,
para proteger o operador, que s&do baseadas numa
estimativa de exposicdo nas condigdes reais de
utilizacéo (tendo em conta todas as partes do ciclo de
funcionamento, como as vezes que a ferramenta é
desligada e quando esta a trabalhar ao ralenti, além do
tempo de utilizagéo).

Apenas para os paises europeus ENG015-2
Ruido e vibragdes
Os niveis tipicos de ruido ponderado A séo
nivel de presséo sonora: 97 dB (A)
nivel de poténcia sonora: 103 dB (A)
Incerteza: 3 dB (A)
Use protecgéo para os ouvidos.
A raiz quadrada do valor médio ponderado da variagdo da
acelerac&o n&o é superior a 2,5 m/s2.
Incerteza (K): 1.5 m/s?
Estes valores foram obtidos de acordo com a norma
EN61029.

Apenas para os paises europeus
Declaragao de conformidade CE
A Makita Corporation, na qualidade do fabricante
responsavel, declara que a(s) maquina(s) Makita
seguinte(s):
Designagao da maquina:
Serra de esquadria combinada moével
N.° de modelo/Tipo: LS1018, LS1018L
sdo produzidas em série e
estao em conformidade com as Directivas Europeias
seguintes:

2006/42/EC
E séo fabricadas de acordo com as normas ou os
documentos padronizados seguintes:

EN61029

ENH003-12
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A documentagéo técnica € mantida pelo nosso
representante autorizado na Europa, que é:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, Inglaterra

6. 11. 2009

Perm

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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DANSK (Originalvejledning)

Forklaring til generel oversigt

1. Stopstift 28. Afbryderkontakt 54. Skruearm
2. Bolte 29. Hul til heengelas 55. Skrueknap
3. Beskyttelsesskeerm 30. Kontakt til laser 56. Skruestang
4. Indlaegsplade 31. Skrue, der holder laserboksen 57. Skrueplade
5. Skrue 32. Batteri 58. Matrik
6. Savklinge 33. Topnggle med unbrakonggle i 59. Holder
7. Klingeteender den anden ende 60. 52/38°-type kroneform
8. Venstre skrasnit 34. Nggleholder 61. 45°-type kroneform
9. Lige snit 35. Topnggle 62. 45°-type bueform
10. Hajre skrasnit 36. Klingehus 63. Indvendigt hjgrne
11. Justeringsbolt 37. Midterafdeekning 64. Udvendigt hjerne
12. Drejeskive 38. Sekskantbolt 65. Skruetvinge
13. Overflade pa drejeskive 39. Pil 66. Afstandsklods
14. Klingens periferi 40. Spindellas 67. Aluminiumsprofil
15. Anslag 41. Sekskantbolt (venstregevind) 68. Vandret skruestik (ekstraudstyr)
16. Stoparm 42. Ydre flange 69. Huller
17. Justeringsskrue 43. Ring 70. Skeer riller med klinge
18. Geringsskala 44. Indre flange 71. Trekantlineal
19. Viser 45. Spindel 72. 0° justeringsbolt
20. Lasehandtag 46. Mundstykke 73. Venstre justeringsbolt for 45°
21. Greb 47. Stgvpose skravinkel
22. Handtag 48. Lukkeskinne 74. Hajre justeringsbolt for 45°
23. Arm 49. Stette skravinkel
24. Skrasnitskala 50. Glideanslag 75. Skruetreekker
25. Frigerelsesknap 51. Vingeskrue 76. Kulholderdeeksel
26. Laseskrue 52. Underanslag H
27. Aflaseknap 53. Skruer
SPECIFIKATIONER
Model LS1018/LS1018L
Klingediameter 255 mm - 260 mm
Huldiameter
For alle andre lande end europzeiske lande 25,4 mm
For europeeiske lande 30 mm
Maksimal skaerekapacitet (H x B) med 260 mm i diameter
. . Skravinkel
Geringsvinkel -
45° (venstre) 0° 45° (hgjre)

0°

50 mm x 310 mm

91 mm x 310 mm

31 mm x 310 mm

45°

50 mm x 220 mm

91 mm x 220 mm

31 mm x 220 mm

60° (hajre)

91 mm x 153 mm

Hastighed uden belastning (min™")
Lasertype (kun LS1018L)

Mal (L x B x H)

Nettovaegt

Sikkerhedsklasse

4.300

Red laser 650 nm, <1 mW (laserklasse 2)
825 mm x 536 mm x 633 mm

For alle andre lande end europeeiske lande............. 19,8 kg
For europeeiske lande............. 19,9 kg
[B1/11

» Pa grund af vores Igbende forsknings- og udviklingsprogram kan specifikationerne heri eendres uden forudgaende

varsel.

« Specifikationerne kan variere fra land til land.
* Veegt i henhold til EPTA-procedure 01/2003
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Symboler END222-1
Her vises de symboler, der benyttes til udstyret. Veer
sikker pa, at du forstar deres betydning, for du bruger
maskinen.

............. Laes brugsanvisningen.

............. DOBBELT ISOLERET

® ......... For at undga skader pga. flyvende
stumper skal savhovedet holdes nede,

indtil klingen er fuldsteendig stoppet, nar
snittet er udfert.

ﬁ“fﬁ? 2

Nar der udferes savning ved gliden, skal
du forst traekke sleeden helt ind mod dig
og trykke handtaget ned, og derefter
skubbe slaeden mod anslaget.

............. Placer ikke hand eller fingre taet pa

klingen.
v
Nl Juster glideanslag s& de ikke kommer i
= kontakt med klinge og
beskyttelsesskaerm.
i/F' .......... Tag altid UNDERANSLAG H af ved
w—

udfersel af hgjre skrasnit. Ellers kan det
pafere operatgren alvorlige
personskader.

&@ ...... Se aldrig ind i laserstralen. Ser du direkte

ind i laserstralen kan det skade dine
ajne.

Tilsigtet brug ENEO006-1
Maskinen er beregnet til udferelse af praecis lige
afkortning og geringsskeering i tree. Ved brug af passende

savklinger kan der ogsa saves i aluminium.

Stremforsyning ENF002-1
Maskinen bgr kun sluttes til en stramforsyning med den
spaending, der er angivet pa meaerkepladen, og den kan
kun benyttes med enkeltfaset vekselstrem. Den er
dobbelt isoleret i overensstemmelse med europaeisk
standard og kan derfor ogsa sluttes til stikkontakter uden
jordforbindelse.

Generelle sikkerhedsadvarsler for
maskiner GEA010-1
A ADVARSEL Las alle sikkerhedsadvarsler og alle

instruktioner. Hvis De ikke folger alle advarsler og

instruktioner, kan det medfere elektrisk sted, brand og/
eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og
instruktioner til senere reference.
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YDERLIGERE

SI

MASKINEN

1.
2.

-
vy

12.
13.

©

20.

=

KKERHEDSREGLER FOR

ENBO034-6

Brug beskyttelsesbriller.

Anbring aldrig haender eller fingre i savklingens
bane. Undga kontakt med klingen, mens denne
kerer i frihjul. Bergring kan medfare alvorlig
tilskadekomst.

Anvend ikke saven, hvis
beskyttelsesanordningerne ikke er pa plads.
Kontrollér, at beskyttelsesskarmen lukker korrekt
for hver brug. Anvend ikke saven, hvis
beskyttelsesskarmen ikke bevager sig frit og
lukker gjeblikkeligt. Beskyttelsesskaermen ma
aldrig klemmes eller bindes til aben position.
Udfer intet arbejde pa frihand. Arbejdsemnet skal
altid veere forsvarligt fastspaendt mod drejeskiven og
anslaget ved hjeelp af skruestikken under alt arbejde
med maskinen. Brug aldrig handen til at holde
arbejdsemnet fast.

Raek aldrig rundt om savklingen.

Sluk maskinen og vent indtil savklingen star helt
stille, for arbejdsemnet flyttes eller indstillinger
andres.

Traek stikket ud for der udskiftes klinge eller
foretages vedligeholdelse.

Fastger altid alle bevaegelige dele, inden
maskinen transporteres.

Stopstiften, som fastlaser skaerehovedet, er kun
beregnet til transport- og opbevaringsformal og
ikke til nogen form for skaringsarbejde.

. Brug ikke maskinen i narheden af letantandelige

vaesker eller gasser. Maskinens elektriske funktion
kan forarsage eksplosion og brand ved kontakt med
letanteendelige veesker og gasser.

. Efterse klingen omhyggeligt for revner eller

beskadigelse for brugen.

Udskift gjeblikkeligt revnede eller beskadigede
klinger.

Brug kun flanger, der er beregnet til maskinen.
Pas pa ikke at beskadige aksel, flanger (specielt
monteringsfladen) og bolte. Beskadigelse af disse
dele kan medfere beskadigelse af klingen.

. Sorg for, at drejeskiven er ordentligt fastlast, sa

den ikke bevaeger sig under brug.

. Af sikkerhedshensyn skal spaner, smastykker

osv. fjernes fra drejeskivens overflade, for
arbejdet pabegyndes.

.Undga at skaere i som. Se efter, og fjern alle ssm

fra arbejdsemnet for arbejdet.

. Sorg for, at spindellasen er frigjort, inden

kontakten taendes.

. Sorg for, at savklingen ikke rerer drejeskiven i

nederste position.

19. Hold godt fast i handtaget. Vaer opmarksom pa, at

saven bevager sig en smule op og ned ved start
og stop.

Serg for, at savklingen ikke har kontakt med
arbejdsemnet, for der teendes pa kontakten.

21. Lad maskinen kegre et stykke tid, for den benyttes

pa et arbejdsemne. Hold gje med vibrationer eller
slinger, der kan vaere tegn pa en forkert montering
eller en darligt afbalanceret savklinge.



22.

23.

2

S

2

[$)]

2
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27.
28.
29.
30.
. Udskift indlegspladen, nar den bliver slidt.
32.

33.

34.
35.

36.

37.

38.

39.

40.

Vent, til savklingen nar fuld hastighed, for du
skaerer.

Afbryd straks arbejdet, hvis du bemaerker noget
unormalt under brugen.

. Forseg aldrig at fastlase afbryderen i "on"

stillingen.

. Veer altid pa vagt; iseer under gentaget, monotont

arbejde. Det er farligt at blive lullet ind i en falsk

folelse af sikkerhed. Savklingerne er meget farlige.
. Brug altid det tilbehegr, der anbefales i denne

brugsanvisning. Brug af upassende tilbeher, som
f.eks. slibeskiver, kan medfeore tilskadekomst.
Brug ikke saven til at skare andet end trae,
aluminium eller lignende materialer.

Tilslut geringssave til en stevopsamlende
anordning, nar du saver.

Vaelg savklinger, der passer til det materiale, der
skal saves.

Vaer omhyggelig, nar der skal laves notning.

Brug ikke savklinger, der er fremstillet af

hurtigstal.

Stov, som er frembragt under anvendelsen, kan

indeholde kemikalier, der er kendt for vaere

kraeftfremkaldende, give fedselsskader eller

anden skade pa forplantningsevnen. Nogle

eksempler pa disse kemikalier er:

¢ bly fra materialer, der er malet med blyholdig
maling og

» arsenik eller krom fra kemisk behandlet
temmer.
Din risiko i forbindelse med udszettelse for
disse kemikalier afhanger af, hvor ofte du
udferer denne type arbejde. For at reducere
udsaettelsen for disse kemikalier: Udfer kun
arbejde pa veludluftede steder og under
anvendelse af godkendt sikkerhedsudstyr,
sasom stevmasker, der er specielt konstrueret
til at frafiltrere mikroskopiske partikler.

For at reducere den afgivne stgj, bor du sikre dig,

at klingen altid er skarp og ren.

Operatoren skal veaere tilstrakkeligt uddannet i

brug, justering og betjening af maskinen.

Brug altid korrekt skaerpede savklinger. Observer

den maksimale hastighed, som er anfert pa

savklingen.

Fjern ikke afskarne stykker eller andre dele af

arbejdsemnet fra savningsomradet, mens

maskinen kegrer, og savhovedet ikke er i

hvilepositionen.

Brug kun savklinger der er anbefalet af

producenten, og som overholder EN847-1.

Anvend handsker ved handtering af savklinger

(savklinger skal transporteres i en holder, nar det

er muligt) og grove materialer.

Nar maskinen er udstyret med laser, er det ikke

tilladt at udskifte laseren med en anden type laser.

Reparationer ma kun udferes korrekt.

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

MONTERING

Fastgerelse af saven pa baenk (Fig. 1)

Nar maskinen sendes fra fabrikken, er handtaget last fast
i nederste position med stopstiften. Udlas stopstiften ved
samtidigt at trykke lidt ned pa handtaget og traekke i
stopstiften. (Fig. 2)

Denne maskine skal fastgeres med fire bolte pa et plant
og stabilt underlag ved hjeelp af bolthullerne i maskinens
bund. Dette vil vaere med til at forebygge, at maskinen
tipper og forarsager personskade.

FUNKTIONSBESKRIVELSE

/\ ADVARSEL:

Serg altid for, at maskinen er slukket, og stikket er
taget ud af stikkontakten, for du justerer maskinen
eller kontrollerer dens funktion. Hvis maskinen ikke
er slukket og stikket taget ud, kan det medfgre alvorlig
personskade pga. utilsigtet start.

Beskyttelsesskarm (Fig. 3)

Nar du saenker handtaget, lgftes beskyttelsesskeermen
automatisk op. Beskyttelsesskaermen vender tilbage til
udgangspositionen, nar savningen er faerdig og handtaget
heeves.

/\ ADVARSEL:

Omga eller fjern aldrig beskyttelsesskarmen eller
den fjeder, som sidder pa beskyttelsesskarmen.
En uafskaermet klinge som resultat af en
beskyttelsesanordning, som er sat ud af funktion, kan
medfgre alvorlig personskade under brug.

For din personlige sikkerheds skyld skal du altid holde
beskyttelsesskeaermen i forskriftsmaessig stand. Enhver
uregelmaessighed i beskyttelsesskaermens gang ber
straks afhjaelpes. Kontroller, at den fiederbetjente
returnering af beskyttelsesskeermen fungerer korrekt.

/\ ADVARSEL:

Anvend aldrig maskinen, hvis
beskyttelsesskarmen eller fijederen er beskadiget,
defekt eller fijernet. Anvendelse af maskinen med en
beskadiget, defekt eller fiernet beskyttelsesskaerm kan
resultere i alvorlig personskade.

Hvis den transparente beskyttelsesskaerm bliver snavset,
eller der sidder sa meget savsmuld pa den, at savklingen
og/eller arbejdsemnet ikke leengere kan ses tydeligt, skal
du tage saven ud af forbindelse og rengere
beskyttelsesskeermen med en fugtig klud. Anvend ikke
oplgsningsmidler eller rengaringsmidler pa
petroleumsbasis til plastikskaermen, da det kan beskadige
beskyttelsesskaermen.

Hvis beskyttelsesskaermen bliver snavset og behgver
rensning for at fungere ordentligt, skal du felge trinene
nedenfor:

Efter du har slukket for maskinen og taget stikket ud, skal
du anvende den medfelgende topnggle til at lasne den
sekskantbolt, som holder midterafdaekningen. Lasn
sekskantbolten ved at dreje den mod uret og haev
beskyttelsesskeermen og midterafdeekningen. (Fig. 4)
Rengering kan udfgres bedre og mere effektivt, nar
beskyttelsesskaermen er saledes placeret. Nar
rengeringen er feerdig, foretages proceduren ovenfor i
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omvendt reekkefalge, og bolten spaendes fast. Fjern ikke
fiederen der holder beskyttelsesskaermen. Hvis
beskyttelsesskaermen bliver beskadiget med tiden eller
pga. UV-straling, kontaktes et Makita-servicecenter
angaende en ny beskyttelsesskaerm.
BESKYTTELSESKARMEN MA ALDRIG SATTES UD
AF FUNKTION ELLER FJERNES.

Placering af indlagsplade (Fig. 5 og 6)
Denne maskine er forsynet med en indlaegsplade i
drejeskiven for at minimere flaensning pa udgangssiden af
et snit. Indleegspladen er fra fabrikken justeret saledes, at
savklingen ikke bergrer indlaegspladen. Inden anvendelse
af maskinen justeres indlaegspladen som fglger:

Tag forst stikket ud af stikkontakten. Alle skruer (3 til
venstre og hgjre), der holder indlaegspladen, lgsnes.
Stram dem kun s& meget til at indlaegspladen let kan
bevaeges med handen. Szenk handtaget helt ned og tryk
stopstiften ind for at lase handtaget i den nederste
position. Lasn den skrue, der fastger glidestaengerne.
Treek slaeeden helt ind mod dig. Juster indlaegspladen sa
den lige bergrer siden af savklingens teender let. Stram de
forreste skruer til (stram ikke helt til). Skub slaeden helt
hen mod anslaget og juster indlaegspladen, sa den lige
bergrer siden af savklingens teender let. Stram de
bagerste skruer til (stram ikke helt til).

Efter justering af indlaegspladen, I@snes stopstiften og
handtaget loftes. Stram derefter alle skruerne helt til.

BEMARK:

» Efter indstilling af skravinklen skal det sikres, at
indlaegspladerne er korrekt justeret. Korrekt
justering af indleegspladerne hjeelper med til at give
den rigtige stotte af arbejdsemnet og minimerer
flaensning af arbejdsemnet.

Opretholdelse af den maksimale skaredybde

Denne maskine er fra fabrikkens side indstillet saledes, at
den maksimale skeeredybde opnas med en 255 mm
savklinge.

Treek stikket ud af stikkontakten for der foretages nogen
justeringer. Nar der monteres en ny savklinge, skal
savklingens laveste position altid kontrolleres og om
ngdvendigt, justeres pa fglgende made: (Fig. 7 og 8)
Tag forst stikket ud af stikkontakten. Skub sleeden helt op
mod anslaget og saenk handtaget helt ned. Brug
unbrakongglen til at dreje justeringsbolten indtil kanten af
savklingen nar en lille smule under overfladen af
drejeskiven pa det sted, hvor forsiden af anslaget stader
sammen med overfladen pa drejeskiven.

Stadig med stikket trukket ud drejes savklingen med
handen, medens handtaget holdes helt nede, for at sikre
at savklingen ikke bergrer noget pa den nederste del af
bordet. Om ngdvendigt efterjusteres der lidt.

/\ ADVARSEL:

« Efter montering af en ny savklinge, og med stikket
taget ud af kontakten, bor det altid kontrolleres, at
savklingen ikke bergrer noget pa den nederste del
af bordet, nar handtaget er fuldstaendigt senket.
Hvis en klinge kommer i kontakt med bordet, kan det
medfgre tilbageslag og resultere i alvorlig
personskade.
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Stoparm (Fig. 9)

Klingens nedre graenseposition kan nemt indstilles med
stoparmen. For at indstille den, drejes stoparmen i pilens
retning som vist pa illustrationen. Indstil justeringsskruen
saledes, at klingen stopper i den gnskede position, nar
handtaget saenkes helt.

Justering af geringsvinkel (Fig. 10)

Lasn grebet ved at dreje det mod uret. Drej drejeskiven
mens lasehandtaget holdes nede. Nar du har flyttet
grebet pa den position, hvor viseren peger pa den
enskede vinkel pa geringsskalaen, strammes grebet
ordentligt til i urets retning.

/\ FORSIGTIG:
» Efter aendring af geringsvinklen skal drejeskiven altid
sikres, ved at grebet spaendes stramt til.

BEMARK:
» Nar drejeskiven drejes, skal handtaget veeret helt
haevet.

Justering af skravinkel (Fig. 11)

For at justere vinklen ved skrasnit, lasnes handtaget pa
bagsiden af maskinen mod uret. Friger armen ved at
trykke handtaget relativt hardt i den retning, savklingen
skal vippes.

BEMARK:

« Handtaget kan indstilles pa en anden handtagsvinkel
ved at fierne den skrue, som holder handtaget, og
fastgere handtaget pa den gnskede vinkel. (Fig. 12)

Vip savklingen, indtil viseren peger mod den gnskede

vinkel pa skrasnitskalaen. Stram derefter handtaget med

uret for at holde armen pa plads. (Fig. 13)

Nar sleeden vippes til hgjre, skal slaeden vippes en lille

smule til venstre, nar handtaget er lgsnet, og

frigarelsesknappen skal trykkes ind. Vip sleeden til hgjre,

mens frigarelsesknappen er trykket ind. (Fig. 14)

Vip savklingen, indtil viseren peger mod den gnskede

vinkel pa skrasnitskalaen. Stram derefter handtaget med

uret for at holde armen pa plads.

» Serg for, nar skravinklerne andres, at placere
indlaegspladerne korrekt som forklaret i afsnittet
“Placering af indlaegsplade”.

/\ FORSIGTIG:
+ Efter andring af skrasnitvinklen skal armen altid sikres
ved, at handtaget spaendes til i urets retning.

BEMAERK:

» Sorg for at handtaget er hzevet helt op, nér savklingen
vippes.

» Serg for, nar skravinklerne aendres, at placere
indlaegspladerne korrekt som forklaret i afsnittet
“Placering af indlaegsplade”.

Justering af glidelas (Fig. 15)
Drej laseskruen med uret for at lase glidestangen.
Betjening af kontakt

For europaiske lande (Fig. 16)
En aflaseknap forhindrer, at afbryderkontakten trykkes ind
ved et uheld. Maskinen startes ved at skubbe handtaget til



venstre, trykke aflaseknappen ind og derefter trykke pa
afbryderkontakten. Slip afbryderkontakten for at stoppe.

/\ ADVARSEL:

« For maskinen tilsluttes, skal du altid kontrollere, at
afbryderkontakten reagerer korrekt og vender
tilbage til “OFF”-stillingen, nar du slipper den.
Trzek ikke hardt i afbryderkontakten uden at trykke
aflaseknappen ind. Dette kan edelagge kontakten.
Anvendelse af en maskine med en afbryderkontakt,
som ikke fungerer ordentligt, kan medfgre tab af
kontrol og alvorlig personskade.

Afbryderkontakten er udstyret med et hul til brug for en

haengelas, s& maskinen kan lases.

For alle andre lande end europzeiske lande (Fig. 17)
En aflaseknap forhindrer, at afbryderkontakten trykkes ind
ved et uheld. Maskinen startes ved at trykke
aflaseknappen ind og trykke pa afbryderkontakten. Slip
afbryderkontakten for at stoppe.

/\ ADVARSEL:

« For maskinen tilsluttes, skal du altid kontrollere, at
afbryderkontakten reagerer korrekt og vender
tilbage til “OFF”-stillingen, nar du slipper den.
Trzek ikke hardt i afbryderkontakten uden at trykke
aflaseknappen ind. Dette kan edelagge kontakten.
Anvendelse af en maskine med en afbryderkontakt,
som ikke fungerer ordentligt, kan medfgre tab af
kontrol og alvorlig personskade.

Afbryderkontakten er udstyret med et hul til brug for en

haengelas, s& maskinen kan lases.

/\ ADVARSEL:

+ Brug ikke en hangelas eller kabel der er mindre
end 6,35 mm i diameter. En haengelas eller kabel,
som er mindre, kan muligvis ikke lase maskinen i den
aflaste position, og der kan opsta alvorlig personskade
pga. utilsigtet start.

+ Anvend ALDRIG maskinen uden en fuld
funktionsduelig afbryderkontakt. En maskine med
en defekt afbryderkontakt er MEGET FARLIG og skal
repareres, far den anvendes, ellers kan det medfgre
alvorlig personskade.

« Af hensyn til din sikkerhed er maskinen forsynet med
en aflaseknap, der forhindrer, at maskinen starter ved
et uheld. Brug ALDRIG maskinen, hvis den karer, nar
du treekker i afbryderkontakten uden at trykke pa
aflaseknappen. En defekt afbryderkontakt kan medfere
utilsigtet start af maskinen og alvorlig personskade.
Indlever maskinen til et MAKITA-servicecenter til
reparation, FOR den benyttes igen.

+ Seet ALDRIG aflaseknappen ud af funktion vha. tape
eller andre midler. En afbryderkontakt med en
aflaseknap, som er sat ud af funktion, kan medfgre
utilsigtet start af maskinen og alvorlig personskade.

Elektronisk funktionalitet

Funktion til bled start
» Denne funktion giver en blagd opstart af maskinen ved
at begreense startomdrejningerne.

Laserstralefunktion
Kun for model LS1018L

BEMARK:

» Inden anvendelse forste gang skal du installere de
batterier, som falger med maskinen, i batterirummet.
Se afsnittet “Udskiftning af batterier til laserenhed”
angaende batteriinstallation.

/\ FORSIGTIG:
» Sorg for at slukke for laseren, nar den ikke bruges.
(Fig. 18)

/\ FORSIGTIG:

» Se aldrig ind i laserstralen. Ser du direkte ind i
laserstralen kan det skade dine gjne.

+ LASERSTRALING, SE IKKE IND | STRALEN,
KLASSE 2-LASERPRODUKT.

» Sorg for, at tage stremstikket ud inden laserlinjen
flyttes, eller der foretages vedligeholdelsesjustering.

Laserstralen teendes vha. tryk pa kontaktens gverste

position (I). Laserstralen slukkes vha. tryk pa kontaktens

nederste position (0).

Laserlinjen kan flyttes til enten venstre eller hgjre side af

savklingen ved at Igsne den skrue, der holder

laserboksen, og flytte den i den gnskede retning. Serg for

at stramme skruen, nar laseren er flyttet. (Fig. 19)

Laserlinjen er justeret fra fabrikken, sadan at den er

indstillet til 1 mm fra savklingens sideoverflade

(skeereposition).

BEMARK:

« Huvis laserlinjen synes svag eller sveer at se pga.
direkte sollys, skal arbejdsomradet flyttes til et sted,
hvor der er mindre direkte sollys.

Udskiftning af batterier til laserenheden
(Fig. 20 og 21)

Tag laserenhedens batteridaeksel af ved at skubbe det,
mens du trykker ind. Tag de gamle batterier ud og isaet
nye som vist pa illustrationen. Szet deekslet pa plads igen
efter udskiftning.

Rengering af laserlampens linse

Hvis laserlampens linse bliver beskidt, eller der sidder sa
meget savsmuld pa den, at laserlinjen ikke laengere kan
ses tydeligt, skal du tage saven ud af forbindelse og
aftage og rengere laserlampen forsigtigt med en fugtig,
blad klud. Benyt ikke oplgsningsmidler eller
renggringsmidler pa petroleumsbasis pa linsen.

BEMARK:

» Huvis laserlinjen er svag eller mere eller mindre usynlig
pga. direkte sollys under indendears eller udendars
arbejde, flyttes der arbejdsomrade til et sted, hvor der
ikke er direkte sollys.

MONTERING

/\ ADVARSEL:

+ Sorg altid for, at maskinen er slukket, og stikket
taget ud af stikkontakten, fer du udferer nogen
form for arbejde pa maskinen. Hvis maskinen ikke er
slukket og stikket taget ud, kan det medfere alvorlig
personskade.
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Opbevaring af topngglen med
unbrakongglen i den anden ende (Fig. 22)
Topngglen opbevares som vist pa illustrationen. Nar der
er brug for topngglen, kan den treekkes ud af
nggleholderen.

Efter brug af topngglen kan den opbevares i
nggleholderen igen.

Montering eller afmontering af savklingen

/\ ADVARSEL:

+ Sorg altid for, at maskinen er slukket, og stikket er
taget ud af stikkontakten, foar du monterer eller
afmonterer savklingen. Utilsigtet start af maskinen
kan medfere alvorlig personskade.

» Anvend kun den medfolgende Makita-topneagle til
at montere eller afmontere savklingen. Anvendes
ngglen ikke, kan det medfare overspaending eller
utilstraekkelig spaending af sekskantbolten og alvorlig
personskade. (Fig. 23)

Las handtaget i den haevede position ved at trykke

stopstiften ind. (Fig. 24)

For at afmontere savklingen anvendes topngglen til at

lgsne den sekskantsbolt, der holder midterafdeekningen,

ved at dreje mod uret. Laft beskyttelsesskaermen og

midterafdeekningen. (Fig. 25)

Tryk pa spindellasen for at lase spindlen og lgsn

sekskantsbolten ved at dreje den med uret med

topneglen. Fjern derefter sekskantmetrikken, den ydre
flange og klingen.

BEMARK:

» Hovis den indre flange fjernes, skal du serge for at
montere den pa spindlen med fremspringet vendende
veek fra klingen. Hvis flangen monteres forkert, vil
flangen gnide op mod maskinen.

/\ ADVARSEL:

» Inden savklingen monteres pa spindlen, skal du
altid sikre dig at den korrekte ring, der passer til
akselhullet i den savklinge, som du agter at
anvende, er monteret mellem den indre og ydre
flange. Anvendelse af det forkerte akselhul kan
medfgre forkert montering af savklingen, hvilket
forarsager klingebevaegelse og alvorlig vibration med
muligt tab af kontrol under anvendelsen og alvorlig
personskade som falge. (Fig. 26)

For at montere savklingen skal du montere den

omhyggeligt pa spindlen og sikre, at retningen pa pilen pa

overfladen af savklingen vender i samme retning som
pilen pa klingehuset.

Monter den ydre flange og sekskantbolten og stram

derefter sekskantbolten (venstregevind) omhyggeligt mod

uret med topn@glen, mens du trykker pa spindellasen.

For alle andre lande end europzeiske lande (Fig. 27)

/\ ADVARSEL:

« Den sorte ring med en ydre diameter pa 25 mm og den
sglvfarvede ring med en ydre diameter pa 25,4 mm er
monteret pa fabrikken som vist pa illustrationen. Nar
der anvendes en savklinge med en huldiameter pa
25 mm, skal den sglvfarvede ring erstattes med den
sorte ring. Inden savklingen monteres pa spindlen,
skal du altid sikre dig at den korrekte ring, der
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passer til akselhullet i den savklinge, som du agter
at anvende, er monteret mellem den indre og ydre
flange. Anvendelse af det forkerte akselhul kan
medfgre forkert montering af savklingen, hvilket
forarsager klingebeveegelse og alvorlig vibration med
muligt tab af kontrol under anvendelsen og alvorlig
personskade som falge.

For europaiske lande

/\ FORSIGTIG:
» Ringen pa 30 mm i udvendig diameter monteres pa
fabrikken mellem de indvendige og udvendige flanger.
Monter den ydre flange og sekskantbolten og stram
derefter sekskantbolten (venstregevind) omhyggeligt mod
uret med topnaglen, mens du trykker pa spindellasen.
(Fig. 28)
Returner beskyttelsesskeermen og midterafdeekningen til
udgangspositionen. Stram derefter sekskantskruen til for
at fastgere midterafdeekningen. Udlgs handtaget fra den
haevede position ved at treekke i stopstiften. Seenk
handtaget for sikre, at beskyttelsesafskaermningen
fungerer korrekt. Serg for at spindellasen er frigjort, inden
du udfgrer et snit.

Stovpose (tilbeher) (Fig. 29)

Anvendelse af stgvposen giver et renere arbejdsmiljg og
ger opsamling af stav nemmere. Monter stavposen ved at
placere den pa mundstykket.

Nar stevposen er omkring halvt fuld, skal du fierne posen
fra veerktgjet og treekke lukkemekanismen ud. Tem
stgvposen, og klap let pa den, sa partikler, der kleeber il
indersiden, fiernes, hvilket ellers kan haeamme yderligere
opsamling.

BEMARK:
Hvis du slutter en stavsuger til din sav, kan arbejdet
udfgres mere rent.

Fastspaending af arbejdsemne

/\ ADVARSEL:

+ Det er ekstremt vigtigt altid at fastgere
arbejdsemnet korrekt med den rigtige slags
skruetvinge eller kroneform-stoppere. Udfgres dette
ikke, kan det medfgre alvorlig personskade og
forarsage skader pa maskinen og/eller arbejdsemnet.

+ Efter anvendelse af maskinen, ma savklingen ikke
haeves, for den er fuldstaendig stoppet. Haevning af
en kerende savklinge kan medfere alvorlig
personskade og skader pa arbejdsemnet.

» Nar du saver et arbejdsemne, der er lzengere end
savens stotteflade, skal materialet understottes pa
hele det stykke, som rager ud over stottefladen, og
det skal holdes i samme hgjde, sa materialet er i
vater. Korrekt understottelse af arbejdsemnet er med
til at modvirke klemning af savklingen og eventuelt
tilbageslag, hvilket kan resultere i personskade. Den
lodrette og/eller vandrette skruestik alene er ikke nok til
at fastspaende arbejdsemnet. Tynde materialer har
tendens til at bgje. Understgt arbejdsemnet over hele
dets leengde for at undga at savklingen klemmes, og
der muligvis opstar TILBAGESLAG. (Fig. 30)



Justering af anslag (GLIDEANSLAG, som
er gvre og nedre anslag) (Fig. 31)

/\ ADVARSEL:

» Sorg for at glideanslaget er ordentligt fastspaendt,
inden maskinen anvendes.

* Inden udfersel af skrasnit skal du serge for, at
ingen af maskinens dele, isar ikke klingen, er i
kontakt med de ovre og nedre anslag, nar
handtaget Ioftes eller haeves fuldstaendigt fra
enhver position, samt mens sladen flyttes gennem
hele dens bevaegeomrade. Hvis maskinen eller
savklingen kommer i kontakt med anslaget, kan dette
medfgre tilbageslag eller uventet beveegelse af
materialet samt alvorlig personskade. (Fig. 32)

/\ FORSIGTIG:

» Nar du foretager skrasnit, skydes glideanslaget til
venstre og fastspaendes som vist pa illustrationen.
Ellers kommer det i kontakt med klingen eller en del af
maskinen, hvilket kan tilfere operateren alvorlige
skader.

Denne maskine er udstyret med et glideanslag, der

normalt skal placeres som vist pa illustrationen.

Dog skal det szettes pa den venstre position ved udfersel

af venstre skrasnit som vist pa illustrationen, hvis

maskinhovedet kommer i kontakt med det.

Returner glideanslaget til dets oprindelige position, nar du

er faerdig med skrasnittene, og fastger det ved

omhyggeligt at spaende vingeskruen.

Underanslag H

/\ ADVARSEL:

» Sorg for, at underanslag H er ordentligt fastspaendt,
inden maskinen anvendes.

» Inden udfersel af hgjre skrasnit tages underanslag H
af. Ellers kommer det i kontakt med savklingen eller en
del af maskinen, hvilket eventuelt kan forvolde
operatgren alvorlig kvaestelse. (Fig. 33)

Underanslag H kan aftages fra hgjre side af anslaget. For

at aftage underanslag H lgsnes den skrue, der

fastspaender underanslag H, og det traekkes ud.

Underanslaget monteres ved at fglge

aftagningsproceduren i omvendt reekkefalge.

Returner underanslag H til dets oprindelige position, nar

du er feerdig med skrasnittene, og fastger det ved at

spaende vingeskruen omhyggeligt til.

Lodret skruestik (Fig. 34)

Den lodrette skruestik kan monteres pa enten den venstre
eller hgjre side af anslaget. Saet skruestangen ind i hullet
pa anslaget og stram skruen pa bagsiden af anslaget til
for at holde skruestangen pa plads.

Indstil skruearmen efter arbejdsemnets tykkelse og form
og fastspaend den ved at stramme skruen. Hvis skruen til
fastspaending af skruearmen kommer i kontakt med
anslaget, skal skruen monteres pa den modsatte side af
skruearmen. Sgrg for, at ingen del af maskinen kommer i
kontakt med skruestikken, nar handtaget seenkes helt og
sleeden skubbes eller traekkes hele vejen. Hvis nogle dele
bergrer skruestikken, bar skruestikken genindstilles.

Tryk arbejdsemnet fladt ind mod anslaget og drejeskiven.
Juster arbejdsemnet til den @nskede snitposition og
fastger det ved at stramme skrueknappen.

/\ ADVARSEL:

+ Arbejdsemnet skal altid vaere forsvarligt
fastspandt mod drejeskiven og anslaget ved hjalp
af skruestikken under alt arbejde med maskinen.
Hvis arbejdsemnet ikke er ordentligt fastgjort mod
anslaget, kan materialet flytte sig under savningen og
muligvis forarsage skade pa savklingen, hvilket kan
medfare, at materialet kastes ud, tab af kontrol samt
alvorlig personskade.

Vandret skruestik (ekstraudstyr) (Fig. 35)
Den vandrette skruestik kan monteres i to stillinger pa
enten venstre eller hgjre side af bunden. Nar der skal
laves geringssnit pa 10° eller mere, skal den vandrette
skruestik monteres pa den side, der vender modsat af den
retning, som drejeskiven skal drejes. (Fig. 36)

Ved at dreje matrikken mod urets retning, frigeres
skruestikken, og beveeger sig hurtigt ind og ud.
Arbejdsemnet gribes ved at man trykker
skruestikknappen fremad, indtil skruepladen kommer i
kontakt med arbejdsemnet og drejer matrikken i urets
retning. Drej derefter skrueknappen i urets retning for at
fastspaende arbejdsemnet.

Den maksimale bredde pa det arbejdsemne, der kan
fastspaendes i den vandrette skruestik, er 215 mm.

Nar den vandrette skruestik monteres pa hgjre side af
drejeskiven, skal du ogséa anvende underanslag H for at
fastspaende arbejdsemnet bedre. Se det tidligere
beskrevne afsnit “Underanslag H” angadende montering af
underanslag H.

/\ ADVARSEL:

» Drej altid matrikken i urets retning indtil
arbejdsemnet er ordentligt fastgjort. Hvis
arbejdsemnet ikke er ordentligt fastgjort, kan materialet
flytte sig under savningen og muligvis forarsage skade
pa savklingen, hvilket kan medfere, at materialet
kastes ud, tab af kontrol samt alvorlig personskade.

» Nar du saver tynde arbejdsemner som f.eks.
fodpaneler op mod anslaget, skal du altid anvende en
vandret skruestik.

Holdere (Fig. 37)

Der kan monteres holdere pa begge sider, hvilket er
praktisk til at holde arbejdsemnet vandret. Lad
holderstaengerne glide helt ind i hullerne i bunden.
Fastspaend derefter holderne omhyggeligt med skruerne.

/\ ADVARSEL:

+ Understot altid et langt arbejdsemne, sa det er i
vater med drejeskivens overflade, for at fa et
pracist snit og forhindre farligt tab af kontrol over
maskinen. Korrekt understottelse af arbejdsemnet er
med til at modvirke klemning af savklingen og eventuelt
tilbageslag, hvilket kan resultere i personskade.

BETJENING

BEMAERK:
» For brug skal handtaget altid frigeres fra den nederste
stilling ved at traekke i stopstiften.
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Leeg ikke for meget tryk pa handtaget, nar der saves.
For kraftigt tryk kan resultere i overbelastning af
motoren og/eller formindsket savekapacitet. Tryk kun
handtaget ned med den kraft der behgves for at opna
en god savning og uden nogen synderlig nedsaettelse
af savklingens hastighed.

Tryk forsigtigt handtaget ned for at udfere savningen.
Hvis handtaget trykkes ned med magt, eller hvis det
udsaettes for sidelaens tryk, vibrerer savklingen og
efterlader maerker (savmzerker) i arbejdsemnet,
ligesom savningen ikke vil blive ngjagtig.

Ved glidende snit skal sleeden forsigtigt skubbes mod
anslaget uden at stoppe. Hvis sleeden stoppes under
savningen, vil der komme et maerke i arbejdsemnet og
savningen vil heller ikke veere ngjagtig.

/\ ADVARSEL:

1.

Seorg for, at savklingen ikke har kontakt med
arbejdsemnet e.l., for der teendes pa kontakten.
Taendes maskinen, mens savklingen er i kontakt med
arbejdsemnet, kan det muligvis resultere i tilbageslag
og alvorlig personskade.

Savning ved tryk (savning af sma arbejdsemner)
(Fig. 38)

Arbejdsemner med en hgjde pa op til 91 mm og en
bredde pa op til 70 mm kan saves pa fglgende made.
Skub sleeden helt op mod anslaget og stram
laseskruen til for at fastspaende sleeden. Fastger
arbejdsemnet korrekt med den rigtige slags skruestik.
Teend for maskinen, uden at savklingen kommer i
kontakt med arbejdsemnet og vent, indtil den er
kommet op pa fuld hastighed, for savklingen saenkes.
Saenk derefter forsigtigt handtaget til den nederste
position for at save arbejdsemnet. Nar snittet er
afsluttet, slukkes maskinen, hvorefter DU SKAL
VENTE INDTIL SAVKLINGEN STAR HELT STILLE,
fer savklingen bringes tilbage i dens gverste position.

/\ ADVARSEL:

Stram skrueknappen til i urets retning, sadan
sladen ikke bevager sig under arbejdet.
Utilstraekkelig stramning af knappen kan muligvis
forarsage tilbageslag, hvilket kan medfare alvorlig
personskade.

2. Savning ved gliden (tryk) (savning af brede

arbejdsemner) (Fig. 39)

Lesn laseskruen mod uret, sa sleeden kan glide frit.
Fastger arbejdsemnet med den rigtige slags skruestik.
Treek slaeden helt ind mod dig. Taend for maskinen,
uden at savklingen kommer i kontakt med
arbejdsemnet og vent, indtil klingen er kommet op pa
fuld hastighed. Tryk handtaget ned og SKUB
SLADEN MOD ANSLAGET OG GENNEM
ARBEJDSEMNET. Nar snittet er afsluttet, slukkes
maskinen, hvorefter DU SKAL VENTE INDTIL
SAVKLINGEN STAR HELT STILLE, for savklingen
bringes tilbage i dens gverste position.

/\ ADVARSEL:

Nar der udfgres savning ved gliden, skal du forst
traekke sladen helt ind mod dig og trykke
handtaget helt ned, og derefter skubbe slaaden
mod anslaget. Begynd aldrig savningen, hvis
slaeden ikke er trukket helt ind imod dig. Hvis du
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udfgrer savning ved gliden uden at sleeden er trukket
helt ind imod dig, kan der opsta uventet tilbageslag,
som kan medfere alvorlig personskade.

Forsgg aldrig at udfere en savning ved gliden ved
at traekke slaeden ind mod dig. Traekker du sleeden
ind mod dig selv, mens du saver, kan det medfare
uventet tilbageslag og muligvis alvorlig personskade.
Udfer aldrig savning ved gliden med handtaget last i
den nederste position.

Lesn aldrig den laseskrue, der fastger sladen,
mens savklingen roterer. En Igs sleede under savning
kan det medfere uventet tilbageslag og muligvis
alvorlig personskade.

Geringssnit
Se i det tidligere afsnit “Justering af geringsvinkel”.

Skrasnit (Fig. 40)

Lesn handtaget, og vip savklingen for at indstille
vinklen til skrasnit (se i det tidligere afsnit “Justering af
skravinkel”). Serg for at speende handtaget godt fast
igen, s& den valgte skravinkel fastholdes. Fastger
arbejdsemnet med en skruetvinge. Serg for, at
sleeden er trukket helt tilbage mod operatgren. Taend
for maskinen, uden at savklingen kommer i kontakt
med arbejdsemnet og vent, indtil klingen er kommet
op pa fuld hastighed. Seenk derefter handtaget
forsigtigt til den laveste position, mens der laegges tryk
pa savklingen, og SLZEDEN SKUBBES MOD
ANSLAGET FOR AT SKARE ARBEJDSEMNET. Nar
snittet er afsluttet, slukkes maskinen, hvorefter DU
SKAL VENTE INDTIL SAVKLINGEN STAR HELT
STILLE, for savklingen bringes tilbage i dens gverste
position.

/\ ADVARSEL:

Efter savklingen er indstillet til skrasnit, skal det
sikres, at slaeden og savklingen kan bevages frit
gennem hele bevaageomradet for det patenkte
snit, inden maskinen anvendes. Forhindres sleedens
eller savklingens beveegelse under savningen, kan det
medfgre tilbageslag og alvorlig personskade.

Under udforsel af et skrasnit skal begge hander
holdes vak fra savklingens bane. Savklingens vinkel
kan muligvis forvirre brugeren angaende savklingens
egentlige bane under savningen, og kontakt med
savklingen vil medfere alvorlig personskade.
Savklingen ber ikke haves, for den er fuldstaendigt
stoppet. Under et skrasnit kan den afskarne del
muligvis leegge sig op ad savklingen. Hvis savklingen
er haevet, mens den roterer, kan det afskarne stykke
muligvis kastes ud af savklingen og medfere, at
materialet gar i stykker, hvilket kan medfgre alvorlig
personskade.

BEMARK:

Nar handtaget trykkes ned, skal dette ggres samtidig
med at savklingen trykkes ned. Hvis der bruges magt
vinkelret pa drejeskiven, eller hvis retningen pa trykket
2endres under et snit, bliver det udferte arbejde ikke
ngjagtigt.

Inden skrasnit er det muligvis nedvendigt at justere det
overste og nederste anslag. Se afsnittet “Justering af
anslag”.



/\ FORSIGTIG:

5.

Tag altid underanslag H af, sadan at det ikke pa nogen
made er i vejen for sleeden under hgjre skrasnit.

Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor
der frembringes en skravinkel samtidig med, at der
laves en geringsvinkel i arbejdsemnet. Kombineret
snit kan udfgres i en vinkel som vist i nedenstaende
tabel.

* Vip og indstil skravinklen pa 33,9° VENSTRE.
» Juster og seet geringsvinklen pa 31,6° HJJRE.
» Leeg kroneformen med dens brede bagside (skjult)

ned pa drejeskiven og med dens

LOFTKONTAKTKANT mod anslaget pa saven.

« Det feerdige stykke, der skal anvendes, vil altid
veere pa VENSTRE side af klingen, nar snittet er
udfert.

For hgjre skrasnit

Tabel (A)
Geringsvinkel Skravinkel Formpositi Skravinkel Geringsvinkel
Venstre og hgjre 0° - 45° Venstre og hgjre 0° - 45° oniFig. A |52/38°-type | 45°type |52/38°-type | 45°-type

] ) ] il ™) Hajre 31,6° | Hojre 35,3°
Se forklaringerne under “Savning ved tryk”, “Savning indvendigt -
ved gliden”, “Geringssnit” og “Skrasnit”, nar du udfarer hiorne @ Hofre 33.0° | Hajre 30° | oyoe | Venstre
et kombineret snit. e (©) ' '

udvendigt 4 Hajre 31,6° | Hajre 35,3°
6. Skering af krone- og bueformer hierne @ e e >
Krone- og bueformer kan skaeres pa en afkorter- og Tabel (B)
geringssav med formene lagt fladt pa drejeskiven.
Der er to almindelige typer kroneformer og en type zﬁ'i”;‘i"’sxi Formkant mod anslag Feerdigt stykke
bueform; 52/38° vaegvinkel kroneform, 45° vaegvinkel g Y —"

° : Til eegkontaktkanten skal | Det feerdige stykke vil
lkronefo'rm og 45 \_/aegvmkel bueform. Se indvendigt W] vaere op mod anslaget. | vare pé hojre side af
illustrationerne. (Fig. 41) hjerne savklingen.

X R (2) Loftkontaktkanten skal
Der er krone- og bueform-samlingsled, der er lavet til - vaere op mod anslaget. ) )

o s 2 ° 2 Til (3) Det feerdige stykke vil
at passe inde i hjamer pa 90 ((1) og (2) pa Flg- A) udvendigt Vaegkontaktkanten skal | Vaere pa venstre side af
og “uden p&” hjgrner pa 90° ((3) og (4) pa Fig. A). hjorne 4) | vasre op mod anslaget. | savklingen.

(Fig. 42 og 43)
- Eksempel:
ome’"“g ) ) ) For skeering af 52/38°-type kroneform for position (1) i
Opmal vaeglaengden og juster arbejdsemnet pa bordet Fig. A:
for at skeere vaegkontaktkanten af til den gnskede .

leengde. Serg altid for, at skaere arbejdsemnets
leengde pa bagsiden af arbejdsemnet af til den
samme laengde som vaeggen. Juster snitleengden pa
vinkelsnittet. Brug altid adskillelige stykker til pravesnit
for at kontrollere savevinklerne.

Ved skaering af krone- og bueformer indstilles
skravinklen og geringsvinklen, som angivet i tabel (A),
og formene placeres pa overfladen af savbasen, som
angivet i tabel (B).

For venstre skrasnit

Tabel (A)
Formpositi Skravinkel Geringsvinkel
oniFig. A | 52/38°-type | 45°-type |52/38°-type | 45°-type
il 1) Hojre 31,6° | Hejre 35,3°
indvendigt
hjsre (2) Venstre Venstre Venstre Venstre
i @) 33,9° 30° 316 353
udvendigt
hjerne 4) Haijre 31,6° | Hojre 35,3°
Tabel (B)
Formpositi .
on'i Fig. A Formkant mod anslag Feerdigt stykke
Til ) Loftkontaktkanten skal Det faerdige stykke vil
indvendigt veere op mod anslaget. | yzgre pa venstre side af
hjerne (2) Vaegkontaktkanten skal savklingen.
il (3)  |vereopmodanslaget. | o die stykke vil
udvendigt Loftkontaktkanten skal veere pa hgjre side af
hjerne “) veere op mod anslaget. | savklingen.
Eksempel:
For skeering af 52/38°-type kroneform for position (1)
i Fig. A:

Vip og indstil skravinklen pa 33,9° HJJRE.

« Juster og seet geringsvinklen pa 31,6° HJJRE.

« Laeg kroneformen med dens brede bagside (skjult)
ned pa drejeskiven og med dens
VAGKONTAKTKANT mod anslaget pa saven.

« Det feerdige stykke, der skal anvendes, vil altid
veere pa HOJRE side af klingen, nar snittet er
udfeort.

Skaering af aluminiumsprofiler (Fig. 44 og 45)

Nar aluminiumsprofiler fastspeendes, skal der
anvendes en afstandsklods eller et stykke affaldstrae
som vist i illustrationen for at forhindre, at aluminiumet
bliver bgjet eller beskadiget. Anvend skaereolie, nar
der skeeres aluminiumsprofiler for at forhindre, at der
saetter sig aluminium pa savklingen.

/\ ADVARSEL:

Forsag aldrig at skaere tykke eller runde
aluminiumsprofiler. Tykke og runde
aluminiumsprofiler kan vaere sveere at fastggre og kan
muligvis ga lgs under savningen, hvilket kan medfere
tab af kontrol og alvorlig personskade.

Treeanlaeg

Anvendelse af traeanlaeg hjeelper med til opnaelse af
snit, der er fri for splinter. Fastger et traeanleeg til
anslaget ved hjeelp af hullerne i anslaget.

Se illustrationen angaende mal for et anbefalet
traeanlaeg. (Fig. 46)

/\ FORSIGTIG:
* Anvend et lige stykke tree med ensartet tykkelse som

traeanleeg.
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/\ ADVARSEL:

» Anvend skruer til at fastgore traeanlagget til
anslaget. Skruerne skal installeres, sa
skruehovederne er under traeoverfladen, sadan at
de ikke er i vejen for placeringen af det materiale,
der skal saves. Forkert placering af det materiale, der
saves, kan medfere uventet bevaegelse under
savningen, hvilket kan forarsage tab af kontrol og
alvorlig personskade.

BEMAERK:

» Nar treeanlaegget er monteret, skal du ikke dreje
drejeskiven med szenket handtag. | sa fald beskadiges
savklingen og/eller treeanlaegget.

9. Notskaring (Fig. 47)
Der kan udfgres friseagtige snit ved at man gar frem
som falger:
Indstil savklingens nedre greenseposition ved hjaelp af
justeringsskruen og stoparmen for at begraense
savklingens skeeredybde. Se det tidligere afsnit
“Stoparm”.
Nar savklingens nedre graenseposition er indstillet,
skeeres parallelle noter langs arbejdsemnet med
anvendelse af savning med gliden (tryk) som vist pa
illustrationen. Fjern derefter materialet mellem noterne
med en mejsel.

/\ ADVARSEL:

* Forsag ikke at udfere denne type skaering ved
hjaelp af en bredere type savklinge eller en
friseklinge. Forsgg pa notskaering med en bredere
savklinge eller friseklinge kan medfere uventede
skeereresultater og tilbageslag, hvilket kan forarsage
alvorlig personskade.

» Sorg altid for at satte stoparmen tilbage til
udgangsstillingen, nar du udferer andet end
notskaering. Forsgg pa skeeringer med stoparmen i
den forkerte position kan medfere uventede
skeereresultater og tilbageslag, hvilket kan forarsage
alvorlig personskade.

/\ FORSIGTIG:

» Spgrg altid for at saette stoparmen tilbage til
udgangsstillingen, nar du udferer andet end
notskaering.

Transport af maskinen (Fig. 48)

Serg for, at maskinen er taget ud af forbindelse. Fastgar
savklingen pa 0° skravinkel og drejeskiven pa fuld hgjre
geringsvinkelposition. Fastger glidesteengerne sa den
nedre glidestang lases, nar sleeden er trukket helt ind mod
brugeren, og de gverste steenger lases, nar sleeden
skubbes helt frem mod anslaget (se afsnittet “Justering af
glidelas”). Saenk handtaget helt og |as det i den nederste
position ved at trykke stopstiften ind.

Vikl stremledningen rundt om ledningsholderne.

/\ ADVARSEL:

« Stopstiften er til transport- og opbevaringsformal
og ma aldrig bruges ved savearbejder. Brug af
stopstiften til savninger kan medfgre uventet
beveegelse af savklingen, hvilket kan resultere i
tilbageslag og alvorlig personskade.
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Baer maskinen ved at holde pa begge sider af maskinens
bund som vist pa illustrationen. Hvis du fijerner holderne,
st@vposen etc., bliver det nemmere at baere maskinen.

/\ FORSIGTIG:

» Fastger altid alle bevaegelige dele, inden maskinen
transporteres. Hvis nogle af maskinens dele bevaeger
sig eller glider under transport, kan det medfare tab af
balance og personskade.

VEDLIGEHOLDELSE

/\ ADVARSEL:

« Sorg altid for, at vaerktejet er slukket, og at stikket
er taget ud, for du udferer inspektion eller
vedligeholdelse. Hvis maskinen ikke er slukket, og
stikket taget ud, kan utilsigtet start af maskinen
medfgre alvorlig personskade.

» Sorg for, at savklingen altid er skarp og ren for at
opna den bedst mulige og sikre ydelse. Forsgg pa
savning med en slgv og/eller beskidt savklinge kan
medfere tilbageslag og resultere i alvorlig
personskade.

BEMARK:

» Brug aldrig benzin, benzen, fortynder, alkohol eller
lignende. Det kan muligvis medfgre misfarvning,
deformation eller revner.

Indstilling af skarevinklen

Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret fra
fabrikkens side, men der kan forekomme afvigelser som
felge af transport og brug. Hvis maskinen ikke er indstillet
korrekt udferes folgende:

1. Geringsvinkel (Fig. 49)
Skub slaeden mod anslaget og stram laseskruen til for
at fastspaende sleeden.
Lasn grebet, der fastspaender drejeskiven. Drej
drejeskiven, sa viseren star ud for 0° pa
geringsskalaen. Drej nu drejeskiven lidt med og mod
uret for at stille drejeskiven i 0° geringsindhakket. (Lad
den vaere som den er, hvis viseren ikke viser 0°.) De
sekskantbolte, som fastspaender anslaget, lasnes ved
hjeelp af topnaglen. (Fig. 50)
Saenk handtaget helt og las det i den nederste position
ved at trykke stopstiften ind. Seet savklingens side i en
ret vinkel til anslagets forside ved hjzelp af en
trekantslineal, anslagsvinkel, etc. Fastspaend derefter
sekskantsboltene pa anslaget, begyndende fra hgjre
side. (Fig. 51)
Serg for, at viseren star ud for 0° pa geringsskalaen.
Hvis viseren ikke star ud for 0°, lasnes skruen som
holder viseren, og viseren justeres, sa den star ud for
0°.
2. Skravinkel
(1) 0° skravinkel (Fig. 52)
Skub slaeden mod anslaget og stram laseskruen til
for at fastspaende slaeden. Szenk handtaget helt
og las det i den nederste position ved at trykke
stopstiften ind. Handtaget bag pa maskinen
lasnes. (Fig. 53)
Drej sekskantsbolten pa hgjre side af armen to
eller tre gange mod uret for at vippe savklingen til
hgjre. (Fig. 54)



Saet savklingens side i en ret vinkel til overfladen
af drejeskiven ved hjeelp af trekantslinealen,
anslagsvinklen, etc. ved at dreje sekskantsbolten
pa hgjre side af armen med uret. Stram derefter
handtaget godt til. (Fig. 55)
Serg for, at viseren pa armen peger pa 0° pa
skraskalaen pa armholderen. Hvis den ikke peger
mod 0°, skal skruerne, der holder visen, lgsnes og
justeres sa den peger mod 0°.
(2) 45° skravinkel (Fig. 56)

Juster kun 45° skravinklen efter at have udfert
justeringen for 0° skravinkel. Juster 45°
skravinklen ved at lasne handtaget og vippe
savklingen 45° til venstre. Sgrg for, at viseren pa
armen peger pa 45° pa skraskalaen pa
armholderen. Hvis viseren ikke peger mod 45°,
skal den venstre 45° skravinkels-justeringsbolt pa
armens hgjre side drejes, indtil viseren peger mod
45°,
For at justere den hgjre 45° skravinkel udfgres den
samme procedure, som er beskrevet ovenfor.
(Fig. 57)

Tag regelmeessigt kulbgrsterne af, og efterse dem.

Udskift dem, nar de er slidt ned til en lsengde pa 3 mm.

Hold kulbgrsterne rene og frie til at glide i holderne.

Begge kulbgrster skal udskiftes samtidig. Brug altid kun

identiske kulbgrster. (Fig. 58)

Brug en skruetreekker til at fierne kulholderdaekslerne.

Tag de udslidte kulbgrster ud, monter de nye, og fastger

kulholderdaekslerne.

Efter brug

« Efter brug aftarres spaner eller stgv, der matte kleebe til
maskinen, med en klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskaermen ren som tidligere beskrevet i
afsnittet “Beskyttelsesskaerm”. Smer de glidende dele
pa maskinen med olie for at forhindre rustdannelse.

« Nar maskinen skal opbevares, skal sleeden traekkes
helt ind mod dig selv.

For at holde produktet SIKKERT og PALIDELIGT skal

reparationer samt al anden vedligeholdelse eller justering

udferes af autoriserede Makita-servicecentre, og der skal

altid benyttes Makita-reservedele.

TILBEHOR

/\ ADVARSEL:

+ Dette Makita-tilbehear eller -ekstraudstyr anbefales
til brug med den Makita-maskine, som er beskrevet
i denne brugsanvisning. Brug af andet tilbehgr eller
ekstraudstyr kan medfere alvorlig personskade.

» Brug kun Makita-tilbehor eller -ekstraudstyr til det
formal, det er beregnet til. Forkert anvendelse af
tilbeher eller ekstraudstyr kan medfere alvorlig
personskade.

Henvend dig til din lokale Makita-servicecenter, hvis
du har brug for hjeelp eller yderligere oplysninger
vedrgrende tilbehgret.

+ Stal- og karbidforstaerkede savklinger

Geringssavkling | Til jeevn og preecis savning i
er forskellige materialer.

Savklinge til alle formal for hurtig og

Kombination nem spaltesavning, tveersnit og
geringssnit.
. For nemmere tveersnit pa tveers af
Tveersnit

arerne. Skeerer rent mod arerne.

Fine tvaersnit For sandfrie snit, rent mod arerne.

Geringssavkling
er til jernfrie
metaller

For geringssnit i aluminium, kobber,
messing og andre jernfrie metaller.

Vibration

* Underanslag H

+ Skruestik (vandret skruestik)

» Lodret skruestik

» Topnggle med unbrakonggle i den anden ende
* Holder

» Stevpose

« Vinkel

» Trekantlineal

Stgj ENG905-1

Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i

overensstemmelse med EN61029:

Lydtryksniveau (Lpa): 97 dB (A)
Lydeffektniveau (Ly,): 103 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)
Baer horevarn.
ENG900-1
Den samlede vibrationsveerdi (treaksiel vektorsum)

bestemt i overensstemmelse med EN61029:

Vibrationsemission (ay): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

» Den opgivne vibrationsemissionsvaerdi er malt i

overensstemmelse med standardtestmetoden og kan
bruges til at sammenligne et vaerktgj med et andet.

« Den opgivne vibrationsemissionsveerdi kan muligvis

ogsa bruges til en indledende eksponeringsvurdering.
/\ ADVARSEL:

« Vibrationsemissionen under den faktiske brug af

maskinen kan afvige fra den opgivne emissionsvaerdi
afhaengigt af den made, maskinen anvendes pa.

» Sorg for at bestemme sikkerhedsforanstaltninger for

beskyttelse af operatgren, som er baseret pa en
eksponeringsvurdering for brug under faktiske forhold
(hvor alle anvendelsescyklussens dele inddrages, som
f.eks. antal gange maskinen slukkes, og nar den kerer i
tomgang ud over triggertiden).

Kun for europaiske lande ENG015-2
Stej og Vibration
De typiske A-veegtede stgjniveauer er
lydtryksniveau: 97 dB (A)
lydeffektniveau: 103 dB (A)
Usikkerhed: 3 dB (A)
Baer horevarn.
Den typiske vaegtede effektive accelerationsvaerdi er ikke

over 2,5 m/s2.

Usikkerhed (K): 1,5 m/s?
Disse vaerdier er opnéet i henhold til EN61029.
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Kun for europaiske lande ENH003-12
EF-overensstemmelseserklaering
Vi, Makita Corporation, erklaerer som ansvarlig
producent at falgende Makita-maskine(r):
Maskinens betegnelse:
Afkorter- og geringssav
Modelnummer/ type: LS1018, LS1018L
er en produktionsserie og
Overholder falgende europaiske direktiver:
2006/42/EF
Og er produceret i overensstemmelse med fglgende
standarder eller standardiserede dokumenter:
EN61029
Den tekniske dokumentation findes hos vores
autoriserede repraesentant i Europa:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, England

6. 11. 2009

e

Tomoyasu Kato
Direktar
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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EAAHNIKA (Mpwrtoyeveig odnyisg)

lCevikn eplypaen

1. Ao@aMioTIKA TTEPOVN 29. TpuTtra yia AoukéTo 55. KoupTri péyyevng
2. MToulévia 30. AlokoTITNG Yia 10 Aéigep 56. Papdog péyyevng
3. TpoguAakTApag diokou 31. ZmnpikTIKr Bida Tou KOUTIOU TG 57. NMAd&ka péyyevng
4. Appog KOG povadog Aéiep 58. Magipad péyyevng
5. Bida 32. =npo oToixeio 59. Zmipiypa
6. Aiokotrpiovo 33. ZwAnvwTo KA€Idi pe e§dywvo 60. Alapdpewaon kopvicag TutTou 52/
7. Advtia diokou KA€Idi aTO GAAO TOU GKPO 38°
8. ApioTepr AogoTtopn 34. Zmpiypa KA€idIoU 61. Alapdépewaon Kopviag TUTTOU 45°
9. EuBeia TopR 35. ZwAnvwro KAeIdi 62. AlauoépPwaon YwVIWV Toixou
10. Ae&1d AogoTopn 36. Onkn diokou TUTTOU 45°
11. PuBuioTIKS UTTOUAGVI 37. Kevtpik6 kGAuppa 63. Eowrepikni ywvia
12. MepioTpo@Ikn Baon 38. E§aywviko PTTouAdvi 64. Efwrtepikr ywvia
13. Avw emipavela Tng TepIOTPoPIkAG  39. BéAog 65. Méyyevn
Baong 40. KAeidwpa dgova 66. MT1AoK aTTOOTATN
14. Tepipépeia diokou 41. Egaywvik6 PTTouAdvI 67. 'EAacpa ahoupiviou
15. 0dnyodg (apioTEPEOTPOPO) 68. OpigovTia péyyevn (TTPOAIPETIKO
16. AvaoTaATikog Bpayiovag 42. Egwrtepikn @Aavtia e¢dpTnua)
17. PuBpioTikn Bida 43. AakTtUAiog 69. Tputreg
18. KAipaka @aATo0TOPAG 44. Eowrtepiki @AavTa 70. Aidvoign eykoTrwv Pe dioko
19. Aegiktng 45. AtpakTog 71. Tpiywvikdg odnyog
20. MoyA6g KAEIBwpaTog 46. Xtépio okévng 72. PuBpioTiké utrouAdvi 0°
21. Aapn 47. ZAKog oKovng 73. PuBpioTikd uTToUASVI apIoTEPHG
22. MoyAég 48. Xuvdetipag ywviag AogoTopng 45°
23. Bpayiovag 49. Zmipign 74. PuBpioTikd uTTouAdvI Segidig
24. KAipaka Aogotopng 50. OAigBaivwyv 0dnyog ywviag Aogotopng 45°
25. KoupTri ammacg@aAiong 51. Bida aguo@igng 75. Katoaidl
26. Ao@aMioTIKA Bida 52. BonBntikég 0dnyog R 76. Katdki BAkng WwAKTpag
27. KoupTri aopdAiong 53. Bideg
28. ZkavddAn SIOKOTITNG 54. Bpayiovag péyyevng
NMPOAIATPA®EX
MovTého LS1018/LS1018L
Alduetpog diokou 255 mm - 260 mm
Aiduetpog TpUTTOG
Mo OAeg TIG XWpPEG eKTOG Eupwtng 25,4 mm
MNa 1ig Eupwiraikég xwpeg 30 mm
MéyioTn ikavotnTa kotrAg (Y x M) pe dioko diapérpou 260 mm
i i lwvia Aogotoung
lFwvia eaAtooToung ~ -
45° (apioTepd) 0° 45° (5e€14)
0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mmx 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm
60° (de€16) - 91 mm x 153 mm -

TaxotnTa Xwpig @optio (min"")
Totrog Aéigep (Mévo LS1018L)
Aiaotdoeig (M x M xY)
KaBapé Bapog

TaEn aopaAeiag

4.300

Kokkivo Aéigep 650 nm, <1 mW (KAdon Aéilep 2)
825 mm x 536 mm x 633 mm

Mo OAeG TIG XWPEG EKTOG EUPWTING ............ 19,8 kg
Ma 116 EupwTTaiKEG XWPES ... 19,9 kg
a1/

TTOPOV EVTUTTO UTTOKEIVTAI 0€ aAAayr| Xwpig TTpoeIdoTroinan.

* Ta TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKG EVOEXETAI VA DIA@PEPOUV avaAoya PE Tn XWPa.

* Bdpog olpewva pe T diadikacia EPTA 01/2003

A\Gyw Tou GUVEXOUEVOU TTPOYPAUATOG TTOU EQAPUOJOUE YIa £PEUVA Kal AVATITUEN, Ta TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKE OTO
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ZouBoAa END222-1
MapakdTw Tapouaciadovral Ta cUPBoAa TTou
xpnaoigotroloUvTal yia Tov eE0TTAIONG. BeBaiwbeite 6T

KOTAVOEITE TN GnUagia Toug TTPIV aTTd Tn XPAon.

@ ............. AlaBaoTe 10 €yXeIPidIO 0dNyIWV.
@ ............. AINAH MONQZH
® ......... Ma va atro@eUyETE TOV TPAUPATIOUS ATTO

ekTogeUdUEVD BpalopaTa, va KPATATE

TNV KEQAAR TOU TTPIOVIOU TTPOG TO KATW
HETA TNV OAOKARPWON TWV TOHWY, WG
6ToU 0 dIOKOG aKIVNTOTTOINOET EVIEAWG.

ﬁnﬁ;@ 2

Katd tnv ektéAean Toung ue ohiobnon,
TPWTA TPABASTE TTANPWG TNV KIVNTA
Bdon kai méaTe KATW TO XEPOUAI, OTN
OUVEXEID OTTPWETE TNV KIVNTA BAon TTpog

TOV 0dNY0.
@ ............. Mnv TTAnG1aeTe TO XEPIA 1) TO OAKTUAG
0ag KovTd oTo dioko.
v
' . . .
N PubpioTte katdAAnAa Toug oAioBaivovTe
== b I TOv g
0dnyoug pakpid atré To dioKo Kal Tov
TIPOQUAAKTAPO TOU BiOKOU.
v
iw"’F' .......... Mavtote va agaipeite Tov BOHOHTIKO
—

OAHIO Trpiv TNV ekTéAEDN SECILOV
Aogotopwv. Av dev TO KAVETE QUTO,
pTTopei va TTpokAnBei coBapdg
TPOUUATIOPOG OTO XEIPIOTH.

& @ ...... Moté va pnv koITagete péoa oTn dETUN

Tou Aéigep. KaTteuBuvete Tn 8éopn Tou
AiZep pakpid atrd Ta PdTia oog.

Mpoopiddpevn xpron ENEO006-1
To epyaAeio TTpoopileTal yia akpIBEIG EUBEieg TOPEG Kal
@aAtooTopég og EUA0. Me Ta katdAAnAa SiokoTTpiova,
MTTOPEITE VO TTPIOVICETE Kal aAOuiviO.

HAeKTpIKA TTapoxn ENF002-1
To epyaAeio TTPETTEI VO OUVOEETAI HOVO O€ NAEKTPIKA
TTaPOXN TNG idlag TAoNG UE QUTAV TTOU avaypa@eTal oTnV
TNVaKi® OVOUACTIKWY TIHWV Kal UTTOPET va AEITOUPYAOE!
uévo pe evaAAaagoduevo Hovo@aoikd peuua. Ta epyaleia
auTd dlaBétouv JITTAR YOVWOT TTOU CUPUOPPWVETAI JE TA
EUPWTTAIKG TTPOTUTTA KOI CUVETTWG UTTOPOUV va
ouvdeBouv pe TTPICeg XwpIig yeiwan.

Fevikég MposidotroIRNoEIg
Ao@aAegiag Tou HAekTpIKOU
EpyaAcgiou

/\ NPOEIAOMOIHZH AloBdoTe 6Aeg TIg
TPOEISOTOINOEIG aoPaAgiog Kal OAEG TIG 0dnyigg. Av
Oev aKOAOUBNTETE OAEG TIG TIPOEIDOTTOINTEIG KAl TIG

GEA010-1
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odnyieg, UTTApXe!l Kivduvog NAEKTPOTTANEIaG, TTUpKayIdg ry/
Kal coBapou TPAUPATIOHOU.

DuAdTe OAeg TIG
TTPOEISOTTOINCEIG KAl TIG 0dNYiEg
yia HEAAOVTIKA ava@opd.

NMPOZOETOI KANONEZ
AZOAANEIAZ A TO EPTAAEIO

ENBO034-6

-

No @OpdTE TTPOCTATEUTIKA HATIWYV.

2. KpaTtnoTe Ta XEPIa 0OG HOKPIA atrd Tn Siadpoun
TOou SIOKOTTPiovou. ATTOQEUYETE TNV ETTAQPN HE
otrolodnTroTe Sioko Kiveital eAeUBepa. MTTopei kai
AUTOG VO TTPOKAAECEI COBAPO TPAUMATIOUO.

3. Mn BéreTe TO TPIOVI O€ AgITOUpYia Xwpig va gival
TOTTOBETNUEVO! O1 TIPOPUAAKTHPEG OTN B0 TOUG.
EAéy&Te OTI KAEIVEI CWOTA O TIPOPUAAKTIPAG TOU
diokou piv amrd kAl xpron. Mn B£reTe 1O TTPIGVI
o€ AgIToupyia av 0 TTPOPUACKTAPAG TOU BioKou
dev Kiveitan eEAelBepa kal Sev KAgivel duegca. Mn
OUYKPOTEITE KaI PN SEVETE TTOTE TOV
TPOPUACKTHPA TOU SioKOou OTNV avoixTh 0éon.

4. Mnv TTpayUOTOTIOIEITE OTTOINSNTTOTE EpyaTia HE
€AeUBepa xépia. To TEPdAxIO Epyaaiag TTPETTEN va gival
KOAG OTEPEWMEVO PE TN PEYYEVN ETTAVW OTNV
TTEPIOTPOPIKN BAon Kal Tov 0dnyod, KAtd Tn dIdpKEIa
OAWV Twv gpyaciwyv. Mn XpnoIWOTIOIEITE TTOTE TO XEPI
0ag YIO Va OTEPEWOETE TO TEPAXIO EPYOTiag.

5. Mnv ekTeiveoTe ToTé YUpW OTT6 TO SICKOTTPiovo.

6. Na a1revepPyoTTOIEiTE TO EPYOAEIO KAI VO TTEPIUEVETE
va akivnrotroindei To diokotrpiovo TpIv
METOKIVAOETE TO TEPAXIO Epyaaiag i} AAAASETE TIg
pubpuioceig.

7. Na amroouvdéete To epyaAgio atréd TRV Tapoxn
peUpaTog TPIv TNV aAAayn Tou Siokou 1 TNV
EKTEAEO TWV EPYACIWV CUVTRPNONG.

8. ZITEPEWVETE TTAVTOTE OAQ TA KIVOUMEVA UEPN TIPIV
Tn METAQOPA TOU EpyaAEiou.

9. H aoc@aAioTIKi TTEPSVN diartiBeTal poévo yia
OKOTTOoUg METAPOPAG Kal ATToBRKEUONG, Kal OXI Yia
AeiToupyieg KoTAG.

10. Mn xpnoipotrolgiTe To EpyaAgio Trapoucia
€UPAEKTWYV UYPpWV N agpiwv. H nAekTpIKA AeiToupyia
TOu gpyaAgiou pTTopEi va dnuioupynael €kpnén Kai
QWTIG TTapouadia EUPAEKTWY UYPWV I agPiwV.

. Mpiv amré Tn AeiToupyia, va EAEYXETE TTPOTEXTIKA
Tov &ioko yia payiouyara i {nuid.

AVTIKATOOTAOTE QUECWG VO PAYIOHEVO
KOTECTPOAUMEVO BioKO.

12. Na XpnoiyoTrolgite povo @AAvTIeg KaTAAANAEG yia

auTo TO gpyaAEio.

13. Mnv KataoTpEQPeTE TOV G§ova, TIG PAAVTIEG (£10IKA
TNV EMQPAVEIN TOTTOBETNONG) 1} TO UTTOUAGVI. AV Ta
£EAPTAMATA AUTA EiVal KATECTPAMMEVA, MTTOPET VO
€TTENBEI WG OTTOTEAEOUA TO OTTACIMO TOU SioKou.

14. BeBauiwOeiTe OTI N TTEPICTPOPIKN BdON gival CwWOTA
OTEPEWNEVN WOTE VA PNV KIVEITAI KATA TN
A&iToupyia.

15. MNa TNV ao@dAeid oag, va a@aipeiTe Ta Bpadopara,

TO MIKPA TEPAXIA, KTA. TTG TOV TTAYKO TTPIV aTTo TN

AeiToupyia.

-
jury
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Na atro@eUyeTe TNV KOTTH Kap@iwv. Mpiv amé T
AgiToupyia, va EAEYXETE av UTTAPXOUV KOP®PIG OTO
TEPAXIO EPYNTIAG KAl VO TO APAIPEITE OAX OV
UTTAPXOUV.

BeBaiwOeiTe 611 £XeTE ATTEAEUBEPWOEI TO KAEIBWHA
TOU d&ova TTPIV EVEPYOTTOINOETE TO SIOKOTITN
AsiToupyiag.

BeaiwOeite 0TI 0 diokog dev EpXETAI OE ETTAPN ME
TN TEPIOTPOQPIKA Bdon oTn XaunAoTepn Béon.
KparoTte 1o XepoUAI oTaBepd. ‘ExeTe utrOwn 6T11 0
diokog KiveiTal Aiyo TTpog Ta TTdvw 1 Tpog Ta
KATW KOTA TNV évapgn kai S1aKoTrA TnNg
AeiToupyiag.

BeBaiwOeite 611 n Aemrida dev OKOUUTIAEI TO
TEPAXIO EPYNTIAG TTPIV EVEPYOTTOINCETE TO
B1aKOTITN AgITOUpYiagG.

. MpIv XpnoipoTroInoeTe TO epyaleio o€ éva

TPAYHATIKO TEPAXIO EPYNTiIAg, APAOTE TO VA
Aeitoupynoel yia Aiyn wpa. Mpooéxere Tig
Sovnoeig i TIg KIVATEIG TTou 8a ptropoloav va
utrodeiouv Kakn TOToBETNON N KOKN 1I00pPOTTNON
Tou Siokou.

Mepipévere £wg 6TOU O dioKOg PTACEI OTNV TTARPN
TAXUTNTA TOU TIPIV KOWETE.

. AlokOWTE apEoWG TN AEITOUpYia av TTAPATNPAOETE

0,TIBATTOTE AoUVRBIoTO.

Mnv TpooTTaBnoeTE VA do@aAioETE TN OKAVOAAN
oTnv evepyn Béon.

Na gioTe TTadvTOTE O€E ETOINOTNTA, ISIAITEPA KATA TN
Bidpkela eravaAauBavopEVWY, HOVOTOVWV
epyaoiwv. Mnv emavatraieoTe Adyw piag
YeUTIKNG aiocBnong ac@dAeiag. O1 diokol gival
€SUIPETIKA ETMIKiVOUVOL.

XpnoIYOTToIEiTE TTAVTOTE E{OPTAMATA TTOU
OUVIOTWVTAI OTO TTAPOV eyXelpidio. H xprRon
akaTdAANAwWYV e§apTNUATWY, OTTWG AEIOVTIKOUG
TPOXOUG, HTTOPEI VA TTPOKAAETEI TPAUHATIOUS.
Mn XPnOIUOTIOIEITE TO TIPIOVI YIA VO KOWETE GAAQ
UAIKG €KTOG a1ré §UAO, aAoupivio 1 TTapopola
UAIKA.

. ZUVOEOTE TO QOATOOTTPiOVO OE HIO CUOKEUN

ouAAoyng oKOVNG OTAV TTPIOVITETE.

. EmA&gTe Ta Siokotrpiova avaAoya pe To UAIKG TToU

TTPOKEITAI VO KOWETE.

. MpooéxeTe OTAV KAVETE EVTOUEG.
. AVTIKOTOOTAOTE TOV OPHO KOTTHG OTAV AUTOG

@Bapei.

. Mn xpnoipotroigite SioKoTrpiova TTou ival

KOTOOKEUAOHEVA aTTO TaXUXAAuBa.

. Katrola owparidia okévng ou dnuioupyouvTal

KOTA TN AgITOUpyia TTEPIEXOUV XNMIKEG OUTIES Yia

TIG OTTOiEG Eival yVWOTO OTI TpOoKaAoUV KOpPKivo,

YEVETIKEG AVWHAAIEG KAl AAAEG avaATTOPAYWYIKES

BAdGBReg. Mepikd Trapadeiypara TETOIWV XNMIKWV

oUCIWV gival:

* 0 HOAUBSOG oo UAIKA Bappéva HE XPWHA TTOU
€x€l wg Bdon To HO6AuBdSo,

* TO QPOEVIKO KaI TO XPWHIO aTrd UAEia TToU £XEl
UTTOOTEI XNHIKNA ETTEgEPYaTia.
O Kivduvog a1ré TNV éKkBe0) 0ag OTA TTOPATTAVW
TolkiAA&l avaAoya ME TN OUXVOTNTA UE TNV
oTroia EKTEAEITE AUTOU TOU €iBOUG TIG EPYOATIES.
Mo va JEIWOETE TNV €KBEDT) OOG OE AUTEG TIG
XNMIKEG OUCTIEG: Va EPYATEOTE O XWPO ME KAAO

€SUEPIOPO KAl PE EYKEKPINEVO ECOTTAIONO

A0 PAAEING, OTTWG TTPOCWTTIOEG KATA TNG

OKOVNG TToU gival EI5IKA OXESIOONEVEG Va
@IATPAPOUV HIKPOGKOTTIKA CwHATISIA.

34.MNa va peiwoeTe To 86puUfo, va BeRaiwveoTe
TAvTOTE OTI 0 BioKOG €ival alXunPOg Kail Kabapog.

35. O xeIpIoTAG PETrel va gival KATAAANAa
EKTTAISEVUPEVOG YIa T XpRon, pUBUIoN Kai
AgiToupyia Tou epyaleiou.

36. Xpnol1JoTrolEiTe SIOKOTTPIiOVA TTOU £XOUV OKOVIOTEI
owoTd. Tnpeite TN péyioTn Tax0TNTA TTOU Eival
ONUEIWPEVN ETTAVW OTO SIOKOTTpiovo.

37. ATTO@EeUYETE VA AQOIPEITE OTTOIABATIOTE
aTrokOppara | GAAa pépn Tou TeEpaxiou epyaciag
aTrd TNV TEPIOXN KOG 6TAV TO £pyaAsio
BpiokeTal o€ AsiToupyia Kal n KEQAAR Tou
TPIovIoU Sev gival aKIVNTOTTOINMEVN.

38. XpnoigotmoinoTe pévo SIoKoTrpiova TTou
OUVIOTWVTOI OTTO TOV KATAOKEUAOTH Kal gival
evapuoviopéva pue To EN847-1.

39. ®opdrTe YAVTIA YIA TOV XEIPIOHO TOU SIOKOTTpiovou
(Ta SioKOTTpiova TTPETTEI VO HETAPEPOVTAL TIAVW
o€ BAon OTTOTE €ival TTPAKTIKO) ME AVOEKTIKO UAIKO.

40. Otav gival TotroBeTnpévo To Aéiep, dev
emTpEmETAI N aAAayn pe Aéilep SiapopeTiKoU
TUTTOU. OI EMIOKEVEG TIPETTEI VA YiVOVTOI CWOTA.

®YAASTE AYTEZ TIZ OAHrIEZ.

TOMNOOGETHZH
‘Edpaon og mwayko (Eik. 1)

Kard tn yeTagopd Tou epyaleiou, To XePOUAI TTPETTEI va
gival ao@aAiopévo oTn xaunAwuévn Béon e TNV
ao@aAAIOTIKR) TTEPOVN. EAEUBEPWOETE TNV OVAOTAATIKA
TEPOVN AOKWVTAG TAUTOXPOVA Hia EAAPPIA TTiETN TTPOG TA
KGTW oTN AaBr Kal TPABWVTAG TNV AVOOTOATIK TTEPOVN.
(Eik. 2)

To epyaAeio auTo TIPETTEl va OTEPEWDE Pe TEToEPa
UTTOUAGVIO O€ Jia €TTITTESN KaI OTABEP ETMQAVEI PE TN
BorRBeIa TWV TPUTTWV TWV UTTOUAOVIWV TTOU TTapEXOVTal
oTn Bdon Tou epyaleiou. Autd Ba cupBaAAel oTn peiwaon
NG mMOavOTNTAG KAIONG Kal TTPOKANONG TPaUUATIOUOU.

NEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Na BeBaiwveoTe TTAVTOTE OTI TO EpYyaAEio gival
oBNOTO KAl ATTOOUVSESEPEVO ATTO TO NAEKTPIKO
pedpa PIv pubpioeTe N eEAEyEeTe kKATTOIO ASITOUPYIO
Tou. Av dev OBROETE TO EpyaAEio Kal Bev TO
ATTOCUVOETETE aTTO TNV TTPICa PTTOPET VA TTPOKANBEI
ooBapdg TTPOCWTTIKOG TPAUUATIOUOG aTTd TUXAia
€KKivnon.

MpoguAakTipag diokou (Eik. 3)

‘Otav xapnAwvel 1o XepoUAI, 0 TIPOQUAAKTAPAG Tou diokou
avuywvetal autéuata. O TTPOPUAKTAPAG Tou diokou
gival eEAaTNPIWTAG, Kal £TC1 ETTIOTPEPEI GTNV APXIKN TOU
0¢on 61OV OAOKANPWOETE TNV KOTTA KAl AVUYWOETE TO
XEPOUAI.
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/\ NPOEIAOMOIHZH:

* Moté va unv a@aipéceTe TOV TTPOPUAAKTAPO TOU
SioKou 1} To EAATHPIO TTOU UTTAPXEl TTPOOBEUEVO
oTov Tpo@uAakTApa. Evag ekTeBeIpévog diokog, wg
ATTOTEAET A TNG TTAPAKAPWNG TNG TTPOPUAAENG, ITTOPEI
va TTPOKOAEéTEl cOBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIONS KOTA
N A€IToupyia.

Mo TNV TTPOCWTTIKA aCPAAEIG 0OG, VO dIATNPEITE TTAVTOTE

TOV TTPOQUAAKTAPa Tou diOKOU O€ KaAR KatdoTaon.

OT101adATTIOTE avWUOAN AEITOUpYia TOU TTPOQUAAKTHPA

Tou diokou TTPETTel va dlopBuwveTal apéowg. EAEyETe yia

va BeBaIwBEITE yIa TN CWOTH ETTIICTPOPN) TOU EAATNPIOU

TOU TTPOQUAAKTHPA.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Mnv XpnOIJOTTOINCETE TOTE TO EPYaAAEio GV O
TPOPUAATHPAG TOU SioKoU 1} To EAATHPIO £XOUV
utrooTei BAARN, €ival EAATTWHATIKA 1 £XOUV
agaipebei. H Aeitoupyia Tou epyaheiou Pe éva
TIPOQPUACKTAPA TTOU £XEI UTTOOTEI {nuId, gival
eAATTWUATIKOG 1) €XEI aQaIPEDEi UTTOPET VO TTPOKAAEDEI
ooBapd TTPOoWTTIKS TPAUUATIONO.

Av Bpopioel To dlapavég Tou TTPOQUAAKTAPA Tou diokou i

av TPookoAAnBoUv TTpiovidia o€ auTtd Kal Oev UTTOPEITE

A€oV va BAETTETE €0KOAQ TO BiOKO 1) TO TEUAXIO EPYATiag,

OTTOOUVOEDTE TO TIPIGVI ATTO TNV NAEKTPIKN TTapoxH Kal

KOBAPIoTE TOV TTPOPUACKTAPA TTPOTEXTIKA PE Eva

Bpeypévo travi. Mnv xpnoipotrolgite dIaAuTIKG R

oTroladATToTE KABAPIOTIKA e BAoN TO TIETPEAAIO TTAVW

oToV TTAACTIKS TTPOQUACKTAPA ETTEIBN) PTTOPEI Va

TIPokANBei BAGBN OTOV TTPOPUAAKTAPA.

Edv o TTpo@uUAaKTAPAG TOU dioKOU KATAOTEI BPUWMIKOG Kal

aTraiTei KaBapIoUo yia TNV CwaTA AgIToupyia,

akoAouBnaTe Ta TTapakdaTw BrApaTa:

‘ExovTag 10 £pyaAeio afnoTo kal ByaApévo atd Tn Tpida,

XPNOIUOTIOINGTE TO TTAPEXOMEVO TWANVWTO KAEIDI yIa va

EeopigeTe Ta §aywva PTTOUAGVIA TTOU KPATOUV TO KEVTPIKO

KAAuppa. MeploTpéyTe TO €EAYWVIKO UTTOUAGVI

apIoTEPOCTPOPA VIO VA TO EETPIGETE KAI AVUYWOTE TOV

TIPOPUACKTHPA TOU DIOKOU Kal TO KEVTPIKO KAAUpHA.

(Eix. 4)

Me Tov TTpo@uUAaKTApa Tou Siokou G€ auThv Tn B¢on, o

KaBapIoPdG PTTOPED va gival TTIo oOAOKANPWHEVOG Kal

amoteAeapaTikoG. OTav oAokANpwoOei o kaBapIopodg,

akoAouBnaTe TNV TTapatTadvw diadikacia Ye avTioTpoen

OeIpa Kal ao@aAioTe TO PTTOUASVI. MnVv a@aip€oeTe TO

€AATAPIO TTOU CUYKPATE( TOV TIPOQUACKTAPA Tou dioKou.

Av 0 TTPOQUAAKTAPAG PBaPEi PE TNV TTEPODO Tou XPAVou r

JE TNV €KBeON OTNV UTTEPILIDN aKTIVOBOAIQ, ETTIKOIVWVACTE

JE To KEVTPO eEuTTNPETNONG TNG Makita yia va

TTpounBeuTeiTe £va kavoupyio TrpoguiakTipa. MHN

NAPAKAMWETE KAI MHN AQAIPEZETE TO

MNPOZTATEYTIKO.

TomoBéTnon Tou appou kotrig (Eik. 5 kai
6)

To epyaAeio autd TTapEXeTal pe appoUg KOTIAG GTN
TIEPIOTPOPIKN) BACN yIa va EAAXICTOTIOIEITAI TO OYIOIUO
aTnV TTAeUpd €€6d0U Piag KOTTAG. O appoi KOTTAG gival
gpyooTaciakd pubuiouévol €101 WOTE TO SITKOTTPIOVO va
unv €pXETOI OE ETTOPN UE TOUG apuoUg KOTTAG. Mpiv atrd n
XPAON, puBUIoTE TOUG APPOUG KOTTAG ME TOV TPATTO TTOU
TIEPIYPAPETAI TTAPAKATW:
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MpwTa, atroguvOEéoTE TO EPYAAEIO OTTO TO NAEKTPIKO
pevpa. ZeoigTe OAeg TIG Bideg (3 o€ KABE TTAEUpPd,
apIoTeEPA Kal OEEIG) TTOU OTEPEWVOUV TOUG apHOUG KOTTAG.
Z@igTe TIG {ava uévo GTO onuEio KaTd To OTToIO 01 APHOI
KOTTAG PTTOPOoUV va agaipeBolv eUKoAa PE TO XEpI.
XapunAwoTe TTARPWG TO XEPOUAI KaI OTTPWETE TNV
ag@aMIOTIKA TTEPSAVN Yia va KAEIBWOEI TO XEPOUAI OTN
XapunAwpévn Béon Tou. Zec@igTe TN Bida TTOU OTEPEWVEI
Toug oAioBaivovteg oTUAoUG. TpaBngTe TNV KivnTr Bdon
TIARPWG TTPOG TO PEPOG Gag. PubpioTe Toug apuoUg KOTTAG
€701 WOTE va EQATTTOVTAI EAAPPEG OTa dOVTIA TOU SiTKOU.
Z@igTe TIG UTTPOOTIVEG BIOEG (MNV TIG OPIGETE KAAG).
ITPWwETE TNV KIVNTA BAan TTARPWG TTPOG Tov 0dnyod Kal
puBUioTE TOUG APUOUG KOTTAG £TC1 LWOTE VA EQATITOVTAI
eAa@pd oTIG TTAEUPEG TV SOVTIWV TOU SioKou. ZQIETe TIG
Tiow Bideg (UNV TIG OYIgETE KAAG).

MeTd Tn pUBUION TWV APUWV KOTTAG, EAEUBEPWOTE TNV
ao@AAIOTIKR) TTEPOVN KAl AVUYWOTE TO XEPOUAI. ZTn
guvéxela oQigTe OAeG TIG BidEG yePA.

EIAOMOIHZH:

* Mpiv TRV pUBHION TNG YWwViag AogoToung
Slao@alioTe OTI Ol ApMOi KOTTHG £XOUV PpUBMIOTED
KatdAANnAa. H owoTA pUuBuion Twy apuwv KOTAG Ba
BonBAoel oTnv TTapoyr Tou KatdAANAou oTnPiypaTog
TOU Teayiou epyaaiag eAaxIoToTToIWVTAG TN BoPa
TOU.

AlatApnon PEYIOTNG IKAVOTNTAG KOTTAG

To epyaAeio auTo gival pubuIoPEVO EpyOOTACIOKA Y VO
TIAPEXEI TN PEYIOTN IKAVOTNTA KOTTAG YIa SIOKOTTPIOVO

255 mm.

ATTOOUVOEDTE TO EPYAAEIO OTTO TO NAEKTPIKO pEUpA TTIPIV
TIPOOTIABNOETE Va KAVETE TNV OTToI0dATIOTE PUBUIOT.
‘Otav ToTroBETEITE KAIVOUPYIO OiTKO, Va EAEYXETE TTAVTOTE
TN XapnAoTePn B€on opiou Tou dioKOU Kal v ATTAITETAl,
pubuioTe TNV WG €§AG: (EIK. 7 ko 8)

MpwTa, atroouvOEéoTE TO EPYAAEIO OTTO TO NAEKTPIKO
pevpa. ZITPWETE TNV KIVNTA Bdon TTAAPWG TTPOg Tov 0dnyo
KOI XOMNAWOTE EVTEAWG TO XEPOUAI. XpNOIPOTTOINOTE TO
€€aywvikd KAEIST yIa va TTEPIOTPEWETE TO PUBPICTIKO
UTTOUAGVI €wg GToU N TTEPIPEPEIR TOU DIOKOU VO EKTEIVETAI
Aiyo KaTw o116 TNV Avw ETTIPAVEIR TNG TTEPIGTPOPIKAG
B&ong oTo anueio 6TToU N PTTPOCTIVA dWn Tou 0dnyou
guvavTd TNV avw ETTIYAVEI TG TTEPIOTPOPIKAG BAONG.
Me 10 epyaAeio aroouvdESEUEVO ATTd TNV NAEKTPIKN
TIOPOXH, TIEPIOTPEWTE TO DIOKO PE TO XEPI EVW KPATATE TO
XEPOUAI EVTEAWG TTPOG Ta KATW WOTE VA €i0TE aiyoupol 6T
0 OioKOG Oev EPXETAI O€ ETTAQPH UE OTTOIOBATIOTE TUAMA TNG
KaTw Baong. PubuioTte &avd Aiyo, av ataiteital.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Merd TnV TOTroB£TNON TOU KAIVOUPYIOU SioKOU Kal
He To epyaAeio ByaApévo amrd Tnv Tpida, va
BeBaiwveoTe TTAVTOTE OTI O Siokog Sev EpXETAI OE
ETTAPN PE KAVEVA THAPO TNG KATW Bdong 6Tav To
XEPOUAI gival evTeAWG XapnAwpévo. Av o diokog
£pYETAI OE ETTOQN PE TN BAON, UTTOPET va KAWTONTEI Kal
va TTPoKANBei coRaPAG TTPOCWTTIKOG TPAUPATIONAG.

AvaoTaATikog Bpayxiovag (Eik. 9)

H 6¢on Tou K&TW opiou Tou diokou PTTopPEi EUKOAA va
pUBUIOTE PE TOV avaaTaATIKO Bpaxiova. lMa va Tn
PUBUICETE PETAKIVATTE TOV AVACTOATIKO Bpayiova TTpog
Tnv diIlBuvon Tou BEAoug TTou deiXveTal aTNV EIKOVA.
MpooapudoTe TN puBUIOTIKA Bida £T01 WOTE 0 SioKOG Va



aTapatd otnv €mBuPNTA Béon 6Tav gival TTARPWS
XaunAwPEVO TO XEPOUAL.

PUBuION TNG YWViag QOATOOTOUNG

(Eik. 10)

MepioTpéwTe TN AR apIoTEPOATPOPA Yia Va TNV
EeoiteTe. MupioTe TNV TTEPICTPOPIKN BAOn evw TIECETE
TIPOG TA KATW TO HOXAS KAEIBWHaTOG. OTaV £XETE
JETOKIVACE TN AaBr oTn Béon 61Tou o0 JeikTnG €ival
OTPAPPEVOG OTNV EMOUUNTA Ywvia TNG KAiNaKag
@aATOOTOUAG, OPIETE KAAG TO XePOUAI BeCI6OTPOPA.

/\ NPOZOXH:

* Metd Tnv aAAayn TNG ywviag @aATooToung, va
ao@aAieTe TTAVTOTE TNV TTEPICTPOWPIKA BAon
o@iyyovtag KaAd To XePOUAI.

ZHMEIQZH:
* Otav yupidete TNV TTEPICTPOPIKN BACN, VO QPOVTIETE
WOTE VA OVUWPWVETE EVTEAWG TO XEPOUAI.

PUBuion Tng ywviag Aogotopng (Eik. 11)
MNa va puBpioeTe TN ywvia Aogotoung, £eo®igte T0 poXAS
OTO oW PEPOG TOU £PYAAEIOU TTEPIOTPEPOVTAG TOV
apIOTEPOATPOPA. ZEKAEIDWOTE TO BPaXiova OTTPWXVOVTAG
TO XEPOUAI KATTWG I0XUPA TTPOG TNV KATEUBUVON TTOU
OKOTTEUETE VO BWOETE KAiON O0TO SIOKOTTPiOVO.

EIAOMOIHZH:

* O PoxAOG uTTopEi va pubuIoTEl O€ pIa JIAQOPETIK
ywvia a@aipwvtag TV Bida Tou KpaTtd Tov JOXAO Kal
OTEPEWVOVTAG TOV OTNV €MBUPNTA ywvia. (EIK. 12)

AwaTe KAion oT1o dIOKOTTPioVo £wg GTou 0 JEIKTNG Va

deixvel TNV emMOuUPNTA ywvia oTnv KAipaka AogoTouAg.

Katotriv o@igte Tov JoXAS TTEPIOTPEPOVTAG TOV OTOBEPG

de€160TpOPa yia va acpalioeTe To Bpayxiova. (Eik. 13)

‘Orav divete kKAion oTnv KivnTr Baon 1TPog Ta de€Id, dWaTe

NG Mia eAa@pid KAion TTpog Ta aploTePd a@dTou {EOPIETE

TOV HOXAO KaI TTIECETE TO KOUPTTI aTrag@daAiong. Me

TIATNPEVO TO KOUUTTI atrac@aAiong dwaTe KAion aTnv

KIivnTA Bdon mpog Ta degid. (Eik. 14)

AwaoTe kKAion 010 BIoKOTTPioVO £wg 6TOU 0 BEIKTNG Va

deixvel TNV emBuuNTA ywvia oTnv KAipaka AogoTounAg.

Katotmiv o@igre KaAd 10 HOXAS TTEPIOTPEPOVTAG TOV

3egI60TPOPA VIO va aoPaAiCETE TO Bpayiova.

* Otav aAN&ZeTe TIG YwVieg ANOOTOUWV, PPOVTIOTE WOTE
va TOTToBeTATETE KATAAANAG TOUG APUOUG KOTTAG OTTWG
£XEI TTEPIYPAQPET TNV EVOTNTA “TOTTOBETNON TWV APUWV
KOTTAG”.

/\ NPOZOXH:

* Metd Tnv aAAayn TG ywviag AogoToung, va aopalileTe
TIGVTOTE TO Bpaxiova oPiyyovrag 10 HOXAG
0egI60TPOPA.

EIAOMOIHZH:

« Ortav diveTe KAiGn 0TO BICKOTTPIOVO, VO PPOVTICETE WATE
VO OVUWWVETE EVTEAWG TO XEPOUAI.

* Otav aAN&ZeTe TIG YwVieg ANOOTOUWV, PPOVTIOTE WOTE
va TOTTOBeTATETE KATAAANAG TOUG APUOUG KOTTAG OTTWG
£XEI TTEPIYPAQPET TNV £vOTNTA “TOTTOBETNON TWV APUWV
KOTTAG”.

PUBuion kAs1idwpatog oAioBnong (Eik. 15)
MNa va kAeidwoeTe Tov oTUAO 0AioBnong, oTpéWTeE TTPOG Ta
Seg1d TNV aoPalioTIK Bida.

Apdon d1akoTTn

MNa 11g Eupwraikég xwpeg (Eik. 16)

Ma va pnv mégetal n okavddAn-d1okdTITNG KaTd AGBog,
TTapEXETal €va KOUPTTI KAeIdwpaTog. MNa va {eKIvATETE TN
AeiToupyia Tou epyaAeiou, OTTPWETE TO HOXAS TTPOG Ta
apIOTEPQ, TTIECTE TO KOUMTTI KAEIOWUATOG KAl KOATOTTIV
TIATAOTE TN OKAVOAAN-OI0KSTITNG. Ma va OTaOUATACETE TO
€PYOAEiO, a@ROTE TN OKAVOAAN-BIOKOTITNG.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* MMpiv cuvdéeTe TO Epyaleio, TTAVTOTE Vo EAEYXETE OTI
n oKav3AAN-S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI KAVOVIKA
Kol EMIOTPEPEI 0Tn Béon «OFF» 6tav TNV a@nVveTe.
Mnv TpaBdre TN oKAVEAAN-810KOTITNG pE Bia Xwpig
VO TTATATE TO KOUPTTi do@AaAiong. Auto ptropei va
TPOKAAETEI TO OTTACIHO TOU S1aKOTITN. H AciToupyia
€VOG epYaAgiou e €va BIOKOTTTN TToU dev
EVEPYOTTOIEITAI CWOTA PTTOPEI va 0dNyroel aThv
ATTWAEIN TOU EAEéyXOU Kal To coBapd TTPOCWTTIKO
TPAUUATIOHO.

Ma 1o kAgidwpa Tou epyaAeiou UTTAPXEl TTAVW OTN

OKavOAAN-SIaKOTITNG HIa TPUTTA IO VO JTTOPET VA PTTEL

AoukéTo.

Mo 6Aeg TIg Xwpeg ekTOG Eupwtng (Eik. 17)

Ma va pnv médgetal n okavdaAn-d1akoTTNG KaTé AdB0g,
TTapEXETal €va KOUPTTI KAEIdwpaTog. MNa va {eKIvATETE TN
AeIToupyia Tou epyaAEiou, TTIEOTE TO KOUPTTI KAEIBWHATOG
Kal TPaBAETE TN OKAVOAAN-BIOKATITNG. Mo va oTapATACETE
T0 £pyaAeio, apnaTe TN okavOAAN-dIaKOTITNG.

/\ NPOEIAONOIHZH:

* Mpiv ouvdéeTe TO Epyaleio, TTAVTOTE Vo EAEYXETE OTI
n oKav3AaAn-310KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI KAVOVIKA
Kol EMIOTPEQPEI 0Tn BEon «OFF» 6tav TNV a@rVveTe.
Mnv Tpafdre Tn okav3AaAn-810kOTTNG HE Bia Xwpig
VO TTATATE TO KOUUTTi do@dAiong. AuTto utropei va
TTPOKAAETEI TO OTTACIHO TOU S1aKOTITN. H AgiToupyia
evOG epyaleiou pe éva SIOKOTITN TTOU eV
EVEPYOTTOIEITAI GWOTA PTTOPEI va 0dNyroEl OThV
ATTWAEIN TOU EAEyXOU Kal To ocoBapd TTPOCWTTIKO
TPAUUATIONO.

Ma 1o kAgidwua Tou gpyaAeiou UTTAPXEl TTAVW OTN

OKavOAAN-OI0KOTITNG MIC TPUTTA IO VO JITTOPET VA PTTEL

AoukéTo.

/\ NPOEIAOMOIHZH:

* Mnv XpnoiyoTroINoeTe pia KAEISapId pe oTEAEXOG R
KaAwdi10 pIKpOTEPO aTrd 6,35 mm o€ didueTpo.
‘Evag pikpdg a&ovag 1 KAAWDIO PTTopEi va unv
aoc@alioel kaTadAAnAa To epyaleio aTnv KAEIOTH Béon
Kal hia aKoUoIa ETTAVEKKIVNON PTTOPEi va oupBei
TIPOKAAWVTAG GOBaPS TTPOCWTTIKG TPAUNATIOUO.

* Mn xpnoipotroicite MOTE 10 gpyaAeio Xwpig va
AeiToupyei TARPWG N OKAVOAAN-51akOTITNG. Tat
OTTOIBATTOTE £PYAAEia uE XAAQOPEVO DIAKOTITN Eival
E=AIPETIKA ENIKINAYNA kai TpéTrel va
€TTIOKEUAZOVTaI TTPIV XPNalpoTroinBolv Eavd
OI0QOPETIKG PTTOPEI va TTPOKAAéoouv coBapd
TIPOOWTTIKG TPAUUATIONOS.

« Ta TNV aog@daAeia oag, To EPYaAEio auTd TTAPEXETAI IE
KOUWTTi KAEIBWHATOG TO OTTOIO ATTOTPETTEI TNV
evepyoTToinon Tou epyaAgiou katd AdBog. Mn
xpnoipotroigite MOTE T10 gpyaleio av ptropeite va 10
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Béoete o€ AeiToupyia mECovTag atrAd To dIakAOTITN,
XWPIG va TECETE Kal To KOUpTTi KAeidwpaTog. ‘Evag
OIOKOTITNG TTOU OTTAITE( ETTICKEUN) YTTOPET VO TTPOKOAETEI
TNV akoUala AsiToupyia kal To GoRapd TTPOCWTTIKG
TPAUUATIOUO. ZTEIATE TO £pyaAEio o€ KEVTPO
eguttnpétnong Tng Makita yia va eTTiokeuaoTei owoTd
MPIN 10 XpnaoiyotroIfoeTe Eava.

* MOTE unv TTapakAPTITETE TN AEITOUPYiA TOU KOUMTTIOU
KAEIDWPATOG KOAWVTAG TTEVW TOU PIa TaIvia i hIE
K&T1oI10 dAAO TPOTTO. ‘EVag SIaKOTITNG TOU OTToIOU TO
KOUUTTI KAEIBWHATOG £XEI TTOPAKANPOE] YTTOpET VO
TIPOKaAéOEl TNV akoUala AeIToupyia kail To coBapd
TIPOCWTTIKO TPAUUATIOHO.

HAekTpoviki AsiToupyia

XapakTnpIoTIké opaAng eKKivnong
* H Aeitoupyia authj emTpETTel TNV OPOANR €KKivnON TOU
epyaAeiou TTePIOPICOVTAG TNV POTTA EKKIVNONG.

Apdon déoung Aéilep
Movo yia To povréAlo LS1018L

ZHMEIQZH:

* [piv atmé TNV TTPWTN XPron, EYKATAoTAGTE Ta Enpd
OTOIXEIO TTOU TTapEXOVTal EEXWPIOTA aTTd TO EPYOAEio
OTO KOUTI TwV OTOIXEIWV. AvaTpESTE OTNV EVOTNTA UE
TiTAO “AvTIKATAOTOON TWV {NPWV OTOIXEIWV TNG
HovAadog AéIZep” yia TNV eyKataoTaon.

/\ NPOZOXH:
« Otav dev XpNOIMOTIOIEITAI PPOVTIOTE Va €ival oBnaTé To
Aéigep. (Eik. 18)

/\ NPOZOXH:

* [oté va pnv KoItageTe péoa oTn SEaun Tou Agidep.
KateuBUvete Tn déopn Tou Aéigep Yakpid atrd Ta uaTia
gag.

* AKTINOBOAIA AEIZEP, MHN KOITAZETE MEZA
ZTH AEZMH, MPOION AEIZEP KAAZHZ 2.

« Mpiv TNV peTakivnon Tng aktivag AéIgep 1 TNV eKTEAEON
puBuicEwv oUVTAPNONG PPOVTIOTE VO DIOKOWETE TNV
TTapoxn pelpaToG.

Ma va avawete Tn déoun Tou AEIEP, TTIECTE TNV TTAVW

B¢on (1) Tou diakoTTN. MNa va oBACETE TN dETHN TOU

AiZep, méoTe TNV KATW B€0n (0) Tou SIAKOTITN.

H akTtiva AIZep PTTOPET Va METAKIVNOET TTPOG TNV apIoTEPRA

i TNV de€1d TTAeUpd Tou SICKOTIPIOVOU EEOPiyyovTag ThV

Bida Trou oTNpiCel TO KOUTI TNG HOVADOG AéICEP Kal

METAKIVWVTAG TO OTNV £mMBOUPNTA KatewBuvan. MeTd Tnv

peTakivnan, @povTioTe va o@iteTe TV Bida kaAd. (Eik. 19)

H akTiva Aéigep gival puBuiopévn oTo EpyooTdaio £T01

WoTe va gival TorroBeTnuévn Yéoa o€ éva didotnua 1 mm

a1é TNV TTAEUPIKN €TTIPAVEIR TOU diokou (B€on KOTTAG).

ZHMEIQZH:

« Ortav n akTiva AéiZep gival BoAn 1) dUokoAa opaTr
€&aITiog ToU AueTOU NAIOKOU QWTOG, UETAKIVAOTE TNV
TIEPIOXN £PYATiag G€ £va XWPO TTou gival AiydTepo
€KTEDEINEVOG GTO APETO NAIOKO PWG.

AvTIKOTAOTOON TWV ENPWV OTOIXEIWV TNG
Hovadog Aéilep (Eik. 20 kai 21)

AQaIp£0TE TO KATTAKI TWV ENPWV OTOIXEIWV TNG Hovadag
MéiZep oMioBaivovTag To KaBwg To TECeTE. ByaATe TOU
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TraAId §npd aToixEia Kal TOTTOBETAOTE Ta KavoupyIa OTTwG
deixveTal oTnv elkéva. MeTd TNV avTikatdoTaon,
ETTAVOTOTTOOETACTE TO KATTAKI VIO VO TO KOAUWETE.

KaBapiopog Tou (pakou Tou pwtog Aéidep
Edv o pakdg Tou gwTdg Tou AéIep yivel BpOUIKOG, A N
TIpIovOaKovn KOAAAGEl TIdvw Tou £€T01 WOTE N AKTiVa TOU
AICep va pnv gival eudIGKPITN, DIAKOWTE TNV TTAPOXN
PEUPATOG KAl OPAIPETTE Kal KABAPIOTE TTPOCEKTIKA TO
@aKO Tou PWTOG A€IZEP, UE €va uypo Kal OAaKS UQacua.
Mn xpnoipotroigite SIAAUTIKG 1} OTTOIABATTOTE KABAPIOTIKA
Je Baon To TETPEAQIO TTAVW OTO QAKO.

IZHMEIQZH:

« Ortav n aktiva Aéidep eival BoAR kal oxedoV i aréAuTa
adpaTn §aITiag Tou Guegou NAIaKoU GwTAG OTNV
TIEPIOXN TOU ECWTEPIKOU A EEWTEPIKOU XWPOU
€pyaaoiag, JETAKIVATTE TNV TTEPIOXH EPYATiag o€ éva
XWPo TTou dev gival EKTEBEINEVOG OTO GUETO NAIOKS
PWe.

ZYNAPMOAOIHZH

/\ NPOEIAONOIHZH:

* Na BefaiwveaTe TAVTOTE OTI TO EPYaAEio gival
oBNOoTO KAl ATTOOUVEESEPEVO OTTO TO NAEKTPIKO
peUpA TTPIV EKTEAECETE OTTOINBNTTOTE EPYyOTia OE
auTo. Av dev OBROETE TO EpyaAEio Kal Bev TO
OTTOOUVOEOETE ATTO TNV TTPIC PTTOPET VA TTPOKANBET
ooBapdg TTPOCWTTIKOG TPAUHATIOUOG.

Atro0nKeuon Tou cwWANVWTOU KA£ISI100 e
TO £§aywyIKO KA£1Si oTO GAAO TOU GKpO
(Eik. 22)

To owAnvwTd KAEIdi atToBnkeUETal OTTWG dEIXVETAI ATV
eikéva. OTav amaiteital n Xprion Tou cwAnvwTou KAeidIo0,
uTTopEi va TpaBnyTei E§w atrd 1o aTAPIYUd TOu.

MeTd TNV xprion Tou cwAnvwToU KAEIBI0U, aTroBNKEUOTE
TO ETMOTPEPOVTAG TO TTAVW OTO OTAPIYHE TOU.

TomroBéTnOon R agaipeon Tou
diokoTrpiovou

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Na BeBaiwveaTe TAVTOTE OTI TO EPYaAEio gival
oBnNoTO6 KAl ATTOoUVSESEPEVO OTTO TO NAEKTPIKO
PEUHA TTPIV TOTTOBETHOETE 1} AQaIpEéoeTE TO dioko. H
akoUola EKKIVNON TOU EpYaAgiou uTTopEi va TTPOKAAETE!
ooBapd TTPOOWTTIKG TPAUMATIONO.

* Na XpnoIYOTIOIEITE HOVO TO TTOPEXOMEVO
owAnvwTto kAe1Si Tng Makita yia va TotroBeTeite
YIO va a@ailpeite To dioko. Av dev TO KAVETE AUTO, TO
KAEIDi pTTOpEi Va TTPOKaAEéTEl UTTEPBOAIKS 1) AVETTOPKES
oQigIuo Tou e§aywvikoU pTrouAoviol Kal coBapd
TTPOoWTTIKS Tpaupatioud. (Eik. 23)

KA&1dwaTe To XepoUAI aTnv avuywuévn Béon miédovtal

TTPOG TO HEOT TNV a0PANOTIKA TTEPOVN. (EIK. 24)

MNa va agaipéoeTe T0 diOKO, XPNOIUOTIOINATE TO CWANVWTO

KAEIBi yia va EeoPigeTe TO e€aywvIKG UTTOUASGVI TTOU

OUYKPOTE( TO KEVTPIKO KAAUPUA, YUpIfoVTag TO

apIoTEPOOTPOPA. AVUYPWAOTE TOV TIPOQUACKTAPO TOU

diokou Kal To KEVTPIKG KaAuppa. (Eik. 25)

MiéoTe TNV ao@dAeia Tou GEova WOTE va KAEIBWOEI N

ATPAKTOG KO XPNOIMOTIOINOTE TO CWANVWTE KAEIDi yia va



Eeo@iteTe TO £€aywVIKG UTTOUASVI, YupilovTdg To
degi6aTpOoPa. Katdmiv, a@aipéoTe TO 6aywVIKO UTTOUAGVI,
TOV €EWTEPIKO ATTOATATN Kal TO BioKO.

ZHMEIQZH:

* Otav agaipebei n ecwTepik AGVTLa, PPOVTIOTE Va TNV
TOTTOBETATETE TIAVW OTNV ATPOKTO WE TNV TIPOEEOXNA TNG
va BAEmel pakpid amé 1o dioko. EGv n gAdvtZa
TOTT00ETNOEI AavBaapéva ToTe Ba TpiBeTal TTAvw OTO
pnxavnya.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Mpiv oTepewoeTe TO SioKO ETAVW OTNV ATPAKTO, VA
BeBaiwveTTE TTAVTOTE OTI €ival TOTTOBETNHEVOG OTNV
ATPOKTO 0 CWOTOG SAKTUAIOG AVAUETA OTNV
E£0WTEPIKN Kal oTNV e§WTEPIKA PAAVTa yia TRV
TPUTTA TOU G§ova TOou 5iOKOU TTOU OKOTTEUETE VA
XpnoipotroinoeTe. O AavBaopévog dakTUANIOG TNG
TPUTTOG TNG ATPAKTOU PTTOPEI va TTIPOKAAEDEI TNV
£0@alpévn oTepEwan Tou BiOKOU TTPOKAAWVTAG THV
Kivnon Tou diokKou Kal TNV €viovn d6vnaon ETTIPEPOVTOG
TNV TOaVr aTTWAEIA TOU EAEYXOU KATA TN A€IToupyia Kai
T0 0OBAPO TTPOOWTTIKG TPAUMATIONS. (EIK. 26)

MNa va ToTToBETATETE TO BiOKO, OTEPEWOTE TOV TTPOTEXTIKG

oTnV ATpakTo, aoU BeRaiwbeite OTI N KaTEUBUVAN TOU

BéAoug oTnV £TMIPAVEIR TOU BiOKOU QVTIOTOIXE OTNV

KaTeUBuvon Tou BEAoug aTn BAKn Tou diokou.

TotroBeTAOTE TNV EEWTEPIKA PAAVTA KAl TO EEAYWVIKO

UTTOUAGVI Kal KATOTTIV XPNOIUOTTOINGTE TO CWANVWTO

KAEISi yIa va o@igeTe KAAG TO EEAYWVIKO PTTOUAOGVI

apIoTEPOOTPOPA EVW TTIECETE TNV AOPAAEIa TOU Agova.

Mo 6Aeg TIg XWwpeg ekTOG Eupotrng (Eik. 27)

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* O paupog dakTUAIOG PE EWTEPIKN DIAPETPO 25 mm Kal
0 aonuéviog dakTUAIOG pe e§wTePIKA diIGueTpo 25,4 mm
£xouv TOTTO0eTNOEI aTrd TO EPYOOTATIO OTIWG OEiXVETAl
aTtnv elkéva. OTav xpnoiyoTroleite éva dioKo e
SIGUETPO TPUTTAG 25 mm, aVTIKATAGTAOTE TOV ACNUEVIO
SaKTUAIO pe Tov paUpo dakTUAio. MpIv OTEPEWOTETE TO
SioKO ETTAVW OTNV ATPAKTO, VO BERBAIWVEDTE
TTAVTOTE OTI €ival TOTTOBETNPEVOG OTNV ATPOKTO O
OwWOTOG SAKTUAIOG OVAPECH TNV ECWTEPIKNA KOl
oTnV £WTEPIKA PAAVTIa yia TNV TPUTTA TOU dfova
TOU 8iOKOU TTOU OKOTTEUETE VA Xpnolyotroifoere. O
AavBaaopévog dakTUAIOG TNG TPUTTAG TNG ATPAKTOU
UTTOpPEi VO TTPOKAAEDEl TNV ETPAAPEVN OTEPEWON TOU
BioKOU TTPOKAAWVTAG TNV Kivnon Tou dioKou Kal TNV
€vtovn d6vnan eM@EPOVTAG TNV TOAVA aTTWAEIQ TOU
eAéyxou KaTd Tn Asitoupyia kal TO coRapd TTPOCWITIKO
TPOAUMATIOUO.

MNa 11g Eupwiraikég xwpeg

/\ NPOZOXH:

» O daKTUAIOG €EwTeEPIKAG dlapéTpou 30 mm eykabioTaTal
aTTé TO EPYOCTACIO PETALU TNG ECWTEPIKAG Kal TNG
€EWTEPIKAG PAAVTLaG.

TotroBeTAOTE TNV £§WTEPIKA GAAVTIQ Kal TO £EAYWVIKO

MTTOUAGVI KOl KATOTTIV XPNCIMOTIOINCTE TO CWANVWTS

KAEIBI yIa va o@igeTe KAAG TO EEAYWVIKO PTTOUAOGVI

apIoTEPOOTPOPA EVW TTIECETE TNV AOPAAEIa TOU Agova.

(Eik. 28)

EmioTpéwTe TOV TTPOQUAAKTAPQ TOU SIOKOU Kal TO KEVTPIKG

K&GAuppa oTnv apxikr Toug Béan. Katomiv, ogigte To

€CAYWVIKO PTTOUAOVI DEEIGOTPOPA VIO VO AGPANIOTE TO
KEVTPIKO KAAUppa. EAeuBepwaTe To XepoUAI aTTd TNV
avupwpévn B€on Tou TPABWVTAG TNV AGPANIGTIKN
TEPOVN. XapunAwaoTe To XePOoUAI yia va BeBaiwBeite 6T 0
TIPOPUAAKTHPAG Tou diTKOU KIVEiTal owaTA. BeBaiwbeite
T N ao@AAEIa Tou Ggova £xel EAEUBEPWTEI TNV BTPAKTO
TIPIV KAVETE TNV KOTTH.

2dakog oUAAOYRG OKOVNG (afeooudp)

(Eik. 29)

H xprion Tou adikou okévng KaBIoTd KaBapég TIG
AeIToupyieg KOTTAG KAl EUKOAN Tn ouAAoyn Tng okovng. MNa
va ouvd£CETE TOV OAKO OKOVNG, TTPOCAPUOCTE TOV OTO
OTOMIO OKOVNG.

‘Otav o odkog okdvNG gival HIoCoyEPATOG, BYAATE TO OGKO
okévNg atrd To epyaAeio kal TPABAETE TOV GUVIETH PO
TTPOG Ta €§w. ABEIGOTE TA TTEPIEXOMEVA TOU GAKOU OKAVNG,
XTUTTWVTAG TOV EAAQPIA VIO VO aQaIpECETE TA CWUATIOI
TTOU UTTAPXOUV TTPOCKOAANUEVA OTO ECWTEPIKO, TTOU
evOEXOUEVWG Va EUTTODICOUV TNV TTEPAITEPW GUAAOYH.

ZHMEIQZH:
Av OUVOEDETE MIO NAEKTPIKA oKOUTTA OTO TTPIGVI 0AG,
uTTOpEiTE Va dIECAYETE EPYATieg TTI0 KaBapd.

ITEPEWOT TEPAYXioOU epyaaiag

/\ NPOEIAONOIHZH:

Eivai e§aIp€ETIKA ONUAVTIKO VO OTEPEWVETE TTAVTOTE
TO TEPAXIO EPYACiaG OWOTA UE TOV KATAAANAo TUTTO
HEYYEVNG N HE AVAOTOAEIG TTOU XPNOIMOTTOI0UVTAI
yia Tn Silapépewaon Tng Kopvifag. Av dev TnpnOei
auTA n odnyia, pTropei va TpokAnBei coBapdg
TIPOOWTTIKOG TPAUMATIONOG Kal 9Bopd 0TO epyaAEio
Kal/f) 010 TEPAXIO EPYQTiag.

MeTd a1ré pia AgiToupyia KOTTAG, BNV AVUWPWVETE TO
Sioko £wg 6TOU AUTOG VA OKIVNTOTIOINOBEI EVTEAWG.
O avuyoUpevog A TTEPICTPEPOEVOG DIOKOG UTTOPET va
TIPOoKaAéoEl TO oBaPS TTPOCWTTIKG TPAUUATIONS Kal
®Bopd aTO TEPAYIO EPYOTIAG.

Kartd Tnv ko1rf evog TEpayiou epyaciog To oTroio
€ival JakpUTEPO a1rd TNV BAon OTAPIENG TOU
TpIovIoU, To UAIKOG TTPETTEl va UTTOOTNPIleTal o€ OAO
TOU TO UNKOG Kal 07O iB10 UYog Tépa atrd Tn Bdaon
oTAPIENG YIa va SiatnpnBei emiredo. H katdAAnAn
OTAPIEN TOu Tepayiou epyaaiag Ba BondrRoel oTnv
QATTOTPOTTA TTIACINATOG TOU dioKou Kal To TTeavo
KAWTONUA Ta OTToi0 PTTOPOUV va TTPOKaAéTOUV ooBapd
TIPOCWTTIKG TPAUNATIONS. Mn BacifeaTe OTTOKAEIOTIKG
Kal poévo oTnv KABeTn péyyevn f/kar oTnv opigovTia
MEYYEVN VIO VA OTEPEWOETE TO TEPAXIO Epyaaiag. To
AETTTO UAIKO Teivel va kapTrTetal. Na oTnpilete 10
TEPAXIO Epyaaiag o€ OAOKANPO TO UAKOG TOU YIa va
ATTOPEUYETE TO KivOUVO TTIACTPATOG TOU BiOKOU Kal TO
mBave KAQTZHMA. (Eik. 30)

PUBuion odnyou (OAioBaivovTeg odnyoi
ol otroiol gival ol TTdvw Kal KATw odnyoi)
(Eik. 31)

/\ NPOEIAONOIHZH:

Mpiv XpNOIMOTIOINCETE TO EPYAAEIO PPOVTIOTE OTI O
oANigBaivwy 0dnydg eival OTEPEWPEVOG KOAG.
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* Tpiv TN AogoTour), PPOVTIOTE WOTE KAVEVA THRMA
TOU epyaAeiou, 1B1aiTepa 0 Biokog, va pnv épxeTal
O€ ETTAQPN HE TOUG TTAVW Kal KATW 08nyoug o€
otroladnTroTe B€on 6Tav TO XEPOUAI gival TTARPWG
aveBaopévo N KATERBACHEVO Kal KABWG UETAKIVEITAI
n KivnTA Bdon pEXP! TOo TEppa oTn S1adpopng TNG.
Av 10 epyaAeio 1 o diOKOG EPXETAI O€ ETTAPT PE TOV
0odnyo, utropei va KAWTaAoE! i va KIvnOei avatréviexa
TO UAIKG Kal va TTpOoKANBEi oBapdg TTPOCWTTIKOG
TpaupaTiIopds. (Eik. 32)

/\ NPOZOXH:

« Katd tnv ekTéAeon AogoTopwyv, OTTPWETE ToV
oAioBaivovTta 0dnyo TTPog Ta apIoTEPd KAl OTEPEWATE
Tov OTTWG deiXveTal OTNV EIKOVA. AIGQOPETIKE, Ba £pBel
o€ eTaQR PE Tov diOKO I\ YE €va TUPA TOU EpyaAgiou,
TIPOKAAWVTAG TMBAVWG goBapols TPAUPATIONOUG GTOV
XEIPIOTH.

To epyaAeio eival epodlagpévo pe Eva oAioBaivovta odnyd

0 0TT0i0g CUVABWG TOTTOBETEITaI OTTWG BEIXVETAI OTNV

€IKOVa.

Opwg KaTd TNV EKTEAEON OPIOTEPWV AOEOTOUWY,

TOTTOBETAOTE TOV OTNV apIoTeEPH BN OTTWG deixveTal oTNV

€IKOVA €AV N KEPAAR TOU epyaAeiou EpyeTal o€ ETTOPR padi

TOU.

‘Otav ohokAnpwBoUv ol epyaacieg AogoTouwY, punv

EEXQOETE va eTTIOTPEWETE TOV oAIgBaivovTa odnyd oTnv

apXIKA Tou Béan Kal va Tov ao@aAioETe a@iyyovTag yepd

N Bida ocloPIgng.

Bon@nrikég odnyég R

/\ NPOEIAOMOIHZH:
« TlpIv XpnOIYOTIOINCETE TO EPYAAEIO PPOVTIOTE LWOTE O
BonBNnTIK6G 0dNY6GS R va gival KaAd oTEPEWPEVOG.
* [piv TNV ekTéAeon BegILIV AOEOTOUWY, OPAIPETTE TOV
BonBnTik6 0dnyd R. AlagopeTikd, Ba £pBel o€ eTTaPA PE
TO OIOKO 1| JE EVa TURUA TOU EPYAAEIOU, TTPOKAAWVTAG
mBavwg goBapod TpaupaTiopd atov XelpioTh. (Eik. 33)
O BondnTikGG 08NYOG R ptropei va agaipebei atéd Tnv
Oe€I6 TTAeupd Tou 0dnyoU. lMNa va apaipéaseTe Tov
BonBbnTik6 0dnyo R, Eeogi&te TN Bida TTOU OTEPEWVEI TOV
BonBnTik6 0dnyo6 R kai TpafigTe Tov £§w. AkoAouBroTe
avTioTpo@a Tn dIadIKaoia agaipeong yia va Tov
TOTTOBETAOETE.
‘Otav ohokAnpwBoUv ol epyaacieg AogoTopwY, punv
EeXQOETE va eTTIOTPEWETE TOV BonONTIKG 0dNYyd GTHV
apxIKn Tou B€an Kal va ToV aoQaAioETE OQiyyovTag YEP
Tn Bida ocloPIgng.

KaBetn péyyevn (Eik. 34)

MTropeiTe va TOTTOBETACETE TNV KABETN péyyevn o€ dUo
Béacig, €ite aTnNV apioTepn ) oTn Oe€Id TTAEUPE Tou
odnyou. EiodayeTe Tn paBdo Tng péyyevng péoa atnv ot
oTov 0dnyo Kal aigTe TN Bida oTo Tiow YEPOG Tou 0dnyoU
YIO VO OTEPEWTETE TN PAROO TNG HEYYEVNG.

TotroBeTrAOTE TO Bpaxiova TNG péyyevng avaAoya pe To
TIGXO0G Kal TO OXM A TOU TEPOXIOU EPYOOiag Kal OTEPEWATE
T0 Bpaxiova Tng péyyevng ogiyyovtag tn Bida. Edv n Bida
yla TNV oTEPEWAN TOu Bpayiova TNG PEYYEVNG EPXETAI O
€TTaQn e TOV 0dNnYo, ToToBeTAOTE TN Bida OTNV QVTIOETN
TTAEUpPa Tou Bpayiova Tng pEyyevng. BeBaiwbeite 6T
KavEVa UEPOG TOU EpyaAEiou dev EPXETAI OE ETTAPN UE TN
MEYYEVN OTOV XAUNAWVETE EVTEAWS TO XEPOUAI i} 6TaV
Tpafdre Tnv KIvnTA Bdon péxpl Tépua. Av KATTOI0 HEPOG
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£€p0Oel o€ eTTAQN PE TN PEYYEVN, TOTTOBETAOTE TN PEYYEVN OF
véa Béon.

MéoTe 1O TEPAXIO EPyOOiag ETTITTEdA ETTAVW OTOV 0dNYO
KOl OTn TIEPIOTPOPIKA BdAan. ToTToBeTAOTE TO TEUAXIO
epyaciag otnv €mMBuUPNTA B£0N KOTIAG KAl OTEPEWODTE TO
KOAG OQiyyovTag TO KOUMTTI TNG PEYYEVNG.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* To Tepdyxio epyaciag WPETEl va gival KAOAd
OTEPEWNEVO ETTAVW OTN TTEPIOTPOPIKA Bdon Kal
TOV 08nYO6 PE TN PEYYEVN, KOTA TN SidpKeIa OAwvV
TwV AeIToupyiwv. Edav 1o Tepdixio epyaciag dev gival
KOTAAANAQ oTEPEWMEVO EvavTl GTOV 0BNYO6 TO UAIKG
JTTOPET VO PETOKIVNOET KOTE TNV Epyacia TNG KOTTAG
TTpokaAwvTag TNV meavr) BAGRN oTov dioko, To
TTETAYHA TOU UAIKOU Kal TNV aTrWAEIa TOU EAEyXOU
0dNyWwvTag aTo GoRapPd TTPOCWTTIKO TPAUNGTIONO.

OpigovTia PEyyevn (TTPOAIPETIKO
egdaptnua) (Eik. 35)

MTropeite va ToTToBeTAOETE TNV 0PIfOVTIa Péyyevn o€ dUO
Béocig, €ite aTNV apioTepn ) oTn Oe€Id TTAEUPE Tou
odnyou. Katd Tnv ekTéAean @aATooTopwy 10° 1
UEYOAUTEPEG, TOTTOBETATTE TNV OPIfOVTIa Péyyevn OTNV
TIAEUPG €vavTi TnG SIEUBUVONG OTNV OTTOIa TTPOKEITAI VO
TIEPIOTPAYPET N TTEPIOTPOPIKN Bdon. (Eik. 36)
MeTakivivTag eAa@pd To TTagIuad TNG YEyyevng
apIoTEPOOTPOPA, N HEYYEVN EAEUBEPWIVETAI KAl
UETAKIVEITAI Ypriyopa péoa Kai €Ew. Ma va TaoeTe 10
TEPAXIO EPYATIAG, OTIPWETE TO KOUNTT TNG MEYYEVNG TTPOG
Ta EPTTPOG €wg OTOU N TTAAKA TNG YEYYEVNG va €pBel o€
ETTAQPN PE TO QVTIKEIMEVO EQYOTIAG KOl HETAKIVAOTE EAAPPG
TO TTagINAdI TG Péyyevng BeCIGOTPOPA. ZTN GUVEXEIT
OTPEWTE TO KOUUTTI TNG PEYYEVNG TTPOG Ta DeId yia va
OTEPEWOETE TO TEPAXIO EPYATIAG.

To péyioTo TTAATOG £VOG TEPOYXIOU EpyATiag TTOU PTTOPEI va
oTepewBei amd TV opifdvTia péyyevn gival 215 mm.

Karé tnv TommoBétnon tng opIfdvTiag HEyyevng otn degid
TAEUPA TNG BAONG, XPNOIUOTIOINGTE €TTIONG TOV BonBnTIKS
0odnyo R yia va oTepewoeTe KOAUTEPO TO TEUAXIO
epyaaiag. AvatpégTte oTnVv evoTnTa “BonbnTikdg odnyog R”
TTOU €€l TTEPIYPAQPET TTPWTUTEPA YIA TNV EYKATAOTOCH TOU
BonBnTiké odnyou R.

/\ NPOEIAOMOIHZH:

* TdvToTE Va TTEPICTPEPETE TO TTOSINASI TNG PéEYYEVNG
de§160TPOPA £WG OTOU VO OTEPEWOEI KATAAANAa TO
Tepdylo epyaaoiag. EGv 1o Tepdyxio epyaaciag dev gival
KOTAAANAQ OTEPEWMPEVO TO UAIKO UTTOPET VA JETOKIVNOET
KaTd TNV €pyaaia TNG KOTIAG TTPOKAAWVTAG TNV TTBavr
BAGBN oTov dioko, To TTETayHA Tou UAIKOU Kal Thv
ATTWAEIO TOU EAEYXOU 0ONYWVTAG OTO CORAPO
TIPOOWTTIKG TPAUUATIONOS.

* Katd TnVv KoTTA €vOg AETITOU TEPAYiou epyaaiag, OTTwG
XapToévia Baong, évavt o€ £va odnyo, TTAVTOTE va
XPNOIYOTIOIEITE TNV OPICOVTIO HEYYEVN.

Ztnpiypara (Eik. 37)

Ta otnpiypata umropouyv va TotrofeTnBolv aTnV
oTToIadATTOTE TTAEUPA WG éva BOAIKO PECO yia TNV
opiZovTia oTAPIEN TwV TePayiwv epyaciag. ONGBRoTE
UEXPI TO TEPUA TIG PAROOUG TOU GTNPIYMATOG PéTA OTIG
TPUTTEG TNG BACNG. TN CUVEXEID OPIETE YEPA TO
oTnpiypaTta pe TIg Pideg.



/\ NPOEIAONOIHZH:

* Navrote va utrooTnpideTe éva pokpU TEpAxIO
£PYAOiag WOTE Va BPioKETAI OTO iBI0 ETITTESO PE
TNV TAVW ETMQPAVEIX TNG TTEPICTPOPIKAG BAoNG yia
aKpifela oTNV KOTTA KAl TNV OTTOTPOTIA TG
€MIKivOuvNng atmrwAelag eAéyxou Tou epyaleiou. H
KaTdAANAN oTAPIEN TOu Tepayiou epyaaiag Ba BonBroel
TNV OTTOTPOTIH TTIACIPATOG TOU SioKou Kal To Toavd
KAWTONUA Ta OTToia PTTOPOUV va TTPOKAAETOUV GoRapd
TIPOCWTTIKO TPAUMATIONO.

AEITOYPIIA

EIAOMOIHZH:

* [Mpiv atmd Tn xprion, BePaiwBeite 6T EXeTE EAEUBEPWIOE!
TO XEPOUAI a1rd Tn ¥aunAwpévn Béon TpapwvTag TNV
aoQAANIOTIKN TTEPOVN.

* Mnv aokeite uTrepPBOAIKN TTiEGN OTO XEPOUAI KATA TNV
KoTrA. H utrepBoAikr dUvapn iowg va €xel wg
ATTOTEAET A TNV UTTEPPOPTWON TOU POTEP fi/Kal Tn
peiwpévn amrdédoaon KotmG. MéoTe T0 XePOUAI TTPOG Ta
KATW POVO Pe 6an dUvapun aTraiTeital yia opaAn KoTrr,
XWPIG onuavTIKA peiwon TG TaxUTnTag Tou dioKou.

* [MiéaTe amraAd TTPOG Ta KATW TO XEPOUAI yIa va
EKTEAEOETE TNV KOTT. AV TTIECETE TTPOG TA KATW TO OIOKO
ue dUvapn ) av aoknoeTe TTAEUPIKH dUvaun, o diokog
Soveital Kal agrivel anuadi (Gnuad! TTpioviol) oTo
Tepdiyio epyaaiag, evw Ba peIwdEi Kal n akpifeia TNG
KOTTAG.

« Katd tnVv ko1t 0AioBnong, oTTpwETE PE TTPOGOXN TNV
KivnTr) Baan TTpog Tov 0dnyo Xwpig va OTaNATACETE. AV
OTOPATACEI N Kivnon TG KIVNTAG BAONG KATA TNV KOTIT,
Ba oxnuatioTei éva onuadl oTo TEPAXIO EpYaaTiag kal Ba
UeIwBEi N akpifela Tou KowipaTog.

/\ NPOEIAOMOIHZH:

* Na BefaiwveoTe 6Tl 0 BiOKOG SEV AKOUUTIA TO
TEUAXIO EPYATiAg, KTA. TIPIV EVEPYOTTOIEITE TO
B1aKOTITN AgITOUPYiaG.

H 1epioTpo®r| Tou epyaAeiou kaBWG o diokog
Bpioketal o€ £TTAQPR pe TO TEPAYIO EPYOATiOG PTTOPET VO
TIPOKAAECEI KAWTONUO KAl GOBapd TTPOCWTTIKO
TPOAUMATIOUO.

1. Komn pe migon (Kot MIKPWV TEHAXiwV Epyaaiag)
(Eik. 38)
Ta Tepdyia epyaciog ge UWog £wg 91 mm kal TTAGTOG
70 mm, p1ropoUv va KOTToUV HE TOV TTAPAKATW TPOTTO.
ZTTPWETE TTPOG Ta EUTTPAG PEXPI TEPUA TNV KIVATH
Béon pog Tov 08Nnyo Kal oiETE TNV aadPAAIGTIKA Bida
0e§I60TPOPA VIO VA OTEPEWOETE TNV KIVNTA Bdon.
ZTEPEWOTE TO TEUAXIO EPYOTiAg OWOTA PE TOV
Kat@AAnAo TUTTO péyyevng. EvepyotroifoTe To epyaAgio
XWPIG 0 JioKOG VO EPXETAI O€ ETTAPH UE O,TIONTTOTE Kall
TTEPINEVETE EWG OTOU O BIOKOG PTACEI TNV TTARPN
TayUTNTA TOU TIPIV XOUNAWOETE TO epyaAeio. Katdmiv,
XaUNAwaoTe atraAd TN AaBr oTnv TTARPWG XaunAwpévn
B¢on yia va KOWeTe TO TEPdyIo epyaciag. OTtav
OAOKANPWOETE TNV KOTTA, OBACTE TO EpyaAeio Kal
MEPIMENETE EQZX OTOY O AIZKOX
AKINHTOIOIHOEI ENTEAQZ TrpIv €TMIOTPEWETE TO
dioko oTnV TARPWG avuypwpévn B€on Tou.

/\ NPOEIAONOIHZH:

¢ Z@igTE KOAG TO KOUNTTi TTPOG Ta SESIA £TOT WOTE N
KIVNTH BAonN VO Unv PTTopEi va JETOKIVNOET KOTA TN
AeiToupyia. To aveTTapkég oQigIuo TOU KOUUTTIOU
JTTOPE VO TTPOKAA£TEl TO TTIBAVO KAWTONUA TO OTToi0
uTTOpEi va 08nyATEl 0TO 0ORAPO TIPOCWTTIKG
TPAUUATIOHO.

2. Ko pe oAioBnon (ompwiipo) (ko TAaTiv
Tepayiwv epyaciag) (Eik. 39)
Ze0@igTe TNV aoPANICTIKN Bida aplioTeEPOATPOPA ETCI
WoTe N KIvNTr Bdon va utropei va oAioBrioel eAeUBepa.
2TEPEWOTE TO TEPAXIO EPYaTiag Pe TOV KATAAANAO
TUTTO péyyevng. TpaBRgTe TNV KivnTh Baon TTARPWG
TTPOG TO PéPOG Gag. EvepyotroinoTe To epyaAeio xwpig
0 dioKOG va €pXETal O€ ETTAQN PE O,TIBATTOTE Kal
TTEPIMEVETE WG OTOU O BIOKOG PTACEI TNV TTARPN
TaxuTnTa Tou. MIEoTE TTPOG Ta KATW TO XEPOUAI Kal
XMNPQ=TE THN KINHTH BAZH NMPOX TON OAHIO
KAI MEZA AMNO TO TEMAXIO EPTAZIAZ. Otav
OAOKANPWOETE TNV KOTTA, OBACTE TO EpyaAeio Kal
MNEPIMENETE EQZ OTOY O AIZKOX
AKINHTOINOIHOEI ENTEAQZ TrpIv €TMIOTPEWETE TO
dioko oTnV TTARPWG avuypwpévn B€on Tou.

/\ NPOEIAONOIHZH:

* Otav ekTeAEiTE TNV KOTTA PE OAiOONON, TTPWTA
TPaBATE TNV KIVNTA BACN TTAPWG TTPOG TO HEPOG
oag MEXPI TO TEPUA KAl TTIECTE TTARPWG TTPOG TA
KATW TO XEPOUAI KOl OTN OUVEXEID, OTTPWETE TNV
KivnTA Bdon mpog Tov 0dnyo. Moté pnv {ekivoeTe
TNV KOTA PE TNV KIVNTA Bdon va pnv BpiokeTal
TARPWG TPABNYHEVN TTPOG TO pépog oag. Edv
eKTEAEOETE IO KOTTA pE OAioBNnan Xwpig n KivnTr Baon
va gival TpaBnypévn TTARPWG TTPOG E0AG UTTOPET Va
TTIPOKANBEi avaTrdvTeXo KAWTONUa Kol 0oRapog
TIPOCWTTIKOG TPAUMATIONOG.

* [oTé pnv TPOOTTABNOETE VA EKTEAETETE MIA KOTTH
HE oAioBnon TpaBwvTag TNV KivnTh Bdon Tpog To
Hépog oag. To TpARNyHa TNG KIVNTAG BAaNng TTpog To
UEPOG GOG KATA TNV KOTTF PTTOPEI VA TIPOKOAEDEI TO
QAvVOTTAVTEXO KAWTONUA TO OTTOI0 JTTOPEi va 0dnynoel
aTov TMBavo goBapd TTPOCWTTIKG TPAUNATIONS.

* [oTé va pnv ekTeAECETE TNV KOTTA PE OAiGBNoN pe
KAEIDWUEVO TO XEPOUAI OTNV XaunAwpévn Tou Béan.

* MMorté va punv §eowigete TNV ao@aAioTikn Bida Tou
OTEPEWVEI TNV KIVNTH BAON KABWG TTEPICTPEPETAI O
diokog. Mia xaAapwpévn KivntA BECN Katd TNV KOTTA
UTTOPET VO TTPOKAA£TEI TO AVATIAVTEXO KAWTONUA TO
oTT0i0 PTTOPEl Va 0dnyroel aTov Teavo goBapd
TIPOOWTTIKG TPAUUATIONOS.

3. ®aAtoortopn
Avatpégte aTnV TTapdypago “Pubuion ywviag
@aAtooToung”.

4. Aolotopn (Eik. 40)
Ze0@igTe TOV HOXAS Kal YEIPETE TO DICKOTTPIOVO YIa VO
puBpioeTe TN ywvia AogoTopng. (AvaTpégTe oTnV
evoTnTa “PUBUION ywviag AogoToung” Trou €xel
TTEPIyPaPei TTapatmavw). BeBaiwBeite va {avaopitete
KOAG TO PHOXAO yia va eTTIAEGETE pe aopAAeia TN ywvia
No&oTOPAG. ZTEPEWATE TO TEPAXIO EPYOTIOG PE TN
péyyevn. ®povTioTe WOTe N KIvnTA Baon eivai
TPaBNYHEVN WEXPI TO TEPUA TTHIOW TTPOG TOV XEIPIOTH.
EvepyotroinaTe 1o epyaAeio xwpig o diokog va EpxeTal
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o€ ETTAQN PE O,TIBATTOTE KAl TTEPIMEVETE £WG OTOU O
diokog @Tdoel aTnV TTARPN TaXUTNTA TOU. XTN CUVEXEID
XAUNAWOTE PE TTPOOOXNA TO XEPOUAI OTNV TTARPWG
KateBacpévn Tou BEon KABWG AOKEITE TTiEaN
TrapdAAnAa pe Tov dioko kal ZMPQ=TE THN KINHTH
BAXH MNPOZ TON OAHIO I'A NA KOWETE TO
TEMAXIO EPTAZIAZ. Otav oAOKANPWOETE TNV KOTTA,
oBroTe 10 epyaleio kal MEPIMENETE EQZ OTOY O
AIZKOZ AKINHTOMOIHOEI ENTEAQE mpiv
EMOTPEWETE TO DioKO OTNV TTARPWGS avuwwuévn Béon
TOU.

/\ NPOEIAOMNOIHZH:

MeTd Tn pUBUION Tou diokou yia Ao§oTopn, TTPIV
a1roé Tn AeiToupyia Tou epyaleiou Siao@alioTe 6TI n
KivnTA Bdon Kai o diokog 6a PTTopouv va ekTEAOUV
H1a eAeUBePN Kivnon o€ 6Ao To 0pog TNG
mwpoopIfopeVNGg TopNRG. H diakoT TG Kivnong Tng
KIVNTAG BAaong ry Tou diokou Katd Tn Aeiroupyia Tng
KOTTAG MTTOPEI TTPOKAAECEI KAWTONPA Kal goBapd
TIPOOWTTIKO TPAUMATIONO.

Kard Tnv ekTéAeon pia Ao§oToPNG KPATAOTE TA
XEPIO 0OG HOKPIA atrd TNV Siadpopn Tou diokou. H
YWwvia Tou SiOKOU PTTOPET va UTTEPDEWEI TOV XEIPIOTH
6oov agopd Tnv TTpaypatiki Siadpoun Tou diokou Katd
TNV KOTTA Kl va €pOgl O€ £TTAQN O XEIPIOTAG PE TO SioKo
0dnNywvTag aTo goBapod TTPOCWTTIKG TPAUPATIOHO.

O diokog dev TPETTel va avupwlei éwg 6Tou
oTapaTioel evieAws. Katd Tn didpkeia Tng AogoTopng
TO ATTOKOUUEVO KOUMATI iCWG OKOUMTIACE! ETTAVW OTO
Sioko. Av avUYWOETE TO BIOKO EVW AUTOG EaKOAOUBET
Va TTEPIOCTPEPETAI, TO ATTOKOPUEVO KOUUATI iCWG
TETAXTEI AT TO Bioko 0dNywvTag 0TN Bpavcon Tou
UAIKOU yeyovég TTou PTTopEi va TTpokaAéael coBapd
TIPOCWTTIKO TPAUMATIONO.

Kot KopVifag Kol SI0pop@WOEIS YWVIWV TOiXou
O1 JIaPoPPUWOEIG KOPVICAG Kal YWVIWV ToiXou
UTTOPOUV Va KOTTOUV JE éva oUVOETO QAATOOTTPIOVO UE
TIG SIOHOPPWTEIG ETTITTEDD TOTTOBETNPEVEG OTNV
TIEPIOTPOPIKA BAon.

Ymapyouv duo cuvnBIouEVOl TUTTOI SICHOPPUCEWY
Kopvilag kal évag TUTTOG SIOHOPPUOEWY YWVIWV
Toixou, 52/38° dlauépPwaon YwVIaKAG Kopvidag
ToiYoU, 45° dlapdpewan ywviakng Kopviag Toixou Kal
45° dlapdpewWan ywviag Toixou. AEiTe TIG EIKOVEG.
(Eik. 41)

YTapXoUuV eVWOEIG DIAPOPPUOEWY Kopviag Kal
YWVIWV Ol OTToIEG KATOOKEUAJOVTaI yia va Taipidlouv
oTIg ywvieg 90° “Ecwrepikd” ((1) kai (2) otnv Eik. A)
Kal ywvieg 90° “Egwrtepikd” ((3) kai (4) otnv Eik. A).
(Eik. 42 kau 43)

Mérpnon

METPAOTE TO PHAKOG TOU TOIXOU Kal TTPOCAPUOCTE TO
TEPAXIO EPYATiAG YIO va KOWETE OTO €TTIOUUNTS PAKOG
TO AKPO TTOU £PXETAI OE ETTOQN PE TOV Toixo. MdvToTe
Va PPOVTICETE WOTE TO PAKOG KOTTAG TOU TEUAYioU
£pyaciag oTo miow MEPOG TOU TEPAYXiOU EpyaaTiag
va £x€l To id10 Pe To PAKOG Tou Toixou. MpooapudoTe
TO MAKOG KOTTAG yia TN ywvia KoTrAg. MdvtoTe va
XPNOILOTIOIEITE OPICHEVA TEPAXIA VIO VO OOKIPOOTIKEG
KOTTEG VIO VO EAEYXETE TIG YWVIEG TTPIOVIOPATOG.

KaTté Tnv KOTTA KOpVIZWV Kal JIaUOPPWOEWY YWVIWV
ToiXou, PUBUIOTE TIG YwVieg Ao§OTOUNAG Kal
@aATooToung OTTWG deixvovTtal aTov Tivaka (A) Kai
TOTTOBETAOTE TIG DIGHOPPWOEIG OTNV TTIAVW ETTIPAVEIQ
NG Baaong tpioviol 6Tiwg deixveTal aTov Trivaka (B).

ZTNV TEPITITWON TNG OPIOTEPHG AooTopNGg

Mivakag (A)
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. P . . €EWTEPIKNA i i
» Tpiv atmé Tn AofoTopur iowg ataitnei n pubuion Tou yovia (4) Ae€i6 31.6° | Aegid 35,3°
TIAVW KAl TOU KATw 0dnyou. AvaTtpégTe aTnv evoTnTa PE
TiTAo “PUBUION TOU 0dNnYyoU”. Mivakag (B)
A\ NPOZOXH o
. ) . , , . . diauépguo AKPO Blapopwwun; OAokANpwHEVO TEPdXIO
« Mavrote va agaipeite Tov BondnTikd 0dnyod R €101 WoTE gg ‘”A'W évavm aTov 0dnyé
z 2 - - 2 IK.
va PNV ePTTAEKETAI Kavéva TPAPA TNG KIVATAG Baong 0 -
4 ¢ . . akpn emagne T - To oAokAnpwuévo
KAt TNV EKTEAEON TWV BEGILV AOGOTOUWV. E(I;]wnplkﬁ o 0POGIS MPEMEI VG VG | repdyio 60 ehvar oY
5. Z0vBern koA ywvia fvavn Tou 0Bnyos. g,""m"“ TMheupd Tou
, - . . . 2) H ékpn emagrig Tou lokou.
H o0vBetn KotA eival pia dladikaaia katd Ty oTroia n Toixou TIpETTEl va Elval
ywvia AoEOTOUAG TTPayUATOTTOIEITAI TAUTOXPOVA HE TN - () | évavn 1ou 0Bnyou. To ohoKANPWHEVO
ywvia @aATooTopng aTo Tepdxio epyaaiag. H olvBeTn e§wrepikn H ékpn emagig g Tepayio Ba gival oty
KO'ITﬁ unopsi va Trp(xvpmorromeai ot vwvia TTou ywvia (4) opo@rig TPETTEl va eival | De§Id TTAeupd Tou Siokou.
. . . £vavTl Tou odnyou.
TIOPOUCIAJETAI OTOV TTAPAKATW TTVAKA.
Mapadeiypa:

Twvia @aAtootoung lwvia AogoToung

AploTepA Kal degia 0° - 45°

AploTepd kal degia 0° - 45°

‘Otav TpaypaToTroleiTe OUVOETN KOTIH, avaTpéSTe OTIG
TTEPIYPAPES TWV EVOTATWY “KoTrh pe Trieon”, “KoTrr pe
oAioBnon”, “®aAtootoun” kai “AogoTtoun”.
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TNV TEPITITWON TNG KOTTAG TUTTOU SIaNoppwaong
kopvidag 52/38° yia Tnv Béon (1) otnv Eik. A:
o ZTPEWTE KOI OTEPEWATE TNV pUBUIGH AOoTOUNAG OTIG
33,9° APIZTEPA.
« [NpooapudoTe kal ag@aAioTe TN pUBUION TNG ywviag

@aATooTopng oTig 31,6° AE=IA.




* TomoBetroTE TN dlapdPPWan Kopvilag PE TNV
TAQTIA TTIOW (KPUPMEVN) ETIQAVEIG TNG KATW OTNV
TEPIOTPOPIKN Bdon kal he To AKPO EMADPHZ THX

. ZUAIvn grévduon

H xprion §UAIvng eTévduang BonBdel aTnv e§ac@aAion
KOTTWV Xwpig OKARBPEG OTa TEPAXIO EpYaTiag.

OPO®H évavti oTov 0dnyé Tou TrpIoviou.

* To oAokANPpwWEVO TEPAXIO TTOU TIPOKEITAI VAl
XpnoipotroinBei Ba TTPETTel TTAVTOTE va gival TNV
APIZTEPH trAgupd Tou diokou PETE TNV eKTEAEON

2TEPEWOTE pIa EUAIVN €TTEVOUGT OTOV 08NYy6 PE TN
BonBeia Twv otV Tou 0dnyou.

Acite TNV €IK6Va PE TIG DIACTATEIG yIa TIG
TIpOTEIVOUEVEG EUAIVEG eTTEVOUOEIG. (EIK. 46)

/\ NPOZOXH:
» Xpnoipotolgite eubeia EUAA e OPOIGHOPPO TTEXOG WG
gUAivn eTévduon.

/\ NPOEIAOMOIHZH:

+ Xpnoipotrolgite Bideg yia va oTepeWaEeTe TNV UAIVN
€mévduon oTov odnyo. MpPETTel va TOTTOBETAOETE TIG
Bideg pe TPOTTO WOTE OI KEPAAEG TV BISLYV va
BpiokovTal KATW ATTé TNV EMIPAVEIA TG SUAIVNG
€MEVEUONG £TO1 WOTE VO PNV TTOPEPRAIVOUV PE TNV
B8£on Tou UAIKOU TTOoU KOBETaL. H EAAEIWN
€UBUYPAPMIONG TOU UAIKOU TTou KOBETaI PTTOpPEi va
TIPOKAAETEI TNV QVATTAVTEXN Kivnon KaTd TN AsIToupyia
KOTIAG YEYOVOG TTOU UTTOPET VO TTPOKAAETEN TNV
ATTWAEIO TOU EAEYXOU Kal TOV 0ORAPO TTIPOCWTTIKO
TPAUNATIOHO.

EIAOMOIHZH:
* Ortav n §UAIvN eTTévduon eival OTEPEWMEVN, UN YUPICETE

NG KOTTAG.
Ztnv mepimtwon Tng 5&§idg AofoTopng
Mivakag (A)
©¢on Twvia Aogotoprg Fwvia paAtooTourg
JlapdpPWo i ,
ng oty 100G . o T0TIOG . o
E?K. " 52/38° 100G 45 52/38° 100G 45
MNa 1) Ae§id 31,6° | Ae€id 35,3°
EOWTEPIKA
ywvia (2) ApioTepd ApioTepd
Ne§id 33,9° [ Aegia 30° 31,6° 35,3°
Ma (3) ’ g
EEWTEPIKA
vowvia (4) Ae€ia 31,6° | Aecici 35,3°
Mivakag (B)
©¢on
BIapdpPwao | AKpo dIaudPPwang . .
ng otnv £vavt aTov 0dnyo OhorAnpupévo Tepdxio
Eik. A
H dxpn emagrig Tou )
MNa i (1) TOiXOU TIPETTEI Va Eival To ‘?AOKAHPU:‘HEVO
ECWTEPIKI £vavTi Tou 0BNYoU. Tepdxio 6a eivar oV
ywvia Be€id TTAeupd Tou diokou.
(2) H akpn emagrig Tng
0pOQAG TIPETTEN Va Eival
(3) évavTi Tou odnyou. To oAoKANPWHEVO
Na mv TepAxIo Ba eival otV
EEWTEPIKNA H dxpn emagrig Tou a Hci(s A TIAEUDG Tgu
ywvia 4) Toixou TTPETTEI va gival 5iFéyKoupn P
€vavTl Tou odnyou. .
MNapadeiypa:

TNV TEPITITWON TNG KOTIAG TUTTOU SIapOPPWang

Kopvidag 52/38° yia Tnv Béon (1) otnv Eik. A:

o ZTPEWTE KOI OTEPEWATE TNV pUBUIGN AOoTOUNAG OTIG
33,9° AE=IA.

* [NpooappdoTe Kal ag@aAioTe TN pUBUION TNG ywviag
@aitooToung oTig 31,6° AE=IA.

* TomoBetrioTE TN dlapdpPPwWan Kopvilag PE TV
TTAQTIA TTIOW (KPUPMEVN) ETIQAVEIG TNG KATW OTNV
TEPIOTPOPIKA Bdon kai pe To AKPO EMAPHE TOY
TOIXQY £vavti oTov 0dnyd Tou TrpIoviou.

* To oAokANPpwWEVO TEPAXIO TTOU TIPOKEITAI VAl
XpnoiuotroinBei Ba TTPETTel TTAVTOTE Va €ival TNV
AEZ=IA TTAeupd Tou SioKOU PETA TNV EKTEAEDN TNG
KOTTAG.

7. Kot eAdopatog aloupiviou (Eik.44 kai 45)
Otav oTtepewveTe e§eAdaelg ahoupiviou, va
XPNOIUOTIOIEITE TEPAXIA ATTOOTATN 1) HETAAAIKG
KOMUATIO TTWG ATTEIKOVICETAI TNV EIKOVA YIa VO
QATTOTPETTETE TNV TTAPAUOPPWAON Tou aloupiviou. Na
XPNOIMOTTOIEITE NITTAVTIKG KOTTAG OTAV KOBETE e€eAdTEIg
aAOUUIVIOU yIa VO OTTOTPETTETE TN GCUCCWPEUCN UANIKWV
aAoupiviou oTo dioko.

/\ NPOEIAOMOIHZH:

* Mnv emIXEIPAOETE TTOTE VO KOWETE TTAXIEG 1
OTPOYYUAEG e§eAdoelg ahoupiviou. H oTepéwan Twv
TTOXIWV ) TWV OTPOYYUAWY e§EAGOEWY aAoupIviou
uTTOpEi va gival BUGKOAN Kal ITTOPEi va XaAapwoouv
KaTé TN AsIToupyia KOTTAG YEYOVOG TTOU UTTOPET Va
odnynoel aTnv atmwAela eAEyxou Kal ato ooBapd
TIPOCWTTIKO TPAUUATIOHO.

TN TTEPICTPOPIKA BACN PE XAUNAWHEVO TO XEPOUAIL. Oa
TTPokANnBei (NG aTo dioko f/kal aTnv EUAIVN
emévouan.

9. Kot auAakwoewv (Eik. 47)

‘Eva kOWIyo TUTTOU QUAGKWONG UTTOPET VO EKTEAEOTET
OTTWG TTEPIYPAPETAI TTAPAKATW:

PuBuioTte 1600 TN B€0N TOU KATWTEPOU OPiOU OTO
OioKO XPNOIUOTTIOIWVTAG TN PUBUIOTIKA Bida 600 Kal
TOV avaoTaATIKG Bpaxiova aTo épio Tou BaBoug KOTThG
Tou diokou. AvaTpégTe oTnV evoTNTA “AVACTAATIKOG
Bpaxiovag” Trou £xel TIEPIYPAPET TIPONYOUPEVWG.
MeTtd TV pUBUION TNG BECNG TOU KATWTEPOU OPioU TOU
Oiokou, eKTEAEOTE TTAPAAANAEG TOPEG QUAGKWONG KATA
UAKOG TOU TTAGTOUG TOU TEPAYIOU Epyaciag
XPNOIMOTIOIWVTAG i KOTTH oAioBnong (oTTpwéTe)
OTTWG BEIXVETAI TNV EIKOVA. 2TN CUVEXEID APAIPECTE
TO UAIKG Tou Tepayiou epyaaiag TTou BpiokeTal peTagu
TWV AQUAGKWOEWY PE MIa OPIAN.

/\ NPOEIAOMNOIHEH:

Mnv TpooTTaBnoETE VA EKTEAETTE OUTOU TOU TUTTOU
TNV KOTTA XPNOIMOTTOIWVTAG TTAATIOUG SioKoUg i} HE
dioKo auAdKwONG. AV TTPOCTIOONCETE VO EKTEAECETE
pia Topn ge auAdkwon pe éva o TTAaTU dioko A pe
dioko auAdkwaong PTTopei va TTPoKANBEi atrpoodoknTN
KOTTH KalIl KAWTONUQ TTOU UTTOpPEi va 08nyAoel o€
ooBapd TTPOOWTTIKS TPAUMATIONO.

DPOVTIOTE VA ETTICTPEWPETE TOV AVACTAATIKO
Bpaxiova oTnv apxIikn Tou Béon KaTd TNV EKTEAEON
KOTTWV EKTOG TWV QUAAKWOEWYV. AV TTpOOTIABNOETE
va eKTEAEOETE TOPEG PE TOV AVOOTOATIKG Bpayiova o€
AavBaopévn Béan utropei va TTPokANBEl aTTPoaddKNTN
KOTTH KaIl KAWTONUQ TTOU UTTOpPEi va 0dnyAoel o€
ooBapd TTPOOWTTIKG TPAUMATIONO.
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/\ NPOZOXH:

* ®povTioTe va ETMOTPEWPETE TOV AVACTAATIKG Bpaxiova
TNV OPXIKA TOou BEaN KOTE TNV EKTEAEDT KOTTWV EKTOG
TWV QUAOKWOEWV.

MeTagpopd epyaleiou (Eik. 48)

PpovTioTe WOTE TO Epyaleio va gival aTToouvOEdEPEVO
atTé TNV NAEKTPIKN TTAPOXH. ZTEPEWOTE TO IOKO OTN Ywvia
Ao&otopng 0° kai Tnv TePIOTPOPIKA BAan oTn B€an Tng
TIAAPOUG BEIAG YwViag @OATOOTOPAG. ACQAAIOTE TOUG
TTéAoug 0AioBNGNG £T01 WOTE O XAUNAGTEPOG TTOAOG
oAioBnang va eival ao@aAiopévog aTn B€on TnG KIVNTAG
Bdong, n otoia gival TTARPWG TPABNypEévn TTPOG TOV
XEIPIOTH, Kal ol TTavw TTéAoI va gival ag@aAliouévol oTn
B¢on TnG KIVNTAG BAong, n otroia gival TTARPWG
TpaBnyuévn TTPOg Tov 0dnyo6 (avaTpEéETe TNV EVOTNTA PE
TiTAo “PUBpIoN KAEIdWpATOG 0AIoONONG”.) XaunAwaoTe
EVTEMWG TO XEPOUAI Kal KAEIBWATE TO OTN XAUNAWUEVN
0éon mélovTag TTPOG T PECA TNV AOPAAIGTIKA TTEPOVN.
TuAigTe TO KAAWSIO TTAPOXNAG PEUPATOG XPNOIUOTTOIWVTAG
Ta OTNPiypaTa Tou KaAwdiou.

/\ MPOEIAOMNOIHEH:

* H aoc@aAioTiki TEPAVN diaTtiBeTal pévo yia
OKOTroUg HETAPOPAG Kal aTTOBNKEVUONG KAl TTOTE
bev Ba TpETTel va XpnoipoTroindei o€ epyaocieg
KoTrAG. H xpAon TG ac@aNIoTIKAG TTEPAVNG GTIG
£PYATiEG KOTTAG PTTOPEI VO TTPOKAAEDEI TNV AVATIAVTEXN
Kivnan Tou SIoKOTTPiovoU yeyovog TTou Ba TTPOKOAEDEI
KAWTONUO Kal GoBapd TTPOCWTTIKG TPAUHATIGUO.

MeTa@EpeTE TO EPYAAEIO KPOATWVTAG Kl TIG BUO TTAEUPES

NG BA&aon Tou epyaleiou OTTWG aTTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA.

Av 0@aIpECETE TA OTNPIYMATA, TO OAKO OKOVNG KTA., Ba

UTTOPEITE VO PETAPEPETE TO EPYAAEIO TTIO EUKOAQ.

/\ NPOZOXH:

*  ZTEPEWVETE TIAVTOTE OAQ T KIVOUUEVA PEPN TTPIV TN
ueTapopd Tou epyaleiou. Av PeTOaKIVNOOUV N
OANIoBATOoUV TUAUATA TOU £PYAAEIOU KATA TNV PETAPOPA
uTTopEi va TTpokANnBEei atwAela eAEyxou i IcoppoTTiag
0dNyWVTag G€ TTPOCWTTIKG TPAUNATIOHO.

ZYNTHPHZH

/\ NPOEIAOMOIHZH:

* Na BeBaiwveoTe TAvVTOTE OTI TO EPYaAEio gival
oBNOTO KAl ATTOOUVEESEPEVO ATTO TO NAEKTPIKO
pPEUUO TTPIV EKTEAECETE OTTOIOSATTOTE EpyaTia
eAéyxou i} ouvTAPNONG o€ auTo. Av dev OBNOETE TO
£PYAAEIO KOl OEV TO ATTOOUVOETETE ATTO TNV TTPICa
uTTOpEi va TTPokANBEei coBapdg TTPOOWTTIKOG
TPOAUMATIOUOG aTTd TUXAIa EKKiVNON.

* Na BeBaiwveoTe TavToTe 6TI 0 SioKOG Eival
AIXUNPOS Kal KABaPOG yia va EXETE TN BEATIOTN KAl
ao@aAéoTepn aTrédoon. Av TTPOOTIABNOETE Va
KOWETE PE VA OTOPWHEVO Kal/f) BPWwHIKO BioKo TOTE
uTTopEi va TTpokANnBei KAWTaNUa yeyovdg TTou odnyei o€
ooBapd TTPOCOWTTIKS TPAUUATIONO.

EIAOMOIHZH:

* Mnv xpnoipotroioete Bevdivn, BevioAn, dIaAUTIKS,
aAkoodAn A kdr rapdpolo. MTropei va TTpokAnBei
ATTOXPWUATIONAG, TTAPAPOPPWON 1) PWYHEG.
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PUBuIon TG ywviag KOTrAg

To epyaAeio pubpiCeTal Kal euBUYpapYIZeTal TTPOCEXTIKG
0T0 €py0aTdaio, aAAd o aTTPOTEXTOG XEIPIOUAGS iowg va
€TTNPEdoEl TNV eUBUypAuIoN. Av To £pyaAeio oag dev
gival owoTd eUBUYPAPUICUEVO, EKTEAEOTE TIG OKOAOUBEG
dladikaoieg:

1. Twvia @aAtooTopng (Eik. 49)
ZTTPWETE TTPOG TA EUTTPOG PEXPI TEPUA TOV 0ONYO Kal
0igTe TNV aoQANIOTIKN Bida yia va OTEPEWOETE TNV
KivnTA Bdon.
=e0@igTe TN AaPR TTOU OTEPEWVEI TNV TTEPIOTPOPIK
Bdon. MupioTe Tn TIEPIOTPOPIKNA BACN WOTE O BEIKTNG
va gival oTpappévog oTig 0° oTnv KAipaka NG
@AATOOTOUNG. TN OUVEXEIO OTPEWETE TNV
TIEPIOTPOPIKN BAan eAappd TTPoG Ta JECIA KAl TTPOG T
apIoTEPA YIa va KATOEI N TIEPIOTPOPIKA Bdon oTnv
€yKOTTA) @aATooTOPAG TwV 0°. (APrOTE OTIWG Eival AV
o deikTng dev deixvel Tig 0°.) Ze0PigTe TO EGAYWYIKG
KOiAa UTTOUAGVIO TTOU OTEPEWVOUV TOV 0dNyo
XPNGIPOTIOIVTAG TO CWANVWTO KAEIBI. (EIk. 50)
XapunAWwoTe eVTEAWG TO XEPOUAI Kal KAEIBWAOTE TO OTN
XapnAwpévn Béon miéfovTag TTPoG Ta Yéoa TNV
ac@alioTIKr) TTEpOvN. EuBuypappioTe TRV TAEUpd TOU
diokou Ye TNV TTPGTOWn Tou 0dnyou pe Tn Bonbeia
TPIywVIKOU 0dnyou, kavova, KTA. Katétiv, oTEpEWTTE
KOAG Ta e§aywyikd Koida puTTouAdvia oTov 0dnyo Ue Tn
oeIpd EeKIVVTag aTTéd Tn Segid TAeupd. (Eik. 51)
PpovTioTe WOTe 0 deiKTNG va deixvel Tig 0° oTNV
KAigaka @aAtooTtopng. Edv o deiktng dev deixvel Tig 0°,
Eeogigte Tn Bida TTOU OTEPEWVEI TO BEIKTN Kl puBUioTE
10 O¢gikTn €101 WOTE va deixvel Tig 0°.

2. Twvia AogoTopng

(1) Twvia @aAtooToprg 0° (Eik. 52)
ZTTPWETE TTPOG Ta EUTTPOG MEXPI TEPUA TOV 0dNYO
Kal oQigTe TNV AoPANIOTIKN Bida yIa VO OTEPEWOETE
TNV KIvnTA BAon. XaunAwoTe eVTEAWG TO XEPOUAI
Kal KAEIBWAOTE To 0TN XapnAwpévn Béon méovTag
TTPOG TO HECT TNV ACGPANICTIKA TTEPOV. ZETQPIETE
TO JOXAS OTO TTiow PEPOG Tou epyaheiou. (Eik. 53)
2TpEWTE TO €€AYWVIKO UTTOUAGVI TTpOg TN OeId
TTAEUpd TOu Bpayiova pe dUo ) TPEIG TIEPIOTPOPEG
aploTeEPOOTPOPA yia va dWaEeTE KAion aTo dioko
pog Ta OegId. (EIk. 54)
EuBuypapyioTe TTPOGEKTIKG TNV TTAEUPG TOU
OioKOU PE TNV VW ETTIPAVEIA TNG TTEPICTPOPIKAG
Bdong pe Tn BoriBeia TpIywvIkoU 0dnyou, kavova,
KTA., TTEPIOTPEPOVTAG DECIOOTPOPA TO EEAYWVO
UTTOUAGVI 0TV 8e€IG TTAEUPA Tou Bpayiova.
Katomiv agigte yepd 10 HoxAS. (EIk. 55)
BeBaiwBeite 611 0 deikTNG 0TO Bpayiova gival
oTpaupévog oTig 0° TNG KAipakag AogoTounRg oTo
oTApIypa Tou Bpaxiova. Eav dev deixvel Tig 0°,
Eeogigte T Bida TTOU OTEPEWVEI TO OEIKTN KAl
pubpioTe Tov €101 WOTE va deixvel Tig 0°.

(2) T'wvia aAtooTopng 45° (Eik. 56)
PuBpioTe Tn ywvia Aogotoung 45°uévo agou £xeTe
TTPAyMATOTTOIOEN TNV PUBUICN TNG Ywviag
Ao&otopng 0°. MNa va puBpioeTe TNV apioTepn
ywvia Aogotopng 45°, Eeo@igte TO HOXAS Kal
YEIPETE TO DIOKO EVTEAWG TTPOG T APIOTEPA.
BeBaiwBeite 611 0 deikTng 0TO Bpayiova gival
aTpappévog oTIg 45° TnG KAipakag AogoToung aTo
oTApIyMa Tou Bpaxiova. Av o deikTng dev gival



OTpapPEVOG OTIG 45°, TTEPIOTPEWTE TO PUBUIOTIKS
UTTOUASVI Ywviag AogoTopung 45° atnv degid
TTAEUP& OTO OTAPIYMA Tou Bpayiova £wg éTou o
O¢eikTnG va aTpaei oTig 45°.
MNa va puBuioete TNV degid ywvia AogoTourng 45°,
eKTEAEOTE TNV id10 DIABIKACIO UE AUTH TTOU EXEI
Teplypa@ei Tapatavw. (Eik. 57)
Na agaipeite kal va EAEYXETE TAKTIKA Ta KapBouvakia. Na
avTikaBIoTdTe Ta KapBouvdakia étav £xouv @Bapei Ewg Ta
3 mm og prikog. Na diatnpeiTte Ta kapBouvakia kabapd kai
eAelBepa yia va yAIoTpoUv oTig uTrodoxEG. MpéTrel va
aAAGgeTe TauTOXPOVA Kal Ta dUo kapBouvdkia. Na
xpnaoipoTtroleite pévo KapBouvdakia idiou TUTTOU. (EIK. 58)
Me 1n BonBeia evog kataaBidiol, BYAATE Ta KATTAKIO
uTTO80X NG Yia Ta KapBouvakia. ByaAte Ta ¢Bapuéva
KapPBouvaKkia, TOTTOBETAOTE Ta KaIVOUPYIa Kal ac@alioTe
Ta KATTAKIO UTTOQOXNG VIO Ta KOPBOUVAKIA.

MeTtd Tn xprion

* MeTa Tn Xprion, OKouTTioTe Ta BpauouaTa Kai Tn okovn
TTOU €X0UV TTPOCKOAANCTEI ETTAVW OTO EPYOAEIO PE Eva
Travi ) Tapopolo UAIkG. Na diaTtnpeite Tov
TTPOoPUAaKTAPa BioKkou KaBapd cUP@wva PE TIG 0dnyieg
TToU ava@épBnkav aTnv evotnta “MPo@UACKTAPAG
diokou”. Na AittaiveTe Ta oAigBaivovTa TuAuaTa e
UNxavéAaio yia va aTToQeUyETE TO OKOUPIOOHA.

» Kard Tnv ammobrikeuon Tou epyaAeiou TpaprgTe TTARPWG
TIPOG TO PEPOG OaG TNV KIvNTh Bdon.

lMa va diatnpeital n AZOAAEIA kai n A=ZIOMNIZTIA Tou

TIPOIOGVTOG, Ol EPYOCIEG ETTIOKEUNG, KABWG Kal

otroladrote dAAn epyaaoia ouvtipnong i pubuiong, Ba

TIPETTEI VO EKTEAOUVTAI OE £§0UCIOBOTNHEVA KEVTPO

egutrnpéTnong Tng Makita, kai TTévToTe pe TN Xprion

avTaAAakTIKWV TG Makita.

A=ZEZOYAP

/\ NPOEIAOMOIHZH:

* ZUuVIOTATAI N XPAON QUTWV TwV afecoudp i
egaprnudtwv Tng Makita pe To epyaleio Tng Makita,
OTTWG TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV eyXEIPidIO. AV
XpnolpotroinoeTe GAAa agegoudp A e§apTAPaTa PTTOPET
va TTapoucIaoTei KivOuvog yia TTpOkAnan coBapou
TIPOCWTTIKOU TPAUNATIOUOU.

* Na xpnoipoTrolgite Ta aeooudp Kal To ESaPTAHOTA
Tng Makita pévo yia To okoTroé yia Tov oTroio
mwpoopiovtal. H AavBaopévn xprion evog ageooudp 1
£EQPTANATOG PTTOPEI VA TTPOKAAETEI TOV KiVOUVO £VOG
goBapol TTPOCWTTIKOU TPAUNATIOHOU.

Av xpeldleoTe katola BorBeia f TePIoadTEPEG
TTANPOPOPIEG OXETIKA PE Ta ageooudp auTd,
atreuBuvOeiTe GTO TTANCIESTEPO KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita.

» AiokoTrpiova atrd atadAl kal HUTEG KapRidiou

AlokoTrpiova MNa opaAn kai akpiBAG KOTTA dIGPopwv
@aATOOTOUNG UANIKWV.
Aiokog yevIKA Xpriong yia Taxeieg Kai
Zuvduaopuog OMOAEG KOTTEG, EYKAPOIEG TOPEG Kal
O@OATOOTONEG.

Mo opaAéG TOPEG EyKAPOIa OTIG iVEG
Eykdpoia kot | §UAou. KoBel kaBapd évavTi Twv IVWV
guAou.

AkpiBeig MNa kaBapég Topég Xwpig Aciavan
€YKAPOIEG TOPES | €vavTl TwV IVWV {UAOU.

AlokoTrpiova

QaATOOTOMNG Mo @aATooTopéG O OAOUiVIO, XOAKO,
arroé pn UTTPOUT(0, CWANVWOEIG Kal GAAG un
a1dnpouxa oa1dnpouxa PETaAAQ.

METAAAQ

* Bon6nrtikég 0dnyog R

* ZuykpdTnua péyyevng (OpigdvTia péyyevn)

* KdaBetn péyyevn

o ZwANVwTS KAEIDi pe €§aywvo KAEISi oTo GAAo Tou dkpo
+ ZmpiyHa

*  ZAKOG OKOVNG

* Twvia

* Tpiywvikdg 0dnyog

©6pupog ENG905-1

To ouvnBeg oTabuiouévo eTmiTredo BopURou TTou EXEl

kaBopioTei ouu@wva pe TNV EN61029:

Emriredo nxnmiknAg Trieong (Lya): 97 dB (A)
EmriTredo nxnTikAG 10006 (Lywa): 103 dB (A)
ABeBaidtnta (K): 3 dB (A)

No @opdTe WTOAOTTIdES.

Aoévnon ENG900-1

H ouvoAikn Tip dévnong (diavuopaTikd dBpoioua TPIV

agoévwy) Trou éxel kaBopioTei cUppwva pe Tnv EN61029:

EkTTouTIA 86vnong (ap): 2,5 m/s? A Aiydtepo
ABeBaidmra (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

* H dnAwBeioa Tiun Twv TTapayouévwy Kpadaouwy £XEl
KOTAUETPNOEI CUPPWVA PE TNV TUTTOTTOINKEVN PEBODO
dokiyaagiag Kal UTropEi va xpnaoiyoTroinBei yia Tnv
ouUykpIon VoG epyaAeiou e éva dAAo.

* H dnAwBeioa TIUN TwWV TTAPAYOUEVWY KPASOOUWY
UTTOpEi €TTIONG VO XPNOIPOTTOINGEI yIa pia
TIPOKATAPKTIKA a&I0AGYNON TNG €KBETNG GTOUG
Kpadaopoug.

/\ NPOEIAOMOIHZH:

* H exTTOuTIA KPAdAGUWY KaTd TN JIGPKEIR TNG
TIPAYHATIKAG XPAONG TOU NAEKTPIKOU £pyaAeiou YTTOpEi
va dlogépel atrd Tn dNAWBEICA TIUA TWV EKTTOUTTWY,
avaAoya e Tov TPOTTO JE TOV OTTOI0 XPNOIKOTIOIEITAI TO
epyaAeio.

» ®povrioTe va AABETE Ta PETPA AOPAAEIOG TTOU
aTaItouvTal yia TNV TTpoaTaagia Tou XproTn TTou
BaocidovTal o€ pia eKTiPNON TNG éKBeong o€
TIPAYHATIKEG OUVONKEG XpAoNG (AapBdavovTag utrdywn
OAa Ta pépn Tou KUKAOU AgiToupyiag, 6TTwg givai ol
TTEPITITWOEIG KATA TIG OTTOIEG TO EPYaAEio gival
QATTEVEPYOTTOINUEVO Kal OTaV AEITOUPYEi OTO peAQVTI
ETMITTPOCOETWG TOU XPOVOU KATA TOV OTTOIO TO EPYOAEIO
BpiokeTal o€ xprion).
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Mo eupwITaikég XWPEG pOVO ENG015-2
O6puBog ka1 Aévnon
To auvnBeg oTaBUIoPEVO €TTITTEDO NYXNTIKAG TTEONG €ival:
emiTredo NXNTIKAG TTieang: 97 dB (A)
emTimedo nNyNTIKAG 10xUg: 103 dB (A)
ABepaidTnTa: 3 dB (A)
No @opdTe WTOAOTTIOES.
H ouvrBng otaBuiopévn péon TETPAYWVIKN Pida TNG TIUAG
emTaxuvong dev utrepBaivel Ta 2,5 m/s?.
ABeBaidtnTa (K): 1,5 m/s?
O1 TIpéG auTég €xouv AngBei aupwva pe To EN61029.

MNa Eupwiraikég xwpeg povo ENH003-12
EK — AjAwon cuppépewong
H Etaipia Makita wg utrelBuvog KATaOKEUAOTAG,
SnAwvel 6Tl TO TTAPAKATW PNXAVNHO /| HNXAVAHOTA
TnG Makita:
Ovopaaoia MnxavAiuaTog:
ZUPOUEVO TUVOETO QAATCOTTPIOVO
Ap. Movtéhou/ Tutrog: LS1018, LS1018L
atoTeAoUV TTapaywyn o€ oeipd Kai
ZuppopPPWYVOVTal PE TIG akOAouBeg EupwTraikég
Odnyieg:

2006/42/EK
Kai kataokeuddovtal cUP@WVA PE T TTOPAKATW TTPOTUTTA
1 TUTTOTTOINUEVA £YyyPaQa:

EN61029
O £€oualodoTnPEVOG Hag avTITTPOOWTTOG 0TV Eupwytrn
dlaTnpei Ta TEXVIKA £yypaga, 0 OTToiog givail:

Makita International Europe Ltd.,

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, MK15 8JD, England

6. 11. 2009

e

Tomoyasu Kato
AlguBuvTig
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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Makita Corporation
Anjo, Aichi, Japan

JM2328A026 www.makita.com
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